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现场指挥（李斌）：今天，我们将要举行消防应急演练，目的在于，在出现火灾紧急情况时，能够按照预案进行正确的实施。确保业主，员工的生命财产安全得到保障。在演练过程中，我要求各位严格按照预案制定进行实施，学以致用，从实战出发。此次消防演习，按照三级转二级火警程序进行实施；（现场指挥员李斌向总指挥代世明请示是否开始消防演练）。
现场指挥（李斌）：报告总指挥，南湖·凯旋广场消防演习集合动员完毕，是否开始演练？
总指挥（代世明）：开始
现场指挥（李斌）：各组带回准备区域。保障人员及群众演员进入位置，保障人员点燃柴火及烟饼，火灾警报响起，中控室值班人员进行确认。
消防控制室（韩桂花）：呼叫  巡逻岗，14栋商铺2楼发生火灾烟雾报警，请速去查看。
巡逻岗（伍现光）：收到（立即到达险情地，对火灾进行判断。）
巡逻岗（伍现光）：报告班长，14栋商铺2楼1-2商铺内发生火灾，火势较大，有1人被困，请求支援。（表情严肃，口气紧急。）
值班班长（唐文）：收到，你留在原地实时报告情况（赶赴险情地，通知上报项目负责人））指挥中心，凯旋广场14栋商铺2楼1-2商铺内发生火灾，火势较大，有1人被困，请求支援。
现场指挥（李斌）：收到，马上实施应急预案，立刻组织救援，所有组员立即赶赴现场救援。
各组回答收到。
现场指挥（李斌）：报告总指挥，凯旋广场14栋2楼商铺发生火灾，经确认火势较大，有人被困，已按二级火警预案展开救援，是否进行119报警？
总指挥（代世明）：立即进行119报警，并联系120急救中心。
现场指挥（李斌）：中控中心，立即进行119报警，客服中心联系120急救中心。
中控中心进行119报警。客服中心联系120急救中心。警戒组人员迅速到路口接警（在奔赴灾情地同时布置、表情要求紧张、有序、投入）。
中控中心（韩桂花）：“119，我处发生火灾，情况紧急，请求救援。地址在都尉路3段，凯旋广场商业街14栋，燃烧位置在2楼1-2商铺内，燃烧物物为装修材料，火势很大，目前有1人被困商铺中。”“报告指挥中心，我已进行119报警，消防队预计10分钟到达。”
现场指挥（李斌）：收到
客服拨打120急救电话（李佳）：120急救中心吗？我处发生火灾，有人被困，请安排救护车辆支援，地址在都尉路3段，凯旋广场14栋2楼1-2商铺。报告总指挥，我已联系120急救中心，救护车预计5分钟到达。
现场指挥（李斌）：收到
值班班长（杨军）：巡逻岗注意，保持园区各消防通道畅通，各门岗注意消防和救护车辆到来做好指引。
各岗位答收到。
警戒组（伍现光）：设置警示区域并提醒无关人员远离，客服人员辅助解释工作。
工程组（龙宏宇）：报告指挥中心，起火楼层供电，天然气已关闭。
指挥中心（李斌）：收到
疏散组（杨军）：报告指挥中心，正在疏散被困人员。其中有1名伤员腿部受伤。
指挥中心（李斌）：收到，灭火组配合疏散组立即抢救伤员
灭火组（唐文）：收到
疏散组搬运物资，协助救助受伤人员。
警戒人员（伍现光）：报告指挥中心，救护车已到达现场。
救护组（蒲小琼）：报告指挥中心，经过排查和询问，现场被困人员已全部救出至医疗救护点，受伤人员已得到初步治疗，有一名伤者腿部受伤，已经由120送往医院。
开始火灾扑救，灭火组队员赶至取水位置接通水源进行扑救工作。
灭火组（唐文）：报告指挥中心，现场火势已扑灭。
指挥中心（李斌）：收到。
指挥中心（李斌）：设备组进入现场对设施设备进行检查。
设备组（龙宏宇）：收到。检查各项设备受损情况进行汇报。
设备组（龙宏宇）：已对火灾现场的电、气进行隔离，对其他楼层进行恢复。
指挥中心（李斌）：环境组立即安排人员进行现场积水清理。
环境组（安海梅）：收到，安排人员进入现场清理积水，积水清理完毕后，
指挥中心（李斌）：各小组集合
各小组带队集合，等待领导讲评，讲评完毕后各部门收拾物资带回。
