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仪陇县德龙出租汽车有限责任公司
关于印发《安全生产教育培训制度》的通知


所属各部门：
为了提高公司安全管理水平，进一步加强安全生产教育培训，提高从业人员安全意识，明确安全生产责任。经公司安全生产领导小组讨论通过的《安全生产教育培训制度》，现印发给你们，希望各部门认真贯彻落实。                            
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仪陇县德龙出租汽车有限责任公司
安全生产教育培训制度

为了提高全司员工的安全生产意识和安全生产技术水平，规范教育培训工作，根据《安全生产法》、《四川省安全生产条例》和《四川省生产经营单位安全生产责任规定》要求，结合本公司实际情况，特制定本制度。
一、安全教育培训部门与职责
公司安全科是全司安全生产宣传教育培训管理的综合部门，负责制定年度安全管理人员、安全生产人员、驾驶员的教育培训计划；组织协调安全生产宣传及教育培训工作的具体实施；并按年度培训、专项培训、日常培训对资料进行分类收集，建立宣传教育培训档案。
二、教育培训对象：全司从业人员。包括安全管理人员、安全生产人员、驾驶员。
三、教育培训形式
教育培训分为内部培训和外部培训，内部培训主要是本公司日常安全教育培训、年度集中教育培训和专项教育培训；外部培训主要是公司根据有关规定和需要，组织人员参加政府行业管理部门和其他培训机构的安全生产教育培训。
四、教育培训方式
根据公司经营特点和实际，安全生产教育培训采取专项培训、集中培训、个别培训的方式进行。
（一）有明文规定，需经专门机构培训考试合格方能上岗的各类从业人员培训，由国家安全管理监督部门或指定的具有培训资质的中介机构进行。
（二）根据教育培训管理规定和行业在各时段开展的安全生产活动要求，公司将集中组织从业人员进行年度安全生产教育培训和专项安全教育培训。
（三）新上岗、转岗、换岗从业人员的岗前培训教育由公司或上岗部门负责实施。
五、教育培训内容
（一）从业人员培训的内容：安全生产有关法律、法规和规章；安全生产操作规程以及相关技术规范；安全设施、设备、工具、劳动防护用品的使用、维护和保管知识；生产安全事故的防范意识和岗位应急措施、自救互救知识、方法；事故案例分析、突发事件应急救援预案的演练等。
（二）安全管理人员培训内容：国家及行业相关安全生产法律法规；安全管理及应急救援知识；事故案例分析、事故处理方法和技巧；安全管理资料整理及档案管理。
（三）驾驶员培训内容：安全基本常识、安全规章制度、安全行车经验、岗位操作技能、安全救援措施、职业道德、服务质量管理、典型事故案例分析。
六、教育培训要求
（一）公司负责人、专职安全管理人员必须参加政府安全监督管理部门组织的安全管理资格培训，考试合格并取得安全管理资格。
（二）公司每月应组织从业人员进行一次安全学习；
（三）驾驶员日常安全教育学习每月不少于2次；年度培训每年不少于一次。对不按时参加学习和无故缺席的驾驶员处教育费50至100元,并落实专人进行补课学习.
（四）公司或行业管理部门所组织的各项培训，相关从业人员必须按时参加，保证参学率达到100%，同时培训工作实行签到管理，所有人员必须亲自签到，不得代替学习或签到。对不按时参加学习和无故缺席的从业人员公司将处教育费100元/次.
七、培训考核
（一）公司各职能部门应相互配合做好教育培训组织工作，年度培训结束后必须组织相关人员进行考试，对于培训考试不合格的要重新组织考核或下岗。并将考试成绩作为从业人员年度考核的依据。
（二）公司将根据驾驶员日常学习内容，在每年年度培训结束后进行闭卷考试，对于考试不合格的驾驶员，将进行补课学习至补考合格后方可重新上岗。并将考试成绩作为驾驶员年度考核的依据。
八、 本制度从发布之日起执行
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