较大危险、危害因素的生产经营场所
设施、设备安全管理制度
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一、目的
为加强酒店安全管理，防止重特大事故发生，避免造成人员伤亡、职业危害和重大经济损失，特制定本制度。
二、适用范围
本制度适用于在存在危险因素场所工作的全体员工及其监管部门。
三、 较大危险危害因素场所的确定
根据国家标准《生产过程危险和有害因素分类与代码》(GB/T13861—1992)确定本酒店具有较大危险危害因素场所主要为变(配)电室、锅炉房、柴油机房，高压蒸汽灭菌柜和车间部分线路柜。。
四、 安全规定
1、 设备、设施设计与制造的安全保障
(1) 生产经营设备、设施应有配套的安全设备或安全警示装置
《安全生产法》第二十八条规定:“生产经营单位应当在有较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备上，设置明显的安全警示标志”凡可产生危险、有害因素较大的场所、部位，都应设置相应的安全防护装置，例如，设备的可动零部件是否设置有相应的安全防护装置，凡人员易触及的可动零部件，应尽可能封闭或隔离。对于操作人员在设备运行时可能触及的可动零部件，必须配置必要的安全防护装置。对于运行过程中可能超过极限位置的生产设备或零部件，应配置可靠的限位装置。
(2) 安全设备设计、制造应符合安全标准要求
《安全生产法》第二十九条规定:“安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废应当符合国家标准或者行业标准。”有关安全设备设计、制造的安全要求，国家或行业部门已颁发了有关的安全标准，设计、制造单位必须执行。
2、 安全设备、设施使用、维护、检测的安全保障
《安全生产法》第二十九条规定:“安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废，应当符合国家标准或行业标准。生产经营单位必须对安全设备进行经常性维护、保养，并定期检测，保证正常运转。维护、保养、检测应当作好记录，并由有关人员签字。”根据这条规定，安全设备使用安全保障应包括安装使用方面的空保障和维护、保养、检测、管理方面的安全保障。
(1) 设备安装的安全要求
设备安装好后，应逐项检查设备的安全状态及性能是否符合安全要求。检查的安全项目包括静态和动态两方面，静态检查项目在设备不运行的条件下进行，如设备表面安全性、安全防护距离等;如控制系统安全性能、可动部件安全防护性能、安全防护装置的工作性能与可靠性、设备运行中尘毒、易燃等的产生情况等。
(2) 设备使用、维护保养的安全要求
安全设备使用应建立设备使用保养责任制，制定安全操作规程，实操作证制度，以确保设备的安全正常运行。
属于具有较大危险危害因素的场所(如锅炉房、库房、空调机房)，在安全部必须进行登记建立档案，具有较大危险危害因素的设备必须由具有相应安全技术资格的专人进行操作。
(3) 设备安全检测的要求安全检测是了解设备运行状况，预测设备运行变化趋势的有效手段，其根本目的是避免安全设备故障或事故发生，保证生产经营安全。
(4) 具有较大危险危害因素的设备(如灭菌柜、锅炉、电梯、总配电室、柴油机房等)必须按照有关安全技术要求进行定期检测、检验（检验周期：十年内(包含十年)五年一检 压力容器 十年以上(不包含十年)三年一检、电梯 一年一检、高压配电系统 一年一检、压力表 一年一检，安全阀 一年一检）。
（5） 设备的报废与淘汰
《安全生产法》第三十一条规定:“国家对严重危及生产安全的工艺、设备实行淘汰制度。生产经营单位不得使用国家明令淘汰、禁止使用的危及生产安全的工艺、设备。”设备经长期运行使用，不断磨损、老化，生产效率、安全性、可靠性不断下降对这些设备就应进行报废处理以避免因设备不安全而引发事故。《安全生产法》从法律上对设备的报废、淘汰制度加以确认，有利于该制度的有效实施。设备报废或淘汰后，任何生产经营单位不得使用已报废、淘汰、禁止使用 的危及生产安全的工艺与设备。
（6） 建立设备安全档案
设备的档案管理是设备管理的基础性工作，它为生产经营单位设备安全管理提供信息、资料、和数据，通过对档案信息资料的整理、分析，可了解设备运行状态，为设备安全检查、检测、故障诊断、隐患整改等提供科学的依据。
3、 特种设备实行安全许可证
《安全生产法》第三十条规定:“生产经营单位使用的涉及生命安全、危险性较大的特种设备，以及危险品的容器、运输工具，必须按照国家有关规定，由专业生产单位生产，并经取得专业资质的检测、检验机构、检验合格，取得安全使用证或者安全标志，方可投入使用。检测、检验机构对检测检验结果负责。”
特种设备是指危险性较大、易发生事故而危及生命安全、对管理有特殊要求的一类设备，如锅炉、压力器、压力管道、起重设备、架空索道等。对特种设备，国家制定专门的管理规定，实行安全使用证制度，具体内容包括:
(1) 设计单位、生产厂家具有设计或生产特种设备的许可证。对特种设备，国家通常采用定点生产由具备生产能力的专业生产单位生产，并发给生产许可证，没有取得生产许可证的单位不得生产特种设备。
(2) 检测、检验机构肯有专业资质证。特设备的检测、检验通常要专门的检测设备，测定要求高，测定过程规范。为了保证检测检验质量，防止因检测精度不够或检测错误而导致特种设备使用中发生事故 ，必须由具备检测技术力量，并经认证取得专业资质证的机构进行。其他没有取得专业资质认证的单位，不得从事特种设备的检测检验工作。
特种设备的安装必须由具有相应特种设备安装许可证的单位进行安装，有的要求安装图(如锅炉房)须经上级有关部门审查批准后才能进行安装。其次，安装完工后必须进行竣工验收，验收调试通过后才能试运行。最后，要向特种设备管理部门申报，并申请安全使用证，取得安全使用证后才能正式投入运营。
4、 具有较大危险因素的生产经营场所
(1) 长期处在具有较大危险危害因素场所工作的职工，必须按照职业安全卫生要求进行定期健康检查，对不适合在该场所从事作业的人员，由行政部调离原岗位，安排适宜工作。职工健康体检由行政部门牵头组织，各部门全力配合。职工必须正确佩戴相应的劳动防护用品，如不佩戴防护用品后果自负。
(2) 临时出现的危险性场所，必须设置监护人，监护人必须具有相应的应急处置能力，且必须坚守岗位，待工作结束后方可离岗。
5、 危险化学品储存使用场所，必须按照《危险化学品安全管理条例》规定执行，制定详细的管理规章制度。
6、 为防止造成人员伤害设置的安全防护装置必须齐全。
