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设备管理维护与操作规程
1．设备管理的意义
加强设备管理，使设备经常处于技术完好的状态，是生产顺利进行的必要条件，是提高产品质量，降低生产成本的重要保证，是改善工人劳动条件，防止人身事故和设备事故，实现安全生产的可靠途径。
2.设备的使用
使用设备必须按照设备的性能合理使用，提高设备利用率。一方面防止闲置不用，另一方面又要禁止滥用。
2.1使用设备要遵守五项纪律
1）正确按操作规程使用，安全规范操作；
2）保持设备清洁，按规定加油润滑；
3）遵守设备交接制度；
4）管理好工具、附件，不得遗失；
5）发现异常，立即停车，及时上报，检查处理。
2.2具体注意
2.2.1认真培训设备操作人员 
设备状态的好坏，与操作者的使用水平直接相关。操作人员上岗不仅要对生产工艺进行培训，还要对设备使用、安全知识进行严格培训，达到“三懂四会”标准，即“懂设备性能、懂操作技术、懂工艺流程；会使用、会保养、会检查、会排除故障”，方能正常上岗。
2.2.2建立相应规章制度
主管部门要针对不同设备的特点，制定一套包括操作规程、工艺流程、定期检查维护规程、岗位责任制等规章制度。
2.2.3充分发挥设备性能
首先根据生产特点及工艺流程，合理配备设备。根据设备结构性能，合理安排生产任务,使之既满负荷，又不超负荷工作，为设备创造良好的工作环境和条件。安装必要的防护、防潮、防腐、保温或降温装置，配备必要的测量控制和安全仪器、仪表装置。
掌握设备的磨损腐蚀规律，为设备的正常维修提供可靠信息。同时要重点分析设备的非正常磨损、腐蚀原因，为以后的设备管理使用提供依据。
2.3设备的维护和保养
严格按操作规程精心使用、细致观察、随时改善设备运行状态，保证设备正常运转，延长使用寿命，提高设备利用率，主要内容和要求：清洁、润滑、调整紧固、防腐、整齐、安全六点。
具体内容：按照操作规程精心使用，不滥用设备，定期检查，及时调整，保证设备技术状态完好。保证设备“三不漏”：不漏水、不漏油、不漏气。按照规定加注和更换润滑油、润滑脂，保持油路畅通。设备上油线、油标应清洁醒目。润滑油、润滑脂质量应符合要求，对精密、大型、重点专用设备实行四定管理：“定使用人员、定检修人员、定操作规程、定备品备件”。
2.3.1维护保养的类型 
一般采用三级保养制：日常保养、一级保养、二级保养。日常保养简称日保：由操作工人负责，班前对设备检查、润滑，班中严格按照操作规程操作，发现问题及时处理，下班时对设备进行清扫，擦拭。一保：以操作工人为主，维修工人为辅，按计划对设备局部或重点部位拆卸检查、清污、疏通油路、清洗、调整各个部位。二保：以维修工人为主，操作工人为辅，对设备进行部分解体检查和修理，这就是通常所说的大修。
2.3.2设备修理
设备修理是对设备物质磨损的一种补偿，分为以下几种形式：日常修理、事后修理、预防修理、生产修理、改善修理、预知修理。一般采用生产修理：生产修理是指事后维修和预防维修相结合的方式。重点设备预防维修，一般设备事后维修。
维修的要求：了解性能、触类旁通、拆卸有序、装配完整、调试正常、磨合到位、清理彻底。
对每台或每套设备的修理：首先要了解性能，弄懂结构，弄懂工作原理。有结构说明书、安装说明书的要看懂说明书，知道哪一部分是什么形状，起什么作用。对以前未接触过的设备，参考已经修理过的同类设备，了解基本原则及结构，不能盲目拆卸，先拆开再说。对有相当工作经验的维修工，可先考虑拆卸，后分析；在拆卸时注意配件的先后顺序，按拆卸的顺序放好，不要杂乱无章乱放一堆，防止安装时找不准顺序或部位。对有特殊要求的部位应做好标记，安装时按照标记安装，并且要按照设备的原有结构，完整装配。切忌丢三落四，注意调整装配间隙，强行装配，装配之后一定要在操作工的配合下调试正常，切勿装完之后不管不问，撒手就手，到运行时不能正常运转。调试正常之后对修理现场进行彻底清理。一方面是清洁生产的要求；另一方面是对之前安装的一次事后检查。清查是否遗落零配件，及时补救，预防不修小病，一修大病，造成重大损失。对于压力容器、非压力容器、阀门管道的维修，要严格遵循管道、容器维修操作规程，清楚介质特性，必要时用蒸汽惰性气体置换，内部操作必须配备专人监护，防止意外事故发生。
2.3.3泵的使用及维护
2.3.3.1精心操作，规范运行，正确启闭进出阀门，泵体高位安装时要灌泵（自吸泵除外），新安装泵要点动式启动，严禁反转、空转，禁止利用泵体当做承载物。每班检查润滑油是否符合规定，及时补充及更换润滑油、润滑脂，冬季与夏季油脂要区别使用。经常检查泵的轴承温度，应不高于环境温度35℃，一般最高不超80℃。安装有电流表、压力表的要经常观察，电流、压力是否正常。经常检查轴封处的滴漏情况，填料密封以点漏为宜，不能出现线漏，机械密封应无任何泄漏。不能利用泵的进口阀门调节泵的流量，不能将泵长时间出口封闭运行，经常观察泵的流量，注意泵有无噪音、振动等，发现问题及时报告处理。寒冷季节长期不用时应排空泵内物料，间隔时间较长时再次启动之前应盘泵。保持泵及周围场地卫生，及时处理跑、冒、滴、漏，做好泵及附属设备的防腐、保湿、降温工作。
2.3.3.2遇到下列情况应立即停手处理：
不能正常启动；突然发生剧烈振动；泵内发出异常声响；电流、电压超过额定值；泵不出液；
泵及周围有异味；
风机的使用及维护与泵大体相同，特别应注意的一点是：泵不能利用进口调节泵的流量，要利用出口调节流量。
2.3.4管道阀门的使用及维护
2.3.4.1管道阀门的工作介质都属于流体性质，一旦发生意外都会不同程度地对外界造成影响。轻者物料气体外泄，造成生产原料浪费；重者严重污染周边环境；更严重伤人毁机。所以正确使用阀门管道是每一个操作者必然的要求。
合理安装管道阀门，不能用管道及阀门当作承载物，管道阀门的零部件，工具整齐齐全，质量符合要求。
1）器、仪表各种安全袋齐全灵敏、可靠。
2）正确标识阀门及管道，严格培训操作技能。
3）防腐、保湿、降温、安全设施齐全，符合要求。
4）正确使用阀门管道，严禁碰击阀门管道，严禁用加力杆等辅助器具开关阀门。
5）经常做好阀门旋动设备的润滑，特别是长期不用的阀门要间隔一定时间做一次润滑保养，启闭运行。
6）及时检查阀门管道的运行情况，及时处理跑、冒、滴、漏现象。
2.3.4.2阀门有下列情形的需要更换及维修：
1）法兰面腐蚀，密封不严；
2）密封件磨损、腐蚀、关闭不严；
3）旋动装置不灵敏，不能正常开关的；
4）阀体腐蚀、裂纹的。

