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仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产监督检查制度》的

通  知

各科、室：

为了加强安全生产，保护人民生命财产安全和维护企业利益，进一步促进我司安全生产检查和隐患排查整改工作，明确安全生产责任。经公司安全领导小组讨论通过的《安全生产检查和隐患排查整改制度》，现予下发，希各科室认真贯彻落实。
仪陇县新瑞城市公交有限公司

2023年1月1日

仪陇县新瑞城市公交有限公司              2023年1月1日印

仪陇县新瑞城市公交有限公司

安全生产监督检查制度

为建立安全生产事故隐患排查治理长效机制，强化安全生产主体责任,加强我公司安全生产监督管理，履行安全生产职责，防止和减少事故，保障人民群众生命财产安全，根据《安全生产法》、《四川省安全生产条例》和《四川省生产经营单位安全生产责任规定》要求，结合本公司实际情况，特制定本制度。

一、公司安全第一责任人每季度应组织相关部门对本公司进行一次安全监督检查及带队进行一次路检路查；安全第二责任人每月应组织相关人员对本公司进行一次安全监督检查及带队进行一次路检路查；安全第三责任人每月应带队上路进行三次检查，同时在不同季度和重大活动期间要有针对性的进行安全检查；各职能部门应经常性进行安全检查；员工每天对其岗位和责任范围进行自查。

二、安全检查要求

（一）监督检查人员要认真学习党和国家安全生产方针、政策，全面掌握相关法律法规、规程、规范、标准及要求，不断提高自身的专业知识水平；

（二）检查人员应坚持原则、秉公办事，不得影响受检车辆的正常生产经营活动。科室人员及驾驶员对安全生产检查工作，应当予以配合，不得拒绝、阻挠。

（三）路检人员必须填写“路检路查登记表”，做到有据可查，作为行车安全分析和奖惩的依据。

三、安全检查内容

（一）公司安全监督检查内容：

1、安全生产规章制度是否健全；

2、管理人员是否严格执行国家安全法规及企业规章制度；

3、GPS监控人员对车辆驾驶人的违章行为是否及时发现和制止；

4、对从业人员的安全教育培训执行情况，从业人员在作业过程中是否遵守安全生产规章制度和操作规程；

5、其他应当检查的安全生产事项。

（二）路检路查内容：

1、车辆安全技术状况、安全设施设备、车内设施设备等；
2、车辆的证件、车身标志、清洁卫生；

3、超速、超载、不按规定线路、站点运行等各类违法违规行为；

4、其他应当检查的安全事项。

四、检查方式和方法

（一）检查采取定期与不定期相结合，明查与暗查相结合；

（二）查看相关部门记录、台帐等基础资料；

（三）根据安全管理需要，检查应有目的地安排，做到有的放失，检查中要有记录、有处理、有落实。

五、安全检查隐患的整改规定

（一）检查人员要向受检部门及时反馈检查意见，对存在的问题和事故隐患下达隐患整改通知书，明确整改内容、整改期限、整改责任部门和责任人，并由检查人员和被检查部门的负责人签字。被检查部门的负责人拒绝签字的，检查人员应当将情况记录在案，向公司领导和安全领导小组报告。受检部门要按要求进行整改，并在规定时间内将整改情况报送检查小组备案。拒不整改或逾期不改的，检查小组应依据相关规定予以处罚。

（二）对隐患的整改情况要进行跟踪落实，记录在上级主管部门下发的“三本台账”，实行“编号登记、限期整改、专人负责、复查销号”制度。重大事故隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，应当责令从危险区域内撤出作业人员，责令暂时停班、停业或者停止使用；事故隐患排除后，经审查同意，方可恢复营运。

（三）对违法、违规行为，按照有关法律、法规规定，当场予以纠正或作出限期整改决定，并给予相应的处罚。对超越安全生产监管监察职责范围，危及生产安全的问题，应当及时移送其他相关部门处理，并记录在案备查。

（四）公司应根据安全隐患情况，立即组织相关部门，按照“三落实”（措施落实、人员落实、时间落实）制定隐患整改措施和计划，并对整改结果进行验收。安全督查中发现的安全隐患，应当立即整改，不能立即整改要制定计划，限期整改。

（五）安全科负责建立健全隐患整改档案，完整记录隐患整改及验收的全过程。

六、本制度从发布之日起执行。
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