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仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产宣传和教育培训制度》的

通  知
各科、室：

为认真贯彻落实“安全第一，预防为主、综合治理”的方针，普及安全生产法律法规和安全知识，根据《安全生产法》、《四川省安全生产条例》和《四川省生产经营单位安全生产责任规定》要求，公司制定了《安全生产宣传教育培训制度》，现下发你们。各科室要认真学习贯彻，重视安全生产宣传培训教育工作，狠抓安全文化建设，形成良好的安全氛围。
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安全生产宣传和教育培训制度

为了提高全司员工的安全生产意识和安全生产技术水平，规范教育培训工作，根据《安全生产法》、《四川省安全生产条例》和《四川省生产经营单位安全生产责任规定》要求，结合本公司实际情况，特制定本制度。

一、宣传教育工作目标

通过广泛开展宣传教育培训工作，着力实现：

（一）营造公司良好的道路运输安全生产氛围；

（二）提高企业安全管理水平；

（三）提高行业从业人员的安全意识和安全技能；

二、宣传教育工作重点

（一）安全科要编印道路运输行业安全知识。

对从业人员必须知晓的重要安全常识、法规、技能、车辆保养以及操作规程等知识编印成册，作为企业安全教育培训的内容之一。

（二）编制安全警示教育专题片。

以典型事故为题材，编制安全警示教育片，用身边熟悉的人、悲惨的事来警醒广大道路运输从业人员时刻紧绷安全这根弦，时刻不忘做好安全。

（三）依托多样形式开展安全知识宣传。

一是悬挂至少安全警示标语；二是利用展板编印安全知识或提示；三是编印乘车安全宣传册，向旅客宣传安全知识。

（四）向从业人员群发安全提（警）示信息。

安全科及监控调度要利用微信、短信及监控平台向驾驶人群发短信，内容包括安全提示、安全知识以及安全警示等，每日至少发送1至2条。

（五）扎实开展从业人员安全教育培训。

安全负责人要在现有安全教育培训的基础上，督促员工安全教育培训要突出针对性和适效性。在内容上，要包括安全法规、安全常识、应急技能、警示教育、操作规程、车辆保养等知识；在形式上，要采取演练、视频等多种方式；在效果上，要严格考核，凡安全教育不到位的，安全知识未掌握的，一律按公司规定处理，同时督促安全科在培训前要编印培训提纲下发。

三、安全教育培训部门与职责。

公司安全科是全司安全生产宣传教育培训管理的综合部门，负责制定年度安全管理人员、安全生产人员、驾驶员的教育培训计划； 组织协调安全生产宣传及教育培训工作的具体实施； 并按年度培训、专项培训、日常培训对资料进行分类收集，建立宣传教育培训档案。

四、培训对象

全司从业人员(包括安全管理人员、安全生产人员、驾驶员)。

五、培训形式

教育培训分为内部培训和外部培训，内部培训主要是本公司日常安全教育培训、年度集中教育培训和专项教育培训; 外部培训主要是公司根据有关规定和需要，组织人员参加政府行业管理部门和其他培训机构的安全生产教育培训。

四、培训组织

（一）单位主要负责人、安全管理人员的初次安全培训和再培训，由单位聘请安全生产监督管理部门或行业主管部门的专门符合资质的安全培训机构进行。

（二）单位安全生产人员和从业人员的安全培训，由所在单位直接组织安全培训，也可邀请上级有关部门人员参与授课。

六、培训方式

根据公司经营特点和实际，安全生产教育培训采取专项培训、集中培训、个别培训的方式进行。

(一)有明文规定，需经专门机构培训考试合格方能上岗的各类从业人员培训，由国家安全管理监督部门或指定的具有培训资质的中介机构进行。

(二)根据教育培训管理规定和行业在各时段开展的安全生产活动要求，公司将集中组织从业人员进行年度安全生产教育培训和专项安全教育培训。

(三)新上岗、转岗、换岗从业人员的岗前培训教育由公司或上岗部门负责实施。

七、教育培训内容

(一)安全生产人员培训的内容: 安全生产有关法律、法规和规章; 安全生产操作规程以及相关技术规范;  生产安全事故的防范意识和岗位应急措施、自救互救知识; 交通事故案例分析、突发事件应急救援预案的演练等。

(二)安全管理人员培训内容: 国家及行业相关安全生产法律法规; 安全管理及应急救援知识; 交通事故案例分析、事故处理方法和技巧; 安全管理资料整理及档案管理。

八、宣传教育培训要求

(一)公司负责人、专职安全管理人员必须参加政府安全监督管理部门组织的安全管理资格培训和年度再教育培训，考试合格并取得安全管理资格。

(二)公司每月应组织安全生产人员进行一次安全培训，年度安全培训要7至9月进行，时间不少于24小时; 新进员工和转岗员工上岗培训不得少于3天。

(三) 驾驶员日常安全教育培训每月不少于2次，每次时间不少于1小时; 年度培训以行业组织的继续教育或公司组织的培训方式进行，每年不少于一次，时间不少于24小时。对不按时参加学习和无故缺席的处教育费，并落实专人进行补课学习。
(四)公司或行业管理部门所组织的各项培训，相关从业人员必须按时参加，保证参学率达到100%，同时培训工作实行签到管理，所有人员必须亲自签到，不得代替学习或签到。对不按时参加学习和无故缺席的从业人员公司将处教育费。
九、培训考核

公司各职能部门应相互配合做好教育培训组织工作，各项培训工作结束后必须组织从业人员进行考试，对于培训考试不合格的要重新组织考核或下岗。并将考试成绩作为从业人员年度考核的依据。

十、本制度从发布之日执行。
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