仪陇县新瑞城市公交有限公司文件
仪新瑞安﹝2023﹞13号


仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产事故应急处置制度》的

通 知

各科、室:

为有效预防事故，根据《中华人民共和国道路运输条例》等相关规定，公司结合实际，特制定《安全生产事故应急处置制度》,现印发你们，请遵照执行。

仪陇县新瑞城市公交有限公司

2023年1月1日

仪陇县新瑞城市公交有限公司              2023年1月1日印

仪陇县新瑞城市公交有限公司

安全生产事故应急处置制度

总  则

一、为规范生产安全事故报告、调查、出了工作程序，加强隐患治理，严肃责任追究，现根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》、《生产经营单位生产安全责任规定》和《道路旅客运输企业安全管理规范》有关规定，结合公司实际，特制定本制度。

二、生产经营活动中发生的道路交通事故，生产过程生产事故，生产场所、办公场所消防事故的报告、调查、处理，适用本制度；治安案件、公共安全案件、自然灾害事故的报告、调查处理不适用本制度。

三、根据生产安全事故造成的人员伤亡或直接经济损失，事故一般分为以下等级：

（一）特别重大事故，是指造成30人以上死亡，或者100人以上重伤，或者1亿元以上直接经济损失的事故。

   （二）重大事故，是指造成10人以上30人以下死亡，或者50人以上100人以下重伤，或者5000万元以上1亿元以下直接经济损失的事故。

   （三）较大事故，是指造成3人以上10人以下死亡，或者10人以上50人以下重伤，或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失的事故。

    （四）一般事故，是指造成3人以下死亡，或者10人以下重伤，或者1000万元以下直接经济损失的事故。

四、根据生产性质，安全事故分为;

（一）道路交通事故

（二）生产安全事故

（三）消防安全事故

五、安全事故监管部门及职责分工。

（一）道路交通安全事故主要由公司安全科负责监管，其它各相关部门按“一岗双责”原则履行管理职责，安全科负责具体管理工作。

（二）生产安全事故，主要由公司安全科和经营科负责监管，其它各相关部门按“一岗双责”原则履行管理职责。

（三）生产场所、办公区域及其它场所发生的火灾、洪灾等消防安全事故，由公司安全科和办公室负责监管，其它各相关部门按“一岗双责”原则履行职责。

六、事故报告应当及时、准确、完整，任何科室和个人不得迟报、漏报、谎报或者瞒报。

七、公司安全科负责安全生产事故报告、调查、处理的管理工作，工会、办公室及其它相关部门负责一般事故处理的监督工作；遇较大或较大以上事故发生，工会、办公室及其它相关部门直接参与事故调查处理。

组织机构

公司成立以主要负责人为组长，副经理为副组长，各科室负责人为成员的应急领导小组。公司各级人员应按各类应急处置预案落实职责。发生事故的单位是事故处理全过程的责任单位。
处置措施
一、行车事故发生后，驾驶员应按照《中华人民共和国道路交通安全法》规定，采取：立即停车——保护现场（按规定设置警示标志、防止次生事故发生）——先人后物、立即抢救伤员（防止事态扩大）——及时报案（交警部门、公司安全科）程序等应急处置措施。

二、其它生产事故发生后的应急处置，应立即停止生产——疏散人员——保护现场——立即抢救伤员——及时报案等应急处置措施。

三、接到事发现场或事发知情人员报告后，应立即按照事故信息相关报告程序逐级报告事故信息，
事故报告

一、事故报告原则，事故发生后，驾乘人员或事故现场人员能报告的，应立即向县交警部门及相关部门和公司安全科报告。驾乘人员（当事人）失去报告能力的，由现场有关人员报告。单位分管负责人接到报告后，应当立即报告本单位第一责任人。

二、事故报告程序，根据事故损害情况报告程序分别为：

1、一般及以下事故报告程序为：

⑴若发生造成1—2人死亡，多人受伤的车辆翻覆或火灾事故，安全科在得到事故现场报告后，立即报告安全一、二责任人。公司一、二责任人应立即带领相关人员赶赴现场。

⑵若发生造成1—2人死亡，5人以下受伤的擦挂、碰撞三者交通事故，安全科得到报告后，立即报告安全生产一、二责任人。

2、较大事故报告程序：

发生较大事故后，在接到事故报告后，由公司第一责任人在第一时间，立即报告县安监、交通、运管部门报告。一责任人应立即带领相关人员赶赴现场，指挥处理善后事宜。

3、重大以上事故报告处理程序：

若发生重大以上事故，在按第二条规定的程序报告的同时，按应急救援预案分工，各职能小组相关人员立即赶赴事故现场，进行紧急救援处置。

三、道路交通事故报告应包括下列内容：

（一）事故车辆基本情况：车辆牌照、准载人数、实载人数、始发站、发车时间、驾驶员姓名、持证情况等。

（二）事故发生的时间、地点以及事故现场情况。

（三）事故简要经过。

（四）事故已造成或可能造成的死亡人数（包括下落不明人数）和初步估计的直接经济损失。

（五）已采取的措施（现场的保护、伤员抢救等）。

（六）其它应报告的情况。
现场处置及救援

一、驾乘人员或其他事故当事人在报告事故的同时，要立即设置警示标志，并采取防止第二次损伤措施，全力抢救伤员。

二、多方责任事故或事故诱因较复杂的，驾乘人员或当事人要尽可能保护好现场环境与收集物证、证人。

三、本公司救援人员到达现场后，要迅速掌握事故情况，收集人证、物证及可能采集的影像资料，在交警或其他行业监管部门的指挥下，抢救伤员与进行现场清理。

四、遇人员伤亡较多的较大或以上事故发生，公司要立即启动应急救援预案，现场处置组、伤员救治组、善后处理组、后勤保障组要立即投入紧急救援与处理工作。

一般行车事故处理程序

一、发生一般行车事故后，由分管负责人下达启动应急救援预案，抢险救灾，并妥善处理善后，并组织相关人员进行事故调查处理。

二、接到事故报告后，单位负责人带领相关人员带上照相、摄像设备及纸、笔等用品迅速赶赴现场。

三、达到现场后，立即保护现场，抢救伤员，收集、清理现场物品并做好详细记录并妥善保管。

四、收取车辆牌证，对肇事驾驶员的证照进行复印以及对车辆的技术状况和安全设施进行初步的检查。

五、绘制事故现场图，收集与事故相关的证据（证言、证物）。

六、对事故的损失情况、损失金额进行估计，向公司领导提供较为准确的开支清单，确定资金筹集办法（单位需垫支金额、经营者需垫金额、需向保险公司预借金额等）。

七、配合驾驶员对事故进行调解。

八、在事故处理过程中遇到的问题要及时向主管领导汇报，尽量避免诉讼。

九、事故结案后，总结事故教训、查找事故原因，提出整改办法、提出对事故责任人的处理意见报公司安委会讨论决定。
较大以上事故处理程序

一、发生较大以上事故后单位要及时报告安监局、交通局、运管局、交警支队。由分管安全领导报告公司主要领导，组织人员迅速赶赴事故现场。

二、由主要领导下达启动应急救援预案，抢险救灾，并妥善处理善后，并组织相关人员进行事故调查处理。

三、单位事故调查组进行事故调查，分析事故原因，吸取事故教训，制定整改措施，提出对责任人处理意见的建议，报公司安委会讨论决定。

四、单位主要领导和分管领导及安全科相关人员要迅速赶赴现场及医院组织抢救、清理伤员，单位要指派一名中层以上领导主办。

五、事故发生后在抢救伤员的同时要对死者亲属进行安抚，最大限度的减少负面影响。

六、清理事故现场，妥善收集、保管好车辆牌、证，并对死、伤旅客的行包进行清理保管。

七、事故处理人员要与保险公司、交警部门一起对伤、亡情况及车辆损失情况进行核实、确定。

八、定期向公司主要领导汇报事故开支，经费筹集情况，并提出处理意见。

九、需诉讼的及时向公司领导汇报，并说明原因。

十、事故发生后，安全科要组织有关人员对事故进行认真分析讨论，并向公司调查组提出事故处理意见的建议。

十一、事故结案后，公司总结事故教训、查找事故原因，提出整改办法、提出对事故责任人的处理意见报公司安委会讨论决定。

十二、将事故资料装订成册由安全科存档。

十三、事故处理结束后，单证交公司财务科审核并及时向保险公司索赔。
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