仪陇县新瑞城市公交有限公司文件
仪新瑞安﹝2023﹞14号


仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产事故统计和分析制度》的通知
各科、室:

为加强道路运输安全管理，做好道路运输行业行车事故统计、分析工作，及时、准确、完整地反映公司道路运输行车事故情况，保障及时、有效开展行车事故应急处理和全面统计分析。公司结合实际，特制定《安全生产事故统计和分析制度》,现印发你们，请遵照执行。
仪陇县新瑞城市公交有限公司

2023年1月1日
仪陇县新瑞城市公交有限公司              2023年1月1日印

仪陇县新瑞城市公交有限公司

安全生产事故统计和分析制度

为认真贯彻“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，加强道路运输安全管理，有效预防和减少道路交通事故，进一步规范安全事故统计报告工作，完善安全生产管理制度，及时、准确、完整地反映道路运输安全生产情况，建立科学完善的事故统计分析制度，总结教训预防事故，保障国家和人民的生命财产安全，切实维护道路交通秩序，建立道路交通安全长效管理机制。根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《中华人民共和国安全生产法》等法律、法规的规定，结合本公司实际，特制定本制度。

二、事故统计

（一）行车事故统计分为，轻微事故、一般事故、重大事故和特大事故四个等级。

（二）行车事故类别分为，翻车、坠车、碰撞、刮擦、运行伤害、爆炸、失火等。 

（三）行车事故应负责任为，全部、主要、同等和次要责任。

（四）行车事故报告分为：内部事故统计报告和上报事故统计报告。 

内部事故统计报告是指：当车辆发生轻微事故造成人员受伤时，自车辆单位接到事故报告开始，24小时内上报公司安全科；未造成人员受伤的行车事故须及时填报《行车事故报告》，每起事故一份。于在当月底25日前汇总上报安全科。 

（五）上报事故统计报告形式为一般报告和紧急报告两种。

三、事故分析

（一）事故分析会议的主要任务是组织专门人员通过分析道路交通事故的原因和规律;研究制定道路交通事故预防对策;研究部署道路交通事故预防工作，依法追究肇事者和有关管理者的责任;积极防范各类道路交通事故的发生;协调解决存在问题，督促落实评析会议决定的事项。

（二）凡是发生一次死亡1人以上的交通事故和特别典型以及造成社会影响恶劣的道路交通事故，要组织开展事故分析会议。

（三）道路交通事故分析会议由安全领导小组主持召开评析会议。

（四）事故分析会议成员由本单位上级领导、事故双方当事人所在单位主管安全生产工作负责人，根据需要可以邀请与事故相关单位的领导参加。

（五）道路交通事故分析会议对道路交通事故从人、车、交通环境、安全管理等4个方面进行评析:

1、人的方面。通过对事故当事人违法行为的分析，研究事故发生的各种因素，总结规律，提出整改意见。

2、车的方面。通过对车辆安全技能的检验、分析、研究、落实车辆安全管理方面的措施。

3、交通环境方面。重点分析非交通占用道路、违章占道等对交通环境产生的影响。

4、交通管理方面。研究源头管理、路面管控、社会宣传等方面存在的问题。

四、事故调查分析

（一）组织专门人员，参与和指导事故现场勘查或复勘查、调查取证和检验鉴定等工作;

（二）组织对引发事故的直接原因及其他原因的调查;

（三）组织对与事故发生有关的各种因素、问题的调查。

对上述调查情况进行全面分析、审核，对事实不清、证据不足的督促和参与补充调查。

五、定期对公司内生产安全事故进行统计、分析并及时,上报。安全生产领导小组根据公司内生产安全事故进行统计、分析结果，完善公司安全生产部署工作，修订相关的安全生产规章制度及操作规程。
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