仪陇县新瑞城市公交有限公司文件
仪新瑞安﹝2023﹞15号


仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产事故责任倒查和责任追究制度》的通知

各科、室:

为吸取事故教训，有效预防事故，根据《道路旅客运输企业安全管理规范》，公司结合实际，特制定《安全生产事故责任倒查和责任追究制度》,现印发你们，请遵照执行。
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安全生产事故责任倒查和责任追究制度

事故调查

（一）轻微事故，安全科查明事故原因，分清责任关系，提出处理意见，经公司领导批准后执行落实。

（二）发生造成人员伤亡的一般责任事故，由公司安委会在十五个工作日内，提出处理意见与整改措施，由公司安全科监督落实处理意见及责任追究，影响较大的，由公司直接调查处理并进行责任追究。

（三）发生较大以上责任事故，组成由公司安全生产领导小组组长为组长，安全科、经营科、车管科等有关人员为成员的事故联合调查处理组，协助相关部门进行事故处理，负责查明原因，在事故调查结束7个工作日内提出内部处理意见及整改措施，报公司安委会及时作出处理及责任追究决定。

（四）事故调查组应履行下列职责：

1、查明事故发生的经过、原因、人员伤亡及直接经济损失情况；

2、认定事故的性质和事故责任；

3、提出对事故责任者的处理建议；

4、总结事故教训，提出防范及整改措施。

（五）事故调查报告应包括下列内容：

1、事故发生单位（车辆）概况；

2、事故发生经过及救援情况；

3、事故造成人员伤亡和直接损失情况；

4、事故发生的原因及事故性质；

5、事故责任认定及对事故责任人的处理建议；

6、事故防范及整改措施。

    事故调查报告应当附具有关证据材料。事故调查人员应当在事故调查报告上签字。事故调查报告应归入事故档案保存。

二、事故处理

（一）事故处理必须坚持“四不放过”的原则，力求做到迅速应对，降低损失；细化责任，消化损失；速战速决，减少损失；深挖细查，加强管理，防止损失扩大与同类事故发生。

（二）事故发生后，单位要落实专人负责同保险公司联系，要求资金垫付，争取最大限额赔付兑现。

（三）要认真研究经营合同与安全责任书，分清安全风险责任关系，依法追究经营者应承担的风险责任，消化事故损失，减少单位赔付数额。

（四）事故赔偿的经费支出顺序及支付管理办法，除保险公司赔付外的费用支出，必须严格按公司规定执行，严格控制单位垫付费用。

（五）安全事故处理，要尽可能速战速决、快速结案，防止次生损失。一般事故在一个月内结案，最迟不能超过三个月；较大事故三个月内结案，最迟不能超过六个月。

（六）对事故发生负有直接操作责任的人员必须赔偿事故损失；对事故发生负有管理责任的，必须受到责任追究。

（七）事故不论等级大小，必须按“四不放过”原则进行处理，吸取事故教训、举一反三，制定落实整改措施。

三、责任追究与整改落实

（一）公司在事故处理过程中，必须严格执行“四不放过”原则与“一岗双责”原则，严肃追究直接责任人与间接责任人的领导、管理、操作责任。

（二）按照分级管理的办法落实责任追究。

一般及以下事故的责任追究与整改，由公司安委会负责在十五个工作日内做出处理决定，提出整改措施，落实责任追究与隐患整改。

较大或较大以上事故，由公司在事故发生三个工作日内写出自查报告，提出处理意见； 立即成立联合调查组，在七个工作日内完成调查，并向安委会提出事故报告及处理建议。

（三）一般情况下，安全事故责任人责任追究的处理，依据公司《安全生产奖惩制度》进行；特殊情况下或影响较大事故的处理，由公司安委会做出特别处理。

四、档案建立与管理

对发生的事故，安全科应按照《道路旅客运输企业安全生产状况评估标准》和《客运企业安全生产动态考核评分表》要求内容规范建档。
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