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仪陇县新瑞城市公交有限公司
关于下发《安全生产事故报告和调查处理制度》的

通  知

各科、室：

为了加强安全管理，明确安全生产责任，进一步促进我司安全生产系统化、规范化建设，严格落实安全生产事故报告调查处理制度。公司特制定《安全生产事故报告和调查处理制度》，现予下发，希各科室认真贯彻落实。

仪陇县新瑞城市公交有限公司
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仪陇县新瑞城市公交有限公司

安全生产事故报告和调查处理制度

为建立生产安全事故统计报告和调查处理程序，落实生产安全事故责任追究制度，防止和减少生产安全事故，根据国家《生产安全事故报告和调查处理条例》和《四川省生产安全事故报告和调查处理规定》，结合我司实际，特制定本制度。

一、凡本公司及所属车辆发生交通事故和公司办公区内发生的各类安全事故（安全责任事故、火灾事故），均属于事故统计报告范围。

二、车辆发生交通事故后，驾驶员除保护好现场抢救伤员外，应立即向当地公安部门报案外，同时向单位安全科和保险公司报案。

三、安全科在接到报案后，应立即向公司总经理报告，总经理接到报告后根据事故案情的大小作出相应的处理，并及时向相关部门报告，不得隐瞒不报、谎报、漏报或者拖延不报。应当于1小时内向事故发生地县级以上人民政府安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门报告。并立即启动事故相应预案，赶赴事故现场，采取有效措施，组织抢救，防止事故扩大，减少人员伤亡和财产损失；情况紧急或者遇到无法联系单位负责人等特殊情况时，事故现场有关人员可以直接向上一级安全生产监督管理部门和负有安全生产监督管理职责的部门报告。

四、事故统计报告应当包括下列内容：

（一）事故发生的时间、地点，以及事故现场情况；

（二）事故的简要经过；

（三）事故已经造成或者可能造成的伤亡人数（包括下落不明的人数）和初步估计的直接经济损失；

（四）已经采取的措施；

（五）其他应当报告的情况。

五、事故报告后出现新情况的，应当及时补报。自事故发生之日起30日内（道路交通事故、火灾事故自发生之日起7日内），事故造成的伤亡人数发生变化的，应当及时补报。

六、发生事故后，因抢救人员、防止事故扩大或疏散交通等原因，需移动事故现场物件的，应当做出标志，绘制现场简图，并做出书面记录，不得破坏事故现场，毁灭相关证据，而是要妥善保存现场重要痕迹、物证。

七、发生事故后，凡未向单位报案造成的一切后果，概由责任人承担一切责任。

八、事故后的调查处理

（一）在事故调查处理过程中，任何部门和个人不得阻挠和干涉对事故的报告和依法调查处理。

（二）事故调查组行使下列职责：

1、查明事故发生的原因、过程和人员伤亡、经济损失情况。

2、确定事故责任者。

3、提出事故处理意见和防范措施的建议。

4、写出事故调查报告。

（三）做好事故鉴定调查

1、确定事故的部门、地点、时间及人员情况。

2、调查受害人和肇事者的安全生产工作情况，接受安全教育情况。

3、调查受害人和肇事者的技术操作情况、作业程序及作业动作的规范情况。

4、调查事故发生前安全制度、劳动保护措施及警示标示的执行情况。

5、调查事故发生前设备、设施等的性能和质量状况。

（四）事故发生后，公司及有关人员应当如实提供履行法定职责和法定义务的原始资料和证据，不得编造、篡改、毁弃、变动与事故有关的原始资料和证据，积极配合事故调查。

（五）调查分析事故时，应从直接原因入手，逐步深入到间接原因，从而掌握事故的全部原因。再分清主次，进行责任划分。属于下列情况为直接原因：①机械、物质或环境的不安全状态；②人的不安全行为。属于下列情况为间接原因：①技术或设计上的缺陷；②教育培训不够或未培训，缺乏或不懂安全操作技术和规程；③劳动组织不合理；④对现场工作缺乏检查或指导错误；⑤没有或不认真实施事故防范措施；⑥没有安全操作规程或安全操作规范不健全；⑦对事故整改不力或其它。

九、责任追究

（一）按照“四不放过”的原则，在查明事故原因，分清事故责任，教育事故当事人，杜绝事故再次发生的基础上，制定出相应的整改措施、方案和对当事责任人进行处罚后，方可进行结案。

（二）对重、特大事故，移交司法机关追究其刑事责任。

（三）对事故的相关情况及处理结果以通报、简报、文件等形式予以公布。

（四）对事故情况资料、事故当事人的各种资料以及对事故当事人的处分决定等事故档案资料，应按照相关管理规定，收集整理，归档保存。

十、安全科负责编制、报送安全事故统计报表和事故调查处理，必须做到及时、准确。

十一、本制度自发布之日起执行。
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