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     事故隐患排查治理长效机制，加强事故隐患监督管理，防止、预防和减少事故的发生，保障员工生命财产安全，制定本制度。
内容
事故隐患分类﹑排查、报告、整改及其结果、奖励办法。
职责
公司主要负责人应对事故隐患排查和整改负全面的领导责任，应负责组织建立健全公司事故隐患排查治理的长效机制，保证安全资金的投入，逐步解决各类安全隐患。
 原则：按照“谁主管，谁负责”的原则
    各部门主管为分管安全生产的第一责任人，对本部门范围内事故隐患的排查和整改负主要责任。各班组长对所辖范围的事故隐患排查和整改工作负责，每位员工对本岗位的事故隐患排查和整改负责，任何部门及商家和个人发现事故隐患，均有权向安全生产主管部门和公司领导报告。
安督办负责
对查出的事故隐患进行登记，按照事故隐患的等级进行分类，建立事故隐患信息档案，对各类隐患排查治理进行监督、检查、考核；负责对事故隐患报告奖励资金的汇总和发放等。
公司各职能部门
按照职能分工对各自管辖范围内的事故隐患进行排查并监控治理。
财务处负责
事故隐患报告奖励资金和事故隐患治理资金的落实。
工程部、安保部
对隐患整改措施的可行性和合理性负责。
事故隐患
含义:本制度所称安全生产事故隐患（以下简称事故隐患），是指违反安全生产法律、法规、规章、标准、规程和安全生产管理制度的规定，或者因其他因素在生产经营活动中存在可能导致事故发生的物的危险状态、人的不安全行为和管理上的缺陷。
分类
事故隐患分为一般事故隐患、重大事故隐患。
一般事故隐患
是指危害和整改难度较小，发现后能够立即整改排除的隐患。
重大事故隐患
重大事故隐患，是指危害和整改难度较大，应当全部或者局部停产停业，并经过一定时间整改治理方能排除的隐患，或者因外部因素影响致使生产经营单位自身难以排除的隐患。
对于重大事故隐患，由单位主要负责人组织制定并实施事故隐患治理方案。在事故隐患治理过程中，事故隐患部门应当采取相应的安全防范措施，防止事故发生。安督办应进行监控。
隐患信息档案的建立
安督办应对各类人员查出的事故隐患进行登记，按照事故隐患的等级进行分类，建立事故隐患信息档案。
奖惩
报告隐患的数量和质量作为年终评先进的重要依据。
根据隐患的大小及其危害程度，对隐患发现者进行5-500元的奖励，奖励采用现金兑现，由安督办申报，总经理批准后实施。
各部门对员工上报的事故隐患，不整改或不上报的，一旦发现按情节严重对部门和相关责任人罚款200——500元。
对发掘事故隐患不力，而又发生事故的部门将按照本单位《工伤事故管理规定》中罚款金额的两倍进行处罚。
处理程序
组织机构
单位成立安全隐患排查领导小组，本公司总经理长任组长，安全员任副组长，各部门为成员。安全隐患排查领导小组办公室设在本公司办公室，主要负责活动开展的日常管理工作。
各商家二级单位也应成立相应的领导小组，由单位第一责任人任组长。
排查与报告
隐患的排查，按照“谁主管，谁负责”的原则，应对各自管辖区域内按照公司《安全检查制度》中规定时间、内容和频次对隐患进行排查，及时收集、查找并上报发现的事故隐患，积极采取措施对隐患进行整改。
发现隐患，一般采用逐级报告的方法，即员工报各部门，各部门报安督办，安督办对各类隐患进行登记分类。
因未及时整改，报告人也没继续上报而导致事故的发生，将对发生事故的部门按照《安全生产管理条例》中罚款金额的两倍进行处罚，对责任人将从重处理，报告人不承担责任。
报告形式
一般采用书面形式，特殊情况可采用口头报告。
书面报告：报告人要把隐患地点﹑事故隐患内容﹑拟采取措施建议﹑报告人姓名﹑报告接受人姓名、报告时间等写清楚，一式二份，一份交安督办，一份部门自己留底备查。（详见隐患报告登记表）
各部门进行的安全检查中发现的事故隐患也应同时报告安督办进行登记备案。
核实与处理
各部门发现或接到员工事故隐患报告后，应立即按照隐患排查领导小组的职责分工组织本单位专业人员对隐患进行核实，并在24小时内作出书面整改意见。各部门自己能够解决的隐患应立即整改；需其他部门协助解决的，能自己联系解决的自己联系解决，不能自己联系解决的，应立即报安督办，根据隐患的种类移交给相关职能部门，由各职能部门负责进行整改并且对隐患的整改进行全程跟踪监控。
对报告人特别是越级上报的人员，进行打击报复的或有此嫌疑的，一经查实报公司严肃处理。




附则
本制度自批准之日起实施。
附《隐患报告登记表》
隐患报告登记表
单位：
序号：
隐患地点： 
事故隐患：
内 容： 
拟采取措施建议： 
报告人：
签字： 
报告接收人签字： 
报告时间： 
整改情况：
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