安全生产考核奖惩制度
一、目的

为严格执行学校制定的安全管理制度，杜绝和减少各类违章造成安全事故,促进学校安全管理人员及教职人员尽职尽责搞好安全工作,实现学校安全生产的目标管理，特制定本制度。

二、范围

学校所有部门、员工及相关人员。

三、职责

（1）、　安全科负责学校安全生产考核，并对学校教职人员安全生产考核情况作综合评价,在安全生产例会上作汇报。

（2）、安全科负责学校安全生产隐患排查、整改、督查、落实。

（3）、安全科负责学校安全隐患整改指导和帮助提供消除隐患错施。

四、安全生产考核要求

（1）、　学校各科室、训练场均担负确保本部教职人员工行为、装备、工作程序、过程和工作环境安全无危害，保护员工人身安全和学校财产不受损害的义务，对于具有明显或潜在的不安全因素应积极采取有效的措施，消除隐患，确保安全生产；按照安全生产检查制度的要求及时发现、及时整治隐患；根据本部门车间生产的特点制定相应的安全管理制度，规范安全生产，并确保有效实施。

①、安全生产实行一票否决，年度的工作中发生一次重伤、三次轻伤、直接经济损失在2万元以上。

②、一般安全事故、轻伤事故的取消该年度各项荣誉的评选资格。安全第一责任人、安全负责人、分管负责人和直接责任人参照执行。

（2）、安全生产考核内容

①、在第一责任人的领导下，明确部门各级安全管理人员及相应的安全生产、消防安全管理责任。(查制度)

②、建立健全学校教职人员安全生产责任制、生产安全操作规程、安全检查、隐患整改制度。(查制度)

③、明确日常安全生产教育，通报安全生产情况、强调安全、提出安全措施，并作好记录。部门要检查相关要求的落实情况。(查记录)

④、认真执行安全检查制度：学校安全月检、教学小组周检，安全员日检，节假日前安全检查。发现安全隐患及时整改排除，对所有检查和隐患整改情况记录并保存。(查记录)

⑤、认真执行和落实安全管理规定。(查现场)

⑥、安全事故的控制和落实，预防安全事故的纠正错施。符合“安全事故控制指标”要求；重伤、群伤、死亡、火灾等安全事故为零。
（3）、部门考核办法

1、奖励

①、有健全的安全生产管理制度，并能严格执行，经过考核各类安全生产事故控制在要求范围内。

②、学校颁发安全生产奖金。

③、由学校对安全生产成绩特别突出的部门授予安全生产先进集体称号。

④、按要求兑现相应的安全生产风险金。

⑤、学校根据部门的安全管理工作开展情况和安全控制效果，定期或不定期采取其它方式进行奖励。(一般年终考核兑现)

2、处罚

①、发生违章和安全事故后，按要求扣减安全生产风险金。

②、学校根据部门的安全管理工作开展情况和安全控制效果，定期或不定期采取其它方式进行处罚。(一般年终考核兑现)

（4）、个人考核办法

1、奖励

①、在生产经营中，模范地遵守学校安全管理规定的各项安全管理制度和操作规程，及时发现和排除事故隐患、纠正违章、提出合理化建议，避免了重大事故的发生或在事故中积极投入事故抢险，方法得当，减少了人员伤亡和财产损失的职工，参照《安全生产奖励制度》给予奖励。

②、学校奖励分为通报表扬、记功、授予荣誉称号、奖金、晋升工资等形式。

2 、处罚

①、部门负责人参照以下要求以及“安全生产责任制”执行考核。

②、安全管理制度不健全，不认真执行和落实安全管理要求，应予通报批评，限期整改，对部门第一责任人和分管负责人分别给予200～500元处罚。

③、发生轻伤事故以及火灾等无伤亡损失1万元以上的，对部门第一责任人、分管负责人和兼职安全员分别给予100～200处罚。

④、发生重伤、群伤以及直接经济损失5万元以上的无伤亡事故，对部门第一责任人、分管负责人和兼职安全员分别给予200～500处罚，有直接责任或情节严重者按相应制度执行。

⑤、发生死亡以及直接经济损失10万元以上的无伤亡事故，对部门第一责任人、分管负责人和兼职安全员分别给予500～1000处罚，有直接责任或情节严重者按相应制度执行。

⑥、安全管理人员有下列情形之一，应给予200～500元的处罚，有直接责任或情节严重造成事故，同时承担相应的事故责任。

1、岗位管辖范围内各项安全检查不到位，记录不完整。

2、隐患整改不及时、防范措施不得力。

3、对违章作业现象不及时制止，对当事人不及时进行安全教育（查现场记录）。

4、隐瞒事故或不按事故报告程序及时报告事故，事故发生后未按“四不放过”的原则及时处理。

5、安全培训不到位。

6、违章指挥。

7、不认真执行和落实安全管理制度条款。

⑦、教职人员（含有违章行为的管理人员）有下列情形之一的，应给予100～200元的经济处罚，造成事故的承担相应的事故责任：

1、不认真履行工作职责，工作中违纪违规。

2、安全检查执行不严，无完整记录。

3、伪造安全检查记录。

4、教学过程中，不按安全规程要求进行。

5、不认真执行安全管理规定。

6、明显违章、重复违章或后果严重（含可能的后果）时，可加重处罚力度。
7、签定安全生产责任制的，年终对照考核兑现。

本制度自下发之日起实施。
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