教练员教学安全操作规程
教练员安全教学原则是根据教学目的和教学规律，对教练员安全教学工作制定的基本要求，是驾驶培训安全教学工作必须遵循的准则。教练员在教学中必须做到：安全教学操作规程原则、文明教学原则、精讲多练原则、循序渐进原则、巩固提高原则。
一、安全操作规程
 安全教学操作规程原则是指在驾驶教学过程中，不仅要确保行车安全，更重要的是加强学员安全意识培养，使学员树立安全第一的观念，养成安全驾驶的良好习惯。安全教学是驾驶教学工作中的重要一环，直接关系到教学工作能否顺利进行。教学中，一旦发生事故，不仅会造成生命、财产巨大损失和造成不良影响，还会给学员的心理带来“阴影”，挫伤学员的自信心，影响教学计划的进程。因此，每个教练员在整个教练过程中，必须始终如一地坚持安全教学。安全教学原则是教学原则中的重点，在训练与安全两者之间，要立足训练，重视安全，全面贯彻安全教学原则。
 初学驾驶的学员，缺乏安全行车常识和安全意识，特别是个别学员的不良学习风气，会影响教学安全。教练员要加强对学员的学习行为管理，强化法律意识和安全知识普及，重视安全意识教育和安全操作习惯的培养，可通过组织学员讨论事故案例，分析事故原因，吸取事故教训等方法，有效地增强学员的法制观念和安全意识，端正驾驶作风，自觉地遵守交通法规、安全操作规程。在各教练阶段教学中，自始至终都要严格要求学员按操作规

程进行驾驶，注意观察学员心理的变化，及时掌握、了解每个学员的兴趣、情感、气质、性格、意志、注意等心理状态，严禁学员违章操作。教练员自身要严肃认真，时刻警惕麻痹大意思想的出现，增强责任感，从而避免因思想麻痹而造成事故。
 从大量的教练车事故案例分析来看，教学期间发生的交通事故，牵涉诸多因素，但主要还在于教练员的因素。教练员要严于律己，总结经验，吸取教训，遵章教学，除了要把操作规程传授给学员以外，要加强对学员心理状态的了解，有的放矢地进行指导，主动、积极地预防安全隐患，一旦发现违反操作规程的现象就要立即制止和纠正，防微杜渐，绝不能视而不见，任其发展。
二、文明原则
 文明教学原则是指在驾驶教学活动中，遵守交通法规、文明施教，礼貌对待学员，正确合理地对待和处理各种矛盾，培养学员良好的驾驶作风和职业道德。教练员作为教育者，不仅要深知自己肩负的重任，树立事业心和责任心，而且要注意磨炼自己的道德品质和情操，提高自身思想修养和业务水平。特别要注意文明教学，以培养学员懂礼貌，讲文明的美德。
 驾驶教学是一个相当复杂的过程，教练员一方面对学员要从严要求，从难练习，一丝不苟；另一方面又要反复指导学员，不厌其烦地纠正学员的错误。教学态度和教学语言是文明教学的重要方面，良好的教练态度既是提高教练质量的保证，又是培养学员精神文明的重要手段。教练员要具有较强的责任心，尊重教学

规律，坚持教学原则，探索教学方法，深入细致地钻研和分析科目内容，根据教学要求，编制周密的教练计划，拟定教练方案；对出现的问题，启发学员一起认真分析，找出原因，妥善解决，“晓之以理，才能导之以行”，耐心细致地讲解、分析，肯定成绩，指出不足，诲人不倦，切忌简单粗暴。待人接物态度温和，礼貌文明； 师生关系融洽，互尊互重，教学双边活动配合密切，注意发挥每个学员的主观能动性；形成教练员全心全意地教、学员专心致志地学的良好风气。
三、精讲多练原则
  精讲多练原则是指在驾驶教练过程中，讲解要精炼、通俗，切中要害，尽量少占时间，相应增加练习时间，在反复的练习中体会动作要领，不断提高驾驶技能水平。讲是基础，只有精讲多练，讲练结合，促使学员练想结合，并以练为主，以讲指导练，才能迅速地掌握驾驶技能。
  精讲的关键在于教练员能否准确地熟悉全部教学内容，并抓住教学内容中最基本、最关键的部分，达到熟记、吃透、贯通的程度，使学员对教练员的讲解形成正确的概念。“多练”就是尽力让学员多动手操作，增加练习的时间和次数。“多练即熟”，“熟能生巧”，只有让学员勤于动脑，手脚并用，反复练习，才能把理论知识转化为技能技巧。
  贯彻精讲多练原则需要注意的是，精讲不等于单纯以“少”为佳，多练也不能单纯地理解为以“多”为好。简单的重复练习不是

学习，只有练、想结合，才能取得效果。精讲和多练是辨证的统一，矛盾的主要方面是精讲，只有讲清基本要领，学员心知肚明，才能练好基本功。如果讲解三言两语，草率敷衍，学员还没有搞懂就去做大量练习，只会“劳而无功”，不但增加了学员的负担，还会提高学员动作的出错率，得不偿失。为了讲清要领，多用了时间，看起来似乎减少了练习时间，但从另一个侧面看，正因为多用了一些时间进行讲解，才避免浪费走弯路的时间，效果更好。
四、循序渐进原则
  循序渐进原则是根据人们认识的规律和驾驶技能形成的规律提出来的。只有遵循这一原则，才能使学员逐渐掌握驾驶的知识、技术、技能、技巧。驾驶教学中的循序渐进原则是指依照驾驶培训教学内容的逻辑系统和学员认识能力发展顺序的规律性而建立的教学原则.驾驶技能形成过程中有严密的逻辑性和系统性，学员的学习也是新知继旧知，一环套一环。驾驶教学的内容、方法、强度、进度的安排都是由易到难、由浅到深、由简到繁、由被动到主动，是一个逐步深化、循序渐进的过程。教练在教学中，一定要克服急于求成、恨铁不成钢的心态，遵守循序渐进的教学原则，让学员逐渐掌握驾驶的知识、技术、技能、技巧，不断熟练、不断提高。
 驾驶教学的教学安排和组织，一般采取由易到难，由简到繁，由浅到深，不断提高要求的方针，尽量使教学的进展符合学员认识和接受程度的规律。安排每天教学内容时，应前后衔接，逐步

提高。前面的科目是后面科目的基础，后面的科目是前面科目的延伸。各科目之间是相互联系的，有着紧密的连贯性和顺序性。只有将这些科目有计划、有系统地衔接起来，才能达到“事半功倍”的效果。
  驾驶技能的综合性很强，分解练习的机会和时间不能太多，而且难和易，繁和简、深和浅都是相对的，以不同的对象和条件而改变。智力发展、灵活性、协调性程度不同的人，掌握某一动作的难易程度也不同；同一动作技能，对某些学员来说是容易的，对另一些学员来说，却可能是困难的。因此，在局部不能机械、僵化地贯彻循序渐进的原则，而应灵活变通地执行。循序渐进必然有程有序，各程各序不能等量齐观、平均分配，定要抓住其间的内在联系，找出主要矛盾，突出重点，带动全面，这才真正领会循序渐进原则的精华。
五、巩固提高原则
  一种技术、技能的巩固和提高，有助于新的技术、技能的掌握。驾驶教学的巩固提高原则是指在驾驶教学过程中，指导学员在学好各种基本操作要求的基础上，进而加以巩固，并能根据驾驶条件的变化，灵活运用，养成职业素质，达到一定的熟练程度。驾驶技能虽然复杂，但都是由许多“基本功”组成的，掌握要领，练好基本功，才能巩固提高。只要扎扎实实掌握基本功，反复练习、经常练习，巩固和提高所学的知识、技能，就不难形成从容不迫、得心应手的安全驾驶技能。

 反复练习、经常练习是巩固和提高知识、技能的基本方法。通过反复练习，加强了信息对大脑皮质的刺激，一次比一次深，使大脑皮质的暂时联系不断巩固定型。在驾驶技能教学过程中，每天或每个科目的教学都要有足够的反复练习时间和练习次数。同时，又要注意反复练习并不单纯是简单、机械地重复，在原来基础上注入新的内容含义和提出更高的要求，并充分利用考核，促进技能巩固，达到新的技能高度。只有让学员明确每项操作动作的技术难点、关键和操作要领，抓住了重点，全面突破，才能迅速提高熟练程度。
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