             燃气安全隐患排查治理制度
为进一步落实公司各级燃气安全生产责任制，加强燃气安全生产事故隐患排查，及时消除各类事故隐患，切实预防不安全事故的发生，根据我公司实际，特制定本制度。
 （一）燃气安全生产检查，遵循“分级管理、专业负责”的原则，分为经常性检查、专业检查、定期检查和综合性检查四类。 
 1、经常性检查。包括岗位检查、巡回检查和重点检查三种形式，具体规定如下：
（1）各岗位员工在班组长或主操的带领下，实施一班三次（班前、班中、班后）岗位检查，检查的重点是燃气调压设施、燃气阀门、放散阀、燃气报警器等设备设施运行状况、作业人员违章违规现象的及时纠正等，燃气泄漏检测手段主要以报警器检测、人体感官、风向标识杆等具体形式。
（2）燃气安全、生产技术专业人员实施定期或不定期的巡逻检查，检查的重点是及时发现和纠正各类“三违”现象；各类危险点、危险源控制措施的落实情况；设备、设施及建筑缺陷和现场环境的安全状况等。
（3）燃气生产安全事故或未遂事故所暴露、潜在的问题，各时期的重点工作进行重点检查，由公司具体组织实施，安监科负责，专业人员参加。
 2、专业检查。
燃气安全防护、救护器材、消防器材、应急管理等各专业管理检查，由各科室负责组织，各相关专业人员具体实施。
 3、定期检查。
（1）各班组必须坚持一班三检制工作原则，责任人：班组长。
（2）国家法定节假日前后各科室都要组织一次全面的综合检查，责任人：科室负责人。
 4、综合性检查。燃气综合性安全生产事故隐患排查，由公司经理班子成员带队，安监、工程运营、综合管理各专业组参加，进行思想、制度、管理、隐患等全面检查，按综合性生产安全事故检查计划组织。 
  二、燃气事故隐患级别及整改责任划分。一般事故隐患指作业现场存在的，在作业区范围内能够按期整改的隐患，由作业区主管负责落实整改，公司安全员监督。较大事故隐患指现场主管无能力解决，需公司制定整改方案，科室协助解决的隐患，公司安全员监督。重大事故隐患指由公司主要负责人召集有关部门、专家研究制定方案，列入安全管理体系方案，由公司组织实施，部门配合整改，公司安全员监督。
三、燃气安全生产事故隐患上报及处理程序。
一般事故隐患现场解决，当班班组长将整改情况报公司。较大事故隐患由分管负责人、安全员或现场检查人员将整改情况报公司。重大、特大事故隐患，当班班组长上报情况，妥善安排作业人员暂停或撤离隐患现场，并派专人加强现场警戒和安全监护。公司视隐患等级情况上报，或下达隐患整改通知书，限期整改，整改完毕后，在规定期限内反馈整改情况，公司安全员复查验收。
 四、事故隐患整改方案、措施的制定。
事故隐患整改方案包括下列内容：治理期限和目标，具体措施，技术方案、安全方案、机构和人员，实施、配合单位，隐患未完全消除期间的告知、应急预案等。 
 五、建立燃气事故隐患档案。
燃气安全生产检查必须有台帐记录，将检查和整改内容、验收结果记录在设备点检表、交接班日志和班组安全活动台帐上存档。各类燃气安全生产隐患检查记录必须包含以下内容：隐患内容、整改措施、时限、责任人、整改验收情况。
 六、责任追究。
各科室必须按照燃气安全生产隐患排查的内容、频次、整改等要求，对各职责管理范围内的事故隐患认真排查，及时落实整改。对燃气事故隐患整改不力，不按规定的期限、要求进行整改，推诿扯皮，考核相关责任人；造成事故的，加重处罚并按照有关规定追究责任。
附：燃气设施安全检查内容
（一）一般规定
  1.各种燃气设备、阀门。
  2.各类带气作业处应分别悬挂醒目的警告标志。
  3.燃气辅助设施保持完好有效。 
  4.对于设备腐蚀情况每年重点检查一次，并将检查情况记录备案。
  5.燃气危险区域的燃气浓度必须定期测定，在关键部位应设置燃气监测装置。
（二）用气点
 1．相关燃烧设备的阀门处有明显开关标志。
 2. 燃烧阀前有放水或放气头。
 3. 阀门严密、灵活、无泄漏。
 4. 助燃管道及燃气管道设置低压报警装置。
（三）管道
  1、公司主要燃气管道须标有明显的燃气流向和种类。
  2、所有可能泄漏燃气的地方均须挂有提醒人们注意的警示标志。
  3、管道本体无可见泄漏（含法兰、阀门及附属装置）。
  4、燃气管道与水管、热力管、燃油管和不燃气体管在同一支柱或栈桥上敷设时，其上下敷设的垂直净距不宜小于250毫米。
