鸿泰燃气公司安全生产事故管理制度
[bookmark: _GoBack]为加强生产安全事故汇报和调查处理，防止和减少生产安全事故，根据《交全生产法》和《生产安全事故汇报和调查处理条例》等法律法规，结合企业实际，特制定本管理制度。
1.0生产安全事故定义
生产安全事故是指在生产经营领域中发生的意外的突发事故，一般会导致人员伤亡或财产损失，使正常生产经营活动中断的事件
2.0事故分类
2.1按事故性质分为：
2.1责任事故：由于人的失误、失职及管理原因导致的事故
2.2自然灾害事故：人力不可抗拒的非人为原因导致的事故
2.3破环事故：有顶谋的人为破坏事故、事件
2.2按事故内容分为
重大险情事故：发生事故的条件已经具有，或者虽然发生了事故，但因某种原因侥幸或者因处理及时得当而未导致财物损失和人员伤亡的事故交道事故所属车辆在因公驾驶过程中所导致的车辆损坏、物资损失及人员伪亡事故。
3.0事故处理程序
事故处理不管大小均应坚持“四不放过”原则，即事故原因分析不清不放过、事故责任者没有受到处理不放过、没有防备措范和整改措施不贯彻不放过、职工群众末受到教有不放过。
3.1事故紧急处理
事故发生时，当事人和现场工作人员应认真做好汇报、急救和保护现场等事项，一旦发生事故，当事人及现场工作人员要立即向事故发生部门、安全管理部门或有关领导汇报（发生火灾，应先报火警），同步立即设法控制事故蔓延和急数伤员。
现场保护：事故发生后，要立即封领保护现场，除急救需要外，严禁无关人员入内，防止人为或自然原因破坏现场因急救急防止事放扩大，必须移动现场物品的，要做出标识，绘制现场简图并写出书面记录或进行现场录像拍照。未经安全管理部门或事故调查组现场勘查同意，不得以任何借口、理由私自清理现场。有关领导及部门接到事故汇报后，要立即组织急救，重大事故要迅速构成临时急救领导小组，统一指挥。
3.2事故汇报
当事人或现场人员应向事故单位汇报，单位应向安全管理部门汇报，重大事故可直接汇报给领导。一般事故应在发生事故后当日内汇报到有关部门，重、特大事故应立即汇报。需要向地方政府部门汇报的，按国家有关规定，由安全管理部门负责汇报，严禁谎报、瞒报事故。
3.3事故调查
设备事故由技术部门负责调查，人员伤亡及其他事故由安全管理部门负责组织。
一般及较大事故由事故单位组织调查安全管理部门可派人参与调查。重大事故由安全管理部门组织调查。特大事故案国家有关规定进行。
事故调查组及调查人员在事故调查中，有权向事故发生单位有关部门、人员了解有关状况和索取有关资料，各部门不得以任何理由拒绝。
调查组职责：负责搜集有关资料，证明材料，查明事故发生的过程、性质、原因、人员伤亡及经济损失状况，分析事故责任，确定重要责任者，提出事故处理意见和防备措施，编写事故调查汇报。
事故调查汇报的内容：事故通过，基本领实，原因分析，怎人分析，结论，处理意见，改善措施及其他有关附件。调查汇报须经全体调查组人员签名，并提交事故单位、上级主管部门和主管领导
3.4责任追究
下列状况导致的事故，首先追究直接领导者责任。
该部门公布的决定、命令、制度，违反有关的法律法规、规程或原则，或者违反有关规定制度不健全，缺乏安全操作规程，管理混乱未经考试合格上岗操作，因员工缺乏安全知识发生的事故，设备有缺陷，不安规定检修，带病运行的作业环境不安全，安全保护装置不齐全有不采用保护措施。信号、标识、用品及个体防护用品缺乏或有缺路。
施工中违反设计规定，消减安全设施。建设项目未经竣工验收，私自投产使用。己列入安全技术措施项目不按期实行，又不采用应急措施
发生事故后为汲取教训，致使同类事故反复发生的。
“三同步”不贯彻的。
下列状况导致事故，追究当事者责任。
违章指挥、违章作业、冒险作业、违章驾驶、玩忽职守、违反操作规程及有关安全制度、违反劳动纪律。发现事故隐患、险情不立即汇报、不采用有效措施。不按规定配置和使用劳动保护用品。私自更改、拆卸、毁坏、挪用安全装置和设施。其他违反安全管理规定的行为。
4.0事故记录分析
4.1安全管理部门要建立专门事故台帐，事故登记要在接报当日进行。登记基本内容包括：事故单位、时间、地点、大体状况、汇报人、汇报时登记人等
4.2安全管理部门每年进行一次事故分析，写出事故分析汇报
5.0事故档案
事故档案包括
5.1事故登记表
5.2现场调查纪录，图纸照片，物证、人证及事故责任者自述材料
5.3技术鉴定和试验汇报，医疗部门对伤亡人员的诊断书
5.4发生事故时的工艺条件、操作状况及设计资料。
5.5直接和间接经济损失材料。
5.6参与调查组的人员名单、职务、单位资料
5.7事故调查汇报
58处分决定和受处分人员的检查材料，事故通报、简报及文献
6.0罚则
对违反本制度的行为视情节给与罚款、竖告、记过、降级、罢职、刘用察看、解窟等惩罚。

