新工人三级安全教育制度

为了贯彻安全第一，预防为主的方针，广泛开展安全生产的宣传教育，使新进场的广大新工人，真正认识到安全生产的重要性、必要性，懂得安全生产、文明生产的科学知识并牢固树立“安全第一”的思想，自觉地遵守各项安全生产法令和规章制度，减少伤亡事故的发生，特制定本制度。

对项目部新进场的工人必须接受公司、项目部、班组的三级安全培训教育，教育内容包括安全技术知识、设备性能、操作规程、安全制度和严禁事项，对特殊工种工人，除进行一般安全教育外，还要经过本工种的安全技术教育，并经考试合格发证后，方可进入操作岗位。

四川辉睿建筑工程有限公司
特种作业人员安全教育制度

为了广泛开展安全生产的宣传教育，使广大特种作业人员，真正认识到安全生产的重要性、必要性，懂得安全生产、文明生产的科学知识，牢固树立“安全第一”的思想，自觉地遵守各项安全生产法令和规章制度，特制定本制度。

公司所有特种作业人员（包括电工、焊工、架工、爆破工、机操工以及起重工、各种机动车辆司机等）由公司组织相关工作人员进行安全培训（或送外培训），除进行一般安全教育外，还要经过本工种的安全技术教育，并经考试合格发证后，方准进入操作岗位。同时对特种作业人员每年还要进行一次复审。对从事有尘危害作业的工人，要进行尘毒危害和防治知识教育。

四川天锦豪建设工程有限公司
班前安全教育制度

为了广泛开展安全生产的宣传教育，使广大职工群众，时刻牢记安全生产的重要性、必要性，懂得安全生产、文明生产的科学知识（牢固树立安全第一的思想，针对不安全因素，发动群众提出改进措施，从中汲取教训并举一反三，做到警钟长鸣，使职工自觉地遵守各项安全生产法令和规章制度，特制定本制度。

公司所有项目部每天各班组上班前必须组织班组学习安全知识，高喊安全口号，对当天工作中所有的安全注意事项进行有针对性的安全技术交底，使每位职工对当天工作中的安全要点、注意事项牢记在心，在工作中有所防备方准进入操作岗位。

四川天锦豪建设工程有限公司
转岗安全培训教育制度

为了广泛开展安全生产的宣传教育，使广大特种作业人员，真正认识到安全生产的重要性、必要性，懂得安全生产、文明生产的科学知识，牢固树立安全第一的思想，自觉地遵守各项安全生产法令和规章制度，特制定本制度。

公司对所有工作岗位有所改变、调换工作岗位的人员由公司组织相关工作人员进行转岗安全培训（或送外培训），对转岗工人除进行一般安全教育外，还要经过转岗后工种的安全技术教育，并经考试合格发证后，方准进入操作岗位。

四川天锦豪建设工程有限公司
采用新技术、新工艺、新设备、

新材料时，作业人员安全教育培训制度

为了广泛开展安全生产的宣传教育，使广大从事新技术、新工艺、新设备、新材料的工作人员，真正认识到安全生产的重要性、必要性，懂得安全生产、文明生产的科学知识，牢固树立“安全第一”的思想，自觉地遵守各项安全生产法令和规章制度，特制定本制度。

公司对广大从事新技术、新工艺、新设备、新材料的工作人员进行新技术和新岗位的安全培训（或送外培训），除进行一般安全教育外，还要经过本工种的安全技术教育，并经考试合格发证后，方准进入操作岗位。

四川天锦豪建设工程有限公司
安全生产报告制度

为了有效地防范安全事故的发生，严肃追究事故的责任，保障职工生命、财产安全，凡事故发生后迅速和妥善处理提供依据，必须遵照国务院关于工人、职员伤亡事故报告规程的规定办理。事故报告要及时，不准隐瞒、虚报或拖延不报。特制定本制度：

项目部对本部生产情况要建立健全事故登记台帐，每月如实填写安全生产报告表上报公司质安部。

如发生重大伤亡事故，项目部必须以最快方式（最迟不得超过20分钟）将事故的简要情况报告公司。同时项目部应当在事故发生后2小时内写出书面报告，报送公司质安部。重大事故书面报告应当包括仅下内容：

（一）、事故发生时间、地点、工程项目、企业名称；

（二）、事故发生的详细经过，伤亡人数和经济损失的初步估计。

（三）、事故发生原因的初步判断。

（四）、事故发生后项目上所采取的措施及事故控制情况。

（五）、事故报告人。

事故发生后，事故发生项目部应当严格保护事故现场，采取有效控制措施抢救伤员和财产，防止事故扩大。

  四川天锦豪建设工程有限公司
施工现场消防安全制度

为了贯彻安全第一，预防为主的方针，防止火灾事故发生，保证国家财产和人民群众的生命安全，确保施工顺利进行，特制定本制度：

施工现场消防管理工作必须由项目管理牵头建立消防管理小组，层层落实，建立健全消防管理制度，落实消防管理人员、设备、器材。

项目部必须建立三级动火审批制度，对危险、易燃、易爆物品实行专人负责。

同时项目上要每天进行安全检查，填写安全检查记录。每月组织一次专项消防检查，彻底消除消防隐患。

四川天锦豪建设工程有限公司
安全生产技术交底制度

为了贯彻“安全第一，预防为主”的方针，加强公司职工安全技术交底工作，增强职工的安全意识和安全防护能力，减少伤亡事故的发生，对工程安全生产实行三级交底制度。

一、工程在开工前，工程技术负责人要将工程概况、施工方法、安全保证技术措施等向责任工长进详细交底；责任工长按照技术负责人的交底内容对分部、分项分管工长进行针对性交底。

二、安全总交底由工程项目总、分包负责人及安全负责人共同参加，双方签字认可。总交底中必须有针对本工程施工特点的补充交底内容。

三、对各工种作业人员的安全操作规程、分部、分项工程安全技术交底，参考行业安全管理提供的标准范本进行。

四、工长在施工作业过程中下达生产任务的同时，必须进行安全交底。

五、动火审批的要求按安全生产保证体系文件的规定执行。

四川天锦豪建设工程有限公司
