企业事故隐患和危险源管理制度
 
一、目的
 
为有效识别、评估、控制物业企业内的事故隐患和危险源，预防事故发生，保障人员和财产安全，特制定本制度。
 
二、适用范围
 
本制度适用于物业企业在管理和服务过程中涉及的所有区域、设施设备、作业活动等可能存在的事故隐患和危险源。
 
三、事故隐患和危险源的识别
 
1. 识别范围
 设施设备方面：包括电梯、消防系统、给排水系统、供电系统、通风空调系统等的故障隐患，如电梯部件磨损、消防设施老化、电线老化短路等。
  环境方面：小区内道路状况、公共区域的照明、防滑措施、绿化修剪情况、水景设施漏电风险、自然灾害（如暴雨、大风、地震等）可能造成的破坏等。
[bookmark: _GoBack]  人员作业方面：保安巡逻路线的安全风险、保洁员清洁作业中的化学用品使用安全、维修人员高空作业、有限空间作业的危险等。
  管理方面：安全管理制度不完善、应急预案不合理、人员培训不到位、信息沟通不畅等可能导致事故的因素。
2. 识别方法
  现场观察：安全管理人员定期对物业区域进行巡查，观察设施设备运行状态、人员操作情况、环境状况等，发现潜在的隐患和危险源。
  查阅资料：查看设备台账、维护记录、事故报告、安全评价报告等资料，分析可能存在的问题。
  员工反馈：鼓励员工报告工作中发现的安全隐患，收集他们的意见和建议。
  专家咨询：对于复杂的设施设备或作业活动，可聘请相关专家进行评估和识别。
 
四、事故隐患和危险源的评估
 
1. 评估内容
  可能性评估：分析事故隐患和危险源导致事故发生的可能性大小，可分为高、中、低三个等级。考虑因素包括设备故障频率、人员违规操作可能性、环境因素变化频率等。
  严重性评估：评估一旦事故发生可能造成的后果的严重程度，如人员伤亡程度、财产损失大小、对小区正常运行的影响等，同样分为高、中、低三个等级。
2. 风险等级划分
根据可能性和严重性评估结果，将事故隐患和危险源的风险等级划分为重大风险、较大风险、一般风险和低风险四级，分别采取不同的控制措施。
 
五、事故隐患和危险源的控制
 
1. 控制措施制定
  工程技术措施：对于设施设备相关的隐患和危险源，采取改进设备设计、安装防护装置、更新老化设备等措施。例如，在电梯井道安装防护网、对老化的消防管道进行更换。
  管理措施：完善安全管理制度、加强人员培训、优化应急预案、明确安全职责等。如制定详细的设备维护计划、定期组织员工安全培训、开展应急演练。
  个体防护措施：为员工配备必要的个人防护用品，如安全帽、安全鞋、防护手套等，并监督员工正确使用。
2. 控制措施实施
  根据风险等级，优先对重大风险和较大风险的事故隐患和危险源实施控制措施。明确控制措施的实施责任人、时间节点和验收标准。
  在实施过程中，对控制措施的效果进行跟踪和评估，如发现措施无效或出现新的问题，及时调整和改进。
 
六、事故隐患和危险源的监测与更新
 
1. 监测机制
  建立事故隐患和危险源的定期监测制度，通过安全检查、设备运行数据监测、环境监测等手段，及时掌握隐患和危险源的变化情况。
  对重大风险的事故隐患和危险源，实施实时监测或增加监测频率。
2. 信息更新
  当物业区域内的设施设备、作业活动、环境等发生变化时，如新增设备、改造设施、开展新的服务项目，及时对事故隐患和危险源进行重新识别、评估和控制，更新相关信息。
 
七、记录与档案管理
 
1. 记录内容
  对事故隐患和危险源的识别、评估、控制过程中的所有信息进行记录，包括隐患和危险源的描述、位置、风险等级、控制措施、实施情况、监测数据等。
2. 档案管理
  建立专门的事故隐患和危险源管理档案，将上述记录资料进行分类整理、归档保存。档案应便于查阅和检索，为安全管理决策提供依据。
