 重大危险源监控及管理制度

1、目的：加强公司对重大危险源监控和管理，特制定本制度。

2、依据：《安全生产法》以及国家安全监督管理总局《关于规范重大危险源管理的指导性意见》等安全法律法规及文件的要求特定本制定

3、范围：本制度适用于本公司所有重大危险源的监控及管理。

4、 内容：
　　第一条 为了全面贯彻《安全生产法》，落实“安全第一、预防为主”的方针，坚持以人为本的科学发展观，加强企业安全生产工作的控制能力和事故预防能力，实现公司安全生产工作从被动防范向源头管理转变，特制定本制度。
　　第二条 重大危险源是指长期或临时生产、搬运、使用或储存危险物品，且危险物品的数量等于或超过临界量的单元(包括场所和设施)。
　　第三条 根据工作需要建立安全监督管理工作机构,建立健全重大危险源安全管理规章制度，落实重大危险源安全管理与监控责任制度，明确所属各部门和有关人员对重大危险源日常安全管理与监控职责，制定重大危险源安全管理与监控实施方案。
　　第四条 存在重大危险源的部门，其主要负责人全面负责本单位重大危险源的安全管理与监控工作。
　　第五条 各部门、车间应对重要的设备、设施以及生产过程中的工艺参数、危险物质进行定期检测，建立健全重大危险源评估监控的日常管理体系。
　　第六条 应建立重大危险源档案，重大危险源档案应包括：
　　(一) 重大危险源安全评估报告;
　　(二) 重大危险源安全管理制度;
　　(三) 重大危险源安全管理与监控实施方案;
　　(四) 重大危险源监控检查表;
　　(五) 重大危险源应急救援预案和演练方案;
　　第七条 应该每两年至少对本单位的重大危险源进行一次安全评估，并出具评估报告。
　　第八条 安全评估工作应由注册安全评价人员或注册安全工程师主持进行，或者委托具备安全评价资格的评价机构进行。
　　第九条 安全评估报告应包括
　　(一) 安全评估的主要依据;
　　(二) 重大危险源的基本情况;
　　(三) 危险、有害因素辨识;
　　(四) 可能发生的事故种类及严重程度;
　　(五) 重大危险源等级;
　　(六) 防范事故的对策措施;
　　(七) 应急救援预案的评价;
　　(八) 评估结论与建议等。
　　第十条 重大危险源的生产过程以及材料、工艺、设备、防护措施和环境等因素发生重大变化，或者国家有关法规、标准发生变化时，所属企业应当对重大危险源重新进行安全评估，并将有关情况报当地安全监管部门和集团公司安全生产管理部门备案。
　　第十一条 对新产生的重大危险源，应当及时报送安全生产监督管理部门备案;对已不构成重大危险源的，生产经营单位应当及时报告安全生产监督管理部门核销。
　　第十二条 按照重大危险源的种类和能量在意外状态下可能发生事故的最严重后果，重大危险源分为以下四级：
　　(一)一级重大危险源：可能造成特别重大事故的;
　　(二)二级重大危险源：可能造成特大事故的;
　　(三)三级重大危险源：可能造成重大事故的;
　　(四)四级重大危险源：可能造成一般事故的。
　　第十三条 所属企业的决策机构或主要负责人应当保证重大危险源安全管理与监控所需资金的投入。
　　第十四条 应对从业人员进行安全教育和技术培训，使其全面掌握本岗位的安全操作技能和在紧急情况下应当采取的应急措施。
　　第十五条 应将重大危险源可能发生事故的应急措施，特别是避险方法书面告知相关部门和人员。
　　第十六条 安全管理部门在重大危险源现场应设置明显的安全警示标志，并加强对重大危险源的监控和对有关设备、设施的安全管理。
　　第四章 重大危险源缺陷和隐患治理整顿
　　第十七条 建立健全重大危险源缺陷和隐患的立项、监控、整改、审核、工作制度。
　　第十八条 对构成重大事故隐患的重大危险源，必须根据实际情况责令其限期整改，经评定合格后，方可投入使用。
　　第十九条 公司应当制定重大危险源应急救援预案，并报当地安全监管部门和集团公司安全生产管理部门备案。应急救援预案应当包括以下内容：
　　(一) 应急机构人员及其职责;
　　(二) 危险辩识与评价;
　　(三) 应急设备与设施;
　　(四) 应急能力评价与资源;
　　(五) 应急响应、报警、通讯联络方式;
　　(六) 培训与演练。
　　第二十条 各单位应当根据应急救援预案制定演练方案和演练计划，每年进行两次模拟演练。
　　重大危险源是指工业生产活动中长期或临时的生产、加工、搬运、使用或存贮危险物质，且危险物质的数量等于或超过临界量的单元(包括场所、设施和设备)。工业生产活动中重大火灾、爆炸、毒物泄漏事故,尽管其起因和影响不尽相同,但都有一个共同的特征:其根源是存在大量的易燃、易爆、有毒、有害物质或具有引发灾难事故的能量。
　　重大危险源是重大事故发生的前提。即：由于重大危险源所涉及的危险物质易燃、易爆、有害、有毒的本质特性，如果控制不当，就会发生重大事故，造成人员伤亡、财产损失和环境破坏等。所以重大危险源的控制不仅是预防重大恶性事故的发生，而且要做到一旦发生事故，能将事故的危害降低到最低程度。重大危险源同重大事故隐患是两个既有联系又有区别的概念,前者强调设备、设施、场所中存在或固有的危险物质(能量)的多少,后者可以认为是出现明显缺陷(人的不安全行为,物的不安全状态或管理上的缺陷)的重大危险源。从重大事故隐患治理到重大危险源普查(申报)、监控是重大事故预防思想的进步,是从源头上抓预防,是落实预防为主,关口前移的具体体现,也是国家安全生产法律、法规的强制要求。
　　5、相关法规：
《安全生产法》、《危险化学品安全管理条例》

    6.、相关记录：
《重大危险源项目档案》

《重大危险源应急救援预案》
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