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2023年6月5日
顺投荆合府建设项目设计施工总承包项目经理部
防洪防汛应急救援演练记录
一 、演练时间：
2023年6月5日上午9时30分

二 、演练目的：
在遇到暴雨天气，汛情紧急的情况下，能够迅速、高效、有序的安全撤离受灾区域，做好防洪防汛和抢险救灾应急工作，防止汛期次生事故的发生。通过这次演练，进一步提高项目管理人员及作业班组应对汛情的应急反应能力，提高防灾避灾意识，一旦临灾能够迅速有序的组织群众安全撤离，最大限度地减轻水灾造成的损失，维护全项目部的生命、财产的安全。
三 、演练准备：
1、2023年6月5日上午9时30分整，全体参加演练人员在项目部办公区集合。

【王林波】：救援抢险组准备完毕，演练物资到位。

【陈小洪】：医疗救护组准备完毕，演练物资到位。

【陈  涛】：后勤保障组准备完毕，演练物资到位。

【邓小涛】：通信联络组准备完毕，演练物资到位。
【莫正超】：事故调查组准备完毕，演练物资到位。

【赵华夏】：善后处置组准备完毕，演练物资到位。

2、 物资准备：喊话器1个，警示带2包，反光锥形桶50个，铁锹10把，水桶10个，柴油发电机一台，抽水带100米，消防沙袋100个，手推车2个，雨衣雨鞋各二十套，药箱及担架各一副。

3、7点10分，由演练总指挥彭聪宣布防洪防汛应急演练活动开始。
四、演练开始：
场景一：现场人员陈小洪巡查发现因突降暴雨，导致项目周边道路雨水从施工大门倒灌进入施工现场，导致基坑积水严重。邓小涛及时向项目经理彭聪电话汇报现场汛情情况，说清楚。

【陈小洪】：雨水情况，基坑边坡垮塌土方情况，物资和人员被埋情况，内外水位高度；
场景二：（在办公室）项目经理彭聪在接到汛期报告后，立即通知：各小组启动应急救援预案，现场集合，进入应急准备状态，各小组收到请回答，通讯联络组组长邓小涛收到消息后，及时安排电工断电。

防洪防汛救灾现场总指挥彭聪，下达命令，集结救援人员，赶赴作业现场，并命令应急抢险组通知电工对现场防止雨水触电进行断电，同时将情况上报公司领导。
场景三：各小组成员在收到集结消息后，马上到达指定地点集合完毕，并汇报各小组人员在岗情况。

【王林波】：救援抢险组集合完毕，人员到齐。

【陈小洪】：医疗救护组集合完毕，人员到齐。

【陈  涛】：后勤保障组集合完毕，人员到齐。

【邓小涛】：通信联络组集合完毕，人员到齐。
【莫正超】：事故调查组集合完毕，人员到齐。

【赵华夏】：善后处置组集合完毕，人员到齐。

场景四：项目经理彭聪简要说明现场情况：由于突降暴雨，周边雨水倒灌基坑，导致基坑内部积水过深，一名人员撤离不及时被困；请事故调查组组长莫正超，立即组织调查现场情况和其他隐患，启动相应的救援方案和应急措施。
【莫正超】：是，请小组全体成员带上图纸和检查工具现场、制定方案。（带领组员跑入施工现场内检查情况，要手拿一张较大图纸、白板模拟制定好的救援方案）

场景五：2分钟后，由莫正超汇报救援方案。

【莫正超】：报告总指挥，方案制定如下；由抢险救灾组及时开启集水坑内和降水井内的4台泵，立即启用应急物资里的3台泵，全速对现场坑内水进行抽排；同时由医疗救护组下基坑通道，用生命绳和救生衣营救被困淹溺人员；施工大门口回灌雨水，由抢险救灾组采用沙袋围堵的方式，拦截外部雨水；现场无其他特殊情况，救援方案汇报完毕。

【彭聪】：抢险救灾组和医疗救护组马上按救援方案执行；通信联络组联系医院，引导医护人员；后勤保障组打开应急物资库，发放救援物资，并做好登记。

【陈 涛】：收到！请需要物资小组人员跟我到物资库领取。
【王林波】：收到，由分包单位4人负责立即开启现场降水泵，土方单位领取应急物资的3台泵及发电机全力抽水，其余小组人员立即领用推车、铁锹搬运沙袋围堵施工大门雨水。立即行动！

【陈小洪】：收到，领取救生绳、救生衣、医药箱以及担架，下基坑通道营救被困人员。立即行动！

【邓小涛】：收到！

场景六：物资保障组带领大家分发应急救援物资，并拿物资册进行登记；土方、支护单位成员各司其职，带上水泵、水带、电箱、发电机奔赴现场，拉动抽水机开始抽水。

场景七：抢险救灾组带领现场其余人员，带上推车、铁锹，搬运沙袋围堵大门进水。

场景八：医疗救护组带上生命绳、救生衣、铁锹奔赴基坑通道内，展开救援。并把被困淹溺人员从基坑内带到指定地点。立即展开救援，询问被困人员情况，拍打清理耳口鼻内积水，紧急的简单包扎，止血、心肺复苏。
场景九：完成抢险和救援任务后，各小组组长归队汇报工作。

【王林波】：报告总指挥，基坑积水已正常抽排，水位下降明显，施工大门处进水已经堵截完毕。

【陈小洪】：报告总指挥，1名被困淹溺人员已救出，在采取心肺复苏后，已恢复意识，正在等待120急救车。

【邓小涛】：报告总指挥，我已同派出所、医院取得联系，相关单位正在赶赴现场，我们已经安排专人在主要路口做路线指引。120救护车向现场指挥点开来，预计五分钟后到达。

【彭 聪】：收到，事故调查组及抢险救灾组，做好现场值班观察，防止洪灾再次发生；医疗救护组观察被困人员情况，进行安抚。
场景十：通讯保障组带领人员跑出大门处，联系医护人员和外部应急救援力量（应急管理局），打开大门，并引导救护车（项目应急救援车，司机：高 青）到达施工现场。由医疗救护组把淹溺人员用担架抬上车，立即送医。车辆驶离现场。

场景十一：现场演练人员集合；

【彭 聪】：善后处置组，通知家属，进行安抚，了解送医人员情况，及时汇报，并杜绝负面信息的传播。
【赵华夏】：收到！
【彭 聪】：各小组清点人数，并汇报。

【各小组组长回答】小组人员到齐；
汇报完毕后，由总指挥宣布演练结束！！！

【彭 聪】：好！我宣布，四川顺琪建设工程有限公司-顺投荆合府设计施工总承包项目防洪防汛应急演练结束！！！
五、演练评估：
由项目经理彭聪对本次防洪防汛应急救援演练进行评估，并对演练方案和应急预

案不足地方提出修改意见，并对防洪防汛应急救援演练进行总结。

附件：演练照片
                                    四川顺琪建设工程有限公司
顺投荆合府建设项目设计施工总承包项目

                  2023年6月5日

附件：演练照片
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