火灾应急疏散演练
演练预案名称：东江医院火灾应急演练
[bookmark: _GoBack]演练日期：2024年2月5日
部门：安全部、保卫科
指挥：王之益
预计时间：30分钟左右
参加部门：总指挥王院长、负责人钟志祥、领导小组成员、医务、护理、综合部、安全员、应急办
演练地点：4楼病区、一楼大厅
演练内容：
一、演练目的:
为提高医院各科室处置初期火灾事故的技能和应急疏散的能力，全院各部门之间的配合和分工协作，保障患者及职工人身安全，最大限度减少事故伤害和财产损失。
二、演练方案及内容:
1、演练时间:2024年 2月 5日下午15:00-15:30。
2、演练地点:住院部外科病区
3、模拟火灾地点:住院楼1楼外空坝1)观摩地点1:住院部外停车场
4、演练器材:烟雾弹白烟 1个、红烟 1个、毛巾50条、灭火器、对讲机4部、消火栓、担架 3个、转运平车及轮椅等。
5、演练内容:灭火应急疏散演练。模拟外科病区员工生活区发生火情，科室组织自救，火势蔓延迅速，未能有效控制，向医院消防队和区消防队请求支援。
6、参与人员:共计70人。
三、演习组织机构:
根据演练分工，此次演练共有8个小组。(一)灭火应急疏散指挥组(2人)
为总指挥:院长王之益  副总指挥:钟志祥
容
成员:医院消防安全委会成员、院办、综合办、后勤保障科、医务科、护理部、急诊科、各科室消防安全员
职责:负责灭火和应急疏散工作的组织领导，安排布置救援工作，向上级部门报告情况，采取紧急救援措施，控制事态，最大限度的减少损失
(二)灭火行动组(两组队员)(6人)
1)灭火行动一组由骨科病区医护人员组成(4人)组长:科主任(何珍英)组员:3人
2)灭火行动二组由院消防队人员组成(2人)组长:消防组长(杜伟)
组员:医院队员3名(汪泽华、张刚、王兵)
职责:及时扑救初起火灾，控制火势发展;配合专业消防人员进行灭火抢险工作。
(三)通信联络及协调组(3人)组长:办公室主任罗小娟、综合办熊伟智
职责:及时向上级领导汇报，保持通讯联络畅通;保证各种指令、信息能够迅速及时、准确的传达。协调医疗救助组和后勤保障组工作。
(四)疏散引导组(5人)
组长:病区主任、李国林、何珍英、(20人)
成员:各病区医护人员4人，包含护士长、消防安全员、医生 1人、护士 1人，共计:8人。
职责:听到指示后依据预案措施及疏散路线有秩序地疏散引导病人疏散，特别是行动不便人员，疏散完毕后有秩序撤离。(准备担架三副)
(五)医疗救护组(13人)
组长:医务科主任  护理部主任副组长  急诊科主任赵啓海
组员:医护人员10人(转运平车6辆、轮椅3个)
职责:准备好应急药品和救治器械待命，如有人员受伤则第一时间送往急诊科救治，保证灭火工作顺利进行。
(六)安全警戒组(9人)组长:李玉宝
组员:安保人员(8人)
职责:及时清理路障，保障消防通道畅通，引导消防车就位，维护好医院院内秩序，禁止无关人员进入演练楼层。3个安全出口一边一个队员，住院部2层安全出口一边一个警戒队员，引导消防车保障消防通道一人)
(七)后勤保障组(5人)组长:后勤保障科主任
组员:后勤保障科工作人员(4人)
职责:负责准备各类应急物资，保障灭火疏散行动顺利进行。(八)宣传拍摄组(3人)组长:院办主任组员:科员 2人
职责:演练拍摄宣传后期制作工作
(九)病人扮演20人，该层各科室工作人员及保洁员共2人。
四、演习准备:
1、各科室要做好演习前的宣传工作，不参加演习的工作人员负责向病人解释本次演习情况，以免警铃声和警报声引起病人恐慌。
2、保卫科消防自动系统进行检查，保证消防自动设施完好有效,保卫科负责联系6台对讲机。
3、医院住院大楼各楼层均配有消防手动报警按钮、烟感、排烟、送风等消防系统;为了更好的达到演习效果，本次演习所有小组和科室使用无线对讲机进行通讯联络。
4、后勤保障组布置楼外集合点，放置桌子2张、座椅 30把。
5、拍摄组安排活动摄像人员、制作演练悬挂横幅。
6、安全警戒组负责安全警戒工作(提前清理住院部前停车场，演习开始后禁止一切车辆进入演练区域(消防车除外)，演练楼层人员只能出,不能进。)
五、演习流程
(一)、演习准备阶段	14	:45时:第一次点名
灭火应急疏散指挥组副总指挥对所有参演小组第一次点名，并核对时间。14:55时:正式点名
灭火应急疏散指挥组副总指挥对所有参演小组正式点名。
[解说] 医院一贯高度重视安全生产工作尤其是消防安全工作，为提高员工的安全意识，使医院职工和就医患者享受安全舒适的环境，医院成立安全生产工作领导小组，明确安全生产职责分工，建立健全各项安全生产制度和应急预案，完善各类安全生产台账。今年以来，积极参加卫计系统安全生产隐患大排查整治等专项活动。医院每年完善一次应急预案并组织演练，努力强化员工应急应变技能，提升消防“四个能力”，并注重全院各相关科室的整体联动性，使整个应急处置环环相扣、紧张有序。
15时00分:宣布演习开始
演习副总指挥:“报告总指挥，2024年2月5日医院灭火应急疏散演练全体人员到位，请指示!”
演习总指挥:院长:“我宣布，2024年医院灭火应急疏散演练现在开始!”请各位领导移步住院部一层消防控制室观摩，其它各组人员各就各位。(二)演习开始
15时 00分:演习总指挥宣布“演习开始”的同时，安保人员触发烟感报警器。[解说]本次演练模拟住院部外科病区员工生活区不明原因起火，消防控制室收到该部位烟感报警器报警，立即通知保卫科巡逻人员前去查看。巡逻人员到员工生活区查看，发现员工生活区起火属实，而且火势凶猛，立即呼喊科室其他人员协助，并使用灭火器进行扑救，其他人员携灭火器赶来后参与扑救。这时的火灾称为“初起火灾”，一般指发生火灾初期3-5 分钟之内的火灾。该阶段特征是初起烟雾大，可燃物质燃烧面积小，火焰不高，辐射热不强，火势发展比较缓慢，这个阶段是灭火的最好时机，大部分火灾可以在这个环节被扑灭(即起火的2-3分钟是扑灭的最佳时期)。
(三)火情初期阶段
15时 01分:确认火情并进行初期扑救
消防控制室(王勋):“巡逻人员请注意!外科楼 2楼员工生活区的烟感报警器报警，请马上派人查看一下。"
(保卫科何德财巡逻人员):“好的，马上去查看。”等待(30秒)(保卫科巡逻作人员):“员工生活区起火了，请迅速支援。"灭火行动一组()“收到!”
[解说]病区一名当班护士接到消防控制室电话后，手提灭火器快步赶到员工生活区，发现室内布满浓烟，已有部分桌椅在燃烧。护士立即使用灭火器对过火区域进行扑救。并通过呼喊向科室其他人员求救。
科室收到火灾通知，启动灭火应急疏散预案，根据科室预案，科室人员分为灭火行动组、通讯联络组、疏散引导组、各司其职”。科室其他医护人员立即形成第一灭火力量手提灭火器增援，扑救初期火灾，同时，电话通知配电房、氧气站关闭楼层电源及氧气阀门(配电房电话:5119120、氧气站:18080337091	
(四)火情上报阶段
15时 05分:院内事故通知第一阶段
前往现场查看的监控室值班员:“消防控制室，住院部外科层员工生活区起火，火势较大。
消防控制室(付先农):“收到，立即通知医院微型消防站其他队员前去协助。消防控制室启动医院消防自动系统。”(此时消防控制室做强切起火楼层电源并将电梯转换消防状态)
火火行动二组(李冬):“收到，我们立即赶往现场，保持通讯联络!
消防控制室(付先农):“报告副总指挥住院部外科十五层员工生活区起火，已通知院消防队前去协助，并启动医院消防系统。"
副总指挥(钟志祥):“立即启动医院灭火应急疏散预案，向119报警。”消防控制室(付先农):“消防控制室明白。
副总指挥(钟志祥):“疏散引导组，做好病患安抚沟通工作。“疏散引导组(张刚):疏散引导组收到。
副总指挥(钟志祥):“通讯联络组，迅速协调医疗救助组和后勤保障组到现场做好准备”.
通讯联络组:”收到，马上通知到位。“
通信联络组:“医疗救助组、后勤保障组迅速到现场做好准备。“医疗救助组:“收到，马上到达现场”。后勤保障组:“收到，马上到达现场”
[解说]:医院消防自动系统始终处于自动状态，今天为了演习需要改为手动开启。另一人通知医院消防队，即“灭火行动二组”前往现场灭火;在这里介绍一下医院消防队于2021年12月成立，是医院第二灭火力量(即本次演习灭火行动二组)，目前有站长1名、兼职消防队员4名，能够在医院发生火情时迅速响应，在消防队到达前协助科室扑救初期火灾，降低损失。
消防控制室:“安全警戒组，住院部外科员工生活区不明原因起火，请到现场协助灭火警戒。“
安全警戒组(张钢):“安全警戒组收到，我们立即赶往现场。"
[解说]:根据医院科室制定的预案，通讯联络组会将单位情况及时汇报给院长和其他院领导。
(五)火情发展阶段15时 09分:
安全警戒组(张钢):“副总指挥，外科十五层员工生活区起火，我已到达现场!”副总指挥(钟志祥):“收到，按照医院灭火应急疏散预案，组织警戒!”安全警戒组(李钢):“安全警戒组明白!”
[解说]:安全警戒组人员赶到现场后，及时清理路障，保障消防通道畅通，引导消防车就位，维护好医院院内秩序，禁止无关人员进入演练楼层。3个安全出口一边一个队员，住院部安全出口一边一个警戒队员，引导消防车保障消防通道一人)
15时 11分:
安全警戒组(张钢):“报告副总指挥，我是安全警戒组，现场火势较大，消防队员正在使用消防栓协助科室进行灭火，完毕。”
副总指挥(钟志祥):“收到，我已到达现场外围，请做好现场安全警戒工作，保持联络。"
安全警戒组(张刚):“安全警戒组明白!"等待(30秒)
15时 11分:副总指挥(钟志祥)赶到消防控制室。
15时 12分:副总指挥(钟队):“各小组注意，我是副总指挥，需要各小组报告火场情况。灭火行动一组，请报告过火区域火情目前情况!”
灭火行动一组(何珍英):“报告副总指挥。我是灭火行动一组，现场火势尚控制，烟雾减小，我们正在全力扑救，完毕。“
波立维:
六、紧急疏散要求
1、遇到突发事件，相关人员马上到
位，领导小组成员必须第一时间到位。全体领导小组成员必须无条件服从组长的疏散安排，在组长的领导下做好疏散工作。
2、各部门注意听好调度指令，组织好部门员工有秩序的疏散。
3、所有员工按照预案有秩序的疏散，不跑、不猛拐、不大声喧哗，防止意外事故发生。
4、员工到操场后，要听从指挥，部门负责人迅速清点员工人数，发现缺少，及时查找。
5、没有听到应急领导小组的指示，请在集结地守侯。
八、总结
1、为了应对可能发生的安全事故和紧
八、总结
1、为了应对可能发生的安全事故和紧急状态，有效的预防事故、处置事故，进一步完善安全事故管理程序，预案确定了应急工作的原则，即服从指挥，安全第一的原则;分级、分部门负责协调一致的原则;紧急处置的原则;局部利益服从全局利益的原则。安全防火，人人有责，全体员工要牢固树立责任重于泰山的思想，预防火灾事故的发生。在发生火灾事故时，认真履行职责，不脱岗，不漏岗。不履行职责造成重大责任事故的要追究其全部责任。
2、遵循基本步骤，不断完善预案。“凡事预则立，不预则废”。结合本单位的实际情况，针对容易发生火灾的部位，切实制订横向到边、纵向到底、大家看得懂、员工记得住、现场
3应急处置预案是十分必要的。适时演练的基本的步骤，检验单位的应急安全疏散能力及员工的自救、互救能力，确保在应急情况下的人员安全;检验员工应对突发事件发生后的正确处置能力，熟知如何正确引导员工开展疏散、逃生、自救等方法，最大限度地确保员工的生命安全，从而不断修订和完善预案体系。

