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恐怖袭击事件应急预案
1  事件界定
本预案的恐怖袭击事件是指在加油站生产、生活区域内发生的，由恐怖袭击或疑似恐怖威胁造成影响加油站人员、设备设施和正常生产的事件。
2  启动条件
符合下列条件之一时，加油站应急小组应立即启动本专项预案：
a) 当发生事件界定中所列事件时；
b) 国家相关部门、地方政府确认发布的恐怖事件；
c) 国家相关部门、地方政府要求加油站启动时。
3  信息接报
加油站发生恐怖袭击事件或疑似恐怖威胁时，第一发现的员工立即向站长或领班报告，紧急情况可越级上报。
4  信息处置
4.1加油站站长或领班接到恐怖袭击事件或疑似恐怖威胁报告后，启动加油站相应的应急预案，同时按照规定的程序逐级向上级公司报告，请示并落实指令。视情向政府有关部门报告。
4.2加油站应急小组接到上级公司应急准备或应急启动的指令后，立即组织应急小组人员做好应急准备或开展应急处置。
5  应急准备
5.1  加油站应急小组接到恐怖威胁信息应做好下列工作： 

a)立即向地方政府部门报告，等待指令。同时组织员工加强巡查，做好应急准备。做好加油站四周的安全防控工作，加强四周的安全警戒。
b) 随时掌握加油站安保防恐状态，当符合应急预案启动条件时，立即下令启动本专项预案。
c) 安排应急值班，检查应急救援物资配备情况，必要时立即向上级单位请求支援。
6  应急处置
6.1  发现可疑人员、可疑物品时，注意监控，同时做好防范措施，具体防范措施如下：
6.1.1加油区和储罐区
a）注意观察加油站内外的情况，不定期对加油站进行巡视。巡视内容：长时间停放在站内的可疑车辆。防止恐怖分子放置爆炸装置，如发现可疑物品立即处理或110报警。
b）密切注意进入加油站的闲杂人员动态，防止发生恐怖袭击。
c）员工卡要随身携带，不得插在无人值守的加油机上，防止被恐怖分子利用。
d）储罐区罐井盖、量油口、卸油口（卸油回气口）、卸液漕必须上锁保护，防止恐怖分子放置或投放爆炸装置。
6.1.2卸油区
a）罐车卸油（卸液）进站前，加油站员工要对车辆进行检查，核对罐车司机和押运员身份，检查内容包括：油罐车底盘、油罐车卸油口、油罐车量油口、汽车油箱等部位，防止恐怖分子放置爆炸物品。
b）卸油（液）过程中，严格执行卸油（卸液）操作规程，距离罐车周围2米范围设置警戒线。发生恐怖袭击时，罐车要立即驶离加油站。
6.2  发生恐怖袭击时
a）当恐怖分子进行恐怖袭击时，立即上报片区经理、零售部。及时按下110联网紧急按钮；发现可疑物品时，当场及时处理或110报警处理；如果恐怖分子人多势众，站内人员要机智地与恐怖分子周旋，拖延时间，等待救援，保护员工生命安全。
b）打电话报警：报清报警加油（加气）站单位、地址；报清受恐怖袭击部位及情况；报清报警人姓名及联系电话。
c）如果需要撤离现场，必须通知所有顾客和其他职员撤离，封锁现场的入口处，并迅速撤离至站外安全区域集合。
d）发生恐怖袭击事件，在保护员工生命安全和国家财产安全前提下，及时、果断、正确地采取合法有效的（如利用灭火器材等身边物资）措施，协助警方擒拿恐怖分子；如因恐怖袭击造成火灾、大量泄漏、爆炸等次生灾害火险应立即报火警（报警电话：119），同时加油站启动相应的应急预案。
7  现场应急处置指导原则
7.1  安全第一：处置决策以最大限度地保证国家安全、人员安全、为最高原则。
7.2  统一指挥：事件处置以服从国家、地方应急机构为主，统一指挥。
7.3  适时果断处置：抓住时机，果断决策，力争在最短时间内解决，将危害和损失降至最低。
8  应急终止
经应急处理后，应急指挥组确认满足本加油站总体应急预案1.8条应急终止条件时，应向上级应急指挥中心报告，由应急指挥中心下达应急终止指令。

