
车用能源分公司

七里站安全消防应急救援预案

一、应急救援预案的目的

为贯彻“预防为主、防消结合”的方针，预防节日期间各种突发事件的发生，提高突发事故的应急处理能力，减少人员伤亡，降低事故危害，减少财产损失，制定本预案。

二、应急救援预案适用范围

本应急预案适用于站内天然气泄漏、火灾、人员疏散。

单位基本情况

七里站位于阆中市七里经济技术开发区中段，占地面积9000平方，东面为212国道；西面为居民住宅区；南面为汽车销售中心；北面为居民住宅区。本站担负全市CNG汽车加气及全城民用气输供的任务，同时兼营成品油销售。站内建有高压储气罐四个，总储气量为3000立方米；高压储气井8口，总储气量为20000立方米。四个成品油储罐，总储油量为90吨。目前日销售气量为8000立方米。

四、危险目标

储气罐、储气井、储油罐、加气加油区、生产工艺区

五、消防设施配置

消防柜1个、消防栓4个、消防水池、沙池各2个、MFT35手推式碳酸氢钠干粉灭火器4具、MFZ8手提式干粉灭火器23具、二氧化碳9具、MFZ4手提式干粉灭火器1具、消防锹8把、消防桶6个、石棉被8床、SP1003气体检测报警器1台、JB—TB—AE2302S可燃气体报警控制器1台。

六、抢险救援人员

七里站现有编制人员33人，组成抢险救援队（兼职）

队  长：梁宁

副队长：宋林兵

抢险救援队成员：席铭茂、陈玉磊、张菊、张逸、胡春林、曹阳、罗敬林、王京川、曹博瑞、王伟、陈浩、郑山、杨涛、李春华、张紫渲、戚煜松、张秘、刘海英、朱清琳、郭明全、张敏、赵悦涵、孙嘎德、谈飞、朱小芹、鲜蕊锶、罗仁瑞、杨燕菠、陈一师、鲜舒婷。

消防报警人员：王龙

现场紧急维护秩序人员：王京川、杨涛、刘海英、孙嘎德

现场抢险人员：席铭茂、张逸、罗敬林、胡春林、曹阳

七、联系电话

急救电话110（匪警）     112（救援）     119（火警）

公司指挥中心：6222955    6666（总指挥）    665（副总指挥）    6300077（七里派出所）

八、危险目标事故及现场处理

1、储气区

当某一储气罐发生泄漏时，储配班当班人员应立即关闭压缩机和其他不漏的球罐及充气夹板，防止有气源继续进入泄漏球罐内，并立即打开放散管进行放空，充装人员同时迅速使用消防水枪对泄漏的气体进行稀释，切断警戒区内的所有电源和关闭警戒区内人员的手机。

在采取上述措施的同时，售卡室值班人员立即通知全站工作人员迅速到达站场，根据各自的分工进行处理。报警人员立即向“119”“120”报警，向公司指挥中心以及附近的派出所、街道办、环保部门报告，对气体中毒人员采取撤离现场，实行紧急救援，警戒人员做好现场高度戒备，严禁无关人员入内。

当某一口储气井发生泄漏时，储配班当班人员应立即关闭其他储气井口，再关闭汇管球阀，防止其他气源进去泄漏井，在气源泄漏一时无法排除的情况下，立即打开放空球阀进行放空，加气班当班班员同时迅速使用消防开花水枪对储气区内泄漏的气源进行稀释，加气站长立即切断站场警戒区内所有的电源，高热设备停止工作，关闭警戒区内人员的手机，禁止穿带铁钉的鞋和铁质工具进入扩散区参加抢险活动。采取上述紧急措施后，立即向“119”“120”报警并通知全站的工作人员迅速到位，根据各自的分工进行处置，同时向公司指挥中心以及附近派出所和街道安全办、环保部门报告，对硫化氢中毒人员采取迅速撤离现场，到空气流通的地方，等待医疗救护，严格控制储气区周围的各种火源，在站场实行高度警戒，无关人员禁止入内。

2、加气、加油区

当售气机工作时发生泄漏，应立即停止充装、加油工作，加气班班长关闭售气机进气球阀，迅速切断气源，打开放散管进行放空，待放空完毕后立即组织人员进行维修。当售气机发生泄漏着火时，当班人员应迅速切断气源，用干粉灭火器进行灭火，保安疏散车辆（车辆不能发动，只能推出站外）及人员并警戒，以防无关人员进入。

如售油机发生火灾，当班加气班长应迅速关闭电源，保安疏散车辆（车辆不能发动，只能推出站外）及人员并警戒，以防无关人员进入，充装人员使用灭火器灭火自救，控制火势；售卡室当班人员迅速通知全站工作人员迅速到场，同时向“119”“120”和总公司指挥中心、环保部门报告，加强现场警戒，严禁非相关人员入内。

3、生产工艺区

机房泄漏及火灾：压缩机在运行过程中，如压缩机出现机械故障或超压造成某一处卡套脱落并发生天然气泄漏，压缩机操作人员应立即停止压缩机运行，切断气阀，迅速进行卸压，打开窗户强制通风，关闭启动装置和来电开关，严格控制机房的火源，避免发生天然气燃烧和爆炸事故，待气体完全散失后，立即对漏电进行维修处理，如发生电器短路并引起火花导致着火时，应立即用灭火器灭火，售卡室当班人员同时用通讯工具报告公司指挥中心，并向“119”“120”报警以及向附近派出所和街道办、环保部门报告。

高压脱水再生干燥装置：如脱水系统漏气、分离器漏气、压缩机操作人员应迅速关闭压缩机及高压脱水再生装置，切断加热电源及进行气源并卸压，同时进行防空；打开窗户进行强制通风，如发生火灾，除按上述操作外，应立即用灭火器灭火，售卡室当班人员同时向公司指挥中心报告和“119”报警以及向附近的派出所和街道办、环保部门报告。

调压系统：调压系统如发生泄漏，压缩机操作人员应立即切断气源，关闭相应的阀门，并进行放空，如发生着火按上述操作步骤外，应立即使用灭火器进行灭火，售卡室当班人员同时向公司指挥中心报告和向“119”报警以及向附近的派出所和街道办、环保部门报告。

4、人员疏散

如储气罐（井）发生泄漏情况严重，无法处置时，加气班班长和保安应立即组织当班人员将站内闲杂人员和车辆撤离现场到安全地带，售卡室当班人员通知当地派出所和街道安全办、环保部门组织对站场附近的居民进行疏散，防止发生伤亡事故，确保人员的生命安全。

当机房因电器短路而引发的火灾且无法控制时，储配班当班人员应立即切断电源，加气班人员立即疏散站内工作人员，确保人员的生命安全。

当售气机、加油机发生泄漏并引发重大火灾，在无法扑救的情况下时，加气班长应迅速切断站内所有的电源，加气人员应迅速疏散站内无关人员，以确保人员生命安全。

5人身伤害、雷雨天气

如果人体受到意外伤害应立即进行抢治；

如遇恶劣雷雨天气经理应立即向值班班长下达停止充装、关闭压缩机电源指令，值班班长收到相关指令后立即实施。
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