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一、适用范围
本预案是西充分公司冬季安全行车应急救援预案,凡南运集团西充分公司范围内的营运车辆均适用本制度。
1.工作原则
提高我司全体员工及从业人员如何做好冬季行车安全意识和操作规程，加强各项防范应对措施，做好人员、物资等应急储备工作。对可能发生的事件，及时、准确的做好应急救援工作。
二、机构职责
2.1设置冬季应急领导小组 
组 长： 冯  波
副组长：冯兴晏   岳茂基   杜培智   张  刚 
成  员：各科室负责人
由经理冯波任组长，分管副经理任副组长，各科室科长担任小组成员，设立冬季应急处理办公室，由何永安任办公室主任，领导小组实行24小时值班。值班电话：0817-4201882 
2.2领导小组工作职责 
2.2.1、负责统一指挥开展应急救援工作； 
2.2.2、及时向相关上级部门进行汇报，并做好向公安110、消防119、医疗急救120等有关单位发出救援请求工作； 
2.2.3、负责综合协调、指挥各科室安全应急救援工作； 
2.2.4、汇总各部门的信息，提出相关处理意见，及时反馈给安全领导小组； 
2.2.5、协调好各小组的工作； 
2.2.6、组织事件调查及善后处理，总结应急救援工作的经验教训。
三、学习教育
3.1开展安全行车教育工作。 
    针对今年的恶劣天气对驾驶员进行雨、雾、冰、雪天行车安全培训：
 ①、不要紧急刹车。冬季行车制动突出一个“早”字和一个“柔”字，即便是在无冰雪的路面上行驶，冬季制动的效果也与其它季节不尽相同，往往略有些“硬”，所以冬季驾车制动应早一些轻踩，与减挡制动结合起来更好。在冰雪路上则尽量不踩制动，而运用减挡让发动机制动。必要时还可运用手制动，但应按住手制动的放松钮，不要让手制动卡死。绝对不要忘记的是上路前和停车休息再上路时，一定要试着踩几脚制动，以免结冰导致制动失效。 
②、不要急打方向。在有雨冰雪的路面上行车选线直接关系到安全和行车的顺畅。尽可能保持直线行走，不要频繁换道，有车辙处最好沿车辙走，没有辙处要注意周围参照物，辩明道路的走向，提防覆雪掩盖处的坑洼，有可能话尽量在路中间行车。 
    ③、遇停车起步时要十分柔和缓慢，这样一方面是为了让发动机在未达到正常运转温度时负载尽量小，另一方面也让轮胎在没热起来还处于较硬的状态下有一个渐热的过程。 
    ④、冬季驾车换挡要勤，要象驾驶磨合期的车一样驾驶，一定要注意挡位的选择和油离配合，挡位过低过高都易使车失控，这一点在冰雪路面上行驶尤为重要。 
    ⑤、在一般情况下冬季上路会车如同其它季节一样，但在有雨冰雪时，会车应及早减速，特别是在道路不很宽的情况下，会车要尽量在直道和稍宽一点的路段。 
    ⑥、在有雨、雾、冰、雪的天气，超车很危险，实在必须超车时，要选择宽直的，对面有极足够的安全距离的路段进行，而且超过前车千万不要马上向回变线，而要尽量给被超车留出安全距离。 
    ⑦、冬季驾车过弯要特别注意避开积水、积雪、结冰、冰雪路面，当无法避开时，一定要提早减挡减速、缓慢通过。转弯时车速降下来后，应采取转大弯、走缓弯的办法，不可急转方向，更不可在弯中制动或挂空挡。 
    ⑧、冬季停车要注意选择地点，尽量避开坑洼潮湿处，以免积水成冰冻住车轮。另外，有冰雪时要选择平地停车，不宜在坡地停车，以免起步困难。 
    ⑨、冬季行车，常常会发生车内因充满湿气而导致车窗起雾。特别是前挡风玻璃上易出现一片由水气组成的雾气，严重影响行车视线。如前挡风玻璃起雾不及时排出，很容易因视线模糊而发生交通事故。防雾的最快方法就是打开车窗或打开空调使空气循环。在这个季节则可以打开暖气，将风口吹向玻璃，使玻璃变热来蒸发车窗上的水滴，以达到除雾的效果。 
3.2雾天应急处置 
    ①、每天应急办公室了解天气预报，掌握雾天信息和起雾路段，提醒相关路段运行的驾乘人员和站务做好防大雾的准备。 
    ②、各车必须服从现场交警和交通执法人员的指挥，不得冒险抢道行驶和强行通过，杜绝车辆驶出车道发生侧翻。 
    ③、各驾驶员必须加强坚持车辆“三检制”重点检查灯光、转向灯、防雾灯、雨刮和除雾设备，确保驾驶员视线良好。 
    ④、掌握高速公路关闭信息，及时通知高速运行车辆改道运行。 
    ⑤、各驾驶员在雾天行车中，应保持与前车较大的跟车距离，在发生突发事件时，能及时停车，避免追尾事故的发生。在视线受限制时，乘务员应协助驾驶员观察。重点防范行人、自行车、电瓶车、摩托车。 
3.3、加强车辆设施设备的配备工作 
    ①、对运营车辆有冰雪线路和可能出现冰雪路面的车辆，必须配备防滑链、三角木、沙袋等防滑设施；
②、严格落实车辆的二级维护，车辆必须具备良好的技术性能才可参加营运；
③、对车辆的重点部位要加大检查，如制动、转向、轮胎、灯光装置等，严禁车辆带病运营。 
 4、突发事件现场施救 
①、在接到突发事件报告后第一时间赶到现场，配合公安、交警、医院对伤员进行抢救，保护现场； 
    ②、根据伤员的伤情，展开救护； 
    ③、做好伤员的情况登记工作（含姓名、住址、家庭情况、联系电话、伤情纪要）； 
    ④、协助公安、交警做好相关工作； 
    ⑤、做好施救及清场工作。 

