  南充市莲池幼儿园
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   为了更好地贯彻“预防为主，安全第一”的防汛方针，确保师生生命安全，强化生命第一的意识，做到早部署，早防范，切实做好汛期安全工作，结合我园实际，特制定本方案。
一、成立幼儿园防汛抢险领导小组及职责
（一）幼儿园防汛抢险领导小组
组  长：胡伶俐 （园长）
副组长：张琴  杜玲 （执行园长） 
应急疏散组：后勤园长、各班级、部门负责人及当班全体教职工
宣传通讯组:电教人员等
财物抢救组：炊事班、财会室、保管室、清洁绿化组全体职工
物资保障组:保健室、炊事班全体职工
（二）防汛抢险领导小组工作职责
   1.做好日常防汛工作的宣传和情报传达
   2.督促幼儿园制定相应的可操作性的预案，并监督贯彻执行。
   3.检查督促各班级、各部门做好信息上报、后勤保障、灾后自救以及恢复教育教学秩序等工作，严防灾后发生疫情。
  4.在汛情发生后保持每天与市气象台和市防汛抗旱办公室联系，了解上级有关汛情信息和任务，及时反映和上报本园的防汛工作。
二、报告制度及程序
（一）幼儿园发生汛灾后，必须立即报告园长办公室，园办应立即报告
上级行政、教育主管部门。
（二）如发生重大事故，幼儿园必须在8小时内写出事故书面报告，逐级上报。
（三）报告内容：汛灾、事故发生的时间、地点、伤亡人数，事故简要经过，事故发生原因的初步判断，事故发生区已采取的措施和事故控制情况以及报告人、报告单位。事故现场情况、伤亡人数发生变化后，幼儿园应及时进行补报。
三、幼儿园防汛抢险工作预案
（一）加强对全园师生防汛知识的宣传教育。通过全园职工大会、电子宣传栏、黑板报、书面资料、班级幼儿安全主题教育活动等形式，把防汛的基本知识传授到每位师生，让师生明确预警信号、警示标志、疏散转移路线、安置地点、应急联络等措施，提高全园师生防范灾害的能力。
（二）加强检查和防范工作，经常保持校园道路、排水设施通畅，对校园内容易受淹的地方，要逐点检查，确保地下水道疏通。要对幼儿园的园舍墙体、屋面、门窗、水电气管网设施以及围墙、自行车棚、宣传栏等进行定期安全检查，对检查中发现的问题和隐患，要及时整改。要坚决封闭幼儿园危房，防止安全事故发生。
（三）密切注意幼儿园园舍安全，定期对园舍安全进行检查，请房屋鉴定部门来园检查评定，发现安全隐患，立即要求师生从有危险的园舍中搬迁出来。
（四）遇洪水侵袭校园，及时启动防洪预案，疏散人员和财产，确保师
生安全。
（五）暴雨和洪水过后，要及时对园舍进行清扫和消毒处理，预防传染病的流行和蔓延。
（六）在汛期必须坚持24小时领导值班和报告制度。幼儿园负责人的手机和幼儿园值班电话以及全园职工要全天候开机，确保通信畅通。若有异常情况应及时向上级行政、教育主管部门汇报。一旦发现险情和意外情况，要采取果断措施予以处置，防止重特大安全事故发生。
（七）在发生大暴雨时，幼儿园先停课，保证幼儿安全（幼儿不上课），并向主管局---教育局办公室汇报。
（八）幼儿园有建设的项目时，应通知园内建筑工地立即停工，并检查督促施工单位加固在建工地的脚手架、塔吊、升降机及建筑物上的模板，确保施工工地安全。要积极与施工单位配合，避免建材浸水受潮，减少损失，避免幼儿园工地事故发生。
（九）幼儿园要组织抢险小组待命，对易受洪涝、雨水侵蚀的设备、图书等要做好转移准备。要重新检查幼儿园园舍门窗关闭情况、化学物品保管情况和幼儿园用电安全情况，发现异常，马上整改，坚决把隐患消除在萌芽状态。
（十）切实加强预防管理，严防幼儿园重大灾情发生。若确实因人力不可抗拒发生重大事故，事故单位负责人及现场人员应积极采取有效的自救措施，同时要马上报告行政主管局---教育局、市政府及有关部门，以便进行全方位的救援，把损失降到最低程度。
四、责任追究
汛期未按履行职责而造成财产损失、人员伤亡的个人，要上报有关部门追究相关的渎职责任。
五、应急疏散流程及注意事项
（一）汛情发生后，通讯宣传组及时将汛情报予防汛总指挥，并随时注意汛情及水位变化，以便领导小组做出准确判断。
（二）各班级在接到撤离指示后，及时召集班级保教老师，有序组织幼儿在应急疏散组成员的带领下，根据现场的实情，根据幼儿园的疏散线路，撤离到指定位置等待救援。撤离过程中注意避免因整齐的步伐、动作等而引发房屋共振造成次生灾害。
（三）清点人数，对撤离出的人员进行清点，看是否全部安全。 
（四）全园教职工接到指令后应迅速到位，保持冷静和镇定，克服慌乱和惶恐情绪，班级保教人员应采取有效方式对被困幼儿的情绪做好安抚工作，领导小组应全面组织和引导疏散工作，维护好疏散秩序，要以保护人的生命为前提，防止拥挤踩伤。
（五）财物抢救组成员在接到撤离指示后，在汛情及水位允许情况下，尽可能将可移动、较贵重、怕水浸的财物转移到安全位置，以待救援。
（六）幼儿年龄小自理能力差，全园职工要自觉强化思想道德观念，加强自身的安全措施和应急能力培养，发扬无私奉献精神，以保护幼儿生命安全为第一要务，认真负责组织幼儿防汛逃生，全体职工在需要时要有勇于献身的精神，全体党员、青年同志要奋勇争先，做出表率和示范。


