成都万科物业服务有限公司南充分公司万科金润华府生产安全事故应急预案
[bookmark: _Toc18602]电梯意外事故专项应急预案
[bookmark: _Toc25269]1.适用范围
[bookmark: _GoBack]为明确发生电梯意外事件时的处理程序，及时解救被困于电梯内的业主或员工，特制定本预案。
[bookmark: _Toc4849]2.应急组织机构
2.1成立电梯意外应急工作组
组长：谌永忠
成员：何柯、路平、雷洪艳、陈会平、何蓉、吕强、刘勇、沈东、韩兴茂、汤世英、杜星、任佳、杨雨琪、刘婷、袁廷
2.2工作职责
2.2.1岗位员工职责
发现可能或已发生伤者，应立即高声呼叫求救；
(1)立即采取措施，使受伤人员或被困人员迅速脱离危险区域。
(2) 报告部门经理或拨打值班电话： 0817-3325552。
(3) 接受并执行应急小组组长的指令。
2.2.2部门经理职责
(1) 接到员工报告后，应立即到现场进行确认；
(2) 组织值班员工，按现场应急处置措施执行；
(3) 若事故后果超出本部门控制能力，立即上报总经理；
(4) 接受并执行应急小组组长的指令；
2.2.3 应急小组组长职责
(1) 接到报告后，立即组织应急小组成员赶赴现场；
(2) 组织应急小组成员，按现场应急处置措施执行；
(3) 接受和执行应急指挥中心的指令；
[bookmark: _Toc10454]3.响应启动
3.1信息报告和内容
(1)内部信息报告程序
事故发生后，事故现场第一发现人应立即向物业应急办公室值班人员报告(24 小时值班联系电话：0817-3325552)，值班人员立即向应急指挥小组组长报告，组长在接到报告后，立即赶赴现场启动本专项预案。
(2)上报程序
事故发生后，事发岗位人员及各应急小组人员要立即采取措施控制事态发展，组织开展应急救援工作。应急指挥小组根据事态的发展情况，1小时内向南充市房管局高坪办事处、高坪区应急管理局、上级公司上报。
(3)信息传递
事故发生后，预测事故会造成对业主及周围单位产生影响时，物业公司应急指挥小组指令应急办公室及时把发生事故的信息通知业主及单位，做好预防工作，以免受到影响。及时发出请求支援或应急撤离的信息。
(4)事故信息报告内容
事故发生单位概况；
事故发生的时间、地点以及事故现场情况；
事故的简要经过；
事故已经造成或者可能造成的伤亡人数(包括下落不明的人数)和初步估计的直接经济损失；
已经采取的措施；
其他应当报告的情况；
3.2接警报告和记录
接警报告是指接到执行事故抢险的指示或耍求救援的报告，接报是实施抢险救援工作的第一步，对成功实施抢险救援起到重要的作用。接警人(应急办公室值班人员) 应做好以下几项工作：
①问清报告人姓名、单位部门和联系电话
②问明事故发生的时间、地点、事故单位、事故原因、危害波及范围和程度，同时做好电话记录。
③立即向应急指挥小组组长报告。
④尽快通知各应急救援小组，按抢险救援程序派出抢险救援队。
⑤保持与急救队伍的联系，并视事故发展状况，必要时派出后继梯队予以增援。
3.3资源协调
充分利用内部应急资源，发挥协同应对作用，事故发生时，后勤保障组应立即通知公司其他岗位负责人,及时将用于事故中救援和医疗救护的纱布、绷带、担架、医药箱等应急物资运送至事故现场。
积极调动外部应急资源，发挥区域联防作用，事故发生时，及时通知地方政府和相邻单位调运应急资源，实现组织、资源、信息的充分利用，形成统一指挥、反应迅速、功能齐全、协调有序、运转高效的应急管理机制。
[bookmark: _Toc20042]4.处置措施
4.1紧急情况处理和救援措施
(1) 电梯进水
电梯的轿厢、井道、机房等一旦发生进水事故，应立即使电梯停在就近平层，疏导乘客离开电梯，并使电梯保持在开门位置。同时应迅速切断电梯的动力和照明电源，待电梯电气部分完全晾干(或强制吹干)后方可通知维保人员对电梯进行全面检查。
(2) 发生火灾
大楼一旦发生火灾，应立即启动所有电梯的消防功能，使电梯返回基站，同时及时疏散楼内人员，通过消防通道离开，不要乘坐电梯并拨打“119”通知消防部门，配合消防部门做好应急处置工作。
(3) 发生地震
如果得到地震预报，应及时将电梯停在基站并关闭电梯门切断电稳电源；一旦突发地震，应立即使电梯停在就近平层，使人员通过消防通道及时撤离。
(4)人员被困轿厢
电梯因停电或发生故障而停在非平层区域造成人员被困时，应首先安慰被困人员，确定轿厢位置，同时迅速至机房切断电梯电源，保留轿厢内照明，并通知维保人员采用手动盘车装置将轿厢移至平层区，打开层门救出被困人员。
(5) 其它紧急情况
①当电梯出现其它的严重故障或紧急情况时，应迅速停止电梯的使用，及时通知维修人员对电梯进行全面检查，未排除故障的不得投入使用。
②首位发现电梯故障的员工，立即与主管领导联系，告知故障电梯的位置及有关故障电梯情况，必要时，向主管领导汇报电梯故障相关情况。
③接到救援电话立即通知相关人员赶赴电梯机房，用内线电话与电梯内被困人员联系，向被困人员说明救援正在进行，同时安慰被困人员，提供心理支持，建议他们站在电梯后部。被困在电梯内的人员应保持镇静，使用紧急按钮键，切忌撬、爬；定期与电梯内人员联系告知救援进展情况
④故障解除后，故障电梯应经专业维护人员检测可运行后才准再次使用，未启用前应有停用标牌。
⑤根据规定，记录事件发生和救援的详细经过备案并将复印件送交当地应急办。
⑥如被困人员中有身体状况差或病情不稳定如即将分娩、正在出血、急需氧气或药物治疗者，则同时需要医疗急救，发现人员立即向组长汇报并由组长协调或安排人协调组织急救。
[bookmark: _Toc22454]5.保障措施
5.1通信与信息保障
物业公司现场实行 24 小时应急值班，值班电话：0817-3325552
5.2应急队伍保障
按照职责分工，本着职责对口、便于领导、便于集结和开展救援的原则，建立应急指挥部，落实事故应急组员，每年年初根据人员变化进行组织调整。
各应急成员由相关操作人员构成，均熟练掌握事故的应急处理方法，可作为应急时的重要保障力量；日常均安排值班制度，确保一旦发生电梯困人等事故,现场人员及时到位,进行第一现场的应急处理。
其他非值班人员在收到事故信息后，立即赶赴现场，进行应急救援工作;应急人员应根据应急处置方案的要求，经常性地开展应急演练。
5.3应急物资装备保障
1、配备必要的应急救援装备、物质、药品、消防器材及个体防护用品(具)等。所有应急救援装备、物质、药品、消防器材等均有专人管理，定期检查、维修、保养、增添，随时处于备战状态，并制定出相应的跟踪检查制度。
2、必要的物资准备包括工作服及手套，安全带、工具包，安全隔板、临时遮栏、警示牌。
3、各种应急物资要配备齐全并加强日常管理。所需物资、装备及时供应、补充和更新。
5.4经费保障
每年的开支预算应列明用于应急救援的资金，应急救援专项资金由主要负责人批准后存入应急救援资金专用账户,该部分资金专款专用，不得挪作他用，主要用于抢险设备的购置、维护保养、人员应急培训及安全生产事故发生后的善后处理工作，该部分资金的使用由应急指挥部进行监督管理。
应急专项经费必须保障在应急状态时及时到位
5.5其他保障
(1) 运输保障
小区要掌握一定数量安全系数高、性能好的车辆，确保处于良好状态，进行编号或标记，并制定驾驶员的应急准备措施和征用的启用方案。在预案启动后确保组织和调集足够的交通运输工具，保证现场应急救援工作的需要。
(2)医疗卫生保障
医疗救护组负责受伤人员的救护工作，及时有效的现场急救和转跌治疗，是减少事故人员伤亡的关键。医疗救治要贯彻现场救治、就听教治、转送救治的原则，及时报告救治伤员以及需要增援的急救医药、器材及资源情况。常备应急救援所需的常用药品，必要时报请上级卫生行政部门组织医疗救治力量支援。
(3)交通管制、治安保障
后勤保障组负责事故应急救援中的交通管制和治安保障。应急抢险时可向当地公安交警部门申请支援。
1)实施交通管制，对危害区外围交通路口实施定向、定时封锁严格控制进出事故现场的人员，避免出现意外人员伤亡或引起现场混乱； 指挥危害区域人员的撤离、保障车辆顺利通行，指引应急救援车辆进入现场，及时疏通交通堵塞。
2)维护撤离区和人员安置区场所的社会治安，加强撤离区内和各封锁路口附近重要目标和财产安全保卫。
(4)社会动员保障
各有关部门要广泛动员、积极参与事故应急救援工作，加强平时的事故预防、增强预防事故的能力。
(5) 其他保障
准备好现场疏散图、平面布置图、气象资料、物料安全技术说明书、互救信息等，记录好存放地点、保管人。
应急电源、照明可采用路灯(在有路灯的地段)，在路灯不可用时或无路灯的地段可采用便携式照明设备、设施。
制度保障,落实各岗位安全生产责任制、完善各项安全管理制度：与相邻企业或专业救援机构签署互助协议，明确可提供的互助力量(消防、医疗、检测)、人员、物资、设备、技术等。
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