安全事故应急预案

“安全第一，预防为主”是党和国家安全生产工作的方针。安全生产，人人有责，以安全责任为中心，落实层级的责任制。除了要加强安全生产管理，消除事故隐患，防止安全事故发生；另一方面对突发事故的发生，要果断及时处理，采取有效补救措施，防止事故进一步扩大，造成不必要的损失，特制定安全事故应急预案。
1、 应急组织结构图
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2、 应急组织各机构的职责
1. 总指挥：
①全面指挥突发安全事故现场的应急救援调、协调工作；下达启动、关闭应急响应的明令；
②决定是否需要外部应急救援力量做出决策；在指挥机构的授权下向政府部门汇报事故信息。
2. 副总指挥：
①负责协助总指挥做好现场救援工作的紧急组织，具体负责对各抢险队的指挥工作，对抢险工作根据现场具体情况，提供准确可行的抢险方案，并向总指挥报告情况，落实总指挥发布的抢险明令； 
② 负责人员安排和现场保护及周边警戒的工作，布置善后的现场保护，维护工作秩序，防止意外破坏情况发生。
3. 事故救援组：
①负责向指挥部或外来救援组织提供事故现场情况、现场设施设备布局等，为指挥现场救援提供必要的信息；
②迅速制定施救方案，并立即投入扑救，适时调整更为有效的扑救方式和处置方法；
③尽快查明和确定事故源头，并设法排除或转移，防止事故加剧和扩大；
④迅速确定与事故现场相邻的且需要转移或排除的各种危险性较大或具有易燃易爆和有毒有害的设施设备与物资；
⑤当判定靠自身的量无法控制和消除险情而确定需要外援时，即刻向应急指挥部报告，且协助做好衔接与配合工作；
⑥当救援工作完成后，应检查现场是否有再次发生事故的遗留和隐患，防止和杜绝事故再次发生。
4. 医疗救护组：
①确定现场紧急施救对策、措施或方案及临时急救护理地点，并立即投入紧急救援工作；
②快速判定受伤人员的伤势情况，并立即确定送治医院和护送人员，并与院方交接伤员的伤势状况和相关事宜。
5. 后勤保障组：
①负责事故应急抢险与救援过程中所需的各类用具、用品、机电设备、仪器、个体防护和救援用品的紧急供应与调配；
②负责为应急救援人员提供饮食；
③及时调拨救援所需的车辆；
④参与应急抢险救援的各类物资的运送与转移和人员的疏散与撤离。
6. 信息联络组：
①承担与当地职能管理部门的应急指挥机构的联系工作，及时将事故发生情况及最新进展向有关部门汇报，并将上级指挥机构的命令向指挥部汇报；
②通过各种方式，针对性地解疑释惑，澄清事实，批驳谣言，引导舆论。
7. 疏散警戒组：
  ①听到疏散信号后，指挥人员疏散，保证所有人已经从工作区域疏散；
  ②疏散后清点人数，并将疏散结果向指挥部报告；
  ③设置现场警戒线，不允许不必要的人员和车辆通行。
8. 综合协调组：
  ①协助现场总指挥、副总指挥做好各工作小组的协调、指挥工作、负责安全应急措施的实施；
  ②负责搞好实施恢复生产过程中相关检查、清理、完善工作；
  ③做好事故中受伤害者及家属的安抚工作。
3、 1.应急响应报告程序
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2.报告内容
在什么位置，发生了什么事（事故类型），人员伤亡情况及目前现场的情况等，简单明了地重复一遍。
四、应急预案的启动
指挥长接到安全事故发生的报告，立即明确事故发生的大小，启动本应急预案，指挥长立即组织各应急小组进入应急响应状态，各小组各司其职，有条不紊地进行救援工作。
五、信息报送与处理
1.公司应在1小时内向南部县人民政府报告，同时向南部县应急管理局报告，并立即组织进行现场调查。紧急情况下，可越级上报。
2.根据需要，项目部成立事故应急领导指挥部，负责指导、协调突发性事故的应对工作。各应急机构接到事故信息通报后，应立即派出有关人员和队伍赶赴事发现场，在现场救援应急领导指挥部的统一指挥下，按照各自的预案和处置规程，相互协同、密切配合、共同实施应急和紧急处置行动。
3.突发事故后，要及时发布准确、权威的信息，正确引导社会舆论。
六、应急终止
1.符合下列条件之一的，即满足应急终止条件：
   ①事件现场得到控制，事件条件已经消除；
   ②事件所造成的伤害已经被彻底消除，无继发可能；
   ③事件现场的各种专业应急处置行动已无继续的必要；
2.应急终止的程序
    现场救援领导小组确认终止时机，或事件责任单位提出，经现场救援领导小组批准。
3.应急终止后的行动
  突发事故应急处理工作结束后，应组织相关部门认真总结、分析、吸取事故教训，及时进行整改。
例1：火灾应急处置程序：
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    1、组织灭火
(1)任何人员如发现火灾发生,都应立即就近取用消防器材扑灭初期火灾。
(2)公司火灾应急专项预案启动后,应急领导小组下辖各功能小组成员应带好相应器材第一时间赶到预定集结区域向应急总指挥报告,并接受应急总指挥的指令开展灭火救援工作。(抢险组成员如处于着火区域周边时,可不用赶到集结区域,应先行使用消防器材对火灾进行控制和扑灭。)
(3)抢险组成员迅速侦察火情起因及火势情况,迅速向应急领导小组转告火势大小、面积及燃烧程度,并安排人员立即抢救被困人员及关闭相关电源。
(4)抢险组在得到应急领导小组进入事故区域灭火救人的指令后,抢险组组长应先要及时查明受伤害的人员情况,并立即救人。然后查清火源及受火势威胁的部位,而后迅速带领队员赶赴火场并使用消防栓和各种消防灭火器材进行灭火。
(5)抢险组应及时堵截向危险部位蔓延的火势,迅速组织扑救。
(6)在抢救重要物资时,一定要派有人员专门保管,以免发生劫失而遭受损失。
(7)对受到火势威胁的易燃易爆物品应迅速转移到安全地带,并派人进行现场监管,防止爆炸发生。
(8)如人员在扑灭火灾时如属于物质起火时,应立即安排人员转移燃烧物质。
(9)抢险组在扑救火灾时,迅速排除易燃因素,如不能迅速灭火,要尽最大努力控制火势,以待增援人员和公安消防人员的到来。
(10)公安消防人员赶到现场后,公司各应急组成员都应积极配合,警戒组应引导消防车进入现场,并介绍室外消防栓位置,公司应急总指挥应向消防队指挥员介绍火情,移交指挥任务,并协助其指挥。
在火灾扑灭后,抢险组应安排相应人员负责火灾现场的安全监管,以防止火灾重起。
2、现场警戒
(1)安全警戒疏散组得到应急总指挥的指令后,安全警戒疏散组组长应立即组织队员展开安全警戒工作。
(2)安全警戒疏散组应在厂大门入口、着火区域外围15米处放置警戒标志划分警戒区。禁止无关车辆和人员进入,并维持现场良好的秩序。
(3)外围警戒:
消除路障,直到一切无关车辆离开现场,劝导过路行人撤离现场,维持整个外围的秩序；迎接和引导消防车辆进入火灾现场。
(4)着火区域警戒:
a)禁止员工和疏散人员再进入着火区；
b)防止无关人员进入火场趁火打劫、制造混乱；
c)协助疏散组引导疏散人员往安全集结区域撤离；
d)配合抢险组看管疏散出来的物资；
f)负责进行火场监控,发现异常情况时应立即向应急领导小组汇报。
3、人员疏散
(1)公司安全员得到火灾发生部门负责人回复的重大火灾通报后,应立即通报公司应急正副总指挥,并同时启动公司火灾专项应急预案。
(2)警戒疏散组成员在得到火灾专项应急预案启动后,立即通知各部门领导,要求立即通知各部门员工迅速关闭运行中的设备和电器开关,而后按照预定的疏散方案和路线,有序的组织部门人员向公司办公楼前广场应急集结区域集结。安全警戒疏散组负责疏散路线维护、管理及人员数量清点。
(3)人员在逃离火场若遇浓烟时,疏散人员应立即组织员工迅速选择与火源相反的通道脱离险地。还应尽量放低身体或是爬行,千万不要直立行走,以免被浓烟室息。
(4)综合协调组人员负责引导外来访客向预定区域疏散。
(5)安全警戒疏散组人员在进行人员疏散后,必须安排人员逐房逐部门进行清査,确信不让一个人员遗漏。清查人员必须在人员疏散完毕后3分钟内,从就近的疏散通道撤离。
(6)所有疏散人员离开岗位时,必须切断一切能源开关(水、电、气),如有可能,需转移重要资料、物资及危险物品,如个人力量无法满足,尽快报告部门领导汇报至现场指挥部。
4、人员伤亡救援
医疗救护组负责带领应急救援医疗用品,在火灾现场附近安全地带进行现场人员初步抢救工作,及时协助医务救护人员对抢险组救出的伤病员进行现场急救和处理。120救护车来到后,将受伤人员立即送医院救治。

例2：电气火灾事故现场处置方案
一、事故类型
1、危险性分析,可能发生的事故类型
引发电气火灾的原因有短路、过载、接触不良、电弧火花、漏电、雷击等,主要是电气安装工程、电器产品的质量以及使用、管理不当等问题造成的。电气系统分布广泛、长期持续运行,电气线路通常敷设在隐蔽处,火灾隐患不易发现。
另外,电气火灾的危险性还与用电情况密切相关,当用电负荷增大时,容易因过电流而造成电气火灾。由于电气火灾主要发生在建筑物内,建筑物内人员密集、疏散困难、排烟不畅,极容易造成触电、室息等群死群伤的火灾事故。
2、事故发生的区域、地点或装置的名称
仓库、生产车间、配电间、办公室等
3、事故可能发生的季节和造成的危害程度
电气火灾往往在夏、冬两季较为多发,夏季风雨多,安装在露天的电器设备受雨淋或进水,容易使绝缘受损,在运行中出现短路并引发火灾;夏季气温高,对电气设备的散热有很大影响,一些电气设备,如变压器、导线与接线头等,在运行时均要发出热量,当环境温度举高不下时,必然使电气设备的温度进一步升高,从而就有可能引起事故,引发火灾;冬天寒冷,架空线受风力、大雪等影响倒杆、断线也易造成短路,引发火灾;冬天空气干燥,易产生静电,加上不当使用电炉、大功率灯泡取暖或烘烤可燃物质,往往因此引发火灾。电气火灾事故可能导致人员烧伤、触电事故发生。
4、事故可能出现的征兆
(1)电线发热、散发烧胶皮的难闻气味;
(2)电线绝缘层破裂、冒烟。
二、应急处置
1、应急处置程序
a)事故第一发现人立即以大声呼叫方式向现场人员报警,并马上通知部门主管,报告事故发生地点、种类、事故危害程度等。
b)部门主任接报后立即报告部门经理及部门总监,并迅速赶赴现场,组织协调处理事故,并宣布启动事故现场处置方案,按事故现场处置方案及相关程序、方法组织事故应急救援。
c)当车间无法有效处置事故时,由部门经理报告公司总指挥部,启动公司级响应,总指挥应根据公司应急预案立即成立事故救援小组,制定详细的救援计划,并由单位负责人报请政府及有关部门支援。
2、现场应急处置措施
a)若发生电气设备着火时,首先要将电气设备的电源切断,积极投入现场进行救灾灭火;组织人员疏散,确保疏散过程不岀现人员伤亡、拥挤或事故扩大,敦促人员从安全通道疏散。
b)遇到带电设备着火时,现场工作人员中要熟悉带电设备的人员进行指挥或带领下进行灭火。灭火应当使用干式灭火器、二氧化碳灭火器灭火,不得使用自来水、泡沫灭火器灭火)变压器、油开关等注油设备着火时,应当使用泡沫灭火器或干燥的砂子等灭火。
c)带电设备现场灭火时,灭火人员未穿绝缘鞋和戴绝缘手套的情况下,不能直接用水灭火,否则可能发生触电事故。
d)一般情况下起火的10分钟内,是扑救最有利的关键时间,超过这一段时间,由于火势发展,普通的灭火办法无剂于事,因此,在火灾初始状态时,所有在场人员要边呼救、边灭火、边抢救,使用一切可以使用的手段,包括使用灭火器、消防水、砂子等,迅速扑灭初始的火势,并应设法尽快脱离危险火区。
三、注意事项
1、火灾发生后,事故现场人员不要惊惶失措,就近寻找湿毛巾蒙住口鼻或趴在地上往外趴的方法,尽快冲出浓烟区段,以避免有毒气体对人身造成危害。
2、火灾扑救人员在扑救火灾时,应当加强自身防护,尽量穿戴好防护用品,佩戴呼吸器,防止再发生中毒事故。对于抢救出的中毒者,应及时将其转移在空气新鲜的地方,然后及时送往医院抢救。
3、遇有明火时,应将头发和衣服浇湿以防着火上身,如身上已着火,应迅速就地浇灭。
4、常用灭火器的正确使用;
a)干式灭火器的使用方法:使用时一手握住喷嘴,对准火源,一手向上提起拉环,便会喷出浓云般的粉雾,覆盖燃烧区,将火扑灭。
b)泡沫灭火器的使用方法:使用时一手握提环,一手托底部,将灭火器颠倒过来摇晃几下,泡沬就会喷射出来。注意泡沫灭火器不要对人喷,不要打开筒盖,不要和水一起喷射。
5、应急救援结束后做好现场检查、人员清点等工作,认真分析事故原因,制定防范措施,落实安全生产责任制,防止类似事故发生。
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