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 工程概况

建设地点：南部县大桥镇、万年镇、盘龙镇、富利镇、铁佛塘镇、石龙镇等24个乡村；

招标范围：该工程的勘察、设计和施工；
计划工期：240日历天（其中设计30日历天，施工210日历天)。

建设规模：南部县大桥镇、万年镇新建高标准农田 1.4 万亩,土地平整 3845 亩， 土壤改良 14000 亩,整治山坪塘 9 座、新建蓄水池 13 口、新建泵站 2 座、新建（整治)渠道 15.75km,整治机耕路 0.53km、新建(整治)生产路 6.75km，发展高效节水灌溉面积 0.4 万亩； 盘龙镇、富利镇、铁佛塘镇新建高标准农田 2 万亩，土地平整 3803.12 亩，土壤改良 20000 亩，整治山坪塘 11 座、新建蓄水池 11 口、新建(整治)渠道 13.76km，整治机耕路 4.04km、 新建(整治)生产路 20.77km；石龙镇新建高标准农田 1 万亩，土地平整 1416.83 亩,土壤改 良 10000 亩，整治山坪塘 10 座、新建蓄水池 8 口、新建(整治)渠道 9.40km，整治机耕路 5.83km、新建(整治)生产路 13.75km，发展高效节水灌溉面积 0.1 万亩。
 应急处理原则

2.1、项目工地发生安全事故时，抢救受伤人员是第一位的任务，现场指挥人员要冷静沉着地对事故和周围环境作出判断，并有效地指挥所有人员在第一时间内积极抢救伤员，安定人心，消除人员恐惧心理。
    2.2、事故发生地要快速地采取一切措施防止事故蔓延和二次事故发生。
    2.3、要按照不同的事故类型，采取不同的抢救方法，针对事故的性质，迅速作出判断，切断危险源头再进行积极抢救。
    2.4、事故发生后，要尽最大努力保护好事故现场，使事故现场处于原始状态，为以后查找原因提供依据，这是现场应急处置的所有人员必须明白并严格遵守的重要原则。
    2.5、发生事故单位要严格按照事故的性质及严重程度，遵循事故报告原则，用快速方法向有关部门报告。

 应急反应组织机构


    应急预案的应急反应组织机构分为一、二级编制，公司总部设置应急预案实施的一级应急反应组织机构，工程项目经理部设置应急计划实施的二级应急反应组织机构。

1.1施工现场安全救护组织：

组  长：陈华     

        副组长：张皓    

成  员：刘睿  刘小波  李登波  罗浩  黄发泯  王勇  曾志平       

1.2 应急组织的分工职责

1.2.1 应急预案总指挥的职能及职责

①分析紧急状态确定相应报警级别，根据相关危险类型、潜在后果、现有资源控制紧急情况的行动类型；

②指挥、协调应急反应行动；

③与企业外应急反应人员、部门、组织和机构进行联络；

④直接监察应急操作人员行动；

⑤最大限度地保证现场人员和外援人员及相关人员的安全；

⑥协调后勤方面以支援应急反应组织；

⑦应急反应组织的启动；

⑧应急评估、确定升高或降低应急警报级别；

⑨通报外部机构，决定请求外部援助；

⑩决定应急撤离，决定事故现场外影响区域的安全性。

1.2.2 应急预案副总指挥的职能及职责

①协助应急总指挥组织和指挥应急操作任务；

②向应急总指挥提出采取的减缓事故后果行动的应急反应对策和建议；

③保持与事故现场副总指挥的直接联络；

④协调、组织和获取应急所需的其它资源，设备以支援现场的应急操作；

⑤组织公司总部的相关技术和管理人员对施工场区生产过程各危险源进行风险评估；

⑥定期检查各常设应急反应组织和部门的日常工作和应急反应准备状态；

⑦根据各施工场区、加工厂的实际条件，努力与周边有条件的企业为在事故应急处理中共享资源、相互帮助、建立共同应急救援网络和制定应急救援协议。

1.2.3 培训演练部的职能及职责

①根据工程项目生产的特点，施工场区人员的构成情况，以及施工场区周围环境状态，按照已确定的各种可能发生的事故应急内容，制订培训和演练计划；
    ②按照应急预案和公司总部的年度计划规定和各项目经理部的计划安排，按时按计划组织各应急反应队伍进行各种应急反应技能的学习和培训，适时组织各应急反应队伍进行应急反应技能的演练；
    ③协助组织各项目经理部施工场区内的各类应急反应队伍，建立各项应急反应机制；
    ④通过培训和演练，及时修正应急反应的不足和缺陷，独步完善各项目经理部的项目应急反应实施机制，培训演练内容和措施；
    ⑤收集和整理在应急反应技能演练和实施中所获得的信息，及时反馈反应操作副总指挥，作好应急反应的人力资源资料和应急能力资料档案的归档。
   1.2.4 危险源评估部的职能和职责
    ①对各施工现场及加工厂特点以及生产安全过程的危险源进行科学的风险评估；
    ②指导生产安全部门安全措施落实和监控工作，减少和避免危险源的事故发生；
    ③完善危险源的风险评估资料信息，为应急反应的评估提供科学的合理的、准确的依据；
    ④落实周边协议应急反应共享资源及应急反应最快捷有效的社会公共资源的报警联络方式，为应急反应提供及时的应急反应支援措施；
    ⑤确定各种可能发生事故的应急反应现场指挥中心位置以使应急反应及时启用；
    ⑥科学合理地制定应急反应物资器材、人力计划。
    1.2.5 工程技术服务部的职能和职责
    ①根据各项目经理部及加工厂的施工生产内容及特点，制订其可能出现而必须运用建筑工程技术解决的应急反应方案，整理归档，为事故现场提供有效的工程技术服务做好技术储备；
    ②应急预案启动后，根据事故现场的特点，及时向应急总指挥提供科学的工程技术方案和技术支持，有效地指导应急反应行动中的工程技术工作。

1.2.6 善后工作部的职能和职责

①做好伤亡人员及家属的稳定工作，确保事故发生后伤亡人员及家属思想能够稳定，大灾之后不发生大乱；
    ②做好受伤人员医疗救护的跟踪工作，协调处理医疗救护单位的相关矛盾；
    ③与保险部门一起做好伤亡人员及财产损失的理赔工作；
    ④慰问有关伤员及家属。
    1.2.7 事故调查部的职能及职责
    ①保护事故现场；
    ②对现场的有关实物资料进行取样封存；
    ③调查了解事故发生的主要原因及相关人员的责任；
    ④按“三不放过”的原则对相关人员进行处罚、教育、总结。
    1.2.8 后勤供应部的职能及职责

①协助制订施工项目或加工厂应急反应物资资源的储备计划，按已制订的项目施工生产厂场的应急反应物资储备计划，检查、监督、落实应急反应物资的储备数量，收集和建立并归档；
    ②定期检查、监督、落实应急反应物资资源管理人员的到位和变更情况及时调整应急反应物资资源的更新和达标；
    ③定期收集和整理各项目经理部施工场区的应急反应物资资源信息、建立档案并归档，为应急反应行动的启动，做好物资源数据储备；
    ④应急预案启动后，按应急总指挥的部署，有效地组织应急反应物资资源到施工现场，并及时对事故现场进行增援，同时提供后勤服务。
    1.2.9 应急人力管理部

①协助各项目经理部制订施工场区的应急反应行动人力配备计划；

②按已制定的项目施工场区应急反应行动人力配备计划，协助项目施工场区建立和配置各种应急反应救援小组；
    ③定期检查、监督、落实各应急救援小组的人员变更，数量到位状态；
    ④定期收集和整理各项目施工场区的应急反应行动人力资源信息，建立档案并归档，为应急反应行动的启动，作好人力资源的数据储备；
    ⑤应急预案启动后，按应急总指挥的部署，有效地组织周边其它分公司及项目经理部的应急反应人力资源，及时对事故现场进行应急救援。

 危险源的确定

4.1 基坑边坡在外力荷载作用下滑坡倒塌。
4.2 高处脚手架发生部分或整体倒塌及搭拆作业发生人员伤亡事

4.3 压力容器受外力作用或违反安全规程发生爆炸及由此引起的连锁反应事故（如火灾）。
    4.4 自然灾害（如雷电、沙尘暴、地震强风、强降雨、暴风雪等）对设施的严重损坏。
    4.5 运行中的电气设备故障或发生严重漏电。
    4.6 食物中毒。
    4.7 其他作业可能发生的重大事故（高处坠落、物体打击、起重伤害、触电等）造成的人员伤亡、财产损失、环境破坏。

第五章 应急预案启动程序
4.1 应急预案的启动前提

施工场区发生重大事故前兆或发生评估预测为：

死亡数在1人以上；

直接财产损失在4万元以上；

对施工场区外的影响有明显的破坏或人身伤亡；
4.2 应急预案的启动和响应

当事故的评估预测达到起动应急预案条件时，由应急总指挥发出启动应急反应预案令，启动应急反应公司总部一级应急反应行动组织和项目经理部二级应急反应行动组织， 按应急预案的规定和要求以及事故现场的特性，执行应急反应行动. 根据事态的发展需求，及时启动协议应急救援资源和社会应急救援公共资源，最大限度地降低事故带来的经济损失和减少人员伤亡。

 应急救援的培训与演练

（一）培训    

应急预案和应急计划确立后，按计划组织公司总部、施工项目部的全体人员进行有效的培训，从而具备完成其应急任务所需的知识和技能。
    主要培训以下内容：
    1、灭火器的使用以及灭火步骤的训练；
    2、施工安全防护、作业区内安全警示设置、个人的防护措施、施工用电常识、在建工程的交通安全、大型机械的安全使用；
    3、对危险源的突显特性辩识；
    4、事故报警；
    5、紧急情况下人员的安全疏散；
      6、现场抢救的基本知识。
  （二）演练
   应急预案和应急计划确立后，经过有效的培训，公司总部人员每年演练一次。施工项目部在项目开工后演练一次，根据工程工期长短不定期举行演练，施工作业人员变动较大时增加演练次数。每次演练结束，及时作出总结，对存有一定差距的在日后的工作中加以提高。

各类事故的处置程序和抢险措施

处置程序

施工现场一旦发生事故时，施工现场应急救援小组应根据当时的情况立即采取相应的应急处置措施或进行现场抢救，同时要以最快的速度进行报警，应急指挥领导小组接到报告后，要立即赶赴事故现场，组织、指挥抢救排险，并根据规定向上级有关部门报告，尽量把事故控制在最小范围内，并最大限度地减少人员伤亡和财产损失。
      公司及各在建工程项目部制定出本单位的安全消防通道及安全疏散道路路线图，并确保通道的畅通，遇突发紧急事故时，由专人指挥与事故应急救援无关人员的紧急疏散，根据不同的事故，明确疏散的方向、距离和集中地点。
    （二）报警和联络方式
     一旦发生事故时，施工现场应急救援小组在进行现场抢救、抢险的同时，要以最快的速度通过电话进行报警，如有人员伤亡的，要拨打“120”急救电话和公司报警电话；如果发生火灾，应拨打“119”火警电话和公司报警电话。
    （三）各类事故的抢险措施
     1、触电事故的抢险措施
     一旦发生触电伤害事故，首先使触电者迅速脱离电源（方法是切断电源开关，用干燥的绝缘木棒、布带等将电源线从触电者身上拨离或将触电者拨离电源），其次将触电者移至空气流通好的地方，情况严重者，边就地采用人工呼吸法和心脏按压法抢救，同时就近送医院。
     2、高处坠落及物体打击事故的抢险措施
     工地急救员边抢救边就近送医院。
     3、坍塌事故的的抢险措施
     一旦发生事故，应尽快解除挤压，在解除压迫的过程中，切勿生拉硬拽，以免进一步伤害，现场处理各种伤情，如心肺复苏等。同时，就近送医院抢救。严重可能全身被埋，引起土埋窒息而死亡，在急救中应先清除头部的土物，并迅速清除口、鼻污物，保持呼吸畅通。

机械伤害事故的抢险措施

对于一些微小伤，工地急救员可以进行简单的止血、消炎、包扎。
（2）就近送医院。

中毒事故的抢险措施
    施工现场一旦发生中毒事故，让病x-x量饮水、刺激喉部使其呕吐，立即送医院抢救，向当地卫生防疫部门报告，保留剩余食品以备检验。
    6、火灾事故的抢险措施
    （1）迅速切断电源，以免事态扩大，切断电源时应戴绝缘手套，使用有绝缘柄的工具。当火场离开关较远时需剪断电线时，火线和零线应分开错位剪断，以免在钳口处造成短路，并防止电源线掉在地上造成短路使人员触电。
    （2）当电源线因其他原因不能及时切断时，一方面派人去供电端拉闸，一方面灭火时，人体的各部位与带电体保持一定充分距离，抢险人员必须穿戴绝缘用品。
    （3）扑灭电气火灾时要用绝缘性能好的灭火剂如干粉灭火机，二氧化碳灭火器、1211灭火器或干燥砂子，严禁使用导电灭火剂扑救。
    （4）气焊中，氧气软管着火时，不得折弯软管断气，应迅速关闭氧气阀门停止供氧。乙炔软管着火时，应先关熄炬火，可用弯折前面一段软管的办法将火熄灭。
    （5）一般情况发生火灾，工地先用灭火器将火扑灭，情况严重立即打“119”报警、讲清火险发生的地点、情况、报告人及单位等。

施工现场的应急救援设备器材的储备

8.1、应急电话

8.1.1、通讯在事故应急处理中的作用意义

在安全生产方面进行现场事故的应急处理电话、通讯的畅通和正确应用，对事故的及时急救、控制事故的严重度具有很大的作用，发生事故和情况向远程有关单位部门发报救电话。工伤事故现场重病人抢救报救拨打120救护电话，请医疗单位急救。火警、火灾事故报救拨打119火警电话，请消防部门急救。发生抢劫、偷盗、斗殴等情况拨打匪警电话110，向公安部门报警救助。
    8.1.2、保证电话在事故发生时应用和畅通
    工地应安装电话装置，没有条件安装电话的工地应配置移动电话。电话可安装于办公室、值班室、警卫室内。在室外附近张贴119电话的安全提示标志，以便现场人员了解，在应急时快捷地找到电话拨打报警报救。电话一般应放在室内临现场通道的窗扇附近，以便节假日、夜间等，房内无人、上锁，有紧急情况无法开锁时击碎窗玻璃，就可向有关部门、单位、人员拨打电话报警报救。电话旁应张贴常用紧急急用查询电话和工地主要负责人和上级单位的联络电话。
    8.1.3、电话报救须知
    救护电话号码为“120”，火警报警电话为“119”，拨打电话时要尽量说清楚以下几件事：
   （1）说明伤情（病情、火情、案情）和已经采取了什么措施，好让救护人员事先做好急救的准备。
   （2）讲清楚伤者（事故）在什么地方，什么路几号、什么路口、附近有什么特征。
   （3）说明报救者单位、姓名（或事故地）的电话或传呼机或传呼电话号码以便救护车（消防车、警车）找不到所报地方时，随时用电话通讯联系。基本打完报救电话后，应问接报人员还有什么问题不清楚，如无问题才能挂断电话，通完电话后，应派人在现场外等候接应救护车，同时把救护车进工地现场的路上障碍及时给予清除，以利救护到达后，能及时进行抢救。
    8.2、急救箱

8.2.1、急救箱的配备

急救箱的配备应以简单和适用为原则，保证现场急救的基本需要，并可根据不同情况予以增减，定期检查补充，确保随时可供急救使用。
    8.2.2、急救箱使用注意事项
    有专人保管，但不要上锁；定期更换超过消毒期的敷料和过期药品，每次急救后要及时补充；放置要有一定的合适位置，使现场人员知道。
   8.3、其他应急设备和设施
   8.3.1、由于在现场经常会出现一些不安全情况，甚至发生事故，由于采光和照明情况不好，在应急处理时就需配备有应急照明，如可充电工作灯、电筒、油灯等设备。 
   8.3.2、由于现场有危险情况，在应急处理时就需要有用于危险区域隔离的警戒带、安全禁止、警告、指令、提示标志牌。
   8.3.3、有时为了安全逃生、救生需要，最好还能配置安全带、安全绳、担架等专用应急设备和设施工具。


