阆中市郎家拐社区卫生服务中心

消防安全应急预案

为加强和改进我中心安全生产工作，保障中心财产、职工生命安全、病员平安就诊，打造平安社区卫生服务中心，防范中心安全事故发生，并能快速、及时、妥善处理突发的安全事故，切实有效降低安全事故的发生，按上级有关文件及有关法律法规要求，从本中心实际出发，特制定本预案。

    全中心职工在一切工作活动中，要有“安全第一、预防为主”、“安全生产，责任重于泰山”的意识，遇到突发性安全事件，要沉着应对，当事人或发现人员应首先确保在场人员的生命安全、并及时上报中心领导小组。中心安全事故应急组织的领导和成员获讯后迅速赶赴现场组织指挥、抢险救助。

一、 安全生产应急预案领导小组及职责：
组  长：李倩  

负责安全生产应急总指挥。

副组长：李靓、王勤、何晓、韩小军
    服从组长指挥，除负责分管相关工作发生的情况外，还要负责以下具体管理，同时要相互配合、协调应对。
成  员：各科室负责人
    服从组长或副组长指挥，具体负责相关工作，同时要相互配合、协调应对。
一、重点部位的灭火应急措施
　　1、病房发生火灾事故时，首先应当稳定工作人员的情绪，以免发生混乱而造成更大的损失。做到“先救人，后救物”、“先病人、后员工”的原则。人员撤离现场和疏散物资依次进行，切莫争先恐后，相互拥挤，更不能中途阻塞通道，发生自残，造成不应有的悲剧。发生火灾时病房负责人和义务消防队员应当迅速赶到现场，组织人员扑救，并安排人员报警。当起火人员受困时，切不可跳楼逃生，可将被套、床单、窗帘或其他可利用的绳索系牢后，抓住绳索下滑到安全地点。

病房一旦发生火灾事故，应按以下预案步骤执行：
  ①首先了解火灾发生方位、地点、原因、燃烧物等情况。
  ②科室工作人员迅速分工，一人通知住院病人做好疏散准备，一人火速报警119，一人通知院部，急呼全中心员工紧急协助。
  ③最快的速度切断本楼层电源。

④稳定病人和员工的情绪，有秩序、有组织的把病人，（特别是年老体弱的病人）快速疏散到安全场所。
  ⑤在有效的时间内，抢出易燃易爆的物品，如氧气瓶、酒精等。
　⑥在119消防队未到之前，义务消防队员和员工在分管院长或科室负责人的指挥下，充分利用院内现有消防器材进行扑救。
　⑦在最短的时间内由分管主任向主管部门和有关部门报告火灾情况，并组织有关人员调查火灾原因及后事工作。
    2、对配电房发生火灾事故，电工应当立即切断电源，用水基灭火器扑救。
　　3、对仓库发生的火灾事故，库房管理员和义务消防队员应当迅速切断电源。火势向上层蔓延时，控制上层、下层设防；火势向水平蔓延时，先控制左右，后上、下设防。上下控制，上层为主。注意疏散物资，并负责向消防部门介绍物资存放的数量，有无危险、易燃物品以及被困人员等情况。
  二、对一般防火科室的灭火应急措施
　　对一般防火科室发生火警时，离火灾事故最近的科室、人员应当迅速进行扑救，科室负责人和义务消防队员赶到现场，组织人员扑救，并迅速报警。同时组织好人员整理好重要、贵重、危险物品，做好疏散准备工作。
　三、中心领导对灭火工作的应急措施
　　中心分管消防安全的副主任应当迅速赶到火灾事故现场，召集有关科室负责人了解情况并进行相应的分工。对火灾事故采取边解救被困人员边组织人员控制火情，转移和疏通物资。向消防部门介绍发生火灾的部门或病房的房屋结构、分布情况、水源、物资的危险性和被困人员的情况。
　四、如何拨打“119”火警电话
　　一旦发生火灾，立即拨打“119”火警电话。报警不要慌张，要报清火灾发生地街道（郎家拐街70号）、单位名称、报警人姓名及联系电话以及是否有人被困和被困人员数，要说清科室内有无易燃易爆物品（如氧气瓶、酒精等）。报完后请不要急着挂电话，等接警员说好再挂，如他还有什么问题或有没听清楚的地方，请详细告知。
　五、做好预防防患于未然
　　各科室要切实做好用电安全的防患工作，各科室（岗位）要指定人员平时做好用电及医疗仪器性能安全检查及记录（每周一次），发现问题及时向科主任或分管领导汇报，无问题及时记录在案。中心每月对记录情况进行一次检查，检查结果与个人制度考核和科室年终考核挂钩。
　　总之全院职工要熟悉和掌握以上内容和措施，发生事故后积极抢险救灾，为降低损失而赢得时间，并注意保护自身的安全。
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