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动火作业安全操作规程

目的

规范动火作业行为，使之风险降至最低，减少和避免火灾

 HYPERLINK "http://www.hbsafety.cn/article/33/" \t "_blank" 事故和其它事故的发生，保障公司的生产安全。

适用范围

本标准适用于厂内的动火作业。

职责

操作员必须严格按照动火作业安全操作规程进行操作。

车间主任有责任督促操作人员严格按规范操作。

设备管理及安全生产管理部门负责监督本规程的执行。

定义

动火作业：指在厂区内进行焊接、切割、加热、打磨以及在易燃易爆场所使用电钻、砂轮等可能产生火焰、火星、火花和赤热表面的临时性作业。

易燃易爆场所：主要指我公司锅炉房、危险品仓库、材料库、变配电室及涉及乙醇使用的车间相互禁忌作业可能引起火灾的区域。

动火作业的分类

动火作业分类：公司内的动火作业分为A级、B级、C级三类。

A级动火作业：在易燃易爆场所进行的动火作业，易燃易爆场所指本规程第二款第4.2条规定的区域。

B级动火作业：在公司区域内除易燃易爆场所外，有关部门或承包方进行的临时性的维修、改造、施工等动火作业。

C级动火作业：主要指在公司焊接线区域内进行的固定的长期性动火作业

遇节假日、双休日或特殊情况时，除C级动火作业外，公司内进行的其它动火作业一律按A级动火作业升级管理。

动火作业申请的报批时间要求

凡属A级动火作业的作业项目，须提前3-5天提出申请。

凡属B级动火作业的作业项目，须提前1-3天提出申请。
凡属C级动火作业的作业项目，须提前1天提出申请。
 动火前的检测标准

7.1  动火作业前测爆、测氧分析数据： 可燃性气体爆炸极限＞4％，检测合格指标＜0.5％； 可燃性气体爆炸极限＜4％，检测合格指标＜0.2％； 氧含量检测合格指标为：19.5％～23.5％。

操作注意事项

C级动火作业要求、B级和A级动火作业基本要求

动火作业必须符合国家有关法律法规及标准要求，遵守公司相关的安全生产管理制度和操作规程；焊割工必须具有特种作业人员操作证。

动火作业前，操作者必须对现场安全确认，明确高温熔渣、火星及其它火种可能或潜在喷溅的区域，该区域周围10米范围内严禁存在任何可燃品。 

无条件移走的可燃品，操作者必须用严密的铁板、防火屏风等将动火区域与外部区域、有效的隔离、隔绝，现场备好灭火器材和水源，必要时可不定期将现场洒水浸湿。

室外进行高处动火作业时，5级以上大风应停止作业。

使用气焊割动火作业时，氧气瓶与乙炔、丙烷气瓶间距不小于5米，二者与动火作业点须保持不少于10米的安全距离；且气瓶要放置牢固，防止气瓶倾倒。

动火作业前应检查电焊机、气瓶（减压阀、胶管、瓶阀等）、砂轮、修整工具、电缆线、切割机等器具，确保其在完好状态。

动火作业结束后，操作人员必须对周围现场进行安全确认，整理整顿现场，在确认无任何火源隐患的情况下，方可离开现场。

A级和B级动火作业特殊要求

A级和B级动火作业时，担当部门必须组织办理《动火作业安全许可书》，严格落实“三不动火”原则，即没有经批准的许可书不动火，防火安全措施不落实不动火，现场无人监护不动火。

A级和B级动火作业时必须明确监火人，现场备好灭火器材及水源，必要时应在动火区域洒水浸湿。

A级动火作业时，担当部门应组织操作人员（外协承包方）进行危害辨识，制定安全动火方案，落实防火安全措施。

动火作业安全许可证

《动火作业安全许可证》由担当部门负责组织操作人员、外协承包方提出动火申请，经担当部门初审后，到设备管理及安全生产管理部门终审批准。

许可证一式两份；办证人员一份，设备管理及安全生产管理部门一份。

动火作业时间以设备管理及安全生产管理部门批准的为准，当超出有效期限时，必须重新申请办理，并获批准。

动火完毕后，确认现场无火灾隐患，监火人应签名确认。

记录

      记录名称                     编号            保管部门         保管期限

《动火作业安全许可证》           R4-054-01         设备安全部          二年         
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	新文件。
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