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为加强公司安全生产监督检查，明确安全检查工作的组织领导，统一检查内容和要求，提高检查效果，逐步实现检查工作的规范化、标准化，特制定本制度。
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本制度适用于公司各部门、车间。
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安全生产检查是上级机关或生产单位对安全生产状况进行实地察看、检测、分析、评估等活动。其目的是为了督促各项安全生产规章制度的贯彻落实，揭露和排除事故隐患，防止从业人员伤亡事故和职业病的发生，避免公司生产设施、设备的损坏和财产损失，保证公司安全生产的顺利进行。
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（1）公司级安全检查工作由常务副部经理负责，由安全职业健康科组织实施，有关部门（办公室、安全职业健康科、生产部、后勤部）负责人组成检查组，每月对公司进行一次检查。
（2）车间级安全检查由车间主任负责，每月进行一次检查。
（3）班组日常安全检查由当班人员每天对本岗进行一次检查。
[bookmark: _GoBack]（4）专业检查主要是对特种设备、电气设备、消防设施、应急器材等分别进行的专业检查，由安全职业健康负责组织相关专业技术人员每月检查一次。
（5）安全职业健康科是隐患整改工作的监督部门，负责对公司存在的隐患进行登记，发现重大隐患及时上报给当地安全生产监督管理部门，负责对隐患整改情况进行监督、检查。
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（1）安全生产检查主要内容：
a.检查各级职能部门是否认真贯彻执行相关法规制度，检查安全生产管理制度是否健全和安全生产责任制、安全管理制度等修订完善情况以及各项管理制度、安全基础工作落实情况。
b.检查各级领导和管理人员的安全法律法规教育和安全生产管理的资格教育是否达到要求，员工的安全意识、安全知识教育以及特种作业的安全技术知识教育是否达标。
c.按照工艺、设备、电气、仪表、消防、检维修、职业健康等专业的标准、规范、制度等，检查生产，施工现场是否落实，是否存在安全隐患；
d.检查公司各级机构和个人的安全生产责任制是否落实，检查员是否认真执行各项安全生产纪律和操作规程；
e.检查生产、检修、施工等直接作业环节各项安全生产保证措施是否落实。
（2）安全检查分外部检查和内部检查，外部检查是指按照国家安全法规要求进行的法定监督、检测、检查和政府部门组织的安全督查；内部检查是公司内部根据生产情况开展的计划性和临时性自查活动，主要分为公司级安全检查、车间级安全检查、班组级安全检查、专项检查等形式。
a.公司级检查：即对公司各部门的安全生产管理、安全生产行为、安全生产状态进行全面检查、考核或评价。
b.车间级检查：即各车间组织的对本车间的设施设备、工作环境、教育培训进行全面检查。
c.班组级检查：班组、岗位员工的交接班检查和班中巡回检查，认真执行设备定时翻牌制度。负责人和工艺、设备、安全等专业技术人员的经常性检查，发现问题并做好记录。
d.专业性检查主要对特种设备、电气设备、消防设施、应急设施分别进行的专业检查。
（3）安全生产检查的依据
a.国家的安全生产方针、政策、法规、标准；
b.公司及上级主管部门的安全生产法规、标准、制度；
c.各专业和工种的安全技术规程和要求；
d.安全技术标准、规程、守则；
（4）认真对待各种形式的安全检查，正确处理内、外部安全检查的关系，坚持公司级检查、车间级检查、班组级检查和专项检查组相结合的原则，做到安全检查制度化、标准化、经常化。
（5）安全生产检查要编制安全检查表，按照安全检查表科学、规范地开展检查活动，检查情况，检测数据要如实记录，检查评价结论要通知被查部门，检查结束后应向上级写出书面报告，落实安全奖惩，做好安全检查总结，并按要求报安全职业健康科。
（6）隐患整改应本着“四定、三不推“的原则进行。即：定整改措施、定整改期限、定负责人、定整改资金。班组能整改的隐患不推给部门，部门能整改的不推给公司。
（7）对发现的隐患，检查人员要尽快通知隐患所在单位，指出隐患部位，内容及影响，提出整改意见及整改期限并进行登记，对于重大隐患，检查人员要以书面的形式发出《隐患整改通知书》及时送达隐患所在部门。
（8）公司各职能部门、班组是隐患整改工作实施的责任单位，在实施整改中要坚持分级管理，分级管理的“四定原则”。
（9）排除隐患所需费用，可根据项目的内容，分别列入大修、基建、技改和隐患整改费用中解决。
a.隐患所在单位接到隐患整改通知后，必须对隐患进行整改，不得拖延；
b.对当时不能整改的，必须定出计划，在大修期限内限期整改，同时采取必要的预防措施和特殊管理办法，报安全生产副经理批准，实行现场监护。
c.整改措施实施后必须通过相关部门的检查、验收、认可。
d.单位和个人在安全生产巡检中发现安全隐患应及时上报有关部门，对隐患报告人应给予相应奖励。
6、本制度自2021年5月6日起执行。

