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[bookmark: _Toc789]
前言
[bookmark: _GoBack]安全文化的概念最先由国际核安全咨询组（INSAG）于1986年针对切尔诺贝利事故，在INSAG-1（后更新为INSAG--7）报告提到苏联核安全体制存在重大的安全文化的问题。企业的安全文化是企业在长期安全生产经营活动中形成的，是以人为本，保护人的身心健康，尊重人的生命、实现人的安全价值的文化，是企业安全形象的重要标志。
安全生产是企业维持经营活动最基本的条件，也是社会赋予企业的首要责任。它关系到社会秩序的整体稳定和有序，也关系到企业自身的健康发展，更关系到企业员工的生命财产安全。2020年4月1日国务院安全生产委员会印发《全国安全生产专项整治三年行动计划》的通知，为进一步完善和落实安全生产责任和管理制度，加强公司安全文化建设，健全落实齐抓共管、失职追责的安全生产责任制，为加强公司安全文化建设，积极响应安全文化建设示范单位创建工作，
结合四川省政府安办和《成都市安全文化建设示范单位评价标准》及万睿(质量)字【2020】 006号关于开展2020年安全生产专项行的通知(一)的相关内容，继成都战区成立了成都战区万科物业安全生产委员会后，结合成都万科物业南充分公司现场工作开展清楚，从各岗位作业指导及作业过程出发，由基础要求、设备设施安全管理、作业环境安全管理、作业人员自身安全管理及第三者提示管理等几个层面，对安全生产隐患进行系统梳理、识别和完善，制定了相应的预防措施与办法并形成成都万科物业南充分公司安全生产管理责任清单。


1、 [bookmark: _Toc8340]总则
（一）为加强安全生产管理，保护劳动者在生产过程中的安全和健康，促进公司事业的发展，制订本规定
（二）各级领导要坚持“管生产必须管安全”的原则，贯彻“安全第一，预防为主”的方针，实现安全文明生产。
2、 [bookmark: _Toc32704]机构与职责
（三）公司必须成立安全生产领导小组，负责对本公司的职工进行安全生产教育，制订安全生产实施细则和操作规程，实施安全生产监督检查，贯彻执行安委会的各项安全指令，确保生产安全。安全生产领导小组组长由各公司第一负责人担任，并按规定配备专(兼)职安全生产管理人员。各班组要选配一名不脱产的安全员。
（四）各公司安全生产领导小组组长是本公司安全生产的第一责任人，分管生产的领导和专(兼)职安全生产管理员是本公司安全生产的责任人。
（五）各职能部门必须在本职业务范围内做好安全生产的各项工作。
（六）公司安全生产责任人职责：
1．协助领导贯彻执行劳动保护法令、制度，管理日常安全生产工作。
2．汇总和审查安全生产措施计划，并督促有关部门切实按期执行。
3．制定、修订安全生产管理制度，并对这些制度的贯彻执行情况进行监督检查。
4．组织开展安全生产大检查。经常深入现场指导生产中的劳动保护工作遇有特别紧急的不安全情况时，有权指令停止生产，并立即报告研究处理.
5．总结和推广安全生产的先进经验，协助有关部门搞好安全生产的宣传教育和专业培训。
6．参加伤亡事故的调查和处理，负责伤亡事故的统计、分析和报告，协助有关部门提出防止事故的措施，并督促其按时实现。
7．对上级的指示和基层的情况上传下达，做好信息反馈工作，
（七）各班组安全员要经常检查、督促本班组人员遵守安全生产制度和操作规程。做好设备、工具等安全检查、保养工作。及时向上级报告本班组的安全生产情况。做好原始资料的登记和保管工作。
（八）员工在生产、工作中要认真学习和执行安全技术操作规程，遵守各项规章制度。爱护生产设备和安全防护装置、设施及劳动保护用品。发现不安全情况，及时报告领导，迅速予以排除。
3、 [bookmark: _Toc26037]教育与培训
（九）对新入职员工，必须先进行安全生产的三级教育 (即生产单位、生产部门(班组)、生产岗位) 才能准其进入操作岗位。对改变工种的工人，必需重新进行安全教育才能上岗。
（十）对从事特殊工种人员，必须进行专业安全技术培训，经有关部门严格考核并取得合格操作证(执照)后，才能准其独立操作。对特殊工种的在岗人员，必须进行经常性的安全教育。
4、 [bookmark: _Toc27164]检查和整改
（十一）坚持定期或不定期的安全生产检查。公司安委会将不定期对各子公司进行检查，各子公司安全生产领导小组每季检查不少于一次各生产班组应实行班前班后安全检查；特殊工种和设备的操作者应进行每天检查。
（十二）发现不安全隐患，必须及时整改，如本端口不能进行整改的要立即报告安委办统一安排整改。
5、 [bookmark: _Toc14337]安全生产考核
（十三）每年一月份上旬，各子公司安全生产第一责任人必须与集团安委会签订《安全生产责任书》，明确双方的责任及义务
（十四）项目设置与考核
1．公司的安全事故分为五等级:(1)特别重大事故、(2) 重大事故、(3)较大事故、(4)一般事故、(5) 安全操作事故
(1)、(2)、(3)、(4) 按照国务院第 493 号令《生产安全事故报告和调查处例》；（5)安全操作事故:是指未造成人员死亡，但人员发生伤残，每次直接经济损失 (不计商业保险或工伤保险理赔，但含事故人员工资)达5 千元以上，年累计直接经济损失 5 万元以上的事故。
2．安全生产考核分二大部分:
1）安全事故控制目标；2)安全生产工作目标。考核对象为各子公司。
（1）考核标准总分为 100 分。安全生产控制目标占 50 分安全生产工作目标占50 分。考核内容见《安全生产考核表》(修改版 2号)
（2）各公司在被考核前，应对照《安全生产考核表》内容进行自查，对自查不合格的项目要进行整改。
（3）安全生产考核分值占其公司绩效考核总分值的 8%，每年可根据安全生产的实际情况予以调整。
（4）各公司要严格实行安全生产考核制度，集团安委会每年年终一次对各子公司进行整体考核,每半年或每季度进行的安全生产考核则作为年终整体考核的参考资料。
（十五）发生安全操作以上事故的，事故现场有关人员应当立即向本公司负责人报告，公司负责人接到报告后，应当于 1小时内电话通知集团安委会，并于一天内填写《安全事故申报表》报集团安委会。
6、 [bookmark: _Toc815]奖励与处罚
（十六）每年集团将对各子公司安全生产工作总结一次，在总结的基础上,由集团安委办组织评选安全生产先进单位，颁发荣誉证书。
（十七） 安全生产先进单位的基本条件:
1、认真贯彻“安全第一，预防为主”的方针，执行上级有关安全生产的法令法规，落实安全责任制，加强安全生产管理；
2、安全生产机构健全，人员措施落实，运转有序；
3、严格执行各项安全生产规章制度，开展经常性的安全生产教育，有培训考核记录，不断增强职工的安全意识和提高职工的自我保护能力；
4、加强安全生产检查，及时整改事故隐患，积极改善劳动条件；
5、连续三年以上无责任性职工死亡和重伤事故，交通事故也逐年减少，安全生产工作成绩显著；
6、安全生产年终考核得分 95 以上。
（十八）对安全生产有特殊贡献的个人，经所在公司申报，集团安委会批准后给予奖励。
（十九）发生一般及以上事故 (含交通事故)的公司，年度内不能评先进并视情节轻重，扣罚安全生产第一责任人和主要责任人发生事故当月工资的10-50%，并扣罚年终奖金的 10-50%。
（二十）凡发生安全生产事故，要按有关规定报告。如有瞒报、虚报、漏报或故意延迟不报的，除责成补报外，分别扣罚安全生产第一责任人和直接责任人发生事故当月工资的 20%，对触及刑律的，追究其法律责任。
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