安全生产责任清单

1、建筑企业应当具备《安全生产法》和有关法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件,执行保障安全生产的国家标准或者行业标准在生产经营的各环节、各岗位开展安全标准化建设工作，建立健全和落实各项规章制度及相关台账。
2.、建立健全和落实安全生产责任制应当明确主要负责人、其他负责人的责任范围和考核标准,形成，包括全部从业人员、全部工作岗位、全部生产经营活动的责任制度。
3、建立和落实安全生产规章制度,主要包括：
(1)安全生产会议制度

(2)安全生产投入及安全生产费用提取和使用制度

(3)安全生产教育培训制度

(4)安全生产检查制

（5）安全生产责任制考核制度

(6)安全生产奖惩制度

(7)岗位安全操作规程及岗位标准化管理制度

(8)生产安全事故隐患排查治理制度

(9)职业危害(粉尘、有毒有害气体等)预防和劳动防护用品配备制度

(10)特种作业人员管理制度

(11)重大危险源检测、监控、管理制度

12)设施、设备安全管理制度

(13)新建、改建、护建项目工程“三同时”制度

(14)生产安全事故报告、应急救援、调查处理、档案管理制度

(15)值班和交接班制度

(16)危化企业防火、动火、用火制度

(17)其他符合本行业、本单位生产特点的安全生产管理制度

4、依法依规建立安全生产相关台账(安全生产监管人员日常检查台账、隐患排查治理台账、领导现场轮流带班台账、教育培训台账等)

建立安全生产教育和培训档案,如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结等情况。

5、依法实施职业危害劳动防护。

（1）.应按照法律法规、标准规范的要求,为从业人员提快符合职业卫生要求的工作环境和条件,设置相应的职业病防护设施。

为从业人员提供符合国家标准或行业标准的劳动防护用品,监督、教育从业人员正确佩戴使用(安全帽、防尘口罩、安全带、防护服、胶鞋、手套等)。

（2）对存在职业危害因素的场所进行职业病危害检测。每年请有检测资质的单位进行一次检测,在检测点设置标识牌告知职业危害检测结果,并将检测结果存入职业健康档案。

（3）对接触职业危害因素的员工进行岗前、岗中、岗后职业健康检查,并建立好从业人员职业健康档案

（4）按规定,及时、如实向所在地安全生产监督管理部门申报职业病危害项目

6、按照规定对安全设施、设备进行设计、制造(建设)、安装、使用维护、保养和定期检测,保证安全设施、设备正常运转。

（1）新建、改建、扩建项目的安全设施和职业危害防护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产使用

（2）不使用淘汰的危及生产安全的工艺和设备。

（3）特种设备须定时请具有专业资质的检测、检验机构检测、检验合格,取得安全使用证或者安全标志。

（4）维护、保养、检测要做好记录,并由相关人员签字,建立台账。

（5）在有较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备上,设置明显的安全警示标志。

7、加强生产经营场所和现场作业的安全管理

（1）必须向从业人员告知作业岗位、场所危险因素和险情处置要点,高风险区域和重大危险源必须设立明显标识,并确保逃生通道畅通。

（2）对安全生产状况进行经常性检查,并将检查及处理情况如实记录在案。

（3）、在醒目位置设置公告栏,在存在安全生产风险的岗位设置告知卡,分别标明并告知从业人员存在的主要危险因素、后果、安全操作要点、防范措施以及事故应急措施等。

（4）、从事爆破、吊装、临近高压输电线路作业、危险场所动火作业、有限空间作业、临近长输油气管线和城镇燃气管网作业以及有关部门规定的其他危险作业时,应当安排专门人员进行现场安全管理,确保操作规程的遵守和安全措施的落实。

（5）生产区、生活区、库存区之间要保掉规定的安全距离.
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