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安全生产会议制度

一、为加强安全生产管理，有效防范安全事故的发生，特制定本制度。

二、生产班组必须坚持开好班前班后安全会，即班前布置安全生产，班后要总结安全生产，并使之形成制度化。

三、各车间每星期召开一次安全生产例会，总结本周安全生产工作存在的问题，提出整改措施。

四、公司每月召开一次安全生产例会，各部门、车间领导参加。主要内容是传达政府和上级有关安全生产的文件或会议精神，回顾总结当月公司安全生产情况，提出下一个月安全生产工作安排，分析工伤案例等。

五、根据需要，公司、车间、可随时召开安全生产专题会议，研究部署安全生产有关工作。

六、各级召开的安全生产会议，必须认真做好会议记录；重要事项必须形成记要或决议并上报。

七、公司安全生产会议作出的决议和工作安排，必须层层抓落实，办公室负责督办、检查。
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安全生产教育培训制度

安全生产培训的目的与意义

安全生产是指在生产过程中，采取各种措施预防和控制事故，确保工作人员和财产免受损害的一种管理活动。安全生产培训的目的与意义主要包括以下几个方面:

1.提高安全意识:通过安全生产培训，使员工了解和掌握各类安全规章制度、安全操作规程等基本安全知识，提高员工的自我保护意识和安全意识，形成安全意识的内化、自觉遵守安全规定的习惯。

2.预防事故发生:安全生产培训能够提高员工对不安全因素的识别和判断能力，使其在生产过程中能够预防事故的发生，减少事故的发生频率和程度。培训内容包括安全操作、风险评估、应急预案等，能帮助员工更好地理解和运用安全知识，提高反应对危险情况的能力。

3.提高应急处理能力:安全生产培训能够使员工了解事故发生后的应急处理措施和技巧，提高员工在事故发生时的应急反应能力，减少事故造成的损失。

4.避免法律风险:通过安全生产培训，使员工了解并遵守相关法律法规和政策要求，提高企业合规管理水平，避免因安全事故造成的法律风险和责任。

5.提升绩效:安全生产培训能够提高员工的工作技能和操作能力，减少工作中的失误和瑕疵，提高工作效率和质量，从而促进企业的健康快速发展。

一、厂（公司）所有人员必须积极主动参加各种安全生产教育活动，不断提高自身安全生产的意识和素质。

二、本厂（公司）主要负责人和安全生产管理人员要按照政府主管部门和安全生产监督管理部门的要求，自觉参加有关安全生产知识的教育培训和考核。

三、本厂（公司）从业人员应服从本厂（公司）的统一安排，自觉参加本厂（公司）组织的经常性的安全生产教育培训。培训内容主要是：安全生产法律法规；安全生产新知识、新技术；作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施；事故案例等。

四、凡新进厂的从业人员，应进行公司、车间、三级安全生产教育培训。

（一）公司级安全生产教育培训内容主要是：安全生产基本知识；本单位安全生产规章制度；劳动纪律；作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施；有关事故案例等。

（二）车间级安全生产教育培训内容主要是：本车间安全生产状况和规章制度；作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施及事故应急措施；有关事故案例等。

（三）班组级安全生产教育培训内容主要是：岗位安全操作规程、生产设备、安全装备、劳动保护用品（用具）的性能及正确使用方法；有关事故案例等。

五、新进厂人员安全生产教育培训时间不得少于24学时；危险性较大的岗位教育培训时间不得少于48学时。

六、从业人员调整工作岗位或离岗半年以上重新上岗的，应进行相应的车间、岗位安全生产教育培训。

七、凡实施新工艺、新技术或使用新设备、新材料的，厂（公司）或车间应对操作者进行有针对性的安全生产教育培训。

八、凡未经安全生产教育培训的从业人员或培训考核不合格者，均不得上岗作业。

九、从业人员安全生产教育培训记录按培训级别由培训单位保存。

