隐患排查治理制度

一、总则

公司组织安全生产管理人员、工程技术人员和其他相关人员对本单位的事故隐患进行排查，并对排查出的事故隐患，按照事故隐患的等级进行登记，建立事故隐患信息档案。

公司应建立《法律法规标准规范管理制度》和《隐患排查治理管理制度》，确定责任、明确隐患排查治理工作，确定全员参与的工作机制。

二、排查范围

公司所有生产经营场所、环境、人员、设备设施、相关经营管理活动等。

1.隐患排查治理

1.1隐患治理建议

排查人根据排查出的隐患类别，提出治理建议，一般应包含：

—针对排查出的每项隐患，根据属地管理的原则明确治理责任单位和主要责任人；

—经排查评估后，提出初步整改或处置建议；

—依据隐患治理难易程度或严重程度，确定隐患治理期限。

1.2隐患治理要求

隐患治理实行分级治理、分类实施的原则。主要包括岗位纠正、班组治理、部门治理、公司治理等。

隐患治理应做到方法科学、资金到位、治理及时有效、责任到人、按时完成。能立即整改的隐患必须立即整改，无法立即整改的隐患，治理前要研究制定防范措施，落实监控责任，防止隐患发展为事故。应当制定隐患整改方案并组织实施，消除隐患。整改方案应当包括以下内容：

1）治理的隐患清单；

2）治理的标准要求；

3）治理的方法和措施；

4）经费和物资的落实；

5）负责治理的机构、人员和工时安排；

6）治理的时限要求；

7）安全措施和应急预案；

8）复查工作要求和安排；

9）其他需要明确的事项。

1.3隐患治理流程

事故隐患治理流程包括：通报隐患信息、下发隐患整改通知、实施隐患治理、治理情况反馈、验收等环节。

隐患排查结束后，隐患排查组织部门应制发隐患整改通知书，将隐患名称、存在位置、不符合状况、隐患等级、治理期限及治理措施要求等信息向属地负责人进行通报。对隐患整改责任单位、措施建议、完成期限等提出要求。

隐患存在单位在实施隐患治理前应当对隐患存在的原因进行分析，并制定可靠的治理措施，明确治理行动负责人和完成期限报直接上级核准， 抄送隐患整改通知制发部门及公司安全监督管理部门备案。

隐患整改通知制发部门应当对隐患整改效果组织验收，验收结果提交公司安全监督管理部门。

安全监督管理部门对隐患治理情况进行考核，考核结果应用到隐患治理责任部门及责任人绩效考评。

1.4一般隐患治理

对于一般事故隐患，根据隐患治理的分级，由公司各级（公司、部门、班组等）负责人或者有关人员负责组织整改，整改情况要安排专人进行确认。

1.5重大隐患治理

公司对重大事故隐患应结合自身的生产经营实际情况，采用风险评估（评价，以下同）方法对事故隐患后果进行定性分析，并根据风险等级标准和风险评估结果，确定事故隐患的风险等级。

具有重大及以上风险的事故隐患，应认定为重大事故隐患。此外，有下列情形之一的，应按照重大事故隐患进行治理。

（1）甲、乙类火灾危险性和产生有毒有害气体的生产装置，仓库、罐区等储存设施，与周边居住区、人员密集区、厂外道路、相邻工矿公司生产储存设施的安全间距不符合有关标准、规定要求的。

（2）生产装置、储存设施、辅助生产装置、公用工程设施、运输装卸设施、电力线路、办公生活区等，相互之间的安全间距不符合有关标准、规定要求的。

（3）危险化学品生产车间、储存仓库与员工宿舍在同一座建筑物内， 或与员工宿舍的安全距离不符合有关标准、规定要求的。

（4）使用国家明令淘汰、禁止使用的危及生产安全的工艺、设备的。

（5）其他不符合国家法律法规及地方规章、标准、要求的。

2.隐患排查组织级别

公司应根据自身组织架构确定不同的排查组织级别和频次。排查组织级别一般包括公司级、部门级、班组级、岗位级等。

2.1公司级检查一般包括公司安委会组织的综合性检查、季节性隐患排查、节假日检查、事故类比检查，公司分管负责人对分管区域、关键装置、重点部位定期进行的履职检查等。

2.2部门级检查包括公司内设备、技术、安全等职能部门组织进行的专业性隐患排查等。

2.3车间级检查一般包括车间级负责人组织本车间/科室管理人员进行的专项检查及综合检查。

2.4班组级（岗位级）检查一般包括班组按照策划组织对设备、现场进行的周期检查日常隐患排查及员工随机检查。

公司应根据不同隐患排查目的编制安全检查表。(详见安全风险隐患排查清单表）

三、隐患治理方案

经判定或评估属于重大事故隐患的，公司应当及时组织评估。评估报告应当包括事故隐患的类别、影响范围和风险程度以及对事故隐患的监控措施、治理方式、治理期限的建议等内容。

公司应根据评估报告书制定重大事故隐患治理方案。治理方案应当包括下列主要内容：

——治理的目标和任务；

——采取的方法和措施；

——经费和物资的落实；

——负责治理的机构和人员；

——治理的时限和要求；

——防止整改期间发生事故的安全措施。

四、隐患治理实施

隐患治理责任人按照“所有隐患必须立即治理”的原则按照治理计划尽快完成隐患治理。能立即整改的隐患必须立即整改。无法立即整改的， 治理前要制定防范措施，落实监控责任，防止隐患发展为事故，必要时一线操作人员及基层管理人员有权立即停车，消除危险能量。

五、隐患治理验收

隐患治理完成后，应根据隐患级别组织相关人员对治理情况进行验收， 实现闭环管理。重大隐患治理工作结束后，公司应组织对治理情况进行复查评估。

六、隐患排查实施

公司应根据隐患排查工作方案和安全检查表及隐患排查标准进行隐患排查，形成《隐患排查清单》，(详见安全风险隐患排查清单表）

七、隐患排查治理效果

通过隐患排查治理体系的建设，公司应至少在以下方面有所改进：

——风险控制措施全面持续有效，现场无不受控隐患；

——风险管控能力得到加强和提升，风险管控技术措施完好有效；

——隐患排查治理制度进一步完善，公司隐患排查治理体系涉及的文件制度全部建立并有效运行；

——各级排查责任得到进一步落实，各级管理人员和员工清楚各自的职责并积极履行；

——对隐患频率较高的风险重新进行评价、分级，并制定完善控制措施，隐患重复发生事件显著下降；

——生产安全事故明显减少，火灾、爆炸事故为零，轻伤及以上事故为零。

八、文档管理

公司在隐患排查治理体系策划、实施及持续改进过程中，应完整保存体现隐患排查全过程的记录资料，并分类建档管理。至少应包括：

——生产经营单位基本信息；

——危险源辨识记录；

——与危险源相关的评价分级记录；

——控制危险源所采取措施的描述或引用；

——建立公司安全风险管控档案（或电子版档案）。

——隐患排查治理制度；

——隐患排查治理台账；

——隐患排查项目清单等内容的文件成果。

重大事故隐患排查、评估记录，隐患整改复查验收记录等，应单独建档管理。评估等级、整改期限、治理方案、整改完成情况、验收报告

会议纪要、正式文件等，也应归入事故隐患档案。

排查发现隐患后，检查人员以隐患整改通知、审核报告等形式将隐患信息告知属地部门，并抄送公司安全监督管理部门备案。

