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第一章 总则

为加强本公司安全生产管理，营造良好的安全作业环境，防范安全事故，建立本制度。 

本公司主要危险因素包括：

（一）原材料系易燃品，火灾危险程度高；

（二）使用一定量的危险化学品（酒精、片碱），有中毒、易燃、火灾等方面危险；

（三）有刮伤、烫伤危险；

（四）用电设备较多，有触电危险；

（五）其他危险。 

公司坚持“安全第一、预防为主”的安全生产方针，无论做什么事首先要保证安全，杜绝违章冒险蛮干。 

全公司所有员工都要遵守本规章制度，公司将进行经常性的安全生产督促检查，确保本制度得到有效执行。 

公司注重全体员工安全教育，不断提高全体员工安全生

产意识，鼓励员工参与公司安全管理。 

第二章 安全生产职责及奖惩规定
安全组长由公司总经理黄仁苹担任，为公司的安全生产主要负责人，对本单位的安全生产负全面的责任。

公司安全副组长分别由：生产总厂长张敏、执行总经理翟斌兼任，负责公司的安全生产具体管理工作，负责组织开展安全生产培训、安全隐患排查治理、应急救援演练等方面工作，做好对生产设备设施安全、用电安全、危险化学品使用安全、劳动保护用品的使用、危险作业审查以及饭堂、宿舍等生活安全的管理工作。安全副组长在安全管理或具体组织开展安全生产有关事项、活动的过程中，经总经理批准同意后，可以寻求安全中介服务公司提供辅导服务。 

各部门小组组长分别由：车间生产主任高勇、魏承斌、采购部黄仁洲、品控部主管李杰、李春燕、行政部文员张秋华、物流部高小龙、仓管员张红丹、吴敏、叉车司机安云州担任均接受安全副组长的管理，负责小组生产过程的安全管理和检查，及时消除安全事故隐患，并检查员工日常工作，杜绝违章违纪行为。 

九、仓库管理员接受安全副组长管理，负责仓库的防火防爆等方面的安全检查和管理工作。 

十、各生产作业员工要认真履行岗位职责，服从管理，遵章守纪，正确佩戴劳动保护用品，养成良好的安全工作习惯，并积极参加公司组织的安全培训教育、事故应急演练等活动，不断提高安全意识和技能。 

十一、对不积极履行安全生产工作职责或违反公司安全管理有关规定的，第一次予以警告处分，；一年内第二次给予记过处分并考核50元；第三次予以辞退，或经与当事人协商后安排，

重新签订劳动合同并安排岗前培训。处分由总经理作出，办公室文员记录在案。 

第三章 安全培训和教育
十二、新进员工上岗前须接受安全培训和教育，培训时间为2天（16学时）。 

十三、岗前安全培训内容包括：本公司安全管理规章制度、生产车间及所在岗位可能遭受的职业伤害和伤亡事故（噪音和机械设备）、岗位安全操作规程及安全注意事项、岗位之间工作衔接配合的安全与职业卫生事项、有关事故案例等。 

十四、员工转岗的，须接受与其新岗位相适应的岗前安全培训。 

十五、蒸、压、炸、开机等设备操作岗位、涉及以上岗位须接受三级安全教育培训，经考核合格后持证上岗。  

十六、安全副组长负责组织编制公司培训教材（或课件）、做好岗前安全培训的组织、记录、考核等各项工作。

 十七、公司管理人员要接受经常性的安全思想、安全生产方针政策方面的教育，并按要求参加政府组织的有关安全培训班，公司主要负责人和安全组长须经考核合格。 

十八、特种作业人员（叉车司机由安云州、电工由张胜彪担任）须依法持证上岗并按规定及时参加年审，其《安全操作合格证》由安全组长核查原件后留下复印件备查。 

十九、公司大力弘扬安全文化，组织安全活动，如看录像，模拟演习、比赛等，设立安全宣传专栏，专栏由安全组长负责管理，每月更新专栏内容。 

第四章 安全隐患排查治理

二十、任何员工发现安全事故隐患，均有权向主管领导或公司安全组长报告，情况危险时有权立即采取包括停机、停电在内的紧急措施。 

二十一、各生产班组要进行经常性的安全隐患排查，发现作业现场存在的设备、环境等方面不安全因素，立即报安全组长或总经理组织整改；发现违章违纪行为立即纠正，严重的报安全组长和总经理给予处分。安全组长也要进行经常性的安全隐患排查，发现安全隐患立即组织整改，发现违章违纪行为立即责令整改并可给予处分。 

二十二、公司每月进行一次综合性安全检查，检查内容包括：生产车间是否存在安全隐患、设备及其安全附件是否安全有效、用电是否符合安全要求、危险化学品管理等各项规章制度制度是否得到严格执行、员工是否严格遵守安全操作规章、消防器材是否齐全有效等（具体详见《安全检查记录表》）。 

二十三、综合性检查中发现的安全隐患，能够整改的立即整改，不能立即整改的经安全副组长或总经理同意后采取临时监控措施后，才允许生产作业。检查中发现违章违纪行为立即纠正，严重的报总经理同意后给予处分。 

第五章 设备维护管理

二十四、本公司纳入维护管理范围的设备设施包括：

二十五、电工（由专业技术员张胜彪担任）依法持证上岗并按规定及时参加年审，负责保管设备设施的随机文件，并按照随机文件有关要求定期维护保养和检修，维护保养和检修要有记录并归档。  
二十六、电工在设备设施维护保养和检修过程中发现故障，可能危及设备或人员安全的，应立即停止使用，在机器上悬挂或在机器旁醒目位置设置“机器维修中，禁止使用”的标志牌。 

二十七、员工应严格按照操作规程的要求使用机器设备，在使用机器时，一旦发现问题应及时通知电工维修，不得带病操作，否则造成人为扩大机损及出现次品按价赔偿。 

二十八、电工要熟悉设备设施随机文件，在检修、维修过程中要严格遵守有关的安全要求和操作规程。一般情况下禁止带电维修，如必须带电维修，应安排监护人员，并采取必需的安全防护措施。 

二十九、设备设施故障电工无力修复的，报总经理处理。 

第六章  消防防火管理

三十、严格执行省市条例和消防规定及公司制定的防火管理制度。

三十一、利用多种形式开展经常性的消防安全宣传、教育与培训。

三十二、建立防火巡查和防火检查制度，确定巡查和检查的人员、内容、部位和频次。

三十三、建立火灾隐患整改制度。明确火灾隐患整改责任部门、责任人、整改期限、整改合格标准和所需经费来源。

三十四、建立用火、用电、动火安全管理制度。明确用火、用电、动火管理责任部门和责任人，用火、用电、动火的审批范围、程序和要求以及操作人员岗位资格及其职责要求等内容。

三十五、使用电、气设备和易燃、易爆物品，必须严格防火措施，指定防火负责人，配备灭火器材，确保施工安全。

三十六、制定有针对性的灭火和应急疏散预案，并开展消防演练。

三十七、制定火灾处置程序。明确火灾发生后立即启动灭火和应急疏散预案疏散建筑内所有人员，实施初期火灾补救方法，并报火警。明确保护火灾现场，接受火灾事故调查，总结事故教训，改善消防安全管理的工作程序及要求。

第七章 危险作业管理

三十八、本公司的危险作业主要包括动火作业、登高作业、临时用电、有限空间作业等： 

动火作业系指在生产和仓储区域内使用明火以及可能产生火源的作业，如电焊、气焊、气割以及金属打磨等会产生火花的作业； 

登高作业系指坠落高度2米以上，有坠楼危险的临时作业，本公司主要的高处作业有高处的检修、维护以及屋面作业等； 

临时用电作业系指在生产、施工和检修等作业过程中，临时使用低压电力系统的作业。  

三十九、凡实施危险作业的，必须按照要求进行危险作业审批，并安排专人监护，做好安全措施。

第八章  危险化学品安全管理
四十、本公司需要使用的化学品包括酒精、食品氢氧化钠、等，其中酒精为易燃品；食品氢氧化钠具有强腐蚀性。 

四十一、化学品购货商由总经理会同安全副组长洽谈确定，

安全组长负责具体采购事宜，须保证采购来源合法可靠，保证包装物张贴安全标签，有使用说明书等文件资料，并有可靠的生产厂家联系方式（保证在紧急情况下可向生产厂家寻求技术支持）。 

四十二、危险化学品进货后和使用前在专用存放间内存放，

仓管员负责化学品存放间的管理。仓管员须接受专门培训，熟悉掌握本公司所使用危险化学品安全知识，并经公司考核后持证上岗。 

四十三、仓管员应做好危险化学品入库登记，并随时掌握库存情况，及时报告安全员及时按量采购进货。 如遇特殊情况需要增加存放量，由安全副组长报请公司总经理同意，仓管员接到总经理指示后方可接受危险化学品货物入库，并须采取必要的值守监护等安全管理措施。 

四十四、危险化学品存放间的安全管理措施： 

遵循三原则：防火、防水、防压；定点、定位、定量；先进先出； 

物品放置在货架或卡板上进行隔离，防止包装桶生

锈； 

（三）危化品存放间内不允许有电源，不允许有火种进仓；

（四）化学性质或防护、灭火方法相互抵触的危险化学品，

不得在同一储存室储存； 

领料时做好危险化学品领用登记，领料用量为当班用量，如发现明显超出往常当班用量，要查明原因； 

领料离开禁止地面滚桶，防止摩擦撞击； 

下班前必须关好门窗。仓管员要严格执行上述安全管理措施，并对库房进行经常性的安全检查，发现安全隐患立即处理或报告安全副组长。 

四十五、危险化学品使用的安全管理措施： 

危险化学品领料用量不超过当班用量，工作场所原料

放置整齐，标示清楚，化学性质或防护、灭火方法相互抵触的危险化学品不得混放，应有相当间距分开存放； 

使用危险化学品岗位绝对禁止烟火，严禁抛掷、摩擦

撞击等行为，禁止穿易产生静电火花的尼龙衣服（必须穿工作服）； 

铁桶应直接放置在地面，使接地良好，开桶盖时不可

使用会产生火花的工具； 

在危险作业岗位操作人员必须严格遵守着装和劳动保

护的有关规定； 

（五）桶装或罐装有害或挥发性有害物时，不使用时必须将

盖拧紧密封，防止挥发或溅出伤人，并转移至通风良好处，各

班副组长及安全组长负责监督以上安全管理措施的有效执行。  

四十六、危险化学品的报废处理： 

危险化学品的包装物含有危险物质残渣，危险性较大，废弃后由仓管员统一回收，统一管理，任何其他人员不得擅自处置； 

危险化学品及其包装物的废弃销毁由安全副组长具体负责组织实施，须有严密的安全保障措施； 

加强金属回收管理，凡金属容器含有危险性物质，须在安全 副组长的指挥下进行置换和清洗处理，经检查合格后方可作为废品出售。 

第九章 职业卫生、劳动保护及着装管理

四十七、安全副组长要加强对职业危害场所的职业卫生检查，保证场所通风良好，警示说明清晰可见，现场急救用品、冲洗装置齐全有效，发现问题要及时组织整改。

四十八、企业每年组织一次员工到县级以上医院进行体检，以确保员工的身体健康。职业危害场所员工须进行上岗前和离岗时职业健康体检。体检事宜由行政部小组长具体负责。 

四十九、所有员工禁止赤膊、赤脚或穿高跟鞋、凉鞋、拖

鞋上班，生产员工上班期间须佩戴耳塞、穿工装、工鞋，女工须戴防护帽。 

五十、本公司需要使用劳动保护用品的岗位和数量：

上述岗位员工必须按要求正确使用劳动保护用品，不得拒绝使用。安全组长和生产副组长负责对劳动保护使用情况进行监督，发现未按要求使用的责令立即改正，并可按照奖惩规定给予处分。 

五十一、本公司的工装、工鞋和劳动保护用品由安全组长统一制定采购计划，经总经理同意交由安全副组长或办公室文员组织采购。采购劳动保护用品要保证来源合法可靠，保证质量。

五十二、购回的劳动保护用品入库后由仓管员妥善保管，按岗位员工使用量的要求及时发放，并做好领用登记。

第十章 生产安全事故报告和调查处理制度

五十三、发生事故后，所有现场员工都要按照公司应急预案的要求采取措施，并及时向公司总经理和安全副组长汇报。如公司总经理和安全副组长不在厂区，由现场员工或办公室文员立即向总经理和安全副组长电话报告，报告的内容包括：发生事故的时间、地点、类别、伤害程度、涉及范围、伤者姓名、部 位、事故经过及初步原因等简要情况。 

五十四、发生事故后，安全副组长必须组织人员奔赴现场进行抢救。抢救过程中要认真保护现场，如果因抢救人员、财产或防止事故扩大必须移动现场物件时，要作出明显的标记或记录。 

五十五、对轻伤事故以及未造成伤亡，但造成公司财务损失的事故，由安全副组长组织相关人员进行调查，形成事故调查报告。经总经理同意后，对事故责任人给予警告、记过以及辞退的处分。 

五十六、发生重伤及以上事故、火灾事故，由安全组长及时报告政府有关部门并具体接受、配合政府的调查处理。 

第十一章 岗位安全操作规程与劳动纪律
五十七、由公司安全副组长会同电工组织制定各岗位安全操作规程，包括：蒸米、压片、油炸、开机、装箱。
五十八、各班组长在熟练掌握并严格执行本岗位安全操作规程的同时，要指导、监督和检查班组各岗位安全操作规程的执行情况，纠正违章操作。 

五十九、各生产岗位员工应严格遵守安全操作规程，不断提高操作水平和安全环保意识，服从班组长指挥，并按要求认真完成部分临时指令性任务。 

六十、员工劳动安全纪律： 

工作时间必须坚守岗位，并认真执行岗位责任制和生产、技术、安全操作规程，工作中必须穿戴好劳动防护用品，及时、准确地填写生产记录； 

不迟到、不早退，上班时集中注意力，不准酒后上岗、脱岗、私自换岗，或干与工作无关的私事，不准睡岗、会客、吃零食、听随声听、聊天 （包括手机电话聊天、短信聊天和手机上网聊天）； 

厂区内除宿舍、办公室、接待室外，其它地方严禁吸烟； 

爱护消防器材，掌握常用消防器材的使用方法，不在消防栓下方堆放货物或其他物品； 

保证宿舍消防安全，禁止在宿舍使用大功率电器以及从事生火做饭等可能导致火灾的行为；禁止熬夜（如打麻将、扑克熬夜）后疲劳上班，发现后责令离岗休息并罚款50元，缺勤时段不予计薪；第二次发现罚款100元，缺勤时段不予计；第三次及第三次以上缺勤按严重违反厂规厂纪处理。
 安全生产奖惩制度

六十、为了严肃各项规章制度，确保安全生产，特制订本单位安全生产奖惩制度。

六十一、全体职工，在保证安全生产中，有成绩或过错者，均按本制度的规定进行奖惩。

六十二、本厂职工必须自觉地遵守厂各项规章制度，认真执行安全生产的有关指示、决定，并相互督促检查，制止一切违章行为，确保安全生产。

六十三、奖励:

具下列条件之-者，根据其功绩大小，分别给予适当的奖励。

(一)工作一贯积极，认真遵守各项规章制度，在安全生产中成绩显著，对公司有相当贡献者。

(二)工作中兢兢业业，认真细致的检查，发现重大安全隐患避免事故发生有突出成绩者。

(三)对恶性事故能积极进行抢救，从而避免了事故的扩大，有较大贡献者。

(四)对防火、防爆、防毒及改善劳动条件方面有显著成绩者。

(五)在保证安全生产方面有突出成绩者。

对符合以上5项之一项者，应按其成绩贡献的大小，依照下列各项办法进行奖励。

(1)大会表扬

(2)奖状。

(3)--次性奖金或其它物质奖励。

六十四、处分:

凡犯有下列各项之一者，须给予应得的处分。

(一)工作消极，不负责任，经常违犯规章制度，在工作中造成经济严重损失者。

(二)由于忽视安全工作或违章作业，使企业财产遭受重大事故者。

(三)贯忽视安全生产，多次发生事故，且展教不改者。

(四)发生重大事故或重大恶性未遂事故涉及到的领导者。

(五)无故损坏防护器材及消防器材以及其它公物，其性质恶劣者。

对符合于以上5项所列之一者，应视情节轻重，给予下列处分。

(1)经济赔偿。

(2)警告。

(3)记过。

(4)降级降薪。

(5)降职或撤职。

(6)开除厂籍。

(7)交司法机关依法处理。

六十五、在呈请奖励时，必须经过全厂职工讨论，将事实经过及贡献的材料报经理审查，批准后执行。

六十六、属于事故责任的处分，应由事故调查组或由安全员提出书面意见报经理批准后执行。

第十三章 附则

六十七、本制度授权由安全组长负责解释，未尽事宜可由安

全组长临时决断。 

六十八、本制度与本公司其他规章制度有冲突的，优先适用本制度。 

六十九、本制度经公司管理层同意后生效，自2023年6月1日起施行。


