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                          2023年4月3日

中共营山县福润给排水有限公司委员会
2023年3月30日会议纪要

2023年3月30日下午，公司党委书记、董事长、经理陈飚在党委会议室主持召开党委会议，研究党建、意识形态、党风廉政建设及党风政风人民满意工程、安全生产、“三公”经费管理、修订完善相关制度等工作。现纪要如下：
一、关于党建和意识形态工作
会议听取了李冉旭关于一季度党建、意识形态工作的总结和下一步工作计划。会议议定：一是要持续做好2022年度民主生活会和组织生活会的“后半篇”文章；二是要做好以案促改的“后半篇”文章；三是持续用力落实好“三会一课”、主题党日等党内政治生活制度；四是按程序按要求及时完成党支部换届选举工作；五是党群办要继续加强对各党支部日常工作的督导；六是党委班子成员要主动抓好分管科室的党建和意识形态工作。
二、关于党风廉政建设和党风政风人民满意工程工作
文延军组织学习了县纪委十四届三次全会精神，并结合公司实际，提出了贯彻意见。会议议定：一要增强学习的自觉。把学习贯彻县纪委十四届三次全会精神与学习贯彻二十届中纪委二次全会、省纪委十二届二次全会、市纪委七届三次全会精神相结合，深刻领会全会精神，自觉把思想和行动统一到中央、省、市、县的安排部署上来；二要增强履职的主动性。要增强斗争本领、坚定斗争意识，紧盯国企改革发展等重点领域、关键环节，深刻认识当前党风廉政建设的不足，立足岗位找差距，明确方向找对策，狠下功夫抓整改，把全会精神落实到具体行动中；三要增强自律的警醒。要时刻用反面典型警醒自己，树牢思想道德防线，要始终把纪律和规矩挺在前面，杜绝“吃、拿、卡、要”，严防权力寻租，要敢于坚持原则，真正把纪律和规矩立起来、严起来，让纪律和规矩成为带电的高压线。四要增强奋进的自信。着力打造风清气正、清正廉洁的政治生态，着力培养严谨细致、务实高效的优良作风，着力打造一支有凝聚力、有战斗力的干部职工队伍，将学习全会精神同做好供水具体工作结合起来，进一步深化清廉企业建设，推动供水工作高质量发展。
    党风政风人民满意工程：一要紧扣正面宣传，着力提升认识。对内强化知晓度，让全体干部职工进一步熟悉社会满意度评价工作规则和标准，吃透摸准党风廉政建设社会满意度评价工作的主要内涵和实质要求，确保人人知晓；二要紧盯群众期盼，着力解决问题。以“我为群众办实事”等活动为载体，认真收集梳理群众反映的诉求，对照群众诉求建立台账，制定有效措施，明确责任部门、责任人和办结时间，确保实现群众诉求件件有落实、事事有回音，有效提升群众满意度。三要压紧压实责任，着力开展督查。进一步加大督导检查力度，压实党员干部责任。公司纪检监察室通过明察暗访、实地抽查和电话测评等形式，对全司党员干部职工党风廉政建设社会评价工作知晓度、认可度进行抽测，精准发现测评工作中的痛点难点堵点问题，找准症结对症下药，推动高效处置，迅速进行有效整改。营造全司上下人人重视、个个参与、层层落实的党风廉政建设社会评价工作格局。
三、关于脱贫攻坚及乡村振兴工作
会议听取了文延军关于一季度驻村帮扶工作的情况汇报。会议议定：一是要持续入户宣传乡村振兴工作和了解农户种养殖及务工情况；二是继续协助帮扶责任人进行入户走访；三是督促村“两委”加强产业园管护；四是积极协调推动“美丽乡村建设”；五是积极联系协调上级部门，加快推动帮扶村2.5公里村道公路、10公里产业路建设。
   四、关于安全生产工作
唐于祥组织学习了习近平关于安全生产的重要论述和指示批示精神、全国全省安全生产电视电话会议精神、“有限空间作业”相关管理规定和知识、《新安法》和《四川省安全生产委员会办公室关于巴中市南江县五铜包铁矿“2·26”事故情况的通报》（川安办函〔2023〕32号），并结合公司实际，提出贯彻意见。会议议定：一是各科室要主动深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和批示精神，始终把安全生产工作放在公司发展大局中来谋划推动，全面贯彻落实安全发展理念，进一步增强红线意识和底线思维，切实做好公司安全生产，维护好人民群众生命财产安全。二是强化责任落实。全面落实好党政同责、一岗双责的要求，将安全生产工作作为一项重大政治责任牢牢扛在肩上、落实到行动上，群策群力、群防群治。强化科室监管责任，严肃安全生产工作纪律，确保各级安全生产方针贯彻落实到位。三是广泛开展安全宣传教育培训，提升公司全员安全意识和能力，筑牢安全生产防线。科室要认真履行安全生产的日常管理职责，勤检查、勤巡护、勤保养，多教育、多培训、多提醒，及时发现问题、及时报告问题、及时整改问题。以求真务实精神做好安全监管和隐患排查。深入开展安全隐患排查治理，落实安全生产责任制度，时刻绷紧安全生产这根弦。做到思想上高度重视、行动上坚决落实、措施上全面到位。强化源头治理，认真梳理安全生产短板弱项。分管领导要定期或不定期到分管科室检查、指导安全工作，要经常深入一线，了解生产情况，发现并帮助解决各种安全问题，彻底消除各种安全风险。做到安全生产监管全覆盖、无死角。安全稽查科要认真履行安全生产的监督检查职责，要定期检查安全工作，及时排查安全隐患，督促整改安全隐患。标本兼治、系统治理、精准施策，落实落细各项工作任务。坚持警钟长鸣、警惕常在，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和松懈情绪，牢固树立底线思维，严格落实保安全保稳定的政治责任，坚决守住公司不发生安全生产责任事故这条底线。四是认真落实全员安全生产责任制。签订安全生产承诺书，填写安全生产履职登记表，完善安全管理制度和操作规程，认真履行一岗双责，经常抓、抓经常。五是组织开展消防、电梯安全培训和应急演练，以及有限空间作业专项治理，不断提升职工的安全意识和防范能力，以及公司处理突发事件的救援能力和处置能力。六是深刻汲取巴中市南江县“2.26”非煤矿山顶板事故的沉痛教训，触类旁通，举一反三，引以为戒，牢固树立安全生产、人人有责的管理理念，继续抓好日常安全管理工作，加快安全生产标准化建设，提高安全生产水平，统筹好发展和安全的关系，杜绝安全事故发生。
五、关于加强财会监督工作的问题
　　李静组织学习《中共营山县财政局党组关于进一步加强财会监督工作的意见》（营财党组〔2023〕22号），并结合公司实际提出贯彻意见。会议议定：一要提高业务监督能力；二要加强内部监督控制；三要注重事前监督管理；四要形成综合监督网络。
六、关于“三公”经费管理的问题
文延军组织学习《营山县人民政府办公室关于加强“三公”经费管理严控一般性支出的通知》（营府办函〔2023〕22号），并就公司“三公”经费管理提出贯彻意见。会议议定：一是严格差旅费开支；二是严格公务接待费用支出；三是严格管理公务用车；四是严格控制各种会议、活动费用支出；五要节约一般性支出；六是合理管控人力成本；七是做好厉行节约方面的宣传教育工作。
七、关于修订完善公司相关制度的问题
会议听取了李静关于修订完善公司《党务企务公开制度》
《文件管理规定》《会议管理制度》《固定资产管理办法》《发票报销办法》《网上银行管理办法》的情况说明。会议议定：原则通过上述系列制度。在执行的过程中要及时发现问题，以便继续完善。要抓好各项制度的日常监督执行工作。
八、关于专责专职职员聘任的问题
会议听取了李冉旭就部分专责专职职员聘任的情况汇报。
会议议定：同意聘任陈泽富、康成两位同志为一级专责专职职员，聘任王学明同志为四级专责专职职员。聘期2023年3月21日至2024年3月20日。
九、关于营业所班组长任免的问题
会议听取了鲜勇关于营业所抄表一组、二组组长申请辞职
的情况汇报。会议决定：同意任命周延洪为营业所抄表一组组长、黄明春为抄表二组组长、石荣为远传水表拆装组组长，免去张庆华远传水表拆装组组长职务。
十、关于净水厂修建停车棚的问题
会议听取了净水厂副厂长冯伟恒关于净水厂修建停车棚的
情况汇报。会议议定：原则同意净水厂修建停车棚。每平方米单价不得高于公司先前修建停车棚的单价，按实际发生面积结算。该项工作由李静牵头，行政办、净水厂配合实施。
十一、关于建立《档案管理制度》的问题
    会议听取了刘红艳关于建立《档案管理制度》的情况说明。会议议定：原则通过该制度。劳资档案科要执行好该制度。各科室要认真学习该制度，并按时间按要求主动移交本科室档案资料。劳资档案科要及时清理职工档案有无缺失情况。任何人不得私自涂改、篡改职工个人档案内容。     
十二、关于融资的问题
会议听取了李静关于公司融资的情况说明。会议议定：根
据县委县政府的要求和公司实施项目的需要，同意向银行融资，项目总投资2.2-2.5亿元人民币，融资金额约1.5-1.8亿元人民币，年利率5.1%左右，最终以银行批准利率为准,还本付息资金从公司经营收益中列支。
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