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安全生产工作例会会议纪要
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2023年4月11日16时，公司党委书记、董事长、经理张波在五楼大会议室主持召开安全生产工作例会，公司领导班子、全体职工（值班人员除外）参加会议。现将会议内容纪要如下：
一、传达省、市、县安全生产会议文件精神
（一）传达2023年第二季度全省安全生产和生态环境保护工作电视电话会议精神：
4月4日，省委副书记、省长黄强主持召开2023年第二季度全省安全生产和生态环境保护工作电视电话会议，强调，要对照习近平总书记关于从根本上消除隐患、从根本上解决问题重要要求，从严从实、查漏补缺，守牢安全底线。全面落实全国森林草原防灭火工作电视电话会议精神，谨记“3·30”教训，坚持行之有效的制度措施，持续提升人防物防技防水平，强化野外火源管控，严格落实扑救现场由消防救援人员担任指挥等要求，坚决巩固住来之不易的森林草原防灭火成果。大兴调查研究，把问题、短板、弱项找出来，拿出根本上解决问题的办法，坚持把隐患当事故对待，对重大隐患整改不力、久拖不决的严格落实停产整顿、关闭退出等措施。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，对新业态新领域依法依规加强监管、消除盲区，严防企业转包责任，真正把安全责任落实到最小工作单元，坚决遏制重特大事故发生。
（二）传达营山县2023年安委会第二次全体成员会暨森林防灭火、五一、汛前安全隐患大排查大整治工作推进会会议精神：
县委副书记、县长敬健主持召开2023年安委会第二次全体成员会暨森林防灭火、五一、汛前安全隐患大排查大整治工作推进会，指出提高政治站位，绷紧思想之弦。国省安全要求更加严格，当前形势严峻复杂，安全基础仍有不足，要从讲政治的高度，坚持底线思维、树牢安全意识，坚决防范化解安全风险，真正把责任落实好、把工作安排好；突出问题导向，抓实隐患整改。要抓好隐患排查、强化整改销号、加强跟踪督导，各级各部门要强化“隐患就是事故”的意识，扎实开展安全隐患大排查大整治，对整改完成的问题，要及时开展“回头看”，确保整治效果，推动问题整改清零见底；强化应急准备，提升响应能力。要优化应急机制、加强队伍建设、做好物资准备，进一步完善监测预警、信息研判、指挥调度等工作机制，严格落实值班值守制度，有效开展综合应急救援实战演练；压实各方责任，狠抓工作落实。要严格落实党政领导责任、行业监管责任、企业主体责任等，健全规章制度、强化教育培训、加大安全投入，把责任落实到最小工作单元。敬健强调，要紧盯各重点时段、重点区域、重点行业，完善各项安全制度，最大限度保障百姓生命财产安全，守住安全生产发展成果底线，坚决遏制发生各种安全事故。
（三）传达2023年市安委会第二次全体成员会议暨第二季度全市安全生产会议精神：
4月7日上午，市委副书记、市长尹念红主持召开2023年市安委会第二次全体会议暨第二季度全市安全生产电视电话会议，强调要坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，保持高度警惕，强化责任担当，扎实做好安全生产各项工作，以高水平安全服务高质量发展。
（四）传达营山县安全生产委员会关于切实做好清明节“五一”节期间安全防范工作的通知（营安委〔2023〕21号）文件精神。
二、燃气安全专项整治工作部署
各科室（站、所）要建立健全全员安全生产责任制并严格落实到位;加快完善风险分级管控、隐患排查治理两条防线，对重点领域、重点区域、重点部位、重点环节采取有效的技术、管理控制措施;强化人员素质能力提升，落实安全生产教育培训工作，强化“三级”(公司、站所、班组)和“四新”(新工艺、新技术、新设备、新材料)安全教育，加大培训创新力度;推进燃气重点要害部位管控及重大隐患问题的防治工作，建立重点部位、关键环节、薄弱点盯守机制，落实各级隐患检查和巡检机制，强化分级管控和应急保障措施;推进全年安全生产专项行动，深入排查整治各类隐患问题，抓好工作进度和时间节点，采取切实行动消除盲区、补齐短板，确保专项行动不走过场，按时保质完成;推进重大节假日的安全管理，严格执行领导干部值班、带班制度，狠抓隐患排查，保证信息渠道通畅，强化“雨季三防”（防洪、防暑、防雷电）合理组织生产，做好应急物资的储备保障;推进消防安全管理，强化落实防火检查和火灾隐患整改，做好各类消防设备设施和器材的维护保养，加大消防安全宣传培训教育力度。
三、“五一”前的安全生产和应急管理工作部署
（一）安全宣传
各服务窗口继续坚持向用气户发放宣传资料。党群办、行政科接洽落实在绥山广场、新时代广场、网络媒体、群发短信等宣传形式，向供区范围内住户宣传安全用气知识。
（2） 安全检查
1、城市供气所、乡镇供气所
坚持问题导向，深化专项整治，加大对居民用户的入户安全检查力度，指导燃气用户安全用气，检查用气场所是否通风良好，烟道是否有效接至室外，加快居民用户燃气专用软管更换工作进度，切实消除用户终端隐患；持续排查私自改管、私拉乱接等安全隐患，加强对用户端安全检查力度，提升用户的安全用气意识，对发现的燃气安全隐患要及时处理。
2、物资供应科
重点排查整治老旧小区、城乡结合部等燃气管道、燃气立管等安全隐患，加快推进老旧小区燃气管道等老化更新改造工作，从源头消除事故隐患。
3、安监科
加大餐饮等公共场所的燃气安全隐患排查治理力度，对餐饮经营场所、农贸市场、医院、学校、酒店、宾馆、商住（商超）混合体等人员密集场所进行全面排查整治，并督促依法安装可燃气体报警装置，并保障其正常使用。
4、巡检科
强化高中压管线、调压设施以及管线穿跨越、斜坡、易塌陷地面等特殊地段的巡检力度，补齐补全安全警示标志，发现问题立即整改，一时难以整改的拟定应急方案加大监管力度；加大对违章占压燃气设施、管线安全隐患的处置力度，对违章占压单位或个人出具《安全隐患通知书》，坚决做到发现一处、处理一处，中途如遇阻挠或拒不执行的，及时上报职能部门；排查燃气设施附近第三方施工，密切跟踪第三方施工项目动态，对建设单位、施工单位现场交底，并开具管道保护告知书，根据现场探测管线的具体位置设置警戒线、临时标桩、地面喷漆。
5、安装科
排查整治高危作业安全防范措施不完善、设施设备带病运行、施工前未制定专项施工方案、未进行风险分析等安全隐患。          
6、项目跟班人员
排查整治燃气工程安全隐患，将项目安全管理关口前移，严格把控安全资质审查，提高施工单位和作业人员的安全意识和操作水平，对LNG储气设施、营山至花桥段管线施工现场加强督导检查。 
（三）隐患治理
在全面开展隐患排查时，发现的隐患能立行立改的，拟定整改方案，必须监督落实整改到位；公司无法自行整改的安全隐患，制定监应急处置方案，相关人员应熟悉应急处置方案，由安监科整理、收集，按规定程序上报燃气管理部门，协调落实整改。公司各科室所有的安全检查、隐患整改，必须建立检查台帐、隐患治理清单，明确整改措施、时限及责任人，逐一销号，形成闭环管理。
   （四）公司“五一”汛期工作安排
    1、安监科拟定公司“五一”放假通知，并按年初拟定全年领导干部值班、中层干部带班、应急抢险人员值守方案，排出汛期领导值班，值班人员24小时值班制度表，上报住建局、应急管理局，按月提醒带班领导和值班人员。
    2、进一步加强排查供气区域内汛期影响，毁损燃气管线设施部位，防止地质灾害、山体滑坡、城市内涝、森林火灾，破坏毁坏输气管线设施设备的现象发生。
3、对排查出的隐患应及时处置到位，及时换新、修复、加固并留下影像资料，无法及时处理的要拟定应急方案，形成闭环管理。
四、领导发言
[bookmark: _GoBack]公司党委书记、董事长、经理张波对于当前安全生产工作及“五一”期间安全生产工作提出四点要求，一是全力以赴做好安全保供工作，确保节日期间安全平稳供气；二是不折不扣执行公司各项安全生产安排部署，持续推动燃气安全专项整治深入开展；三是持续强化应急值班值守，提升应急处置能力；四是严守纪律底线筑牢廉洁防线。
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