编号：南运加202  B版[    ]     号

加  盟  经  营  合  同

甲方：四川南充汽车运输（集团）有限公司阆中分公司（汽车89队）
乙方：           身份证号码：                       
乙方住址：                           
乙方自愿将符合机动车安全运行条件的川R        客车加盟甲方公司经营，经甲方对车辆审验后，同意乙方车辆加盟。鉴于道路运输的特殊性，乙方车辆及驾驶员、乘务员同属加盟的乙方，为明确甲、乙双方的权利和义务，通过甲、乙双方充分协商，订立本合同，以资共同信守。

第一条  加盟车辆基本情况

厂牌         ，车型         ，牌照号川R       ，    型    级，核定座位    座，核定载客     人，道路运输证号        。购买日期       年
     月     日，车辆总价值       元。加盟后，车辆自编号为         。

第二条  加盟经营条件

一．乙方在签订本合同的同时，应当与甲方签订《安全生产责任合同》，执行该责任合同的各项约定，按甲方要求办理营运车辆交强险、承运人责任险及承运人责任险附加精神损害赔偿险、第三者责任险、车损险、车上人员责任险、附加交通事故精神损害赔偿险等险种，并按甲方规定缴纳安全储备金。
二．合同期内，车辆产权转归甲方，并使用甲方统一规定的门徽和车身标识，乙方仅作为车辆投资者、经营单元进行具体经营。合同期满或合同终止一个月内，若甲、乙双方无法律纠纷，车辆所有权转归乙方。
三．合同期内，乙方车辆投入到所有权属在甲方的       至      线路上经营，行业管理部门行政许可的经营期到       年     月    日止。客运车辆使用的班车客运线路标志牌由甲方提供，线路牌号为：         。

四．客运线路经营权和班车客运线路标志牌使用权是国家行政许可给甲方特许经营权，属企业资产范围，乙方只有保管和使用的义务，不得将本合同约定的客运线路经营权、线路标志牌使用权进行转让，否则，甲方有权终止合同、收回线路经营权、线路标志牌，乙方对此绝不提出任何异议。

政府行业管理部门核定的本线路经营权经营期限到期、经营条件调整或本合同规定的其它应终止或解除的条件出现，双方应解除或终止合同。乙方在合同解除或终止后7日内必须向甲方交还线路牌，如乙方逾期或拒绝交回线路牌，甲方可按相关法律程序追究乙方的全部责任。合同解除后的善后事宜按约定条款执行。

营运线路经营期到期后，本合同终止，加盟车辆由乙方自行处置，甲方不再承担任何责任。

五．乙方必须一次性缴纳以下费用：

1.班车客运线路标志牌抵押金。其金额标准为：县（区）内线路不低于1000元/块，跨县（市）线路不低于2000元/块，跨市（州）线路不低于3000元/块，跨省、超长线路不低于4000元/块。本车实收客运线路标志牌抵押金
       元。

2.客运经营服务质量保证金。其金额标准为：县内线路不低于500元/车，跨县（市）线路不低于2000元/车，省、市政府及相关部门确定的文明运输线不低于3000元/车，跨省、超长线路不低于4000元/车。本车实收客运经营服务质量保证金       元。

3.履约保证金。其金额标准为：县内不低于3000元/车，跨县（市）线路不低于5000元/车，省、市政府及相关部门确定的文明运输线不低于10000元/车，跨省、超长线路不低于10000元/车。本车实收履约保证金       元。

经营期满或本合同终止，乙方按时退回路牌、了结一切债权、债务等手续，由甲方按乙方凭据所交金额退还乙方所交的路牌抵押金、服务质量保证金。若
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