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四川燕京啤酒有限公司

标准
安全生产隐患举报奖励制度
2023—8—10 发布                   2023—8—15执行
前    言

为认真贯彻中、省、市区对风险防控及安全隐患排查治理的要求，强化安全隐患排查治理工作，鼓励全员参与，奖励在安全隐患排查治理中做出成绩的单位和个人，结合公司安全管理实际需要，安全环保部制定、经安全生产管理委员会审核形成了《安全生产隐患举报奖励制度》。
制度发布后，四川燕京各部门应认真学习、理解并按要求严格执行，及时发现隐患，消除事故隐患，减少事故的发生。

《安全生产隐患举报奖励制度》自2023年 08月 10日批准发布，2023年 08月 15 日正式实施。        

本管理制度编制：余良军

本管理制度审核：闫俊

本管理制度签发：向文

        本管理制度由安全环保部起草。

        2023年08月10日

安全生产隐患举报奖励制度
第一章  总则
安全生产，人人有责；为鼓励公司员工积极参与安全生产工作，及时发现和消除事故隐患，有效预防各类事故的发生，减少安全风险，逐步形成安全生产工作的长效机制，特制定本奖励制度。
四川燕京啤酒有限公司对在改善安全生产条件、防止生产安全事故、参加抢险救护、及时发现和上报安全隐患等方面的单位和个人，给予奖励，表彰他们的事迹。在四川公司树立保障安全光荣、保障安全有功、保障安全受奖的风气。

 本制度所指的安全隐患是指一切与国家安全法律法规及标准、公司安全管理制度、岗位安全操作规程等不符合的人的不安全行为、物的不安全状态、环境隐患、管理存在的缺陷。
适用范围

本标准适用于四川燕京厂内区域、销售办事处等所有单位和个人。
规范性引用文件

《中华人民共和国安全生产法》

《中华人民共和国刑法》

《生产安全事故报告和调查处理条例》

《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》

《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》

第二章     内容与要求

举报途径及受理
举报人可以采取电话、邮箱、书面等多种形式向公司领导、安全环保部、部门负责人报告。

安全隐患提倡实名举报、扫二维码，举报人在举报时应提供本人真实姓名、所属部门及联系方式。

举报人的举报应有事故隐患的详细情况提供线索或者必要的证据。便于及时核实、查处和消除隐患。

安全环保部设立专门的举报电话、二维码接受举报，并保持通信畅通。

全体员工有权向上级监管单位、总部报告或举报事故隐患。

举报电话： 13990876068  13909077294    

邮箱：jmd.good@163.com   二维码
以上举报途径在公司公共区域、各单位醒目位置张贴公布。
安全生产环保部工作人员要严格为举报者保密。凡向被举报人或单位泄漏举报者的工作人员，要严肃查处。

接到举报后，要建立举报隐患整改台账。

及时将所举报的隐患通知相关的单位、部门，安全环保部负责安全隐患举报受理、查证、督促整改、落实奖励。
举报范围

本公司生产经营场所，非本人职责范围内存在的安全生产隐患，任何个人均有权举报（个人职责内的安全隐患不属于举报范围，但一经发现必须立即整改，不能整改的报部门领导或安全环保部）。

公司隐患级别定为2级：一般隐患、重大隐患。

重大事故隐患的判定标准以《工贸行业重大事故隐患判定标准》为准。除此之外根据事故可能发生严重情况，危害程度、范围和可能造成的经济损失，社会影响力评估。 

安全生产隐患：公司或部门、车间违反安全生产法律、法规、规章、标准、规程、安全生产管理制度的规定，或者因其他因素在公司或部门、车间的生产经营活动中存在可能导致事故发生的物的危险状态、人的不安全行为和管理上的缺陷等。

五、公司安全生产隐患包含但不仅限于下列方面：

危及安全生产的不安全因素或重大险情；

可能导致事故发生和危害扩大的设计缺陷、工艺缺陷、设备缺陷等；

建设、施工、检修过程中事故隐患及安全生产违法违规行为；

丢弃、废弃、拆除与处理活动（包括停用报废装置、设备的拆除，废弃危险化学品的处理等）；

本单位、本岗位员工不安全行为；本单位施工第三方的不安全行为；入厂作业的相关方违法违规行为，包括但不限于客户车辆超速、仓储部叉车超速，违章操作。
公司厂房、办公楼、职工宿舍等场所可能引起人员伤亡或财产损失的事故隐患。

依照法律、法规、公司规章制度责令限期改正的部门、施工现场，逾期未改、未停而继续从事生产活动的。

各类未按规定上报、隐瞒不报的生产安全事故。

安全制度、安全设施设备有缺陷或不健全可能导致的生产安全隐患。
以下四类安全隐患不属于本制度的奖励范围：

（一）由公司、各单位及各安委会等统一组织的安全检查中发现的安全隐患。

（二）各专兼职安全管理人员在管辖范围内履行岗位职责所发现的安全隐患。

（三）上级单位检查出的安全隐患。

（四）公司外部且不属于公司管辖范围内的安全隐患。

（五）工艺、设备运行指标超出控制范围的异常情况不属于此办法规定范围，但此类异常情况必须在交接班记录本上进行记录。
举报奖励程序

对举报事故隐患经查证属实的，按以下标准进行奖励。安全环保部定期对月度安全事件申报、安全隐患举报情况进行统计，并按标准制作举报奖励明细表。

1、一般安全生产事故隐患举报奖励标准为50元。

2、重大安全生产事故隐患举报奖励标准为500元至1000元。

3、安全生产事故隐患举报、奖励由公司安全环保部具体负责实施。安全生产举报奖励实行一次一奖励，对一次举报多种事故隐患，按上报条数奖励。对同一事项有2个或2个以上个人举报的，提交的同一隐患采取先提报先采纳的原则；按举报时间奖励第一举报人。对多人联名举报同一事项的，资金可以平均分配，由第一署名人领取。
备注：有价值事件奖励标准：

1、信息真实、有效、完整，事件具有代表性和普遍性并作为案例分享的奖励100元/条。

2、申报人在危险事件过程中及时正确处置的200元/条。

3、避免事故发生的300元/条。
事故隐患报告或举报的接收与处理

安全环保部负责事故隐患的举报处理，员工对于发现的安全隐患、应在举报时简要说明隐患位置、隐患情况，尽可能附照片。对举报材料应进行登记，无论是实名举报或匿名举报的事故隐患，安全环保部均应组织相关人员对举报的项目进行核实。

公司安全环保部要对举报核实的各类安全生产事故隐患做好记录，在规定时间内对事故隐患进行核实，对查实的事故隐患要及时向相关单位提出整改意见，并督促相关责任单位或责任人限期整改，确保人员生命、财产安全，同时在规定时间内给予报告人或举报人回复。
为了维护安全生产事故隐患举报工作的严肃性，报告或举报的事故隐患应当真实，不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人。对借举报之名捏造事实、诬告他人或者以举报为名干扰正常工作的，公司将追究举报人的责任。

受理举报时，不得将举报情况透露给被举报人或有可能对举报人产生不利后果的其他人员和单位。
现场管理人员对员工提出的各类事故隐患，并按五定原则（即：定整改措施，定整改时间，定整改责任人，定整改完成时间，定整改验证人）落实整改，形成闭环；对一时无法整改的，要采取有效防护措施。

凡属情节特别严重的安全违法行为或重大、特别重大事故隐患，受理人应立即上报主管领导。对于重大事故隐患，属地单位撰写专项报告并同时报安全环保部，报告包括：隐患的现状及其产生原因、隐患的危害程度和整改难易程度分析、隐患的治理方案等内容；整改工作结束后，安全环保部组织检查验收，并将验收情况上报领导。
考核

对于泄漏举报人信息，未造成后果的，对相关责任人考核200元，并由安全管理部门进行批评教育。造成后果的，按公司相关规定进行问责。

对于打击报复举报人的，根据性质和影响程度，考核相关责任人500-1000元，考核所在单位主要负责人200-500元，并由安全管理部门约谈、通报。
对被举报安全生产隐患的部门经查实，按照公司安全环保奖惩制度给予考核。
附则

对于举报奖励标准，公司其他制度如与本规定有不一致的，按本制度执行。

本制度由安全环保部负责解释，自签发之日起实施。
四川燕京啤酒有限公司





SICHUAN  YANJING  BREWERY  CO.,LTD











四川燕京啤酒有限公司    Sichuan Yanjing Beer Co., Ltd.

地址：四川省南充市嘉陵区燕京大道中段9号   

电话:（0817）-3665628  传真:（0817）-3665633   Tel:（0817）-3665628  Fax:（0817）-3665633  



