党委委员、副总经理蒲星宇

（分管财务资产部，分管公司财经和资金管理工作、后勤管理、小型基建工作、档案管理、同业对标、法律事务。协助总经理管理安全监察质量部（保卫部）、保卫工作。）
（1）对分管范围内安全生产工作负领导责任，建立健全分管范围内安全生产责任制；组织编制并落实分管范围内安全生产责任清单和本岗位“两个清单”，落实“管业务必须管安全”工作要求。

（2）组织制定和落实分管范围内安全生产规章制度和操作规程，每年至少开展一次现行安全生产规章制度和操作规程有效性和执行情况评估，修订、公布现行有效安全生产规章制度和操作规程清单。

（3）保证安全生产投入的有效实施，将各类安全生产项目纳入公司预算管理，确保各类项目资金及成本费用足额投入落实。推进分管范围内安全生产标准化建设工作，全面管控生产经营活动各环节。

（4）把安全生产工作纳入分管范围内年度工作计划，从专业规划、科技创新、制度标准等方面加强安全生产工作，积极推广安全技术科研成果，解决安全技术上的突出问题。

（5）组织编制并实施分管范围内的安全教育培训计划，加强安全生产宣传教育和舆论引导，督促从业人员掌握本岗位安全操作技能和依法持证上岗；选树安全生产先进事例，积极推进企业安全文化建设。

（6）统筹推进分管范围内反违章、外包分包业务管理、“四个管住”、安全监督检查等工作，构建并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。

（7）建立健全分管范围内安全生产应急体系，组织制定并实施分管范围内安全事故应急救援预案，组织或协同处置防灾减灾、抢险救援等安全突发事件。组织做好分管范围内重大活动保电工作。

（8）组织做好分管业务领域消防、危险化学品、特种设备、交通车辆、网络信息及新业务新业态等安全管理工作。

（9）及时、如实报告安全事故，组织或配合安全事件调查、分析和处理，开展分管范围内安全事件整改和后评估工作。

（10）协助本单位主要负责人统筹推进公司安全生产工作，健全安全责任体系，动态管理安全责任清单，落实“四个管住”要求，组织实施安全生产监督检查、巡查、反违章、安全劳动保护措施计划，安全考核评价等工作，协调解决重点难点问题。

（11）统筹组织实施安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制建设，参加春（秋）季安全大检查和其他重要的安全检查，了解、掌握安全生产状况，针对发现的安全问题和安全隐患，提出整改建议，督促并协调解决安全隐患和问题。

（12）统筹推进安全生产管理体系、安全生产标准化、安全生产信息化建设等工作。

（13）组织开展安全生产应急体系建设，综合协调应急保障工作，组织或参与安全事故抢险救援和调查处理，组织开展安全事故责任追究和整改措施落实情况评估。

（14）组织对安全生产项目资金使用情况进行检查，对项目安排和资金使用提出整改建议。

（15）贯彻执行有关食品安全、环境卫生等方面的政策、法规及规定。组织开展本部办公楼消防、特种设备以及公务车辆交通安全管理。组织开展小型基建工程、非生产性技改及大修项目安全管理。

（16）协助总经理将安全生产指标纳入绩效考核。组织做好安全生产保证体系和监督体系所需机构设置和人员配备。建立、健全公司安全生产方面人才评价管理制度。落实安全教育培训经费，并组织实施；组织做好员工安全技能培训及等级评定工作。

（17）组织开展安全生产应急体系建设，综合协调应急保障工作；协助组织或者参与安全事故抢险救援和调查处理，开展安全事故责任追究和整改措施落实情况评估。组织做好重大活动保电工作。

（18）组织开展电力设施保护、治安反恐工作，协调公安部门或电力行政管理部门打击盗窃、破坏电力设施行为，协助案件查处，协调处置围攻、冲击公司重点要害部位等群体性事件。



