非煤矿山【企业基础信息】主要模块填报指导书
本指导书侧重专业技术角度，填报过程中如有不明白的个别问题，请在QQ群（ 526745918）或向安监部门有关人员咨询。泸州综合信息化管理平台支持同一帐号异地多台电脑同时使用。
◇网址：泸州安全生产综合信息化管理平台网址：http://117.174.153.145:5105/；注意所有的字符都是英文状态下的，否则登陆出错。
◇注册：企业要先注册，待县区或市安监局审核后，才能填报。审核时间就1分钟左右。如果监管人员不在线，需要等待审核，无需打电话，市安监局平台维护人员每天都会抽时间关注新注册的企业并审核。
◇账号密码问题：已注册成功且邮箱没收到账号密码的企业，或者注册时显示“企业已注册”便不能正常登录企业，请发企业全称，直属市区，私聊群内“银利华-陈（账号密码问题私聊我）”这位老师为大家解决，谢谢合作。
◇编辑框不能输入信息：请点击页面下方“编辑”按钮后再进行填报，填报完成后，记得每个页面都要点击保存。保存即提交。如果不保存，该页面填写的信息会丢失。
一、信息基础信息（重点部分）
（一）企业基本信息
1.企业概况
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◇企业名称：填营业执照。简称：有就填，没有就不填
◇行业类别：这个是按安全生产行业类别划分，只能选“非煤矿山”
◇经济行业分类：按国民经济行业分类和代码表（GB-T4757-2011）选择，这个一定要认真选。设置的选项很多，非煤矿山大类是采矿业，子类是非金属矿采选业，（我市非煤矿山）孙类可供选择分支参考如下：古叙两县露天、泸县井工石灰石开采选择：1011石灰石、石膏开采；泸县切割采砂岩作板材、条石可选1012建筑装饰用石材：砖瓦用页岩、其它砂岩可选：1019 粘土及其他土砂石开采，硫铁矿、方解石可选：1099其他未列明非金属矿采选。
◇划型名称：可参考下表：
	指标名称
	单位
	中型
	小型
	微型

	从业人员
	人
	300≤X<1000
	20≤X<300
	X<20

	营业收入
	万元
	2000≤Y<40000
	300≤Y<2000
	Y<300


须同时满足所列两个指标的下限，否则下划一档；微型企业只须满足所列指标中的一项即可。
◇地图位置：鼠标在地图找到你企业相对准确位置，就自动生成位置参数。
◇所属机构：指主要监管本企业的属地区或县安监局（选择），非煤矿山只能是区县级安监局，如果不选，默认的就是泸州市安监局（所以一定要选区县）
◇是否有重大危险源：非煤矿山都没有重大危险源，因此选择“否”。
◇生产面积，这个是各行业通用指标，于非煤矿山而言没有实质意义。
◇企业简介、企业备注酌情填写，比如填企业成立时间、生产状况等。经营范围、主要产品项可简单写一下。
◇企业法定人、负责人、安全管理联络人：填完整，便于监管部门联络，重要事项电话或短信通知等。
2.资质许可信息
逐个添加填报营业执照、采矿许可证、安全生产许可证。部分页岩矿山退出了高危行业管理没有安证、建设尚未投产矿山没有安证，就暂时不填。
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◇营业执照有效期是长期问题：先填推后10年时间，后续软件工程师会进行调整。对于证书等所有时间的填写，有两种方式，一种是鼠标点（慢），另一种是直接输入，格式如2019-10-05。
3. 安全生产信息
【安全生产标准化信息】软件近日对填报内容有优化
◇所属行业：均填“非煤矿山”。
◇所属专业：根据企业开采类型（露天或地下）、生产规模（50万吨为界），填小型露天采石场或金属非金属露天矿山或金属非金属地下矿山。
◇标准化证书编号：有证书就填证书，没有证书填写监管部门确定标准的文件号
◇证书颁发单位：就是授牌或确认标准化的单位。一般三级标准化是泸州市安监局，二级标准化是四川省安监局或下属的省安科院等。
◇证书颁发监管部门：三级标准化泸州市安监局，二级标准化四川省安监局。
◇撤销日期：有才填。指发生事故或标准化明显滑坡，监管部门发文明确撤销标准化情况。
◇上传达标证明文件：上传证书或标准化批准文件。
企业安全诚信
都未开展，暂时不填
4. 企业厂区图
非煤露天矿山主要填反映开采区域现状，能看出台阶设置、边坡情况的图，
井工矿山填采掘工程平面图、通风系统图。
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6.企业周边资源
一般设置企业周边医院就行。
7.安全评价（评估）信息
主要填建设项目安全预评价、建设项目竣工验收评价、延续安全生产许可证前的安全现状评价以及其它专项评估等信息。应该说，每个企业近三年来一般都有一次安全评价，就填那份报告相关信息。如果有多项，就添加安评信息；每个信息都是独立的。
评估报告，有电子文档就传电子文档，没有电子文档的就扫描主要页粘贴到一个空白文档上传（主要页包括要能看到评估单位签章、评估结论等，以下同）。
8.职业卫生评价（评估）信息
非煤矿山是有职业危害因素的。国家规定有职卫影响的建设项目竣工前，要搞职卫验收评价；生产企业每三年一次现状评价。如果企业没有搞，就没有报告，暂时不填。填报方法同安全评估。
9. 职业卫生体检
这个由当地职卫体检医院填写，矿山企业不管。
（二）行业专业信息
1.行业基础信息
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◇投产日期：指建矿（或技改）竣工的投产日期，时间相对准确就行，不那么认真。（注意，投产日期不是今年春节后复产日期）
◇设计最大采深：露天矿山指设计开采结束时最大总采高；井工矿山填设计开采结束时最低水平至地表最大高差。
◇现状起点时间：对应生产动态时间起点，如年度已复工复产，就是监管部门（县或乡镇）书面同意复工复产的批文时间。
◇许可范围：采矿许可证相关信息。填坐标拐点数量（不需要每个拐点参数）、开采上界标高、下界标高就行。监管人员关注的是上下界开采标高。
◇矿山规模：填近年实际年生产规模。如果不稳定，可填平均大概数。
【基础文件信息】填需要向安监部门报送的文件。有就填，没有就不填。
2.开采设计
指新建时的开采设计或生产过程中专业单位编制的开采设计、方案审批等相关信息。有就填，没有就不填。
3.开采现状
地下矿山、露天矿山分别填报对应内容（即露天矿填露天的，地下矿只填地下矿的）。这个必须企业专业管理人员才清楚参数哟，文员是填不清楚的。
其中露天矿山现状，截图一个企业填报后政府端看到的情况：
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每个露天矿山至少应有1个或1个以上台阶，否则就是“一面坡”开采了，这是行业上不允许的。点击“新增台阶信息”，从上至下逐个添加现工作台阶，分别填写台阶参数，包括台阶高程（海拔高度） 、台阶高度（两个平台之间的高差）、台阶宽度、落矿方式。一个台阶填写完后点击保存，再点击“新增台阶信息”重复前述步骤。所有台阶填写完成后，页面顶端会自动生成当前总采高、台阶个数、选择落矿方式信息。
4.矿山五化
【机械化】逐个填写并保存钻、挖、装、运设备及设备参数。如果某些项没有就不选该项。
【科学化】中技术管理方式选择，注安师管理（泸州比较少）是指本矿委托或聘请厂外注册安全工程师进行技术管理；委托专业机构（泸州多数企业是这种情况），是指与第三方签定了技术服务协议进行技术管理；专业技术人员管理，指本矿有专业技术人员、且未委托技术服务机构或注安师管理。
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【规模化】所开采矿种，如果达到了行业规定的最低开采规模，“扩能建设情况”、“批准情况”两项就不填。如果未达到，根据具体情况填。
关于最低规模，四川省2014年初曾文件明确我省非煤矿山最低规模标准（其中石灰石为30万吨，页岩6万吨，建筑用石材砂石1.5万立方）。达到行业规定最低规模企业，后面两项就不填。
5.安全投入
【安全费提取】国家规定的安全费提取标准：金属矿山，其中露天矿山每吨5元，地下矿山每吨 10元；非金属矿山，其中露天矿山每吨2元，地下矿山每吨4元；小型露天采石场，即年采剥总量50万吨以下，且最大开采高度不超过50米，产品用于建筑、铺路的山坡型露天采石场，每吨1元；天然气、煤层气（地面开采）每千立方米原气 5元。根据产量按月提取。今年前三季度提取使用的安全费，可分段集中在3月、6月、9月补填写，减少填写工作量。
【安全保险】作为一个企业，在工伤保险、企业安全责任保险、其它商业保险，应至少有一种。企业根据自己的购买的保险情况填写。
6.安全管理
【安全奖励】指政府或监管部门实施的奖励（包括单项先进），不是企业内部奖励。
【安全生产处罚】企业不能填写，由监管部门填写。
【安全生产责任制】制定本企业安全生产责任，是法律规定的。企业根据本矿管理层级，分别填写主要负责厂（矿长）、分管负责人（副矿长）、职能部门（如安全科、生产调度室等）、重要岗位、安全员等安全生产责任制。有电子文档的，就在空白处粘贴复制。没有电子文档的，就是摘录或编辑重要文字重新输入。
【外包工程】有就填，没有就不填。
（三）企业厂区图示
在第（一）部分“基本信息”里添加了企业厂区图的，在这个地方就可看到。单独放到这里，是方便查看。
（4） 企业全景图、三维厂区图示
    三维图、全景图都是银利华公司在后台添加 ，制作需要成本，非煤矿山企业都没有。
（六）企业人员管理
逐个添加并填写企业人员信息。涉及资格证书的人员（如主要负责人、安全员、特种作业人员），一定要选“是”，选“是”后软件会自动在顶上弹出【证书信息】，要认真填写准确，每个人信息填写好后，一定要点击“保存”。
如果企业人员数量较多，就暂时先填企业负责人、管理人员、特种作业人员等涉及资格证人员。
（七）企业周边资源
在第（一）部分中已有，这里不管。单独放这里只是方便使用。
（八）停产申报
     这里包括企业主动停产、被责令停产等情况，填报了主要是让监管部门知晓动态，一般停产一个月以上才填写。此种情况有就填，没有就不填。
二、重大危险源（以下内容，小编暂时做个简单提示）
非煤矿山都没有。不填
三、隐患排查
这个内容已与《四川省安全生产隐患排查系统》对接，即在泸州综合信息化管理平台注册企业，隐患排查内容在本平台填报，从2017年11月份起可不再在省专项系统填报。
同时本部分系统中上载了各行业、领域【隐患排查通用标准】、【示范企业通用标准】，排查标准包括《小天露天采石场企业安全隐患排查通用标准》、《非金属地下矿山企业安全隐患排查上报通用标准》等，可下载对照排查隐患；示范企业标准包括《非煤矿山（露天）示范企业安全隐患排查标准清单》、《非煤矿山（地下）示范企业安全隐患排查标准清单》，可下载参考借鉴。
四、综合预警
泸州安全生产综合信息化管理平台对各行业企业填报的部分信息以及其它有关渠道采集的部分信息，设置了自动预警功能。预警后在平台的政府端、企业端会自动报警提示。此部分只是查看，企业无需填报内容。
五、重点区域
此部分可暂时不填。以后大家都熟悉了平台功能后再说
六、实时监控
这部分不填。以后企业端实现了视频网联监控后再说。
七、风险管控
风险管控是近年国家新要求，隐患排查治理、风险管控就是常说的安全预防“双重机制”。要填报此部分内容，企业首先要有风险管制实施方案和风险辨识成果，才能有填报的内容，否则无从填报。
需说明的是，风险不是隐患，风险只是说存在隐患可能。出现特定情况，风险才会转化为隐患。
此部分各行业是通用的，而软件不能万能的。企业在填报此部分时，【风险点管理】要逐个指标顺序填写，因为指标之间是有一定关联的。“风险类别”一般可选单位类、场所类、其它类；经纬度，统一都是本企业在地图上同一地址。
八、综合台帐
这是是根据企业前面填报的信息，自动生成的。只能查看
9、 应急救援
   1.预案管理
在【应急救援学习】中有个【应急预案管理】，就填报本企业应急预案信息。2.应急救援资源（针对本企业的）
【救援队伍管理】：非煤矿山企业均没有专职的救援队伍，救援队伍这项均不填。已填写兼职队伍的企业，要删除，否则政府端看到全市的救援队伍太多了，看得眼花缭乱。

【救援专家管理】：如果企业没有管理人员被列为市或县安监部门专家库成员，就不填。

【救援物资管理】：非煤矿山企业没有特别的救援物资，该项可不填。
【周边资源管理】：添加1 家当地就近镇级及以上医院信息。资源联系人、联系人手机如果不清楚的，可按如下截图方式处理。
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3.应急救援演练

这个要填写，可慢慢填。
4.应急救援资源配置

都不填写。

十、行政审批
以后行政审批将陆续实现网上申报审批。此内容暂时不管
十一、危险作业
非煤矿山企业不填。这个主要针对危化生产企业 
十二、培训教育
     企业抽时间慢慢填报。
十三、职业卫生
【职业健康培训】、【职业危害申报】、【劳保用品信息】抽时间慢慢填报。
14、 事故管理
    有事故才填报。
十五、设备设施
非煤矿山没有第三方强制检测设施设备，对这块要求没有那么高。企业主要设备在【企业信息】“机械化”科目里已有反映，因此，企业可按标准化建设相关要求管理设备设。
十六、消防安全
填报【防雷设施管理】相关信息
十七、政府公文 
接下来，安全监管部门会通过平台向企业发送文件（定点投送），企业登录平台就可看到。
十八、巡查管理
企业自行选择性填报。暂不作强制要求
十九、值班管理
特殊敏感时期（如极端气候、十九大等），监管部门对企业值班有特殊要求时，企业按规定填报。
二十、决策报表
这个是根据企业前面填报的信息，自动生成的。只是查看即可。
二一、安全知识库
监管部门将陆续收集关于安全生产、职业健康方面的法规法规、标准规范、操作规程、安全制度、重要文件等，便于企业查阅学习或参考借鉴。


