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2022年以来，在区委、区政府坚强领导下，在区应急管理局精心指导下，严格贯彻落实中省市区关于安全生产的决策部署，秉承“生命至上、安全第一”理念，以事故隐患排查整治为重点，以防范和遏制重大事故的发生为目标，扎实开展安全生产大宣传大排查大整治行动，系统推进安全生产工作，街道安全形势持续稳定向好。一年来，辖区内未发生较大及以上生产安全事故，现将具体情况汇报如下:
一、开展的主要工作
（一）加强组织领导，压实安全责任。一是街道牵头揽总。按照“党政同责、一岗双责、属地负责、主管主责”要求和区安委会《关于贯彻落实国务院安委会安全生产十五条措施的实施方案》，及时调整党工委副书记分管安全生产工作，完善了街道安委会成员。召开党工委会17次、党政企社联席会议10余次，构建了安委会统揽主导、班子成员分工负责、社区和部门各负其责的责任体系，使街道安全生产工作向上向好发展。二是部门协同联动。将东南派出所、东南市监所、东南城管执法大队、东南民兵应急队等纳入街道安委会管理，开展每周一次重点抽查、每月一次全覆盖排查、每季一次立体化整治行动。三是单位主抓主责。街道按照“四抓四到位”要求，指导安全生产主体单位抓组织健全、主体责任落实到位，抓教育培训、制度流程执行到位，抓安全防范、隐患苗头排查到位，抓专项整治、短板弱项弥补到位，与1227商管中心、大润发超市等企业商铺签定了《安全生产目标责任书》等1200余份，下发《安全生产整改责任书》等43份，确保了各企事业单位和商家店铺紧盯生产抓安全、紧扣发展保安全。
（二）加强安全整治，消除安全隐患。一是开展校园安全整治：依托辖区4所公立中小学、7所民办幼儿园，联合区教体局、消防、应急、财政等部门大力开展学校安全隐患排查整治行动，在红墙街44号处开设了一条宽6米、高足够的消防通道，同时解决了隔壁庆元小区消防通道问题，该项目已竣工。完成对五星小学南门坝分校进行大门和通道改造。二是开展居民小区整治：针对恒河外滩、南门新城、蓝光小区、悦府小区等外墙瓷砖掉落问题，责令物管投入人力、财力大力整改，杜绝瓷砖掉落砸人风险。为消防系统瘫痪的南门新城1-6区申请改造资金150余万元。多次协调相关部门，并提请区领导召开协调会，明确了整改方向，正在加快推进。三是开展企业商家整治:依托安全生产大排查大检查大整治大执法专项行动，聚焦大型商超、酒吧网吧和餐饮店铺“三类”重点场所，紧扣食品药品安全、消防设施配置、疫情防控落实和应急情况处置“四大”关键环节，配合区市监局、区商务局、区综合执法局、区消防大队等职能部门，实施安全检查台帐、隐患登记台帐、督办整改台帐的闭环式管理，累计出动检查组72个、620余人，排查各类安全隐患104个，现场整改37个，跟踪整治67个，保障了企业商家利益和群众生命健康。四是开展次生灾害整治：立足辖区三面环水实际，编制了嘉陵江、西河应急抢险预案，亲自安排亲自推动，于7月29日开展了街道防汛救灾综合实战演练，受到区领导好评。对南充港5条餐饮休闲和2只观光旅游船只的安全救生设施、安全应急缆绳等实施常态化检查，确保了辖区环境优美、居住安全。五是开展燃气安全隐患专项整治：积极推动辖区企业燃气报警装置117家，全覆盖建立城镇燃气一企一档台账。根据燃气安全隐患排查整治工作要求，我带队到区级挂牌督办燃气隐患点位查看整改进度，对难点问题现场办公，细化整改方案，明确整改责任人和整改时限，完成了区上挂牌督办的37处燃气占压、圈闭隐患整改，确保了辖区商家和居民用气安全。
[bookmark: _GoBack]（三）加强安全保障，筑牢基层基石。一是强化培训演练。要求每个社区每一季度至少选择一个主题进行培训演练，街道每年至少举办一次大型综合实战演练。10月到12月，蓝光香江国际小区连续三起火情，我高度重视，亲自安排亲自推动并现场指导该小区进行消防演练，压实了社区、物业责任，提高了居民安全意识。二是加强应急建设。将10户一方格的疫情方格管理体系，融入到安全应急网络建设，组建了以“街道党工委-社区党委-小区党支部-楼栋党小组-单元中心户”五级党建网格为支撑，5支、志愿者236名志愿者服务队和3支、43名民兵应急救援队伍“两大队伍”为依托的应急救援力量，实现了安全隐患无卡点全流程上报、安全整治无断层全链条跟踪、安全应急无转交适时化处置。三是加强绩效考核。严格执行安全生产“向上抄告”、“挂号销账”和“一票否决”制度，对在辖区内企事业单位和商家店铺排查到的安全隐患，第一时间向主管单位、职能部门和区政府进行抄告反馈，对屡教不改、久拖不治的，实施严管重罚和关停歇业；对物业小区内发生出现的安全隐患，实施专班推动、专人跟进和专项治理，对不作为、慢作为和乱作为的，取消其评先评优资格，动员业主依法将其驱离，并逐步取消其东南辖区的市场参与资格，确保了各法人主体想安全、抓安全、保安全。
二、存在的具体问题 
一是安全基础比较薄弱。辖区部分单位和商家对安全生产认识不到位，安全架构比较松散、安全制度不够坚持、安全措施不够有力，安全工作仍停留在“推一下、动一下”的层面，存在“严不起来、实不下去”问题。
二是安全环境不太乐观。东南辖区还房小区和老旧小区体量比较大，受生活陋习和客观条件等多重因素制约，对消防安全和居家安全的重视程度不高，乱堆乱放、乱圈乱占和无序停车等问题屡禁不止，加之燃气管网老化、消防设施不到位和电梯维保不及时，极易出现安全问题。
三是安全投入不够到位。企业经营者对安全隐患整治，强调客观困难的比较多、主动查改的比较少，舍不得投入资金、舍不得花费人力；老旧小区仍停留在“头疼医头、脚疼医脚、修修补补”的状态，没有系统性、整体性解决问题；还房小区还存在政府持续投入不够，对小隐患、小苗头发现即整改的积极性不高等问题。
三、下步工作打算 
一是压实安全责任。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，压实属地管理责任、行业部门监管责任和企业主体责任，完善安全生产监管网络、扭紧安全责任链条、体现安全整改实际成效。
二是落实安全保障。每年拿出安全生产专项保障资金，加强安全物质储备库和微型消防站建设，做好还房小区、老旧小区的消防设施维保和更换工作，做实安全知识系统培训和安全应急演练工作，确保遇有突发情况“顶得上去、处置得下来”。
三是夯实安全基础。发挥街道安委会的牵头揽总作用，对区级职能部门、下沉执法力量和街道应急队伍等进行立体整合，完善安全生产管理体系，压实安全生产目标责任，强化安全隐患排查整治，突出安全事故责任追究，确保辖区面源安全稳定。
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