南充市高坪区安全生产委员会办公室

2023年第二季度全省安全生产工作电视电话会议、2023年市安委会第二次全体会议暨第二季度全市安全生产电视电话会议精神传达提纲

一、2023年第二季度全省安全生产工作电视电话会议
（一）会议概况
[bookmark: _GoBack]2023 年 4 月 4 日，省安委会召开 2023 年第二季度全省安全生产工作电视电话会议，会议主要内容是学习党的二十大和全国两会精神，全面贯彻习近平总书记关于安全生产的重要讲话和重要指示批示精神，总结通报 2023 年一季度全省安全生产工作，安排部署下一阶段重点工作。省委副书记、省长黄强主持会议并讲话，省委常委、常务副省长李云泽，副省长段毅君点评安全生产有关工作，副省长杨兴平、叶寒冰、胡云、郑备出席会议。省直有关部门和各市（州）、县（市、区）负责同志等参加会议。
（二）会议主要精神
会议精神主要体现在黄强省长的讲话中。
黄强省长要求，要学深悟透习近平总书记关于安全生产重要论述精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，从讲政治的高度审视安全生产问题，清醒认识当前形势和工作差距，切实增强责任感紧迫感，把各方面工作抓紧抓实抓到位，坚决守护好人民群众生命财产安全和良好生态本底。
黄强省长指出，一季度全省安全生产形势工作总体平稳，为推动经济“开门红”营造了良好环境。但要清醒看到，安全生产制度落实不彻底、责任不到位、隐患未解决等情况依然存在，必须引起高度警觉。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，我省还将举办成都第 31 届世界大学生夏季运动会，责任重大。必须坚持问题导向、发扬斗争精神，持之以恒、毫不松懈做好各项工作，切实筑牢安全生产防线。
黄强省长强调，要对照习近平总书记关于从根本上消除隐患、从根本上解决问题重要要求，从严从实、查漏补缺，守牢安全底线。全面落实全国森林草原防灭火工作电视电话会议精神，谨记“3·30”教训，坚持行之有效的制度措施，持续提升人防物防技防水平，强化野外火源管控，严格落实扑救现场由消防救援人员担任指挥等要求，坚决巩固住来之不易的森林草原防灭火成果。大兴调查研究，把问题、短板、弱项找出来，拿出根本上解决问题的办法，坚持把隐患当事故对待，对重大隐患整改不力、久拖不决的严格落实停产整顿、关闭退出等措施。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，对新业态新领域依法依规加强监管、消除盲区，严防企业转包责任，真正把安全责任落实到最小工作单元，坚决遏制重特大事故发生。
二、2023年市安委会第二次全体会议暨第二季度全市安全生产电视电话会议
（一）会议概况
4月7日上午，市委副书记、市长尹念红主持召开2023年市安委会第二次全体会议暨第二季度全市安全生产电视电话会议，会议主要内容是学习贯彻党的二十大和全国两会精神，认真贯彻习近平总书记关于安全生产的重要讲话和重要指示批示精神，深入落实全国全省安全生产及森林草原防灭火工作电视电话会议和二季度全省安全生产工作电视电话会议精神，总结通报 2023 年全市一季度安全生产暨近期安全生产工作督查情况，分析当前安全生产形势，安排部署下一阶段重点工作。市领导黄志权、欧阳梅、史燚、李洪君，市政府秘书长许宁参加会议。
（二）会议主要精神
会议精神主要体现在尹念红市长的讲话中。
尹念红强调，要坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，扎实做好安全生产各项工作，以高水平安全服务高质量发展。
尹念红要求，要坚持安全第一、预防为主。要增强危机感，树牢底线思维、极限思维，着力查隐患、抓整改、建机制。要铆紧责任链，严格落实属地管理责任、行业监管责任和综合监管责任，严格督促企业落实好主体责任。要打好主动仗，定期研究部署安全生产工作，督促落实好预防措施，确保全市社会大局安全稳定。
尹念红强调，要坚持条块结合、全域联动。要突出抓好森林防灭火工作，严格执行《南充市人民政府2023年森林防火命令》。要突出抓好防汛减灾，抓细抓实汛前各项准备工作，做到防患于未然。要突出抓好学校安全，强化家校联动，扎实开展学生安全教育、法治教育、生命教育和心理健康教育，织密织牢安全防护网。要突出抓好道路交通安全，坚持综合施策、系统治理，严查违法行为。要突出抓好建筑施工安全，加强施工工地管理，督促企业落细安全生产措施，确保施工安全。
尹念红强调，要坚持强基固本、筑牢底板。要持续夯实基层基础，推动各级安办实战化运行和清单制管理信息化建设试点工作，大力推进省级安全发展示范城市创建，全面筑牢安全生产“基本盘”。要大力提升应急能力，更新完善应急预案，组织开展各类实战演练，加强值班备勤和应急物资配备。要切实强化检查督导，扎实开展“强安2023”监管执法专项行动，各县（市、区）要深入企业开展调查研究，进一步优化营商环境，切实以高水平安全服务经济社会高质量发展。
三、贯彻建议
（一）全力压紧压实安全责任。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要批示指示精神以及国省市安全生产电视电话会议精神。严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，对新业态新领域依法依规加强监管、消除盲区，严防企业转包责任，综合运用通报、约谈、警示、曝光等措施，健全完善安全生产巡查、考核等制度办法，推动安全责任落实到最小工作单元，坚决防范生产事故发生。
（二）全力抓好重点领域安全治理。持续深入推进道路交通、建筑施工、危化品、烟花爆竹、城镇燃气、消防等重点领域安全整治，督促企业全面落实安全生产主体责任，加强风险隐患排查治理，严防安全事故发生。严格开展“强安2023”监管执法专项行动，依法严惩检查中发现的违法违规行为；对隐患问题突出的重点行业和企业，集中开展专项整治，推动安全治理向事前预防转变。
（三）切实抓好当前安全生产重点工作。以安办实战化为统
揽，充分发挥各级安办指导协调、监督检查、巡查考核职能作用，
确保安全生产重点工作落地见效。强力推动清单制管理信息化建
设试点工作，整合清单制信息化管理运行机构。扎实开展安全生
产示范城市创建，聚焦创建任务，全面查漏补缺。各级领导要深入企业开展调查研究，进一步优化营商环境，切实以高水平安全服务经济社会高质量发展。
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