全市应急管理系统党的建设暨党风廉政建设工作会议召开

3月14日下午，市应急管理局党委书记、局长刘勇主持召开全市应急管理系统党的建设暨党风廉政建设工作会议，认真总结2022年工作，全面安排部署2023年全市应急管理系统党的建设和党风廉政建设工作。市纪委监委驻市交通运输局纪检监察组组长马彦到会指导。
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刘勇强调，坚定不移推进全面从严治党，必须坚持和加强党的全面领导，以党的政治建设为统领，推动应急管理主责主业全面履行、坚决落实到位。要坚持政治引领，全面推进从严治党。全市应急管理系统要坚定政治自觉，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理重要论述和重要指示批示精神，坚决贯彻落实中省市各项决策部署，始终牢记“应急姓党”的根本政治属性，把党的建设贯穿应急管理全过程，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；要服务中心大局，始终围绕市委、市政府中心工作，坚持党风廉政建设与应急管理目标同向、部署同步、工作同力，坚决讲政治、守纪律、懂规矩，以高水平安全服务高质量发展；要压实党建责任，紧紧抓住党风廉政建设责任制这个“牛鼻子”，全面压实全市应急管理系统的党委主体责任、党委书记第一责任、党委班子成员“一岗双责”制，层层落实责任清单，坚持应急管理与党风廉政建设“两手抓”“两促进”，扎实推进全市应急管理系统全面从严治党不断取得新成效。
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刘勇要求，要坚持依法行政，全面强化正风肃纪。全市应急管理系统要树牢法治意识，坚持用法治思维、法治手段推进应急管理各项工作，不断提升运用法治思维、法治方式深化改革、推动发展、化解隐患、应对风险、保障安全的能力；要依法依规办事，尤其是企业安全生产标准化建设、应急预案编制、安全条件合法审查等，都必须做到依法依规、依据程序和规则办理；要从严监管执法，强化“依法严格执法是对营商环境最好的保护”理念，着力整治监管执法宽松软，通过依法执法、严格执法、公正执法服务帮助企业发现问题、整改隐患、确保安全。要坚持问题导向，全面防范廉政风险。要严明工作纪律，紧盯廉政风险，突出监管执法、事故调查、行政审批、资金管理等环节全面排查廉政风险；加强监督管理，局机关党委、纪委等要在市纪委监委和驻市交通运输局纪检组的指导下履职尽责，加强监督检查，抓早抓小、即纠即改，切实筑牢廉政防线。要坚持规范管理，全面加强队伍建设。通过常态化开展理想信念教育和廉政谈话、述责述廉、廉政提示警示等，教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，着力打造清廉队伍；通过持之以恒落实中央八项规定和省市相关规定及实施细则，持续开展应急管理机关作风整顿，坚决抵制“四风”问题等，不断加强作风建设；要着力构建亲清政商关系，守住做人、做事、行权、交友底线，守得住清贫、扛得过诱惑、经得起考验。
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马彦在会上肯定了全市应急管理系统过去一年党的建设和党风廉政建设工作，他指出，应急管理部门承担防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故等重要职责，事关人民群众生命财产安全、经济发展和社会稳定的大局底线，要求全市应急管理系统各级党委和广大党员干部要正视问题，认清形势，时刻保持纵深推进党风廉政建设的思想清醒。始终保持滴水穿石的韧劲，时刻谨记正念存心，正道直行，更加坚定自觉地践行初心使命，坚持严的主基调不动摇，一刻不停将全面从严治党向纵深推进。要担当担责，从严履责，切实增强纵深推进党风廉政建设的行动自觉。“两个责任”务必压紧压实。要夯实主体责任，坚持把党风廉政建设纳入党委工作布局，明确党委班子的职责任务分工，层层压实责任，层层传导压力，党委书记要履行好第一责任人责任，对党风廉政建设工作亲自研究部署、亲自推动督促，党委班子成员要切实履行好“一岗双责”，做到守土有责、对党负责；要强化监督责任，市县两级应急管理部门内设机关纪委和派驻纪检监察组要聚焦监督执纪主责主业，及时纠偏正向；要强化协调联动，合力推动全市应急管理系统党风政风行风建设持续向好。干部作风建设务必抓实抓细，以忠诚之心涵养党性修养，以担当之心勤奋作为，以敬畏之心坚守底线。廉政风险防控机制务必扎紧扎牢，确保廉政风险既要“找得准”、又要“防得牢”。要鲜明导向，以监督执纪保障风向，助推营造风清气正干事创业的良好氛围。
会前，组织与会人员集中观看了党风廉政警示教育片《家道》。市应急管理局党委委员、副局长万伦、刘云、胡长晶、蒲松林参加会议。市应急管理局党委委员、森林防灭火专职副指挥长王瑞平在会上全面总结了去年工作，对今年党的建设和党风廉政建设工作进行了具体安排。顺庆区、高坪区应急管理局分别在会上作了交流发言和工作发言。各县（市、区）、南充经济开发区应急管理局主要负责人、分管负责人，市应急管理局机关、局属各单位中层以上干部参加会议。
