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2023年以来，在区委、区政府的正确领导下，以习近平总书记关于安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的重要指示精神为指导，坚持“安全第一、预防为主、综合治理、以人为本”的方针，紧密结合党建引领基层治理“六大行动”之“平安东南行动”，全面推进依法治“安”，突出抓好三个强化（强化安全宣传、强化应急培训、强化安全巡查）、三个提升（提升全民安全意识、提升基层基础能力、提升服务保障水平），层层落实责任，建立健全各项制度，为全街道经济发展和社会稳定提供安全支撑，现将开展情况汇报如下：

　　一、开展主要工作：

（一）认真学习安全生产法律、法规，贯彻安全发展的科学理念。
　　年初确定了东南街道安全生产工作的总体方针，加强对行政机关干部和企业负责人安全生产工作绩效考核，探索建立激励约束机制，明确社区、各企事业单位法人是安全生产第一负责人。本人在认真学习各项安全生产知识、提升安全意识和安全生产管理水平外，还积极组织东南街道行政机关各部门负责同志认真学习安全生产知识，以实施新《安全生产法》《四川省安全生产条例》、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》《全省安全生产“两个行动”集中政治综合督查工作方案》为重点，贯彻安全发展科学理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，进一步落实安全生产责任，强化安全生产监督管理，推进安全文化建设，推动我街道安全生产状况的稳定好转，使我街道创造一个更加安全稳定的环境，学习先进单位安全生产工作经验和做法，边学边指导全街道的安全生产工作。
　　（二）不断完善和深化安全生产管理体系，严格落实安全生产。
 2023年我街道在区委、区政府的精心指导下，在落实安全生产主体责任方面做了大量工作：抓安全生产的关键和核心是落实安全生产责任制，只有企业主体安全责任落实了，企业干部员工安全责任到位了，各项操作行为规范，企业安全才能有保障。一是继续以事故控制指标为导向，以安全生产目标考核的要求为抓手，层层落实安全生产责任制，目标任务，逐级签订责任书，指导督促抓好基础工作。二是坚持动态监控，对重点行业采取专项督查。切实加强事故预防和控制。三是强化宣传教育培训，努力提高广大干部职工的安全意识和安全生产技能、我们开展了对全街道、企业进行了安全生产知识教育培训。有效地提高了安全管理人员的安全意识。

　　（三）坚持注重实效的开展安全检查，深入推进安全生产专项治理。

为加快完善重点企业的安全防范监管机制，组织相关部门开展了如下一系列的活动：

（1）加大对烟花爆竹“禁燃禁放禁售”的宣传，加强对涉爆单位和企业的监督检查和管理，严格查处非法使用爆炸物品的企业和人员。辖区现无烟花爆竹经营，无燃放烟花爆竹现象。

（2）开展消防安全隐患大排查大整治行动，联合区消防、建设、公安、城管等多部门开展联合整治，对1227地下酒厂、南门新城一区、南门新城二区地下室经营场所等地存在无消防许可证、消防设备缺失、消防通道不达标、无消防用水的情况进行严格整改，筑牢辖区消防安全线。积极推动辖区企业燃气报警装置52家，全覆盖建立城镇燃气一企一档台账。为消防系统瘫痪南门新城1-6区申请改造资金150余万元。
（3）开展了道路交通安全专项整治工作，发放宣传资料6000多份，各社区均在道路重点卡口设置道路交通安全劝导点，既缓解了拥堵又使全街的交通事故比去年明显下降。

（4）开展了建筑行业、在建工地的安全生产专项整治，对辖区内改扩翻的老旧小区、街道雨污分流、西湖小区、金果园小区、图书馆进行安全隐患排查，共排查出隐患3起，已整改完毕。消除了安全隐患。针对恒河外滩、锦绣江山、南门新城、蓝光小区、悦府小区等外墙瓷砖掉落问题，责令物管投入人力、财力大力整改，杜绝瓷砖掉落砸人风险。
（5）开展城镇燃气安全专项行动。出动街道、社区、公安、城管、市监联合检查人员425人次对无证照违规使用燃气的餐饮场所；违规使用报废、超期未检和标记不符合规定的钢瓶的餐饮场所；未按规定签订张贴《企业安全生产主体责任告知书》、《企业安全生产主体责任承诺书》的餐饮场所；未按规定与合法供气企业签订安全供用气合同的餐饮场所；未按规定配置消防器材的餐饮场所；不符合安全使用燃气规定的餐饮场所开展专项检查。，检查场所245处，发现隐患75处，均已整改完毕。

（6）认真开展“安全生产月”“消防安全月”“安全社区建设”等活动。组织指导7个社区、3所学校、10余家企业开展了安全与逃生、自防、自救、自保、灭火、消防器知识专题宣讲、技能演练。全年开展知识宣讲13次、应急演练22次，参与人次3000余人。

　　（7）建立安全分类评估长效机制。进一步提高企业安全生产意识，不断深化，充分发挥企业主体责任，强化生产经营企业安全分类评估考核。

　　（四）高度重视安全监管，发挥各级干部在安全监管中的作用

　　本人始终把安全生产工作作为党工委工作的重要组成部分，高度重视干部职工安全意识的提高，从而避免安全事故的发生。严格做到逢会必讲安全，坚决落实“管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产经营必须管安全”，我们每月初便启动辖区内全面安全生产检查工作，重点加强节假日、暑期防溺水、汛期防洪应急、散乱污企业、小作坊、建筑工地、重大会议期间的安全检查工作，对查出的事故隐患，街道应急办开出了整改书，分别由单位限期整改到位。同时我街道今年以来安全生产管理、措施、经费投入、人员精力上都到位，从而使我街道的安全生产形势得到了明显改变。责任落实、督查严格、整改到位，这样有效地遏制了各类事故的发生。在工作中本人积极组织，并亲自参与全街道的安全生产督管工作。每月由街道分管领导亲自带队，组织联系社区干部，与社区干部一起，共同参与辖区安全检查，动真碰硬。将督查中发现对安全生产不够重视的企业，事故隐患整改不力进行采取停产整顿，整改措施到位后方可复工。

　　二、存在问题及今后努力的方向

　　在今后的工作中，要努力学习安全生产知识，不断提高安全生产管理水平，进一步加强组织领导，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针，进一步落实安全生产责任，强化安全生产监督管理，真抓实干，务求实效。具体来说，本人今后要努力做到以下几点：

　　一是要深入基层掌握安全生产第一手资料，进一步加大安全生产督管力度，继续完善以“安全发展”为核心的安全生产理论体系，更好地把握规律，指导实践，确保全街道安全生产工作上新台阶。

　　二是要突出重点，加强监管。对安全生产基础工作薄弱，安全投入严重不足的企业，企业负责人心存侥幸，职工教育培训不到位，习惯性违章操作屡见不鲜，对“八项整治”之后老毛病、老问题又出现回潮，安全措施不到位、不规范方面，对在规定时间内整改不力或不按照要求整改，导致事故隐患工伤事故时有发生的企业，采取必要的强制手段，把安全生产工作成立组织，制定方案，形成划片包干方案，责任到人真正落到实处。

　　三是要进一步强化安全生产教育、培训，不断提高企业法人和职工的安全生产意识。推动安全文化、安全法制、安全责任、安全科技、安全投入等要素落实到位。建立长效机制，促使企业履行安全生产主体责任。

四是要抓好街道应急管理办公室及全街道机关干部对各社区、企业的安全生产督管力度，扎实有效做好各个重点行业领域的安全专项整治工作，持续深入开展党建引领基层治理“六大行动”，为建设和谐东南、平安东南作出自己应有的贡献。
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