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全国安全生产电视电话会议、全省安全
生产电视电话暨省安委会2023年第一次全体成员会议、市安委会2023年第一次全体成员
会议暨第一季度全市安全生产电视电话
会议精神传达提纲

一、全国安全生产电视电话会议精神
国务院1月11日召开全国安全生产电视电话会议。国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：安全生产重于泰山，须臾不可放松。2022年，经过各方共同努力，全国安全生产形势保持总体稳定，同时风险挑战仍然较多。各地区、各有关部门和单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持安全第一、预防为主，落实统筹发展和安全的要求，狠抓安全生产责任和措施落实，坚决防范遏制重特大事故。要提高精准执法和服务水平，扎实开展安全生产重大隐患专项整治，进一步加强交通运输、矿山、建筑施工、危化品、消防等重点行业领域安全监管和风险隐患排查治理。当前正值岁末年初，要坚决克服麻痹思想，强化应急备勤和值班值守，提升应急救援处置能力，切实维护人民群众生命财产安全。
国务院副总理、国务院安委会主任刘鹤，国务委员、国务院安委会副主任王勇、赵克志出席会议。会议指出，党的十九大以来的五年，各地区、各有关部门和单位认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，坚守安全红线，强化责任措施落实，推动安全生产工作取得显著成效。当前复工复产和消费恢复加快推进，不稳定不确定因素较多，安全生产形势依然严峻复杂，务必保持清醒认识。
会议要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，落实李克强总理批示要求，全力做好安全生产各项工作。要更好统筹发展和安全，严格把好规划、建设、生产、运行等各环节安全关，推动安全生产治理模式向事前预防转型。压紧压实安全责任，拧紧扣牢属地管理、部门监管和企业主体责任链条。坚持安全第一、预防为主，坚持不懈落实十五条硬措施，深化重点行业领域专项整治，持续强化安全监管执法，夯实安全生产基层基础，不断提升本质安全水平。要针对春节、全国两会等重要时段，完善应急预案和防范措施，强化应急备勤和值班值守，坚决遏制重特大事故发生，确保岁末年初安全生产形势稳定。
二、全省安全生产电视电话暨省安委会2023年第一次全体成员会议精神
1月16日，省委副书记、省长黄强主持召开全省安全生产电视电话会议暨省安委会2023年第一次全体成员会议，强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，落实全国安全生产电视电话会议要求，坚决扛起防风险保安全重大政治责任，坚持人民至上、生命至上，以时时放心不下的责任感和事事落实到位的执行力，抓实抓细安全生产工作，全力防范化解重大安全风险隐患，切实维护人民群众生命财产安全，以高水平安全服务保障高质量发展。
黄强指出，过去五年，全省事故起数、死亡人数逐年连续下降，安全生产形势持续稳定向好。成绩来之不易，但也要清醒看到，我省安全生产仍处于爬坡过坎期，事故基数仍然较大，较大事故多发频发。必须始终绷紧安全生产弦，坚决遏制安全事故多发频发势头，坚决杜绝重特大事故发生，牢牢守住安全底线。
黄强强调，一要紧盯重点环节下功夫，推动安全治理模式向事前预防转型。坚持源头治理，对存在重大安全风险的项目实行“一票否决”，健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，做到问题和产生问题的制度管理漏洞整改“双归零”，巩固安全生产专项整治三年行动和危化品、城镇燃气等专项整治成效，推动“表面安全”向“本质安全”转变。坚持科技兴安，加快推进安全生产风险防控平台建设、“互联网+”赋能安全生产执法和“工业互联网+安全生产”行动计划，推动“传统监管”向“智慧监管”转变。坚持常备不懈，完善应急预案并扎实开展实战化演练，加强应急物资装备保障体系建设，强化综合性消防救援和安全生产专业救援队伍建设，推动“被动应急”向“主动备战”转变。坚持末端发力，推动安全生产法律知识宣传入脑入心，及时曝光负面典型，鼓励群众举报安全隐患和违法行为，推动“要我安全”向“我要安全”转变。二要严格落实“四个责任”，把安全责任压实到最小工作单元。建立健全企业主要负责人考核记分制度，党委政府主要负责人“四不两直”开展暗访督查，各级各部门铁心布置、铁面检查、铁腕执法，以铁的作风加强监管，开展好年度安全生产党政同责工作考评，对排名靠后的进行约谈。
黄强还对疫情防控救治工作作出部署，要求坚持平急结合，动态精准施策，全力救治重症，高度关注农村地区，做好脆弱人群保护，关心关爱一线人员，构筑起“保健康、防重症、降病亡”坚实防线。
省委常委、常务副省长李云泽点评并安排分管联系领域安全工作，副省长杨兴平、叶寒冰、田庆盈、胡云、郑备、段毅君安排分管联系领域安全工作。省安办通报2022年全省安全生产情况并提出工作建议，省卫生健康委安排春节期间疫情防控救治准备工作。省安委会全体成员单位和各市（州）、县（市、区）负责同志等参加会议。
三、市安委会2023年第一次全体成员会议暨第一季度全市安全生产电视电话会议精神
1月17日上午，市委副书记、市长古正举主持召开市安委会2023年第一次全体成员会议暨第一季度全市安全生产电视电话会议，强调要以更高的站位、更硬的措施、更严的监管、更实的责任扎实抓好当前安全生产各项工作，全力防范化解各类风险隐患，坚决遏制重特大事故发生，最大限度保护人民群众生命财产安全，为全市经济社会发展营造良好环境。
古正举要求，各地各有关部门站位要更高，立足安全生产工作新阶段，进一步把准新要求、直击新问题、展现新作为，始终保持清醒警醒，以强烈的责任担当抓好推进落实，有效应对各类安全风险挑战，为全市发展营造良好社会环境。措施要更硬，细致开展隐患排查，做到有预案、可管控、能追溯，进一步加强问题整改，特别是要抓好节日期间的道路交通安全、人员密集场所安全、冬季取暖安全等方面的宣传教育和管控工作，纵深推进省级安全发展示范城市创建，加快提升应急管理能力，不断夯实安全生产基层基础。
古正举强调，监管要更严，坚持关口前移抓防范，聚焦重点抓执法，标本兼治抓监管，全方位提升对重点领域、重点行业的监管能力，全力以赴避免事故发生。责任要更实，进一步拧紧责任链条、强化监督考核、做好应急准备，持续完善监测预警机制，严格落实值班值守、信息报送等制度，真正把责任落实到最小工作单元，确保各项安全防范措施落地落实。
古正举还对当前重点工作作了安排部署，他强调，要千方百计夺取“开门红”，推动经济运行整体好转。要扎实开展新阶段疫情防控，坚决守护好人民群众的身体健康和生命安全。要用心用情保障民生，确保人民群众度过一个欢乐祥和的新春佳节。要坚持务实节俭文明过节，坚决杜绝“节日腐败”。
市领导黄志权、欧阳梅、岳剑、张斌、李洪君、崔竹君分别安排有关工作，市政府秘书长许宁参加会议。
四、贯彻意见
（一）坚持把安全生产作为复工复产的前提。一是务必清醒警醒。2023年春节后复工复产是疫情防控政策调整后的第一个产值小高峰，各企业将陆续按下复工复产“快进键”，超负荷生产、超强度作业的情况可能不同程度的存在，加之一些企业安全生产主体责任没有压紧压实、安全管理基础薄弱，安全生产风险加大，形势依然严峻。二是务必全面排查。各行业主管部门、各乡镇（街道）要主动靠前服务，以安全生产清单制管理为抓手，督促指导本行业本地企业落实安全生产主体责任，各生产主体在复工复产前要对企业厂区厂房、设施设备、重大危险源、风险点等开展一次“地毯式”“清单式”排查，坚决把隐患找到、找准、找全，确保不留死角和盲区，坚决整改落实到位。三是务必从严督查。由区安委办牵头，各行业主管部门分线负责，对“生产证照不齐、风险隐患排查不彻底、隐患整改不到位”的企业，坚决不予复工复产，从源头阻断安全事故发生。
[bookmark: _GoBack]（二）一以贯之抓好重点领域安全生产。持续深入推进道路交通、建筑施工、危化品、烟花爆竹、城镇燃气、森林防灭火、消防等重点领域隐患整治，严防安全事故发生。一是坚决杜绝一氧化碳中毒事件。针对近期因燃气、钢炭烤火取暖导致一氧化碳中毒事故，各乡镇（街道）要深入开展“敲门行动”，严禁在封闭环境下的不当取暖，教育引导居民烤火不关窗、关窗不烤火。区应急管理部门要督促相关部门认真落实省、市、区关于防范一氧化碳中毒决策部署，坚决确保执行到位。二是坚决做好道路交通安全。春节虽过，但务工人员陆续返岗，人流、车流量较大，交通安全形势严峻。交通、运管、路政等单位要加大源头管控力度，严格执行“三不进站、六不出站”和“六严禁”等制度；要突出客车、旅游包车、货车、公交车等重点车辆和城市道路、农村公路、隧道涵洞等重点部位，加大道路交通安全管理。交警一（四）大队要加大路面执法力度，依法严厉打击非法营运和交通违法行为；各类运输企业要根据客流量做好运力安排，杜绝超载、超速和无证运营。三是坚决打好森林防灭火攻坚战。当前，气温逐渐回升，森林防灭火压力不断加大，各乡镇（街道）要按照“思想早发动、工作早谋划、物资早准备、人员早到位、任务早部署”的思路，逐级落实责任，确保“盯住人、守住山、管住火”，全面做好高火险期森林防灭火各项工作。
（三）全面落实落细2023年安全生产工作。一是落实落细安全生产隐患排查整治。从严从细落实安全生产十五条硬措施，深入开展安全生产专项执法行动和安全生产排险除患专项行动，聚焦道路交通、建筑施工、危爆物品、食品安全、有限空间作业等15个传统重点领域及26个新型行业，扎实抓好问题隐患排查整治工作，切实将安全生产隐患消除在萌芽状态。二是落实落细安全生产督查督导。由区安办牵头，各行业主管部门和乡镇（街道）配合，在全国“两会”期间采取“四不两直”方式，深入安全生产一线开展铁面检查、铁腕执法，确保“四个责任”落地见效，确保全国“两会”期间安全稳定。三是落实落细“要我安全”向“我要安全”转变。区安办、各乡镇（街道）、区级各部门要持续抓好安全生产宣传教育、推动安全生产法律知识入脑入心，及时曝光负面典型，鼓励群众举报安全隐患和违法行为，切实推动“要我安全”向“我要安全”转变，推动我区安全生产形势持续稳定向好。
- 6 -

- 7 -

image1.png
T 78 TR DX = 55 P )





