妙高镇2023年森林防灭火工作汇报

市森林防灭火指挥部办公室：
今年以来，妙高镇在市委、市政府的坚强领导下，在森林防灭火指挥部办公室的悉心指导下，认真贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神，始终将人民群众的生命财产安全放在首位，坚持把森林防火工作作为一项重大的民生工程，与中心工作同部署、同安排、同考核、同验收，做到全域覆盖、全面动员、全力推进，牢牢守住了森林安全底线。现将我镇2023年森林防灭火工作汇报如下。
一、主要工作措施
（一）强化队伍建设，着力夯实防火基础。2022年12月初，及早研究安排去冬今春森林防灭火工作，制定了《妙高镇森林防灭火应急处置办法》、《森林火灾演练方案》等。成立以主要领导为组长、联系村领导为副组长、各村（社区）书记与镇属单位负责人为成员的妙高镇森林防灭火工作领导小组，健全了统一指挥、协调推进、跟踪落实的机制。从村（社区）、护林员、安全员等多个层面，多次召开森林防灭火专题工作会议。配齐配强生态护林员22人、国有林巡山守护员5人，组建了40人的半专业森林火灾灭火队，指导各村（社区）组建了义务扑火队，共计11支211人。
（二）强化责任落实，聚力完善防火机制。一是落实森林草原防灭火末端发力终端见效责任机制。实行镇领导包村、村干部包组（区域）、组干部（代表）包户，共计签订责任书75份，真正做到“山有人管、林有人护、责有人担”。二是实行领导挂帅值班值守机制。11个村居实行领导代班和24小时值班制度，严禁脱岗、漏岗，并保持通讯畅通。三是实行跟踪督导机制。建立发现问题、梳理问题、反馈问题、整改问题“闭环”机制，包村领导采取明察暗访的方式每周开展一次专项督导，针对督查发现的问题、立查立改、限时整改，确保所有隐患露头就打、销号清零。截至目前，共发现隐患点51个，整改51个，及时劝导制止违规用火行为5起。
（三）强化宣传教育，全力营造防火氛围。高度重视森林防灭火宣传教育工作，制定了妙高镇安全宣传“五进”工作方案，充分利用广播、宣传车、坝坝会、标语、岩标、微信群等方式宣传森林防灭火，使森林防灭火工作宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。今年以来，我镇共制作标语25户，出动宣传车400台次，广播宣传280次，发放森林防灭火宣传单1500份，张贴《四川省人民政府2023年森林防火令》、《南充市人民政府2023年森林防火令》、《阆中市人民政府2023年森林防火令》各110份。
（四）强化重点防守，强力推动火源管控。一是扭住“重点区域”严管。规范设置金城山国有林场进山口检查卡点，对进出山车辆和人员进行严格检查，实行实名登记，严格收缴火种，严禁火种入山。二是扭住“重点时段”严管。全镇、各村（社区）在春节、清明、秸秆禁烧期等重点时段加大巡查频次，及时发现和制止违规燃放烟花爆竹、上坟烧纸、焚烧秸秆等野外违规用火。三是扭住“重点人员”严管。对123名无行为能力的“五类”人员安排了监护人，逐一签订了监护人责任书，对监护人告知其责任、注意事项。
（五）强化物资储备，有力提升应急能力。在积极争取上级物资、资金的同时，也自筹资金补充了镇、村防火物资，机微型消防站1个，风力灭火机6台，油锯4台，铁扫帚125把，灭火器115个。重新改造升级了金城山国有林场卡点值班室，及时淘汰之前的值班应急帐篷，换成可供住宿的10平米板房，解决了夜间值班人员驻守问题。
（六）强化技术升级，奋力提升预警能力。注重将综治监控系统与森林火险监测相结合，全镇6000余台监控能一定程度监测到野外火情。同时，在金城山国有林场、土方山散生国有林入口分别安装1台森林防灭火专用摄像头，做到人过摄像头有警示，监测员手机有提示，真正使森林火灾预警增添了“技术成分”，切实提升森林火险防范水平。
二、存在的困难和问题
（一）野外用火管控压力大。受传统种养殖习惯影响，加之现农村留守老人、妇女较多，劳动力薄弱，偶尔出现焚烧秸秆现象。受传统习俗影响，春节、清明等节日，偶有燃放烟花爆竹、焚烧纸钱现象。
（二）防灭火基础建设薄弱。物资储备较为短缺、防灭火技术手段较为传统、“技防”使用程度不高、基础设施还存在不同程度短板。
三、下一步工作计划
下一步，我镇将持续贯彻上级要求、结合妙高实际，总结以往经验，从固底板、补短板着手，念好“五字经”，全力以赴抓好森林防灭火工作。
[bookmark: _GoBack]（一）念好“防”字经，持续筑牢思想堤坝。坚决贯彻中省市森林防灭火决策部署，牢牢绷紧森林防火这根弦，严格落实镇领导包村（社区）、村（组）干部包户及考核激励等机制，组织动员全镇上下齐心协力、齐抓共管，推动形成“全镇防火，全镇参与”的森防工作格局。    
（二）念好“实”字经，持续加强隐患整治。压紧压实镇、村重点人群、重点地段、重点时期的防火责任，扎实开展区域巡查、卡口查验等日常工作，督促班子成员带头开展巡山护林，建立健全隐患台账，逐一整改销号，构建起“山有人管、林有人护、责有人担”的全链条责任体系。
（三）念好“知”字经，持续加强宣传教育。紧紧扭住重要节点，常态开展森林防灭火“五进”活动，利用微信群、村村响广播、坝坝会等全方位加强宣传教育，切实做到防灭火安全知识宣教不漏村、不漏户、不漏人。
（四）念好“灭”字经，持续加强应急演练。落实火情早发现、早报告、早处置要求，完善镇、村消防物资储备，发挥镇级半专业灭火队、各村（社区）义务扑火队作用，强化应急演练及知识培训，确保火险不出村、火情不出镇。
（五）念好“警”字经，持续保持高压态势。对露天秸秆焚烧、林区非法用火等行为，始终保持“零容忍”态度，坚决做到发现一起、查处一起、教育一方，同时对因不作为、慢作为、乱作为影响全镇森林防灭火工作的镇村干部，由镇纪委进行追责问责。
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