

望垭镇2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防灭火应急
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主办：望垭镇人民政府
望垭镇2023年山洪地质灾害防御避险暨
森林防（灭）火应急演练方案

为抓好我镇防灾减灾、山洪地质灾害及森林防火防御避险工作，检验应对水库、山洪险情、森林火灾应急救助的合理性和可操作性，着力提升镇、村（社区）面对水库、山洪地质灾害险情、森林火灾等突发事件时的应变能力和协作能力，增强干部群众的防汛安全、防灾避灾和森林防灭火意识，尽最大努力减少人民群众生命财产损失，形成全民动员、群策群防的良好局面，我镇决定在望垭镇文化广场开展一次示范性山洪地质灾害防御避险暨森林防火应急演练。此次演练由望垭镇人民政府主办，望垭社区居委会协办。
一、演练目的
本次2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防灭火应急演练，旨在检验我镇防御自然灾害的合理性和可操作性，着力提升我镇面对水库险情、山洪地质灾害、森林火灾等突发事件时的应变能力和协作能力，增强干部群众和学校师生的防汛安全、防（灭）火和防灾避灾意识，有效减少自然灾害造成的人员伤亡和财产损失。
二、演练时间
2023年5月12日上午8:30
3、 演练地点
望垭镇文化广场
四、活动单位
（一）主办单位：望垭镇人民政府。
（二）参演单位：望垭镇人民政府、望垭镇武装部、管辖国土资源管理所，望垭镇卫生院、望垭中心校、护垭中心校、振兴鞋服、经营单位负责人（加油站、超市）、全体镇干部，各村（居）干部，山洪、地灾点监测人员，护林员等。
五、组织机构
（一）成立望垭镇2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防火应急演练领导小组，负责组织领导整个活动的开展。
    组  长：朱双  （党委书记）
副组长：何青山（镇长）
        何孟  （人大主席）
成  员：钟英  （党委副书记）
        胡曦  （纪委书记）
张玉宾（副镇长）
何操  （副镇长）
郑九玲（副镇长）
蒲川领（副镇长）
邓明鹏（副镇长）
董东林 （副镇长）
领导小组下设办公室，负责整个活动的组织策划和协调工作。具体联系参演领导、观摩台的布置、音响配置、现场解说、对外宣传报道及所有会务和后勤保障工作。
主任：何操
成员：何如敏  涂兴凯  董均  杨旭东 
（二）成立2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防火应急演练现场指挥部，具体负责演练科目的组织指挥。
    现场指挥长：何青山（镇长）
指挥部下设各演练组，具体负责相关科目的演练工作。
    (1)监测预警组
组长：何孟，成员：杜贵松、宋嘉凌、李敏霞，负责对危险区险情监测预警科目。
(2)应急抢险组
组长：张玉宾，成员：陈冠君、冯飞、刘成、冯兴河、杨柯、伍元国、民兵应急排人员10名。负责险情点抢险等科目。
(3)医疗救护组
组长：郑九玲，成员：邓明鹏、陈兴华、医务人员5名。负责现场伤员救助、现场消杀科目。
(4) 安置救助组
组长：胡曦，成员：钟英、雷棋、杨华、王俭、涂兴凯。负责灾民安置、救灾物资发放科目。
(5) 安全保卫组
组长：何操，成员：何如敏、杨华、董均。负责演练现场的交通管制和治安管理。
(6) 森林灭火组。
组长：蒲川领，成员：董东林、杜阳、李前锋、邹锡、王杨、莫怀利、张军、涂维均、涂汉勇。负责演练山火扑灭暨灭火器、灭火扫把、风力灭火机、移动水泵使用科目。
特别说明：
1、民兵着迷彩服，由武装部点人，在武装部领取，用后归还；民兵单独列队，举民兵小分队旗帜。
2、森林防灭火组同志着阻燃防护服，在应急物资库领取，用后归还。
3、组长未到现场的，由第一名成员接替，以此类推。
4、森林防灭火半专业队伍人员在应急物资库领取消防水泵、风力灭火器、打火扫把。
六、演练背景
模拟我镇境内发生强降雨天气过程。在接到阆中气象部门和防汛部门预警后，望垭镇望垭社区青龙嘴地灾点发生险情，严重威胁附近居民的生命财产安全。为了最大限度的保护人民群众的生命财产安全，望垭镇防汛抗旱指挥部立即启动地质灾害防御预案，组织监测预警、应急抢险、医疗救护、安置救助、安全保卫等五个组协助受威胁村民转移安置，对青龙嘴地灾点进行抢险等，最终使受威胁村民得到安全转移，受伤人员得到救治，确保了人民群众生命财产安全。
模拟青龙嘴地灾点因雷击导致树木起火，发生森林火情，开展森林火灾扑灭应急救援演练。
七、演练内容
    第一环节：灾害预警、信息传递；
    第二环节：紧急会商、启动预案；
    第三环节：组织救援、转移群众；
    第四环节：险情扩大、紧急处置；
    第五环节：解除警报、演练结束。
八、演练程序
    主持：尊敬的各位领导、各位观演嘉宾。今天上午，望垭镇人民政府、望垭镇防汛抗旱指挥部办公室、望垭镇森林防火指挥办公室在望垭镇文化广场举行2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防火应急演练，进一步检验应对水库、山洪、地灾险情及森林火灾等自然灾害应急救助的合理性和可操作性，着力提升我镇、村（社区）面对水库险情、山洪、地质灾害、森林火灾等突发事件时的应变能力和协作能力，增强干部群众的防汛安全和防灾避灾意识，有效减少灾害造成的人员伤亡和财产损失。
    今天，观演的嘉宾有全体镇干部、望垭中心校师生、护垭中心校师生、振兴鞋员工、经营单位负责人、各村（社区）干部、山洪灾害危险区责任人、地质灾害监测责任人、全镇小（二）型水库技术负责人、管库员、森林护林员等。
    现在请指挥长何青山同志作演练指示。
何青山（镇长）：望垭镇2023年山洪地质灾害防御避险暨森林防火应急演练准备完毕，现在开始演练。
演练剧本
主持：本次演练共分4个环节，首先进行演练第一环节：
[bookmark: _GoBack]灾害预警、信息传递。
第一环节灾害预警、信息传递
    主持：3月23日阆中市气象局发布暴雨黄色预警，预测24日我镇将出现一次强降雨过程，大部分地方降雨将达到100毫米以上。阆中市防汛办和水务局建管股立即向全市各乡镇（街道）、市级相关部门、各类水库、山洪灾害危险区责任人转发了预警信息，并对水库进行24小时远程监控，望垭镇望垭社区青龙嘴地灾点在收到预警信息后，立即开始加密巡查。
    主持：3月24日凌晨3：OO望垭镇境内开始普降暴雨，降雨持续2小时后，雨量已超过80毫米每小时，望垭社区青龙嘴地灾监测员涂跃武发现青龙嘴地灾点已经出现险情，有滑坡迹象，立即向防汛抗旱指挥部和望垭镇镇长何青山汇报险情。望垭镇镇长何青山立即安排青龙嘴地灾监测员继续观察，并通知可能受灾群众做疏散准备。
第二环节紧急会商、启动预案
    主持：下面进行演练第二环节：紧急会商、启动预案
    主持：上午8时，降雨持续5小时后，雨量已超过100毫米每小时，望垭镇望垭社区地灾监测人员在巡查过程中发现险情有进一步加重迹象。
    【现场场景一】望垭镇望垭社区青龙嘴地灾监测员涂跃武向指挥部报告。
涂跃武：报告指挥长，我在巡查青龙嘴地灾点过程中发现有险情，出现裂缝，有滑坡迹象，对附近居民构成严重威胁，请指示。
何青山（镇长）：情况已收到，请做好疏散受威胁群众准备并继续密切监测，随时向我报告现场情况。
涂跃武：明白。
【现场场景二】指挥长何青山模拟使用卫星电话向阆中市应急指挥部报告情况。
主持：在电力、通信、道路因灾损毁无法使用时，必须使用卫星电话及时报告灾情。卫星电话必须先按照屏幕指示对准卫星，提示信号连接成功后可直接拨打相关电话。
主持：收到最新报告后，望垭镇组织紧急会商，望垭镇镇长何青山立即组织相关负责人紧急会商做出四点部署：1、立即启动望垭镇地质灾害应急抢险预案和森林防灭火救援处置办法，抢险救灾各工作组立即上岗到位；2、加强雨情、地质和火情危险区监测，密切关注水情、雨情和火情变化情况；3、立即通过短信、电话、广播发布预警信息；4、立即调拨抢险救灾物资，做好危险区群众转移准备工作。
    【现场场景三】望垭镇抢险救援组、监测预警组、安置救助组、安全保卫组、医疗救护组、森林灭火组整齐进入演练预定位置。（各组小跑进入广场，于各自组牌后列队）
    主持（旁白）：按照预案，望垭镇监测预警组、应急抢险组、安置救助组、安全保卫组、医疗救护组、森林灭火组立即奔赴演练预定集结位置。
  应急抢险组组长：报告指挥长，抢险救援组就位，请指示；
  监测预警组组长：报告指挥长，监测预警组就位，请指示；
  安全保卫组组长：报告指挥长，安全保卫组就位，请指示；
  医疗救护组组长：报告指挥长，医疗救护组就位，请指示；
  安置救助组组长：报告指挥长，安置救助组就位，请指示。
森林灭火组组长：报告指挥长，森林灭火组就位，请指示。
何青山（镇长）：监测预警组，请你们立即赶往青龙嘴地灾点加强监测并通知全镇各山洪、地灾危险区、水库及地灾监测预警人员加强监测巡查，同时落实专人进行24小时监测，及时将相关情况向我报告，在监测过裎中一定要注意自身安全。
    监测预警组长：明白。
    【现场场景四】监测预警组奔赴青龙嘴地灾点分成三个小分队进行实时监测。
何青山（镇长）：安全保卫组，请对青龙嘴地灾点道路进行交通管制，对受威胁区域周围设置警戒，严禁任何人员进入危险区，同时加强治安巡逻。
    安全保卫组组长：明白。
    【现场场景五】安全保卫组进行交通管制。
    安全保卫组立即在危险公路前放置好禁止无关车辆通行的牌子，在危险区域前拉警戒线，严禁无关人员进入，加强治安巡逻。
何青山 （镇长）：应急抢险组，请你们根据地灾点险情提前准备抢险物资。
    应急抢险组：明白。
    【现场场景六】应急抢险组立即准备抢险物资。
何青山（镇长）：安置救助组，请你们立即建立避险安置点、组织救灾物资、做好安置受灾群众的各项准备工作。
    安置救助组组长：明白。
    【现场场景七】安置救助组立即清理安置点，准备救灾物资。
何青山（镇长）：医疗救护组，请你们做好伤员救治和临时安置点的消毒救护的准备工作。
    医疗救护组：明白。
【现场场景八】医疗救护组立即在安置点建立医疗救护站和进行消毒防疫，使用喷雾器模拟安置点消毒防疫。
何青山（镇长）：森林灭火组，因降雨已停止，可能发生雷击引发的山火，请你们做好灭火准备工作。
森林灭火组：明白。
第三环节组织救援转移群众
主持：下面进行演练第三环节：组织救援、转移群众，
主持：降雨已停止，但青龙嘴地灾点险情仍持续加重，严重威胁地灾点附近群众生命财产安全，指挥部决定立即转移危险区受威胁群众。
何青山（镇长）：应急抢险组，请立即转移地灾点受威胁群众，同时在转移过程中一定要注意自身安全。
   应急抢险组组长：明白。
   主持：监测预警人员和社区干部用敲打铜锣的方式进行预警，组织危险区群众按照既定路线向避险安置点转移。
    【现场场景九】社区干部和监测预警责任人敲打铜锣进行预警，并与应急抢险组组织群众转移至避险安置点。
    【现场场景十】医疗救护（一位群众被落石砸中）。
应急抢险组组长：报告指挥长，转移现场有一位群众被落石砸中，现需紧急救治。
何青山（镇长）：好的。
何青山（镇长）：医疗救护组，受灾群众转移过程有人员受伤，请立即安排进行救治。
    医疗救护组组长：明白。
    【现场场景十一】医疗救护组到现场将受伤群众用担架抬上救护车送往医院。
    主持（现场场景十一旁白）：医疗救护人员对受伤群众进行简单包扎处理后，立即送往医院。
何青山（镇长）：安置救助组，请你们检查受灾群众安置情况，并发放必要的物品和食物。
    安置救助组：明白。
   【现场场景十二】安置救助组组织群众依次领取救灾物资。
    主持（现场场景十二旁白）：经过精心安排和有序组织、受威胁区域群众陆续安全到达望垭社区避险安置点。望垭社区避险安置点是望垭镇设置的紧急救灾避险安置点。里面准备了充分的食品、饮用水、棉被等生活物资、设置了医疗站，确保群众在安置点有饭吃、有干净水喝、有临时住处和医疗救护。
安置救助组组长：报告指挥长，安置救助组对转移的受灾群众已全部安置，救灾物资发放完毕，请指示！
何青山（镇长）：情况收到，请你们按照“五有三防”的要求，加强安置点转移群众的管理，严禁群众擅自返回住处。
安置救助组组长：明白。
应急抢险组组长：报告指挥长，我组已经将受地灾威胁区群众全部转移到避灾安置点，并再次挨家挨户确认。
何青山（镇长）：情况已收到，请你们到原地待命。
应急抢险组组长：明白。
地灾点监测员涂跃武：报告指挥长，因雷击导致树木起火，青龙嘴林坡出现火情，火势较大，请予指示。
何青山（镇长）：情况已收到，森林灭火组，请你们赶赴火情位置组织灭火。
森林灭火组组长：明白。立即到达火点进行灭火。
【现场场景十三】首先由森林灭火组使用打火扫把、风力灭火机灭火，然后振乡鞋服员工使用灭火器灭火，最后使用移动水泵灭火。
主持（现场场景十三旁白）：干粉灭火器需在火源上风口或侧风口使用，对准火源根部，拔除保险销后捏紧握把即可。打火扫把用于扑打地表小火，要一打一拖，切不要直上直下扑打，以免溅起火星扩大燃烧面，并要做到重打轻抬，边打边进。风力灭火机主要用于扑灭地表小火，是通过产生的高速气流吹灭火苗。移动水泵适用于火点附近有水源的山火扑救，可用于扑灭多种火情。
森林灭火组组长：报告指挥长，青龙嘴起火点火情已处置完毕，无人员伤亡，请予指示。
何青山（镇长）：情况已收到，请你们安排人员做好现场监测值守，防范复燃。其余人员返回指定位置待命。
【现场场景十四】森林灭火组整队跑步至集结位置。
第四环节解除警报演练结束
主持：下面进行演练第四环节：解除警报与结束应急响应。
    主持：阆中市气象台于上午1 0时解除暴雨黄色预警信号，我镇范围降雨已经完全停止，青龙嘴地灾点险情逐步缓解。
    监测预警组组长：报告指挥长，降雨已经停止，险情已排除，请指示。
何青山（镇长）：情况收到，请你们安排好监测值守人员，加强雨后核查，有新情况立即向指挥部报告，同时，注意自身安全，其余人员返回到指定位置待命。
监测预警组组长：明白。
    【现场场景十五】监测预警组整队跑步至集结位置。
    医疗救护组组长：报告指挥长，医疗救护组的消毒救护工作全部结束，请指示。
何青山（镇长）：情况收到，请你们到指定位置待命。
医疗救护组组长：明白。
    【现场场景十六】医疗救护组整队跑步至集结位置。
安置救助组组长：报告指挥长，险情已经排除，安置群众已经陆续返回，请指示。
何青山（镇长）：情况收到，请你们到指定位置待命。
安置救助组组长：明白。
    【现场场景十七】安置救助组整队跑步至集结位置。
应急抢险组组长：报告指挥长，地灾点险情已排除，请指示。
何青山（镇长）：情况收到，请你们到指定位置待命。
应急抢险组组长：明白。
    【现场场景十八】应急抢险组整队跑步至集结位置。
安全保卫组组长：报告指挥长，安置点和受灾点治安秩序良好，地灾点险情已经排除，交通管制和警戒请求解除。
何青山（镇长）：同意解除，请你们到指定位置待命。
安全保卫组组长：明白。
    【现场场景十九】安全保卫组整队跑步至集结位置。
    主持：所有小组已经完成各自演练科目，并回到集结位置列队完毕。
何青山（镇长）：各项险情已排除，结束应急响应，演练圆满结束。
