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中共蓬安县应急管理局委员会
关于春节期间全县安全生产工作情况的
报  告

中共蓬安县委：
2023年春节期间，全县各级各部门认真贯彻落实国省市县关于做好春节期间安全生产工作的各项安排部署和工作要求，紧紧围绕“防风险、保安全、护稳定”这条主线，全力做好安全防范和应急处置各项工作，全县未发生生产安全事故、森林火灾及有影响的安全事件，大型群众聚集性活动井然有序，安全生产形势总体平稳。节日期间，共发生道路交通事故609起，死亡1人，受伤24人，直接经济损失68万元；共接报火警8起，无人员伤亡，经济损失1.8万元。现就相关工作汇报如下。
一、工作开展情况
（一）高度重视、及早部署，坚决压实安全责任。节前，县安委办印发了《关于做好春节及“两会”期间安全防范工作的通知》和《关于做好春节期间安全生产综合督查工作的通知》，对春节期间全县安全生产工作进行周密部署，各乡镇（街道）及行业主管部门结合工作实际进行细致安排，落细落实各项防范措施。针对重点行业领域安全风险，县安委办会同自规、气象等部门联合会商、综合研判，印发《全县自然灾害和安全生产风险形势分析报告》，发送《关于森林防灭火及安全生产相关工作的提醒函》56份，指导督促各乡镇（街道）和相关部门扎实做好安全防范工作。县委、县政府主要领导和各分管领导亲自带队，深入火车站、旅游景区、超市等重点区域一线，开展节前安全督导检查，分析研判安全形势，针对性提出防范要求，确保压力传达到位、任务落实到位。
（二）突出重点、精准摸排，全面整治安全隐患。节日期间，各乡镇（街道）和相关部门以重大隐患专项整治工作为抓手，全面开展安全风险排查整治，加强重点领域风险防控，共排查重点企业、重点场所310余家次，整治各类隐患问题160余个。
群众性新春庙会方面：县委、县政府主要领导及各分管领导先后赴龙角山景区实地调研10余次，精准研判、周密布防；19个单位、300余名执勤人员持续奋战两昼一夜，有效防范火灾、踩踏、高坠等安全事件及治安案件发生，确保庙会活动的顺利进行。
烟花爆竹方面：县安委办会同公安治安大队及各属地乡镇（街道）大力开展烟花爆竹打非治违及禁燃禁放工作，共查处烟花爆竹违法行为13起，行政拘留3人，收缴烟花爆竹800余件。
道路交通方面：强化隐患整治和路面执法，检查运输企业12家次，约谈企业负责人3人次，整改道路问题隐患23处，清除路肩边坡塌方150余方。持续加强道路疏堵保畅，出动警力129人，实现嘉陵西路、建设路等30个重要节点布警全覆盖，全县未发生长时间、大面积交通拥堵。
文化旅游方面：1月22日，乐山“热气球空中爆炸事故”发生后，县安委办深刻汲取事故教训，赓即会同文广旅、市监及各属地乡镇，全覆盖排查县域内各高空游乐设施、景区特种设备等，共检查景区景点、演艺文娱场所、涉旅经营单位等55家（次），整治问题隐患11处。
城镇燃气方面：县住建局对燃气企业进行了督导检查，发出督查通报1期，整治各类安全隐患43处，全县1950家非居民燃气用户可燃气体报警装置实现全覆盖安装。
消防方面：持续开展火灾隐患排查整治，监督检查超市、网吧、KTV等重点场所30家，立案调查2家，临时查封1家，发现隐患56处，已整改51处。全县共发生建筑、输配电等火灾事故8起，未发生一起有影响的火灾事故。
森林防灭火方面：全县21个森防卡口值守人员坚持在岗履职，各护林员严格落实每日巡山打卡，各乡镇（街道）通过广播、传单、流动小喇叭等方式持续开展防火宣传，春节期间全县森林火灾“零发生”。
（三）充分准备、严格督导，切实守牢安全底线。县应急办组织2支社会救援队和13支专项救援队共260余名应急队员参与应急备勤，协调交通、供电等部门准备吊车、挖掘机、供电车等特种机械设备30余台，确保应急救援力量充足有力。县安委办针对各级各部门值班值守、隐患排查、应急准备等情况，开展督查检查7次，检查乡镇（街道）、加油站、烟花爆竹零售点位等单位、企业77家次，发现并督促整改问题隐患22处。县森防办组织7个督察组，对21个乡镇（街道）落实巡山护林、卡口值守、防火宣传等情况开展督导检查，发现并督促整治隐患10处。1月24日，省安委办综合督查组对我县安委办、工业园区管委会、河舒镇等单位值班值守、工作部署情况，及汽车站、凤凰加油站的安全管理情况进行了督查检查，未发现和反馈相关问题。
二、下一步工作建议
（一）压紧压实安全责任。全县各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的系列重要论述精神，牢固树立“人民至上、生命至上”工作理念，按照“三管三必须”的要求，分层分级把属地管理责任、行业监管责任、企业主体责任分解到最小工作单元、落实到具体人头，严格实行照单履责、按单办事，为全国两会顺利召开创造良好社会环境。
（二）持续开展隐患整治。以落实国务院安全生产十五条措施为抓手，聚焦道路交通、建设施工、危化烟花、燃气、消防、森林防灭火等重点行业领域，结合节后复工复产情况和气候特点，深入推进今冬明春安全生产重大隐患专项整治行动，以“零容忍”的态度，不间断地开展“拉网式”“地毯式”安全隐患大排查，确保隐患风险整治全覆盖、无遗漏。
（三）从严抓好监管执法。深入开展安全监管执法专项行动，建立健全安全生产联合执法机制和企业安全生产“黑名单”制度。采取“四不两直”、“三带三查”等方式，动态开展督查检查、暗访暗查、执法检查，对发现问题采取现场督办、限期整改、约谈警示、函告督办、行政处罚等方式，依法严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，压紧压实企业主体责任。
（四）全面强化应急准备。严格落实24小时值班值守和领导带班制度，畅通、规范突发信息报送渠道，坚决做到在岗一分钟、尽责60秒，坚决当好安全工作的守夜人、吹哨人。同时，做好各项应急准备工作，队伍、物资、装备要时刻保持临战状态，确保在发生险情时，能够第一时间拉得出、顶得上、打得赢。
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