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     2023年以来，我乡在县委、县政府的正确领导下，在上级部门的大力支持下，认真贯彻落实新安全生产法，贯彻落实中、省、市、县各级安全生产会议精神和安排部署，夯基础、重防范、强治理，狠抓各项安全生产工作的落地落实，有效遏制了各类安全事故发生，作为我乡安全生产第一责任人，现向大家对2023
年的安全生产工作情况述职如下。 
一、2023年我乡安全生产工作基本情况  
2023年，按照党的二十大和习近平总书记关于安全生产重要论述的要求，贯彻落实上级关于安全生产工作的一系列重要指示和重大部署，紧紧围绕促进我乡经济发展和确保社会稳定的大局，本人积极履行职责，着力抓好安全生产各项工作的落实，有效遏制了各类事故的发生，为全乡各村（居)、部门、企业的正常生
产、全乡群众的正常生活创造了一个良好的安全环境。2023年度，在安全生产工作方面，我主要抓了以下几项工作: 
(1) 加强领导，落实安全生产责任。  
安全生产工作是否抓好，责任制是否落实，关键在于领导。为此，我首先抓好领导这一关，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，落实“三管三必须”要求，本人亲自担任乡安委会主任，乡党政办、安办、派出所、交管、国土所等部门(单位)的负责人任组员，具体负责全乡的安全生产工作，做到了责任到人，措施到位;其次抓责任制的落实。今年初，我乡将安全生产目标责任制层层分解，乡政府与全乡10个行政村、2个社区居委会签订了安全生产责任书，形成了一级抓一级，一级对一级负责，安全生产工作齐抓共管的局面。乡党委、政府主要负责人，逢会必讲安全生产工作。再次，还抓了安全事故责任追究制的落实。近几年来，我乡一直把此项工作列入责任制考核范围。按照“谁主管、谁负责”的原则，要求各村(居)负责人，要对安全工作负起责任，否则，就要追究其责任。在全乡上下的共同努力下，2023年度，没有发生重大安全生产事故。  
（2) 强化经费保障。
我乡在财力十分紧张的情况下，2023年挤出资金5万多元为安办添置了防汛抗旱抢险应急物资，以及开展防汛及地灾应急演练等工作；二是严格对各村（居）道路劝导员、食安员、护林员的日常考核，按时发放工作经费，确保专款专用。三是加大对隐患治理的投入力度。今年来，我乡通过多方争取和筹措资金30余万元，整治道路交通隐患点5处、危岩整治2处、群众住房安全地灾排危排障3处，有力地维护了人民群众生命财产安全。
(三 )强化人员保障。
2023年，我乡安办工作人员达到8人，进一步充实了力量。同时，乡上成立了一支由30余人组成的应急抢险救援队伍，各村居也相应成立了12支由20余人组成的应急救援小分队，集中组织开展了两次防汛抢险、森林防灭火和地灾应急模拟演练，切实提高了应对突发事件的快速反应和处置能力。
（四）抓检查，消除不安全事故隐患。  
抓好安全生产工作，检查是保障。我们始终注重对道路交通、危化品销售、食品安全、地灾点和人员密集场所等重点领域和“五一、十一、元旦、春节”等重要时段的安全监管。联合交警交管、执法中队和工质局等单位分别开展道路交通、危化品销售、食品安全检查等联合执法16次，查处隐患10处，教育劝导机动车驾驶员600余人次，扣押处理违法机动车辆8台次，查处过期食品60余袋，教育处理个体私营业主4家。在检查中做到了“六个”突出:  1、突出重点企业(场所)的安全检查  加强了公众聚集场所的专项检查及学校的专项检查，在检查中发现有社会车辆严重超员接送中心小学部分学生的问题，安全办及时汇报领导，并开出整改通知。 
（5） 抓宣传，提高全民安全意识。  
为切实树牢“人人讲安全，人人护安全”的全民参与意识，我乡充分利用横幅、标语、宣传栏、宣传单、村（居）二级广播和召开安全例会等行之有效的方式进行深入广泛宣传。全年共悬挂横幅41条，张贴标语30幅，印发安全宣传资料1500余份，召开安全工作专题会6次，安全例会及培训会8次，同时，我们始终坚持做到安全工作时时讲、处处讲、逢会必讲、逢人便讲，确保警钟长鸣、深入人心。
二、存在的突出问题
 1、部分单位的负责人对安全工作的认识不够到位。 
 2、对安全设备，消防设施及安全经费投入不足。 
 3、极个别单位对上级提出隐患整改的力度不够。  
三、2024年工作打算
（1） 进一步落实完善安全生产工作责任制。各村(居)委会、各企(事)业单位、包括各中小学校都要按乡政府的要求，签订安全生产责任书，确保安全生产责任制落到实处。  
（2） 加大安全生产宣传力度，提高全民安全生产意识。安全生产是事关人民群众生命财产安全的大事，也是维护社会稳定的一件大事。实现安全生产的根本好转，关键在于提高全民的安全文化素质，强化人们的自我保护意识。广泛深入地开展各项安全生产宣传教育活动，充分发挥新闻舆论的作用，全面提高我乡干部职工群众的安全意识和自我保护意识。  
（3） 根据谁主管，谁负责的原则，抓好各类安全生产检查工作。各职能部门要切实负起总责，各司其职，各负其责，通力合作，做好各项专项检查工作。
安全工作永无止境，责任重于泰山。2024年，我乡将始终坚持“安全第一、预防为主”的工作方针，切实践行“不忘初心、牢记使命”的宗旨意识，扛起属地监管的“责任旗”，构筑齐抓共管的“同心圆”，切实将安全工作抓紧抓实，抓出成效，确保辖区安全和谐稳定。


