安全生产工作汇报
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市安委会:
为贯彻落实市委、市政府对于安全生产的工作指示精神，进一步加强安全生产监管，认真落实责任，有效预防和遏制安全生产及消防安全的事故发生，为完善辖区安全生产的日常巡查工作，提高监管效率，规范安全监管责任，今年以来我努力做好各项安全生产工作，现将全年安全工作开展情况总结如下:
一、加大宣传，加强学习教育和逃生演练
把营造安全宣传教育氛围、构建和谐作为一项安全工作重点来抓，把安全生产宣传教育工作贯穿于安全生产工作的全过程，认真组织开展了安全宣传教育各项活动。通过多次的专题安全会议及多种形式宣传消防安全工作。
二、强化监管，消除隐患
强化安全生产监督管理，加大检查力度，消除各类事故隐患，是遏制事故发生的有效手段。采取日常消防安全检查和重大节假日开展安全大检查相结合的办法，切实加强监管预防死灰燃现象，消除安全隐患。
(1)将全镇辖区分为8个责任区，每个村管理人员负责一个区，将辖区内所有“三小”场所、出租屋都进行每月检查登记手续，将实际情况进行登记、签名确认。
(2)对于出租屋的二手房东要求按有关入住人员登记手续进行登记造册，出租屋要求有相关消防安全设备和无安全隐患，检查有存在隐患的发出整改通知书要求限期整改，并跟踪整改情况。
(3)在成立兼职消防队以来，每月对消防设备、消防三轮车、消防加压泵等都开动检查一次，确保在24小时内都能使用，并且组织兼职消防队员和安全生产管理人员进行对消防摩托车和消防泵的演练，要求每个消防安全人员都能掌握使用，做到办公、人员、装备、方案、经费的五个落实到位。
(4)对各自范围内的消防栓进行每年检查保养一次，确保每个消防栓都能随时启动有水，消防三轮车及消防泵落实专人保养。
三、配合上级部门，做好各项工作
(一)对于消防安全工作特别重视，以事故为警界，组织召开了企业单位负责人和出租屋二手房东的会议，要求各单位认真做好消防安全工作，同时要自查自改及组织村的巡查队进行保持有责任性的排查工作，并组织街长、楼长和有关工作人员参加学习培训。
（二）我镇每年一次签定的消防安全责任书，在我村各单位“三小”场所、出租屋二手房东全面进行，已签的消防安全责任书800多份
(三)自今年以来我镇多次召开了安全生产及消防安全会议。镇党委高度重视消防安全丁作，每月专门召开一次安全工作例会。应急办的工作人员亦要求每两周一次工作例会，总结近期的工作情况。6月份是安全生产月，镇上组织相关人员参加宣传活动，对消防重点单位进行消防演练并且查阅安全生产相关的软件资料。
(四)对于推行防火墙工程建设中，以四个能力为目标，对人员密集场所和消防安全重点单位进行了一次专题会议，到目前几个消防重点单位对“防火墙”工程已经基本完成，还有一些企业单位也已经开始，对于“防火墙”工程的工作进一步全面铺开。
四、存在的问题与不足
(一)个别群众对安全生产工作重视不够，力度不大，在工作任务重，难度大，监管人员不足的情况下，工作较为被动。
(二)部分企业在抓安全生产管理中存在着“疲劳期”和“疲软收理”，工作不够深入细致，工作作风疲音，个别企业对发现的问题整改不彻底。
(三)一些企业对强化安全生产主体责任的工作不够重视，措施不够到位，特别是对公众聚集场所的安全管理存在侥幸心理，工作时紧时松等
(四)安全生产意识淡薄。一些生产经营单位从业人员安全素质低，专业安全管理缺乏安全生产教育不到位，违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的“三违”现象比较突出。
总之，2023年我们全力抓好了安全生产工作，取得了一定的成绩。这是镇委、镇政府及村委会领导的正确领导和高度重视、消防安全管理工作人员踏实工作的结果。在以后的工作中我们将克服困难，在镇委、镇政府及镇安全生产监督管理局和村委会的领导下，进一步贯彻落实上级对安全生产的指示精神，明确责任，加大力度，把全村安全生产工作深入扎实、坚持不懈地开展下去，确保全镇安全生产形势的稳定。
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