关于安全生产相关工作情况的报告
东观镇党委书记  代志兵
（2024年6月20日）

区委：
2024年以来，我镇安全生产工作在区委、区政府的领导下，在区安委会、区应急局、区消防大队的指导帮助下，坚持“以人为本，安全第一”的总方针，贯彻“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的理念，切实抓好全镇安全生产工作。现将2024上半年工作开展情况汇报如下：
一、重点工作落实情况
（一）健全责任体制，落实主体责任
一是制定《2024年安全生产工作要点》，全面落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的“一岗双责、齐抓共管”责任制，实现安全生产权责对等。二是强化安全生产监管考核，促进安全生产各项工作的落实，镇政府与各村（社区）、各单位签订安全生产目标责任书，进一步明确安全生产工作职责和重点任务，分解安全生产考核控制指标。三是制定《安全生产治本攻坚三年行动方案》，按照文件要求进行专题学习、宣传并开展重大安全隐患自查，细化各专项整治方案，从严落实各类专项检查。四是安全生产清单制工作，建立健全领导责任清单系统，并将领导安全生产工作履职情况进行动态更新。
（2） [bookmark: _GoBack]紧盯关键节点，切实抓好工作
一是按照区消防大队工作要求，对全镇“四类场所”进行“七个一批检查”及消防安全巡查，并针对“九小场所”进按照行业进行安全排查，制定《东观镇电动自行车消防安全整治方案》对禁止电动车飞线充电工作进行安排部署，并在辖区各小区张贴、发放《禁止电动车飞线充电公告》1000余份，于5月23日起对辖区电动车飞线充电进行夜巡，到6月12日至共派出检查组3个，检查人员20余人，检查住宅小区9个，检查三合一、沿街门店、夜间经营使用等场所65家，累计现场清理违规停放充电的电动自行车36辆。对接中国电信、东投等公司，规划电动自行车智能充电桩，逐步从根源上消除隐患。二是开展道路交通安全精准劝导工作，针对区道安办系统人、车、证失联的进行精准劝导。全覆盖道路巡查6次，组织各村（社区）开展道路安全隐患排查整治5次，全镇累计排查隐患6处，均已整改到位。联合交警大队、交管站上路执法检查6次，累计检查车辆127台次，劝导群众600余人。今年以来新增设安全警示牌18个、护栏3处。三是逐点位开展山洪灾害、地质灾害应急演练，对螺溪河东观场镇段12座吊脚楼进行安全鉴定，鉴定结果均为B级，今年以来各地灾点已提前转移避险58人次。四是以“3·30”森林草原防灭火警示日为契机，开展森林防灭火大演练，邀请区森防办专业人士指导并讲解，镇（村）参加人员共计200余人，确保各村（社区）参与全覆盖。发放森林防火令10000余份，张贴宣传画4000余张，及时发现并制止违规燃放烟花爆竹和野外用火的行为10余起，清理易燃物60余吨。加强护林员巡护力度，高火险期增设40名临时护林员，组建村（社区）义务扑火队共600人，全力保障群众生命财产安全。相关工作获区林长制办公室4月7日专题简报印发，4月29日直播南充专题报道。
（三）加强宣传教育，营造良好氛围
一是认真吸取各类安全事故教训，年初制定《2024年春节期间安全生产大排查、大宣传、大执法工作方案的通知》，制定考核细则，要求各驻村干部按照考核细则对各村安全工作进行检查。二是以“5.12”全国第十六个防灾减灾日、安全生产“五进”为契机，利用微信、QQ、短信、村村通、抖音等多种形式进行安全宣传，增强居民安全意识。三是在春节、清明、五一和汛期等节假日和特殊时段，组织力量深入开展集中检查和专项整治，全面落实各项事故防范措施，全镇安全生产形势持续稳定向好。
二、存在的问题及原因
一是企业主体责任存在问题。舍不得投入安全意识差、未抓落实、落实不到位、管理差等现象突出。
二是监管责任方面存在问题。监管队伍不稳定，兼职多专职少，监管队伍人、财、物不到位，联合执法资源整合不够。
三是因财政紧张，安全生产隐患整改资金落实不到位。
三、下半年工作打算
一是持续夯实安全生产基础建设。加大安全生产投入，狠抓安全生产基层基础建设。充分发挥横向协调作用，针对各项安全工作进行安全检查。
二是继续抓好道路交通安全工作。切实加强日常检查，严查超载、超速、无证驾驶、非法载人等行为，尤其是对面包车、两轮摩托车超载，电动三轮车非法载人等违章违法行为要加大执法力度，重拳出击，严管重罚。进一步强化东观汽车站安全主体责任的落实和对车辆的安全检查，加强对驾驶员的安全教育和管理。
三是加强汛期安全监管。进一步深入安全生产检查和隐患排查治理工作。要完善预警预报、应急联动机制，认真做好抢险救援物资、装备、器材的准备，并加强演练，一旦发生事故，能够迅速、有序、有效地开展救援工作。重点行业领域重点企业要建立领导带班、24小时值班制度，发现险情要及时处理，并按规定及时、如实上报。
四是加强有限空间作业、危险化学品、烟花爆竹安全监管。针对夏季高温易造成危险化学品挥发、泄漏和爆燃的特点，结合《有限空间作业专项整治工作实施方案》针对农村沼气池、化粪池等有限空间作业安全宣传，加强对危险化学品重大危险源的监控，要加强烟花爆竹零售、储存进行安全检查，坚决取缔无证销售和销售不合格烟花爆竹。
五是做好夏季安全工作。夏季高温酷暑，加之雷电、暴雨、台风等自然灾害叠加，季节性安全问题突出,要及时对特殊天气进行预警，有效控制各类事故发生，同时加强防溺水宣传，确保全镇安全生产形势的稳定。
六是做好重点场所的消防安全工作。落实重点场所消防安全人员“四懂四会四能力”，并重点检查安全出口、疏散通道、楼梯间是否畅通，存在违规堆放杂物的行为，消防设施、消防器材保持完好有效。
— 1 —

