杨帆副镇长2024年安全工作述职
东坝镇人民政府、东坝镇安全生产委员会：
按照安全生产党政同责工作要求，根据我分管的消防安全、道路交通、森林防灭火、食品安全等领域2024年安全生产工作开展情况实际，现将分管行业2024年安全工作开展情况汇报如下：
一、安全目标完成情况
2024年东坝镇在镇党委、政府坚实领导下，各级工作人员、驻镇单位、各村（社区）及全体群众统一思想、坚守原则、密切配合顺利实现了我分管行业全年全镇零安全生产责任事故，无一户无一人因灾、因事故返贫、致贫目标。
二、安全工作开展情况
消防安全。（1）全年积极开展冬春火灾防控暨消防安全大排查大整治、消防安全集中除患攻坚大整治、动火作业专项整治、九小场所消防安全专项治理、电瓶车全链条安全监管等多项重点消防安全工作，取得较好成效。（2）加强用气、用电安全宣传，今年东坝镇多起火灾，均因电路老化、用气不规范引起，各村（社区）、电力公司、燃气公司密切配合持续加强安全宣传，引导及时更换老旧电路、规范用气,同时组织电信公司为400余户留守老人入户安装火灾报警器。（3）火灾救援迅速有力，全年未发生火灾伤人、亡人事故。
道路交通安全。（1）落实产业园农用车管理。产业园作业时，多出现业主使用货车、农用车、三轮车违规载人情况，请各村（社区）、农业主管部门切实加强农用车管理，做好风险告知，签好责任书或承诺书，避免因产业园用工发生交通事故致使群死群伤。（2）风险隐患管理。道路沉降、滑坡、落石、视线差等风险点能消除的及时消除，不能消除的拉好警戒带，立好标志标牌。（3）劝导员切实上路开展工作。各村（社区）劝导员积极上路开展工作，确保完成每月工作任务要求。
燃气安全。（1）省住建厅燃气专项督导检查：突出问题为燃气灶具无熄火保护装置，请各村加强宣传，引导群众更换、购买合格燃气灶具。（2）各燃气公司持续落实主体责任，做好安全检查、隐患消除、安全宣传等相关工作，全年各燃气公司整治户内隐患超400项，全面未发生燃气安全事故。
有限空间安全。东坝镇严格执行《有限空间安全作业五条规 定》：①必须严格实行作业审批制度，严禁擅自进入有限空间作业。②必须做到“先通风、再检测、后作业”，严禁通风、检测不合格作业。③必须配备个人防中毒窒息 等防护装备，设置安全警示标识，严禁无防护监护措施作业。④必须对作业人员进行安全培训，严禁教育培训不合格上岗作业。⑤必须制定应急措施，现场配备应急装备，严禁盲目施救。
防汛减灾。落实关键风险点管控。目前全镇共有地灾点3个、山洪灾害危险区4个、内涝点3个，针对这些风险点要严格落实提前避让、主动避让、预防避让的“三个避让”措施；严格贯彻危险隐患点发生强降雨时，紧急撤离；接到暴雨蓝色及以上预警或预警信号，立即组织高风险区域群众紧急撤离；出现险情征兆或对险情不能准确研判时，组织受威胁群众紧急避险撤离的“三个紧急撤离”要求。全镇共有漫水桥13座，水漫桥面时严格落实现场人员值守，拉好警示带，严禁车辆、人员冒险过桥。共有水库5个，持续加强水库巡查及水位监测，发现水位过高及时泄洪，发现堤坝裂缝的及时撤离下游人员并上报。
森林防灭火。（1）。严格管控农事用火。春秋两季是农事用火高峰期，且与防火紧要期重叠。今年受夏秋连旱影响，火险形势险于常年、高于常年，农事用火引发火灾风险更为突出。（2）切实开展巡山护林。林长巡林，各级林长严格按照林长制工作要求开展巡林工作；全镇三十九名护林员严格按照生态护林员岗位职责，对管护区内森林资源进行日常巡护。发现林区发生森林火情、火灾、有生物危害情况，毁坏宣传牌、标志牌等管护设施行为，及林下可燃物堆积、白色垃圾、违规野外用火等隐患的，能扑灭、清理、消除、制止的及时处理，不能处理的及时向村、镇报告，做到巡林有效、处理得当、反映及时。（3）定期清理输配电隐患。电力公司定期组织巡线人员进行输配电森林防灭火隐患巡查，发现林木距输配电网间距低于安全距离或即将低于安全距离的，及时组织人员排危清障，坚决避免因输配电系统管理不当造成森林火灾。全面东坝镇未发生规模性森林火灾。
食品安全。一是各食品安全包保干部每季度提前开展、严格开展食品安全包保督导工作，确保每季度我镇食品安全包保督导工作提前完成、按质按量完成。二是要严格按照《南充市农村集体聚餐食品安全管理办法实施细则》要求，督促农村集体聚餐人员培训取证，同时要求100人以上农村集体聚餐，要提前两日向镇食安办报备，发放安全告知书、签订安全承诺书与安全协议，并现场检查食品安全情况，确保群众舌尖上的安全。2024年东坝镇未发生食品安全事故。
三、存在的问题及2024年安全工作计划
从镇安委办组织各类安全专项检查、大检查，镇应急办日常检查以及各类事故情况来看，全镇各行业安全风险仍突出。消防安全方面，户内电路问题导致火灾风险居高不下；道路交通方面，产业园农业车辆违规载人现象屡禁不止；森林防灭火方面，群众违规野外用火导致火灾问题难以根治；农村房屋建设方面，违规使用不合格起吊设备、高空作业不系安全带、未按规定落实施工安全措施等现象突出。
2024将持续做好安全文化宣传阵地、“村村通”广播、安全会议及培训、标志标牌、集中宣传活动、安全生产万里行等打造成多角度、全方位的安全宣传基础上。进一步组织开展针对性更强的上路、上门宣传，持续提升群众安全意识。专项整治突出安全风险。
会同相关业务部门要针对行业突出风险及日常工作中发现的典型风险问题，制定切实可行的专项整治工作方案并认真组织开展专项整治工作，确保专项整治工作见实见效，突出安全风险得到有效控制。
[bookmark: _GoBack]根据我镇安全基础建设、安全风险实际，结合中省市县政策及工作要求，持续总结往年工作经验教训，持续推进安全生产治本攻坚三年行动，持续完善各项工作制度，持续改进各项工作措施，确保行业领域零安全生产责任事故，无一户因灾、因事故返贫、致贫目标顺利实现。
