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一年来，在上级党委、政府和镇委坚强领导下，我始终保持专注发展定力，开拓进取，真抓实干，较好完成了各项工作任务。
一、加强党性修养，始终保持坚强政治定力
牢记自己的第一身份是党员，第一职责是为党工作，自觉做到政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律。
一是坚定理想信念。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个”维护，始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。全年主持召开学习会议22次，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话等系列讲话、党的十九届五中、六中全会、省委十一届第十次全会、南充市委第七次党代会和阆中市委第十四次党代会精神，党的意识、政治素养和理论水平得到进一步提高。
二是坚持组织原则。自觉将政府工作置于镇党委坚强领导之下，坚决维护镇党委权威。认真贯彻民主集中制，坚持重大决策、干部任免等“三重一大”事项提交党委会集体研究决定，切实保障了决策民主科学。严格执行请示报告制度，坚持正确选人用人导向，积极营造风清气正的政治生态环境。
三是严守政治纪律。旗帜鲜明讲政治，始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。坚决贯彻执行上级党委政府和镇党委的各项决策部署，全力以赴抓执行、抓推进、抓落实，确保党的路线、方针、政策和上级各项部署不折不扣落到实处。
二、强化担当担责，统筹推进经济社会发展
全面贯彻落实“136发展战略”“137发展思路”，身先士卒，身体力行，统筹全局、统筹谋划、统筹推进。
一是矢志不渝推进乡村旅游，不断助力全域发展。紧扣“江天旅游环线”发展机遇，持续完善“吃住行游购娱”要素配套，持续改善涉旅产业服务档次和品质，持续推出民俗表演与文旅活动，不断提升天宫乡村旅游旅影响力和知名度。2021年，接待游客达100万人次，实现旅游综合收入3000万元，先后荣获“全国乡村旅游重点镇”“天府旅游名镇”等称号。
二是深入实施党史学习教育，不断筑牢党的建设。切实将党史学习教育同推动工作紧密结合，推动党史学习教育入脑入心、走深走实、见行见效。全年召开学习会议24次，开展“主题党日”活动5次，开展“老党员讲老故事”活动30余次创新开展“我为群众种块田”活动28次，整治撂荒土地200余亩；协调下达办实事项目30余个。
三是全力以赴巩固脱贫成效，不断推进共同富裕。格落实“四个不摘”要求，保持帮扶政策总体稳定，持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，健全防返贫动态监测和帮扶机制，累计监测易返贫群众10户23人。成功迎接脱贫攻坚后评估、乡村振兴实绩考核和第三方评估迎检工作。
四是千方百计促进产业发展，不断夯实发展根基。坚持项目大建设、产业大发展，及时编制《乡村规划》，合理规范乡村发展布局。通过五方协作机制，整合各类资金2.5亿元，在宝珠、五龙、天宫院村打造了“农旅融合、产景一体”的农旅融合示范基地。建设宝珠村柑橘园区观景平台，成功将宝珠村打造为南充市星级现代农业产业园区，顺利迎接南充项目拉练。
五是坚定不移增进民生福祉，不断彰显为民情怀。探索建立“1183”便民服务体系，扎实办好各项民生实事，及时为困难群众申请救助，2021年累计发放临时救助资金25万元，新增低保71户114人，同时，粮食直补、计生奖扶、高龄补贴、残疾人生活补贴、到户产业资金等惠农惠民政策全面落实，医疗、养老保险实现应保尽保。
六是持之以恒凝聚基层合力，不断增强治理效能。高质量完成村（社区）“两委”换届，党委、政府班子换届。创新推行“2345”工作法，成功荣获“四川省乡村治理示范乡镇”称号。完善信访矛盾纠纷调解机制，持续加强普法教育，坚决抓好“法律七进”“雪亮工程”“网格化服务管理”。积极防范安全风险，切实加强安全生产、食品药品、应急管理、防灾减灾工作，切实保障了群众的生命财产安全。
三、坚持以身作则，树立为民务实清廉形象。
树立正确的人生观、价值观、权力观，严守法律底线、纪律底线、道德底线，始终老老实实做人、清清白白履职。
一是始终坚持人民至上。坚持以人民为中心的思想，把维护群众利益作为思考问题、解决问题的出发点和落脚点。深入基层、深入实际，问政于民、问计于民，时刻把群众最急最忧最怨的问题记在心上、抓在手上、落实到行动上，全力为群众办实事、办好事，不断提升群众获得感。
二是严格履行一岗双责。深入推进管党治吏、正风肃纪、惩贪治腐“三场持久战”，始终把党风廉政建设与中心工作、日常工作同研究、同部署、同推进、同考核，全年召开专题会议15次，注重听取班子成员及部门专题汇报，切实做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调。带头与班子成员、部门主要负责人开展交心谈心，高度重视并着力解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。
三是切实加强廉洁自律。严格落实中央八项规定精神和廉洁从政各项规定，严格依法依规依纪办事，从未越权审批和违反规定打招呼、批条子，从未利用职权和职务上的影响谋取任何不正当利益；践行“亲”“清”政商关系，没有与任何人发生任何不正当利益往来；严格执行个人有关事项报告制度，自觉把自己置于组织和群众监督之下。
过去一年，在镇党委的坚强领导下，镇政府一班人与全镇干部群众携手奋进，风雨兼程，较好完成了各项年度重点目标任务。同时，我也清醒地看到，当前工作也还存在不少困难和问题：发展动力活力不足；农旅融合深度不够；镇域内经济发展不平衡；民生保障面宽量大；干部队伍作风、政府工作效能还需要改进和提升。2022年，我和镇政府班子成员将恪尽职守、担当担责，再添举措、再加压力，为全面建设全国乡村旅游度假区、全面推进乡村振兴而不懈奋斗！
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