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今年以来，在县委、县政府的正确领导下，本人始终保持强烈的事业心和责任感，团结带领广大干部群众解放思想、攻坚克难，较好地完成了全年各项工作任务，现将一年来的履职工作情况报告如下。
一、勤学善思，担当本领得到新加强
（一）坚定信仰初心，强化政治担当。把主题教育活动作为重要载体，积极参加读书研讨、主题党日、问题检视和对照党章党规找差距活动，通过思想碰撞、学思践悟，找到了“初心”的原点，唤醒了远大理想和人生抱负，进一步坚定了“四个自信”，增强了“四个意识”，强化了践行“两个维护”的行动自觉，特别是能够保持政治定力，在大是大非面前敢于旗帜鲜明地“亮剑”，政治素质更加过硬。
（二）厚植专业素养，强化能力担当。广泛涉猎经济科技、人文历史、法律法规等学科知识，注重专业知识积累，着力提升专业素养，对民营企业发展、生态环保、风险防范和治理能力现代化建设等方面的要求、方向和思路，了然于胸，精准把握，能力本领显著提升。
（三）树牢为民思想，强化责任担当。坚持人民立场，把群众观点和群众路线深深根植于思想中、落实到具体行动上。除了日常性事务和会议外，我把大量的时间用于走访一线干部、深入基层群众中去。在与一线干群交流中学习，在解决矛盾和问题中学习，注重在“上情”和“下情”之间寻找结合点，在理论和实践之间钻研一致性，注重对新问题、新情况的研究分析，提升运用新思想新办法解决新问题的能力。
二、克难攻坚，分管工作取得新发展
坚决服从县委、县政府决策部署，紧扣年度目标任务，克服经济下行影响，锐意进取、攻坚克难、全力冲刺，教育、市场监管、民政等工作稳步有序推进，各项工作取得一定成绩。
（一）教科体事业不断发展。2023年高考本科总上线1698人,比历史最高峰净增121人，教育质量综合考评连续两年位列全市第二名。加快推进蓬安职教产业园、桑梓小学等新（改、扩）建项目建设，城北中学、彩虹幼儿园等6个项目已验收并交付学校使用，累计新增基础教育学位1860个。持续加大教育投入，两个“只增不减”持续位居全市前列。对接“科技型中小企业奔腾计划”实施，集中力量壮大规上企业、点对点指导发展规下企业，利用评价信息平台，做好服务跟踪，完成科技型中小企业评价入库87户，完成率达103%。组团参加南充市第六届运动会并取得优秀成绩，圆满承办2023年南充市中小学生田径、轮滑锦标赛，得到各界一致好评。
（二）兜底保障不断提升。完善托底线、救急难的社会救助体系，加大对失独失能老人、农村“三留守”人员等弱势群体的关爱力度，共发放救济救助资金近2.8亿元，惠及近10万人次；同时还新（改）建了3个区域养老服务中心，养老服务能力得到一定提升。投入400余万元，为各类残障人士进行康复训练150例、提供心理咨询等服务3000余人次、适配各类辅助器具1200余件，使残障人士的基本生活得到了保障。牵头推动残疾人培训、就业、创业，由成都启航助残服务中心等机构完成种养技术和职业技能培训1000余人；实施乡村振兴衔接资金股权量化项目，让300余名残疾人分红受益；为12个残疾人创业就业基地和40余个残疾人种养大户发放创业奖补资金20余万元。
[bookmark: _GoBack]（三）监管底线不断巩固。严格履行“管行业必须管安全”责任，分管领域全年未发生较大以上安全事故。全年到学校、养老机构、市场主体等重点场所进行安全检查50余次，现场协调解决安全隐患20余次。组织相关行业部门开展重点时段学校、农贸市场及周边小作坊小经营店、节日期间食品专项治理，以“春雷行动”等活动为契机，对危化品、大型游乐设施、电梯和工业锅炉等进行集中检查，共检查食品、药品、特种设备经营主体等5000余家次，查处违法案件360件，发现并消除各类安全隐患50余处，切实守住了我县市场安全的底线。
三、清正廉洁，部门形象实现新提升
始终坚持把纪律和规矩挺在前面，严守党纪法规，从严抓好政府系统党风廉政建设。
（1） 狠抓责任落实。严格履行“一岗双责”，把党风廉政建设与经济工作摆在同等重要位置，列入重点工作要点，做到同部署、同检查、同考核。深入开展行业作风专项治理，坚决抵制吃拿卡要不良之风。
（2） 科学民主决策。对重大决策、遗留问题等重要事项，实行会议集体研究讨论，并及时向县委县政府主要领导请示报告；对涉及民生发展重大项目，坚持公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论，广泛听取各方意见，力争各项决策符合实际、体现民意。
（3） 严格廉洁自律。带头落实个人重大事项报告制度，严格执行领导干部廉洁从政各项规定，自觉管好自己、家属和身边工作人员，坚持按规矩办事、按程序办事，没有利用职务和工作之便谋取不正当利益，没有利用职权违反规定干预和插手工程建设，从未接受和持有私人会所会员卡，从不出入私人会所等娱乐场所，做到了严于律己，廉洁奉公。
总之，一年来自己认真履职、扎实干事、勤奋工作，取得了一定成绩，但与上级党委、政府的要求和人民群众的期望还存在着一定的差距。今后，我将不辱使命，不负重托，励精图治，开拓创新，为建设浪漫宜居繁荣的现代化蓬安作出应有的贡献，以新的成绩向党和人民交一份满意的答卷。
