书面传达学习内容

一、全国安全生产电视电话会议
1月26日下午，国务院召开全国安全生产电视电话会议，中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取教训，压紧压实责任，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类安全事故多发连发势头，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定，确保人民群众过一个欢乐祥和的春节。
李强指出，近期多地发生多起安全生产事故，造成重大人员伤亡，令人十分痛心，教训极为深刻。当前春节临近，各类安全风险上升，各地区各部门一定要切实在思想上高度警醒起来，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，清醒看到安全生产面临的严峻形势，清醒看到问题、短板和风险所在，拿出更加有力、更有针对性的举措，把安全生产抓紧抓好。
李强强调，要全面开展安全生产风险隐患大排查，突出做好群众身边的风险隐患、重点行业领域风险隐患、重点地区风险隐患的排查整治，努力把风险隐患解决在萌芽状态。要紧扣“常”、“长”二字，综合运用日常检查、专项抽查、巡回督查等方式，加强跟踪问效。要积极运用新一代信息技术，推进安全风险智能化管控、安全监管数字化转型。要统筹做好防灾减灾救灾工作，坚持底线思维、极限思维，提前做好应对准备，加强监测预警，严格执行预警响应联动机制，科学高效开展抢险救灾。
李强强调，要紧紧抓住责任制这个“牛鼻子”，严格落实安全生产责任，真正把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，以责任到位推动安全制度措施到位。要坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”，压实企业主体责任，推动企业加快健全安全责任体系。要全面落实全链条监管机制，明确责任分工、健全工作机制、推进联合监管，切实消除监管空白、形成监管合力。要坚持务实功、求实效，既重过程更重结果，以扎实过硬作风扭转安全生产被动局面。要切实夯实基层基础，提升基层应急管理能力，推进基层应急管理专业化规范化，提升从业人员安全素质和技能，筑牢安全生产人民防线。
二、四川省安委会2024年第一次全体成员会议暨全省第一季度安全生产工作电视电话会议
1月30日，省安委会2024年第一次全体成员会议暨全省第一季度安全生产工作电视电话会议召开。省委副书记、省长黄强出席并讲话，强调要认真领悟、坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神，认真落实李强总理、张国清副总理在全国安全生产电视电话会议上的讲话精神，按照省委要求，深刻汲取金阳县山洪灾害等事故教训，正视安全生产暗访等发现的问题，以严细实的工作把“时时放心不下”变为“事事心中有底”，坚决遏制安全事故多发连发势头，坚决杜绝重特大事故发生。省委副书记、成都市委书记施小琳出席会议。
黄强指出，近几年我省经济保持稳健，特别是去年取得较好成绩，就得益于安全形势持续稳定向好。去年全省安全生产形势总体稳定，但较大事故反弹明显值得警惕。近期全国接连发生重大事故，也给我们敲响警钟。安全生产工作，问题不说就会产生更大的问题。各级党政“一把手”要切实担负第一责任人职责，当好本地区本领域作风定位，坚持小切口，结合各自实际更有针对性细致部署，真正把最不放心的问题盯住看牢，真正把最不托底的事情扭住抓实。
黄强指出，第一个隐患是“九小场所”，必须彻底整治消防安全隐患。明晰并压实监管职责，坚决整治封闭安全出口、违规设置防盗网、占堵消防通道等问题，坚决杜绝无照施工、违规施工，对发现的问题咬住不放，对不按要求整改的坚决关停。第二个隐患是燃气安全，必须下决心推进人员密集场所“瓶改管”“瓶改电”。对商住混合体餐饮点和临街连片餐饮商铺等高风险区，城乡接合部、背街小巷等管理薄弱区和车站、学校等餐饮集中消费区实施优先改造，确保6月底前全面完成。第三个隐患是高危行业，必须精准有效排查整治矿山、危化品等风险隐患。严格落实矿山“8条”硬措施，盯牢看紧重大风险源特别是高风险环节，对头顶库、无主库逐个“过筛子”。第四个隐患是违规转包，必须严格整治违法外包外租行为。严打违法分包、层层转包等行为，对安全生产严重违规的中介机构采取吊销资质等手段进行惩治，情节严重的实行终身禁入，对严重失信企业纳入黑名单，实施联合惩戒。第五个隐患是森林草原火灾，必须持续用力巩固来之不易的成果。充分利用卫星遥感等手段，加大巡查力度，紧盯“3·30”等节点，切实守住山看住人管住火。第六个隐患是地震地灾，必须未雨绸缪做实防范应对工作。做好监测，及时预警，加强演练，刚性执行闭环管理应急机制，提前做好力量、装备、物资等准备。
黄强强调，安全生产来不得半点形式主义、官僚主义。要分层组织观看金阳县山洪灾害警示教育片，集体受教育、作反思、抓整改提高，立即针对此次暗访发现问题举一反三、排查整改。要严格落实“三管三必须”要求，压实“四方责任”，做到“四不放过”，“四不两直”明察暗访，实行“县级全覆盖检查、市级联合抽查、省级综合督查”，避免层层检查、重复检查。要抓牢春运期间交通安全工作，严格烟花爆竹安全管控，做好低温雨雪冰冻灾害防范应对，强化值班值守，确保人民群众过一个平安祥和的新春佳节。
三、2024年南充市应急委员会、南充市安全生产委员会第一次会议
1月31日上午，2024年市应急委员会、市安全生产委员会第一次全体会议召开。市委书记、市安委会主任张冬云出席会议并讲话。市委副书记、市长、市安委会主任尹念红主持会议。市安委会副主任、成员单位和各县（市、区）党委或政府主要负责同志，市级以上部分重点监管企业主要负责同志参加会议。
会议传达学习了习近平总书记近期关于安全生产工作的重要指示和李强总理要求；传达了近期全国全省应急管理、安全生产电视电话会议暨省安委会2024年第一次全体会议精神。
[bookmark: _GoBack]会议通报了2023年度全市安全生产工作开展情况，市安委会有关成员单位作了安全生产工作述职，顺庆区、市公安局交警支队、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市消防救援支队围绕当前重点工作作了发言。会议还对我市一季度安全生产重点工作作了安排部署。
张冬云强调，要认真领悟、坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，全面落实中省关于安全生产工作的部署要求，真正把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，全力以赴防风险、保安全，确保社会大局安全稳定。
张冬云指出，各地各相关部门要深化认识，时刻绷紧思想之弦，坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，深刻把握党中央决策部署和省委工作要求，清醒把握我市安全形势，切实增强底线思维、极限思维，最大程度除隐患、遏事故、保安全。
张冬云要求，务必紧盯关键，抓紧抓实防范之策。要全覆盖排查整治，聚焦消防、城乡燃气、道路交通、危化品、建筑施工、烟花爆竹、食品药品、森林防灭火、防灾减灾等领域全面排查整治隐患问题，认真开展安全生产治本攻坚三年行动，统筹推进各领域专项整治，坚决稳控安全形势。要全环节监管执法，围绕安全生产各个环节的安全制度是否执行到位、落实到位等问题，开展常态化监管检查，依法采取执法措施严厉打击各类违法行为，真正让监管执法“长牙带电”。要全天候应急准备，持续健全工作机制，制定完善应急预案、动态更新应急物资、扎实开展实战演练，认真落实值班要求，确保一旦发生安全事故，能够快速反应、有效处置。要全方位宣传引导，开展形式多样、内容丰富的安全宣传教育，完善覆盖各行业领域的举报渠道和奖励机制，努力营造安全法治环境。
张冬云强调，要主动担当，坚决落实安全之责，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，压紧压实党政“一把手”第一责任人责任和班子成员的安全监管责任。行业主管部门要认真落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管经营生产必须管安全“三管三必须”要求，把主要精力放在各项防控措施的落实上。各生产经营单位要严格实行全员安全生产责任制，常态化开展自查自纠和安全教育培训，细化明确责任清单，真正把责任落实到车间、到岗位、到操作一线、到最小单元。
