在2024年区安委会第二次全体会议上的讲话

（2024年7月5日）

同志们：

刚才，区安办通报了今年以来全区安全生产工作情况，区消防救援大队、区农业农村局、区自规局等单位分别作了表态发言，都讲的很具体、很有操作性。稍后，多平书记还将作重要讲话，请大家认真领会并抓好贯彻落实。下面，我就抓好全区安全生产工作讲几点意见。

一、坚持问题导向，盯紧看牢重点部位

一要聚焦重点行业。各地各部门各单位要围绕建筑施工、道路交通、城镇燃气、危险化学品、烟花爆竹、城乡消防、森林防灭火等重点行业领域，全覆盖排查整治重大事故隐患，特别是要督促企业主要负责人每季度对重大事故隐患排查整治情况进行1次检查，对问题隐患视而不见、放任不管的严肃处理。由区安委办牵头，区发改局、区农业农村和水务局、区城乡建设局、区交通运输局等有关部门分线负责，按照市上安排部署，赓即在全区范围组织开展一次建筑施工领域专项整治，严防生产安全事故发生。
二要紧盯关键时段。汛期已至，高温、雷雨天气增多，加之全区共有4座水电站、76座水库、74处地质灾害隐患点、72处山洪灾害危险区，安全防范压力较大。区发展和改革局、区农业农村和水务局、区自然资源和规划局要围绕城市内涝风险区、在建工地营地、国省干道沿线、水库（水电站）、旅游景区等重点部位进行拉网式排查，提前落实防灾措施，分类开展专项整治。区气象局、区农业农村和水务局、区自然资源和规划局、区应急管理局等部门要加强对雨情、水情、灾情的会商研判和短临预警，落实直达基层责任人预警“叫应”机制，切实做到“上游下雨、中游吹哨、下游避险”。由区安委办牵头负责，各地各部门各单位配合，深刻汲取凉山金阳“8·21”山洪灾害教训，持续健全转移避险闭环管理工作机制和“3人1屋”临灾处置机制，严格落实“三个避让”和“三个紧急撤离”刚性要求，强化应急值班值守、信息报送和应对处置，坚决确保平安度汛、安全度汛。

三要看牢操作一线。各地各部门各单位要深入企业一线严密排查，督促企业落实安全生产规章制度，引导企业建立起更为严密、完整、有序的安全管理体系，从源头上减少事故发生。要督促企业把安全生产各项要求落实到操作层面和一线人员，加强用气用电、动火作业、有限空间作业等重点环节，以及“两危一重一客”驾驶人员、特种机械操作人员和企业一线生产人员的安全监管，真正把风险防范的关口向前移、触角向前伸。

二、加强源头治理，切实提升本质安全

一要扎实开展安全生产治本攻坚三年行动。各地各部门各单位要清醒认识到安全生产治本攻坚三年行动是国、省、市安委会重点部署的政治任务，要紧紧围绕“十大行动”35项重点任务，加快制定各行业领域子方案，对照时间节点和工作要求，逐一落实责任分工、细化工作举措、明确进度安排，确保稳步推进、有序实施。区安委办要加强统筹协调、动态调度、跟踪问效，坚决确保三年行动取得实效。
二要扎实开展“强安2024”监管执法专项行动。由区安委办牵头，各负有安全生产监督管理职责的部门负责，结合当前时段、季节特性，紧盯建筑施工、烟花爆竹、危险化学品、城镇燃气、消防等重点行业领域和事故多发频发部位，聘请专家参与检查，充分运用“一案双罚”等手段，严厉打击安全生产违法违规行为，相关部门每月执法检查企业数不少于2家。各负有安全生产监督管理职责的部门要加强国有企业安全监管，针对责任不落实、防范措施不到位的，该约谈的就约谈，该处罚的就处罚，决不能以信任代替监管。同时，要把提升执法能力作为重中之重，健全完善专业培训、定期轮训等制度，线上线下相结合开展理论、实操双重执法培训，加大执法合法性、合规性审查，着力解决执法责任心不够、专业性不强等问题。区安委办要每月对执法情况进行通报，并对执法工作不力的单位实施约谈，坚决整治“重检查轻执法”“重立案轻处罚”的现象。

三要扎实开展安全生产宣传教育活动。由区安委办牵头，各地各有关部门负责，聚焦“人人讲安全、个个会应急”主题，扎实开展“安全生产月”“安全宣传咨询日”等活动，加强安全宣传“五进”示范点建设，大力宣传防灾减灾、安全生产、应急救援知识，全面提高群众安全风险防范意识、抵御自然灾害、自救互救的综合能力。由区安委办牵头负责，组织各乡镇（街道）、园区管委会和重点行业领域生产经营单位主要负责人，适时开展专题安全教育培训。各负有安全生产监督管理职责的部门牵头，督促指导本行业领域企业开展全员安全知识培训，严格落实企业安全教育培训制度，强化“三项岗位人员”安全培训，切实做到先培训、后上岗。 

三、坚持统筹推进，抓好阶段重点工作

一要抓好重点专项行动。由区安委办牵头，按照市上统一安排部署，全面推广清单制管理信息化建设，确保6月底前实现高危行业领域企业“南充安全码”全覆盖。由区城乡建设局牵头，按照省市要求，加快推进“瓶改管”“瓶改电”，确保6月底前实现应改尽改。由区消防救援大队牵头，平稳有序推动消防治理转段，6月底前完成“九小场所”等部位“拆窗破网”工作，确保12月底前完成各类公众聚集场所消防通道打通整治任务。由区经科局、区农业农村和水务局、区商务局、区应急管理局等单位负责，按照省、市安委办要求，抓好工贸行业企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，督促相关示范企业在8月底前完成示范企业创建工作。以上工作，各牵头部门要抓紧时间，整合力量、全力以赴，坚决确保按时保质完成任务。

二要抓好重大事故隐患挂牌督办。对省安委会督查反馈已完成整改的问题，要加强“回头看”“回头查”，坚决防止问题隐患死灰复燃。同时，区安委办要落实专人，跟踪督办尚未整改到位的2个重大事故隐患（花都贸易未与承租方签订安全生产管理协议；嘉福纺织除尘器未采取泄爆措施，该除尘室与相邻房间隔墙不是防爆墙），确保重大事故隐患动态清零。

三要抓好安全基础建设。由区消防救援大队牵头，按照全市消防“强基补短”行动部署要求，加快推动基层消防救援站建成投用。同时，由区安委办牵头，积极对接市安委办，加快推进一批安全能力建设项目，进一步夯实基层基础，切实提升防范水平。
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