[bookmark: OLE_LINK1]
关于安排部署全区动火作业安全监管工作的
讲话材料
区政府副区长       吴再合
（2024年9月29日）

为深刻汲取自贡“7·17”重大火灾事故教训，提升安全监管水平，有效防范事故发生，南充市作为全省试点，依靠科技赋能，以动火作业为重点和率先示范，涵盖有限空间作业、防汛防地灾、电动自行车安全监管等多个领域，正开展安全监管机制创新工作。此项工作市政府主要领导亲自安排部署，已召开十次专题会议。为保证动火作业安全监管工作的扎实推进，我重点强调以下几个方面。
1、 切实认清施工动火作业安全风险
根据各类重大火灾事故分析，明显暴露出动火作业管理普遍存在的几个主要风险点：一是动火作业存量大。动火作业的实施主体广泛涵盖企业工厂及个体商户乃至个人，其应用场景渗透至生产与生活的诸多层面，故而动火作业的存量极为庞大且分布广泛。二是无证从业比例大。根据初步调查与统计，我区内从事动火作业的从业人员中，持有特种作业操作证书的比例未及25%。此部分无证从业人员在技能水平及安全意识方面普遍表现出较低的水平。（目前，摸排四大场所<九小场所、多业态混合生产经营场所、人员密集场所、大型群众性活动举办场所>12496个，动火作业设备5016套，有证672人、无证2486人）。三是动火管理漏洞大。动火作业审批管理属于单位（企业）内部流程，存在审批制度不落实、审批流程混乱、动火管理制度缺乏、动火作业现场管理流于形式等问题。四是部门监管难度大。动火作业的监管需求与当前监督执法资源的配比存在显著不足，监管部门在事先获取并掌握各单位（或企业）动火作业具体情况方面面临困难。
2、 严格落实动火作业安全管理措施
[bookmark: _GoBack]各乡镇（街道）及行业相关主管部门需依据国家、省、市相关法律法规、标准规范及具体要求，加强对所属辖区及相应行业的监督与指导，紧密关注动火作业中的主要安全风险因素。工作重点应聚焦于动火作业中高风险环节的安全管理，通过实施切实有效的管控措施，确保动火作业的安全进行.
（一）落实制度措施：一是严格工程报备登记。建设、使用、施工单位要依法依规办理施工许可证。二是落实动火作业管理制度。建立单位内部动火审批制度，按照制度规定完成单位内部动火作业许可证审批。三是制定施工现场作业方案。施工单位制定动火作业方案，督促动火作业人员遵守作业方案及操作规程。
（二）严查问题隐患：一是严查聘用无职业资格人员违规动火作业。建筑产权或管理使用人应对施工单位、作业人员是否具备相应资格、掌握相应岗位操作技能进行检查。二是严查动火作业安全管理不到位。重点对未进行内部审批、现场看护、动火点位周围可燃物清理、灭火器材配备等安全防范措施进行检查。三是严查防火安全措施不到位。动火作业区域有易燃可燃设施设备或构筑物的，应采取有效防火安全措施进行保护；易燃可燃物品应及时清理或集中存放管理，采用不燃或难燃材料覆盖，并与动火作业点位保持安全距离。四是严查灭火应急处置准备不到位。建设、使用单位应确保建筑消防设施器材完整好用，施工单位和动火人员要做好灭火和应急处置准备，明确现场处置人员，配备必要消防器材、通信设备等。
（三）强化技能培训：一是加强对动火作业人员培训。动火作业人员必须经安全生产培训合格后，方可上岗作业。二是加强对动火审批人员培训。应知晓动火作业管理制度、审批权限、审批程序以及消防安全措施，严格执行动火审批程序，落实动火作业事前、事中、事后全过程安全管理。三是加强建筑产权人、管理人以及施工单位负责人培训。严格履行消防安全职责，落实动火作业安全工作要求。
三、扎实推进安全监管机制创新工作
一是主动对接，发挥专班作用。（8月26日成立了规范动火作业管理工作专班，专班办公室设在区应急管理局，专班成员为区应急管理局、消防救援大队、区经济信息化和科技局、区住房和城乡建设局、区商务局等单位分管负责同志）专项工作组应充分发挥其职能作用，及时向上级部门了解并明确工作要求，同时在内部加强团队成员之间的协同合作与相互配合，以确保任务能够高质量、高效率地完成。在必要时，可采取集中办公的方式，以强化部门协作，提升工作效率。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]二是配合测试，促进上线运行。目前市安委办已初步研发出APP（当前仅动火作业安全监管功能），采用“1+9”模式（南充市+9县（市、区）分别建立数据库）。依托前期各县（市、区）和市级有关部门上报的动火作业场景，市安委办拟于9月底组织作业人员、项目业主、政府监管人员等5方人员，全面开展实战化测试演练，加强演练结果评估。请各地各相关单位监管人员积极配合，确保测试取得实效，推动APP上线运行进度。
三是推广应用，发挥监管作用。APP上线后，市安委办将分类制定作业人员、监护人员、行业部门监管人员、乡镇（街道）监管人员、村（社区）网格员操作指引，市、区两级将组织开展全方位、多轮次、滚动式宣传培训，确保各类人员能正确、熟练使用APP，推动动火作业规范管理。各地和相关单位要广泛宣传，引导主动申报，适时掌握动态，及时采取有效措施，有效遏制安全事故发生。
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