高坪区动火作业创新监管工作开展情况
一、基础数据摸底情况

 经多轮摸排核实，我区动火作业有证672人、无证2486人，动火作业设备5016件（套），区级部门（单位）安全监管人员258人，乡镇（街道）安全管理人员165人，村（社区）网格管理员197人，九小场所11987家，多业态混合生产经营场所32家，人员密集场所450家，大型群众性活动举办场所27家。
二、主要工作举措
（一）开展风险评估，确保规范便捷。将市安委办印发的“高危、重点、一般”分级标准转发区级行业部门，方便在收集整理场所数据时准确进行分类。截至目前，我区正按照场所类别标准抓紧对动火作业高危、重点场所以及各类重点场所再次摸排、收集整理和数据核实，预计11月25日前全面录入“安南卫士”安全智慧监管平台。

（二）加强政策宣传，营造良好氛围。区安委办及时将南充市安全生产委员会关于《南充市单位（场所）内部审批管理规定（试行）》（〔2024〕17号）、《南充市重点场所（部位）安全巡查检查管理办法（试行）》（〔2024〕18号）、《南充市动火作业举报奖励实施办法（试行）》（〔2024〕19）、《南充市动火作业安全管理规定（试行）》（〔2024〕20号）文件转发全区各乡镇（街道）和区安委会成员单位，要求各行业部门和属地广泛加强宣传，确保管理规定进企业、进学校、进医院、进家庭等，增强群众知晓度。同时，将动火作业举报奖励纳入《南充市高坪区安全生产举报奖励办法》（〔2023〕7号），确保有奖举报及时核实并兑现，促进群众参与监督。
（三）举办测试培训，强化规范操作。区安委办于10月下旬组织各行业部门和乡镇（街道）分管负责人、部分重点场所负责人进行了集中业务培训。组织人员分组实地进行现场进行平台操作指导，按时完成了市安委会在10月要求报送的50余个《动火作业场所》和50余个《重点巡查场所》平台测试，让监管人员、网格员、企业管理人员熟悉操作流程。

（四）开展专项整治，压实各方责任。扎实开展以施工动火作业为重点的消防安全专项整治，分行业对动火作业内部审批情况进行检查，启动以动火作业为重点的应急能力提升培训，推动动火作业管理规范化和标准化。压紧压实行业部门监管责任，督促生产经营单位落实企业主体责任。
三、目前存在的问题
（一）对不主动申报的缺乏监管措施。目前出台的相关规定虽然要求对动火作业进行线上申报，但是对不申报的情况没有惩治措施，容易造成平台利用不高。
（二）数据全面性和准确性有待进一步提高。区安委办虽然发文明确了数据收集要求，但是有的单位可能怕后期监管麻烦，在收集行业所监管的企业数据方面没有应统尽统、应报尽报，填报的企业数据也存在信息不准确等情况，会造成后期平台运行不畅。
（三）系统设置有待进一步优化。同一辖区多点位申报作业会造成监管人员不足，监管程序退出后无法收到提示信息，容易造成信息遗漏，监管人员缺位。

四、下步打算及工作建议
（一）加强基础数据录入，确保线上“有人用、有人管”。对收集的数据加强甄别和核查，数据变化及时进行更新，确保数据准确有效。指定相关监管人员定期上线处理推送信息，对使用过程中产生的问题及时反馈，建议加强与已建好的综治、防汛等平台数据信息共享。

（二）确保“管得起来”。加大监管系统宣传力度，提高作业线上申报知晓率，在经费保障、人员保障上探索使用激励措施，提升监管系统用户使用的积极性，确保申报各环节人员不缺位。

（三）优化程序，确保“用得顺当”。增加系统提示信息推送渠道，对未及时进行处理的监护人、网格员、监管人员等采取AI电话催办、短信提示等方式，确保信息不遗漏，人员不缺位。

（四）加强沟通协调，及时反馈。及时向上级部门反映系统存在的问题，配合上级完善系统功能，实现对动火作业全过程的监管。


