述职述廉报告

县政府党组成员、副县长 邓欢

（2024年3月）

过去的一年，在县委、县政府的坚强领导下，在县人大、县政协的监督支持下，在各部门、各乡镇和社会各界的积极配合下，我紧紧围绕全县发展大局，务实干事，较好地履行了工作职责。现将相关情况报告如下：

一、坚持以学凝魂、以学增智，履职能力水平不断提升

（一）理论武装固忠魂。积极主动参加主题教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持读原著、学原文、悟原理，深思细悟习近平总书记重要讲话、指示、批示精神，认真参加理论学习中心组学习、专题研讨7次。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
（二）弛而不息强本领。坚持理论结合实际，借助学习强国、四川干部网络学院等平台，对分管领域不断更新的新政策、好思路、好做法，特别是与产业经济、园区建设、招商引资工作有关的业务知识，主动向书本学、向上级学、向部门学、向基层学，及时掌握国家经济趋势和产业发展情况，有针对性地开展实践运用，围绕“高质量发展”“蓬安县融南发展”等主题，撰写调研报告3篇，努力让自己成为业务标兵、行家里手。

（三）依法行政作表率。秉承法定职责必须为、法无授权不可为，树牢树稳正确政绩观，把遵纪守法、依法办事、尊重实际作为履职尽责、安身立命最基本的要求，认真学习《招标投标法》《公路法》《公路工程基本建设管理办法》等与工作密切相关的法律法规和规则制度，将依法保障人民权益作为一切工作根本目的，切实增强领导干部带头依法办事、带头遵守法律的行动自觉。

二、坚持求真务实、真抓实干，分管领域工作取得新绩

（一）工业经济赶超发展。与县委分管同志一道，团结带领工业战线同志一线奋战、不胜不休，打响打好工业翻身仗，全县规上工业增加值增长14.3%、工业用电量增长19.2%、工业投资增长129.1%、技改投资增长80.7%，均居全市第一，工业经济成功实现逆势突破。持续不懈在高标建园、企业满园上下功夫，高质量完成产业发展规划和控制性详规，总投资18亿元的鞋服和智谷两大产业园基础设施建设项目成功挤进国家专项债项目库，红光路（二期）、高标准厂房、公租房等配套项目加速推进，同时，下大力气唤醒园区“沉睡资源”，成功盘活园区闲置土地437亩、厂房9.2万平方米；成功招引双胞胎饲料、新望大饲料、华全福食品等企业，康世伦药业、中兆永烨等项目实现当年开工、当年投产。扭住企业主体这一关键，千方百计扶优育强、打造龙头，全力营造重企护企氛围，兑付各类惠企政策资金4082万元，帮助企业融资贷款1.9亿元，企业发展信心更足；佳美食品技改扩能全面完成、实现产能产值双翻番，锐虎电动车成为川东北首家获得工信部颁发电动车整车生产资质企业，新增升规入库企业11户，省级创新性中小企业2户、省级“定制化”企业2户、省级专精特新中小企业1户。
（二）消费活力持续释放。加快消费业态布局，聚力打造一批消费标杆项目，不断满足多元消费需求、方便群众日常生活。推动恒丰国际、一品天下等商贸综合体招引优质商户20余家，相如故城步行街成功创建全省首批高品质示范步行街，组织实施新建农贸市场1个，升级改造农贸市场2个。全力抓好企业培育，牵头制定年度培育计划，健全完善入库申报工作机制，积极推动工贸分离、产销分离、主辅分离，对85户重点对象实施“一对一”动态培育，推动商贸服务业分别新增入库26户、19户。千方百计挖掘消费潜力，组织开展“嗨购节”“双节钜惠 乐享蓬安”“燕京啤酒节”等系列消费促进活动，累计发放消费券和补助173万元，带动商贸服务业消费增长1890余万元。全县社会消费品零售总额实现123.2亿元，增速11.3%；规上重点服务业营业收入16.44亿，增速44.5%、排位居全市第一。
（三）交通运输更加便捷。交通先行、项目为王，组织相关部门深入研究吃透用好政策，带队主动向上汇报对接，最大程度破解制约，最大程度争取有力条件，积极申报“十四五”中期调整项目规划，谋划编报高速、国省干线、农村公路等重大项目23个，总投资约130亿。高效率推动重点交通项目建设，作为顺蓬营一级公路蓬安段项目建设指挥长，实时调度、跟踪问效，有力推动嘉陵江三桥成功通车，顺蓬营一级公路（蓬安段）全线贯通。全面开展阆营高速（蓬安段）征地拆迁工作，交付施工土地988.98亩，各首开工点位全部实现顺利进场，为项目推进营造了良好的施工环境。加速推动S509平福路改造升级工程，已完成用地预审、招投标等工作。不断完善农村公路通达体系，实施完成新（改）建幸福美丽乡村路36公里、撤并建制村畅通工程110公里、产业路40公里，布局村级物流站点228个，畅通老百姓出行“最后一公里”。
（四）安全生产稳定向好。深刻汲取“4·17浙江金华重大火灾”“8.21金阳山洪灾害”等事故教训，围绕道路运输、消防安全、在建工地等重点领域，组织召开专题安全会议16次，开展“迎大运·保安全”专项整治、“强安2023”专项执法、重大事故隐患专项排查整治、工贸行业高风险领域专项整治等专项行动20余次。主动聘请第三方专业机构对全县企业开展“拉网式、全覆盖”的安全隐患大排查和安全生产咨询服务，排查整改各类风险隐患144条。持续加强公路“双超”治理力度，累计投入执法力量9800余人次，检测货运车辆5.2万余台次，查处超限超载运输车辆164台。全面完成S101线龙云桥危桥整治、G244线中修、国省干线公路桥梁护栏防护能力提升等工程，治理道路安全隐患116处，在重要场镇、桥梁、临水、急弯、陡坡路段安设警示标牌86余块、勘划减速震荡线1800余平方米，修复安装公路波形护栏约1.5万米。一年来，分管领域安全形势整体稳定，未发生较大安全生产事故。
三、坚持廉洁奉公、真抓严管，人民公仆形象树牢树稳

（一）头脑清醒坚定立场。时刻保持政治定力，强化敬畏意识，始终做到政治坚定，对党绝对忠诚、永葆政治本色。认真学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党规党纪，严守党的政治纪律和政治规矩，全面落实从严治党责任主体，始终告诫自己并要求分管部门，做到对组织忠诚老实、言行一致、表里如一。
（二）踏实肯干为民服务。坚决反对官僚主义和形式主义，轻车简从，不给基层增加负担，做到在一线了解情况、倾听民声、解决问题。时刻保持逆水行舟、不进则退的紧迫感，以积极进取、开拓创新、精益求精的态度做好工作，求真务实、兢兢业业为人民服务。

（三）清正廉洁守牢底线。严格遵守中央八项规定及实施细则，时刻警钟长鸣，筑牢防腐拒变的思想防线。带头弘扬社会主义道德风尚，崇尚正派、健康的生活方式，保持积极向上、向善的精神追求。从严要求自己和身边工作人员，带头廉洁从政，做到自己清、家人清、亲属清、身边清，树牢党员干部的良好形象。

一年来，虽然各项工作取得了一定的成绩，但对照县委、县政府的要求和人民群众的期望，还有一定的差距和不足。今后，我将继续保持锐意进取的精神状态，以扎扎实实的工作作风、实实在在的工作成效，为建设浪漫宜居繁荣的现代化蓬安做出更大的贡献！


