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2024年，在上级党委、政府和镇党委坚强领导下，在同志们的帮助支持下，我始终保持政治定力、发展定力、廉洁定力，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，开拓进取、真抓实干，较好完成了各项工作任务。
一、增强政治定力，狠抓担当作为、落地落实。一是坚定理想信念。扎实开展主题教育，始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记来川视察重要指示精神，以及省委、南充市委和阆中市委全会精神，全年召开学习会议50余次。二是坚持组织原则。始终将自己置于阆中市委、市政府和镇党委的坚强领导下，认真贯彻执行各项决策部署，坚决维护阆中市委、市政府和镇党委权威。认真贯彻民主集中制，坚持重大决策、干部任免等“三重一大”事项提交党委会集体研究决定，切实保障了决策民主科学。三是严守政治纪律。旗帜鲜明讲政治，始终把政治纪律和政治规矩挺在前面，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。坚决贯彻执行上级党委政府和镇党委的各项决策部署，全力以赴抓执行、抓推进、抓落实，确保党的路线、方针、政策和上级各项部署不折不扣落到实处。
二、围绕产业发展，不断做强特色、做大支撑。一是提升旅游品质。巩固提升天府旅游名镇、名村创建成果，顺利通过省级评估验收。积极对接社会资本并发动本地群众入驻天宫古街，古街业态逐步充实。圆满承办天府旅游名镇名村文旅发展联盟年会。二是夯实农业根基。持续巩固提升1.5万亩晚熟柑橘产业园区和万亩现代粮油示范园，完善园区水利、道路、冻库等基础设施建设，延伸产业链、提升价值链、拓宽增收链，晚熟柑橘年产量突破万吨，产值达6500万元。三是推动农旅融合。不断推动农旅产业转型升级，以万亩晚熟柑橘产业园为依托，打造集采摘、亲子、休闲、体验等多功能于一体的农旅融合示范基地，让农业发展更有活力、旅游发展更有魅力。
三、推进乡村振兴，保持统筹兼顾、有序衔接。一是巩固脱贫成果。严格落实“四个不摘”要求，压紧压实帮扶责任，保持帮扶政策总体稳定，健全防返贫动态监测和帮扶机制，确保守住返贫底线。二是壮大集体经济。持续鼓励、引导、帮助各村（社区）因地制宜探索发展适合本村的产业模式，盘活利用各类闲置资源、资产，各村（社区）集体经济收入逐年递增，持续带动农民增收致富。三是改善人居环境。借力实施“千万工程”，推动三个村开展人居环境整治，天宫院罐子湾新农村聚居点建设得到国家住建部充分肯定。顺利迎接“全国文明城市”和“国家卫生城市”复核检查，开展场镇沿街立面综合改造和环境整治，全面优化场镇环境、规整场镇秩序。
四、紧盯民生福祉，坚持民生优先、为民惠民。一是加强民生保障。全面落实普惠性、基础性、兜底性民生政策，深入实施全面参保计划，确保城乡居民养老保险、基本医疗保险实现全覆盖。做好弱势群体和困难群众的医疗救助、教育资助、临时救助和住房保障，持续优化“一老一小”服务供给。二是推进项目建设。持续加大民生项目建设投入，圆满承办全国以工代赈现场会。重点围绕基础设施、道路交通和园区建设等民生领域，实施以工代赈、中央彩票公益金、乡村振兴衔接资金和东西部协作项目42个，涉及资金4286万元。三是筑牢安全防线。严格落实安全生产责任制，完善防灾减灾体系建设，定期组织开展各类安全生产大检查，严防重特大安全事故发生。强化食品药品、道路交通、消防、水电气、森林防灭火等重点领域安全监管，杜绝安全事故发生。
五、创新治理模式，实现共治共建、提质增效。一是坚持科学施治。创新开展党员联系服务群众“三亮三服务”活动，成功探索出乡村治理“九个一”模式、“2345”基层治理工作法，积极构建基层治理企地共建共享新格局，推动国企等涉旅业主参与基层治理有效路径，乡村治理水平明显提升。二是坚持民主自治。优化整合村支部提议、村两委商议、党员大会审议、村民代表决议的“四议”程序，指导各村（社区）建立健全民主议事会，推动村内产业规划、集体经济发展、基础设施建设等重要决策由村支部提议，民主议事会进行商议、审议和决策。三是坚持厉行法治。全面落实网格化服务管理，加强完善信访矛盾纠纷调解机制，强化信访积案化解攻坚和群众信访件的办理，2023年至今排查化解各类矛盾纠纷200余件，妥善处理天下农园、圣水园等“老大难”遗留问题，产业园烂尾情况全面化解。
六、加强作风建设，始终廉洁自律、恪守底线。一是始终坚持人民至上。深入基层、深入实际，问政于民、问计于民，全力为群众办实事、办好事。全年走遍所有村（社区），深入走访困难群体，时刻把群众最急最忧最怨的问题记在心上、抓在手上、落实到行动上。二是严格履行一岗双责。严格落实党风廉政建设责任制，多次对党风廉政建设作出安排部署，持续营造反腐倡廉浓厚氛围。全年听取镇政府班子成员、中层干部专题汇报20人次，与班子成员、部门主要负责人和村（社区）干部开展交心谈心30余次，高度重视并着力解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。三是切实加强廉洁自律。严格落实中央八项规定精神和廉洁从政各项规定，严格依法依规依纪办事，从未越权审批和违反规定打招呼、批条子，从未利用职权和职务上的影响谋取任何不正当利益，严格执行个人有关事项报告制度，自觉把自己置于组织和群众监督之下。
2024年，我将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在市委、市政府和镇党委的坚强领导下，团结镇政府班子，认真落实中央、四川、南充和阆中决策部署，真抓实干，砥砺奋进，为高质量建设全国乡村旅游度假区、推进“农文旅”深度融合发展作出新的更大贡献！
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