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　　我办安全生产工作在区委、区府的正确领导下，在区安委会的大力支持和指导下，党工政班子坚持以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实省、市、区有关安全生产工作的要求，严格落实各项安全生产工作措施，扎实开展各类安全生产专项整治行动，全力消除安全事故隐患，有效遏制了各类安全事故的发生。全年全办未发生重特大安全事故和交通事故，各类事故、道路交通、火灾事故死亡人数和一般以上事故起数控制在区下达的指标内。
　　一、主要做法及成效
　　(一)加强组织领导，夯实安全生产工作基础。
　　党工委、办事处高度重视安全生产、消防安全和道路交通安全工作，加强领导，精心组织，做到了“三个到位”。一是领导到位。坚持每季度召开一次安全生产例会和预防道路交通事故联席工作会议，会议由主任或分管领导主持，听取各职能部门汇报开展安全生产工作情况，分析全办安全生产形势，研究部署安全生产和道路交通安全工作。每逢节日和重大活动前，党工委班子成员都亲自带队到各生产经营单位检查安全生产工作，督促生产经营单位落实安全措施。二是人员到位。办事处设立了办安全生产办公室，办公室配备工作人员2人，实行独立办公，做到了安全生产、消防安全、道路交通安全各项工作均有具体的人员负责。而且，在各个专项整治工作中成立相应机构，组长均由我与主任担任，副组长由分管领导担任，成员由各有关单位负责人组成，切实加强对每项整治工作的组织领导。三是经费到位。我办每年都安排一定的经费用于开展安全生产、消防安全和交通安全工作，全年来共投入经费1万多元用于购买消防装备、购置办公设备、印发宣传资料、举办培训班、开展安全生产检查行动等，有效地保障了各项工作的正常开展。全办上下形成了安全生产工作主要领导亲自抓、负总责，分管领导具体抓，各职能部门协调配合的工作局面，为安全生产工作顺利开展提供了强有力的组织保障。
　　(二)落实工作责任，建立健全长效监管机制。
一是落实责任。我认真落实新颁发的《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和安全生产工作“一岗双责”制度，切实把安全生产工作摆上重要议事议程，形成层层落实，责任到人的格局。每年办政府都与各村(居)委会、各企业签订了各类安全生产责任书，进一步落实了各村(居)委会、各企业的安全生产责任，形成了层层抓落实的工作责任机制。我们要求企业与车间、班组层层签订责任书，把安全生产责任分解落实到各个具体部位。年终，办事处将各村(居)委会、各单位落实安全生产工作情况纳入考核，并作为一项长效机制来抓。二是明确任务。为确保安全生产顺利开展，每次整治行动，我们都结合本办实际，制定具体的工作方案，进一步明确了各有关单位的工作任务和职责，使安全生产工作有条不紊地开展。三是健全制度。建立健全安全生产例会制度、联合整治制度、督查巡查制度、交通事故预防工作联席会议制度等一系列工作制度，实行以制度管人、管事，全办安全生产、消防安全和交通安全工作形成了一级抓一级，层层抓落实的良好工作局面。
　　(三)加强宣传教育，不断提高全民安全意识。
　　我们把宣传工作作为提高全民安全意识的主要手段，督促有关部门深入开展安全知识宣传活动。一是抓好经常性宣传。紧紧围绕党的群众路线活动，开展“安全生产月”、“11.9消防安全月”、“交通安全宣传月”活动，通过悬挂横幅、制作宣传栏、印发宣传资料等形式广泛宣传。今年，我办在主要路口悬挂安全生产宣传横幅30多条，张帖小标语300多条，发放《安全生产法》、《安全生产事故条例》、火灾逃生宣传单等宣传资料1000多份。二是边检查，边宣传。我们结合每个专项检查整治行动，组织人员到各厂矿企业边检查、边宣传，面对面向业主宣传安全生产知识，提高业主安全意识。三是抓好安全知识培训。每年，我们都举办多期安全生产培训班，邀请专业人员进行授课，讲解安全生产、消防安全和交通安全知识，增强群众应对安全生产事故的能力。通过一系列的宣传活动，使安全生产、消防安全和道路交通安全知识普及千家万户，在全办上下形成了人人讲安全，处处关注安全的浓厚氛围。
　　(四)加强排查整治，全力消除安全事故隐患。
我办的安全生产、消防安全和道路交通安全工作，以排查和整治安全隐患为主，着力抓好各类生产经营单位的督促检查，对责令整改的单位实行重点跟踪。一是加强节前安全检查。我们坚持一手抓源头控制，一手抓隐患整治，严格落实安全监管措施，在“五一”、“国庆”、“元旦”、“春节”等重大节假日期间开展常规性检查，以旅游景点、烟花爆竹、危险化学品、道路、建筑工地、“三小”场所、学校(幼儿园)等行业(领域)为重点，全方位开展安全检查，重点检查各行业安全责任制落实情况，事故防范措施落实情况等。二是开展专项整治行动。今年先后开展了重点行业领域集中开展安全隐患排查整治专项行动、今冬明春安全工作暨深入开展安全隐患排查整治工作、“三合一”“多合一场所群租房消防安全专项治理工作、电瓶车充电安全整治、农村交通管理大会战、打击非法营运、校园（幼儿园）安全“双十”活动、场办交通集中整治、通讯线路安全隐患排查整治、油气井隐患整治、危化品及烟花爆竹专项整治、消除马蜂隐患、持续开展安全生产专项整治行动、安全生产大检查活动、面包车及油电三轮车专项整治行动、立即开展安全生产专项整治行动、住宅小区及农村院落消防安全整治、今冬明春火灾防控等大项工作。突出抓好了元旦、春节、清明、五一、端午、中秋、国庆等重点节期和全国两会、汛期等重点时期安全工作。开年以来，组织办安办协调各部门常态化深入一线开展隐患排查工作，建立隐患台账，加大整治力度，实施闭环管理，累计排查整治一般隐患120余项，注销不合条件烟花爆竹经营网点4家，联系农村道路执法中队处理道路违章违法500起，投入资金近10万余元整治农村道路安全隐患。 
据统计，两年来全办共出动检查人员320多人次，检查单位180多家次，共排查出安全事故隐患120余处，全部落实整改。通过开展排查整治行动，有效遏制安全事故的发生，为我办经济社会发展营造了良好的安全环境。
　　(五)加强日常监管，不断提升安全生产监管水平。
　　在深入开展各项专项整治的基础上，我们还注重加强日常监管，协调有关职能单位和执法部门加强对本单位涉及的领域、行业进行监管，明确了各职能部门的监管责任。各监管部门既做到各负其责，又做到互相配合，形成齐抓共管的工作格局。
　　(六)健全应急体系，不断提高应急救援能力。
一是健全应急机制。为了做到防患于未然，每年我办重新制定了安全事故应急处置预案、道路交通安全事故应急处置预案等几个安全事故处置预案，进一步健全了快速反应机制，确保万一发生安全事故时做到有章可循、临危不乱，及时组织力量进行抢险救援和妥善处置。而且，部分村(居)委会、企业、经营单位也相应制定了符合自身实际的应急预案。
二、存在问题及今后打算
[bookmark: _GoBack]　　我办安全生产、消防安全和交通安全工作取得了一定成效，全办未发生重特大安全生产事故和交通安全事故，有力地保障了人民生命和财产安全，全办经济社会各项事业保持快速、健康、稳定发展。但我们深知，我办的安全生产形势还比较严峻，主体责任还需进一步落实，监管的难度比较大，与上级的要求还有一定差距。
　　接下来，我办将继续加强组织领导，加大安全生产工作力度，强化对重点环节、重点单位和重点部门的检查和监管，防止和减少各类安全事故，保障人民生命和财产的安全，为促进全办经济社会持续、健康发展创造良好的社会环境。

