2024年度安全生产工作个人述职报告
老君街道办事处主任 赵星星

    一年来，我作为安全生产第一责任人，认真履行安全生产工作职责，积极落实安全生产责任制，全年未发生重特大以上安全事故，为全街道办生产经营活动正常开展提供了根本保障。现将我2024年度履行安全生产职责情况报告如下。
一、责任明确、严格考核
一是明确责任分工。年初，按照安全生产一岗双责的规定，对全办安全生产目标责任进行了层层分解。办事处与全办村（居）和生产经营企业的负责人签订了生产安全和消防安全责任书，形成了一级抓一级,安全生产工作齐抓共管的局面。同时,根据上级工作部署和本镇实际，及时召开安全生产工作会议，部署全办安全生产工作，要求各村（居）、企业(单位)把安全生产工作摆上议事日程，把责任制落到实处。
[bookmark: _GoBack]二是严格责任追究。将安全生产工作列入村（居）年度工作目标考核范围。按照“谁主管、谁负责”和“属地管理”的原则，要求各村、社区负责人对安全生产工作切实负起责任,并明确了责任追究。由于责任落实到位，措施得力，2024年度，老君街道未发生一起重特大以上安全生产事故。
    二、加强检查、消除隐患
    始终把检查监管作为做好安全生产工作的主要抓手,组织开展安全生产专项治理,适时开展安全生产大检查，排查整治各类重大隐患。根据制定的工作计划和上级部署，2024年，全街道办共进行了多次安全生产大检查，每逢元旦、春节、“五一”、“安全生产月”、“十一”等重大节日前夕或生产旺季，组织安办、派出所、交管办等相关部门人员，深入各村和企事业单位进行拉网式的安全检查，发现问题及时纠正，迅速整改，立即消除事故隐患。在检查中做到了3个重点。
    一是以企业安全检查为点。要求各生产经营事业单位均配备了1名兼职安全干部从事安全生产的日常管理工作。并要求辖区内企业报送企业安全生产报告书，积极督促企业单位制定应急救援预案，并定期演练。
    二是以事故隐患和危险源监控管理为重点。今年以来,街道办事处组织有关部门多次到各企业进行隐患排查。通过隐患排查共发现安全生产隐患45条，对相关单位开出隐患整改通知书30份，得到了相关单位领导的重视，在整改中做到了整改有计划，措施到位、人员到位、资金到位，确保了整改质量，全镇隐患整改率达100%。强化对危险化学品重点单位的危险源监控，落实了监控措施和责任人，建立了危险源预案。
    三是以重、特大事故的预防控制为重点。为切实消除各类事故隐患，有效预防控制各类事故，尤其是重、特大事故的发生，一方面认真组织参与对全镇安全生产工作的督查；另一方面严格安全措施，对检查中发现的安全隐患，要求相关单位限期整改到位，牵头检查单位跟踪督查，确保了全年无重、特大事故发生。
    三、宣传培训、提高意识
    始终把宣传、培训作为抓好安全生产的一项基础性工作来抓。一是党工委和办事处在相关村（居）干部、企业负责人会议上，通过以会代训等形式，传达贯彻上级安全生产工作会议精神，学习安全生产法律法规等知识，提高办事处村干部和企业人的安全意识。二是认真组织开展“安全生产月”等群众性安全生产活动,通过宣传画、标语、横幅等进行宣传，通过宣传一些地区和单位所发生的安全事故的惨案，教育全办干部群众吸取教训，做到警钟长鸣，防患于未然。今年全街道办共制作宣传标语20多条,悬挂横幅30条。通过宣传工作，提高了全办人民群众的安全防范意识，为全面做好全镇安全生产工作奠定了基础。
四、存在的主要问题
尽管我和全办干部在安全生产做了大量工作，取得了一定成绩，但是事实告诉我们，安全生产工作决不能有半点松懈。当前，我办安全生产工作仍存在一些突出的问题：一是企业责任主体意识不到位，部分单位的领导对安全生产工作的认识不够到位，还没有引起足够的认识，对安全设备、消防设施及安全经费投入不足；三是极个别单位对事故隐患整改的力度不够；四是全民安全意识需进一步增强。针对以上问题，我将和全办干部群众一起，共同努力想办法、添措施，合力解决这些问题,确保老君平安稳定。
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