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一年来，本人认真贯彻落实新《安全生产法》及上级有关安全生产工作会议精神，认真履行职责，积极落实安全生产责任制，紧紧围绕全乡中心工作，立足本地实际，着力抓好安全生产各项工作的落实，有效遏制了各类事故的发生，为生产经营活动正常开展提供根本保障。下面就2024年开展安全工作，履行安全管理职责情况述职如下：
一、2024年度安全生产工作开展情况
　　（一）抓领导，建制度，明责任　
安全生产工作是否抓好，责任制是否落实，关键在于领导。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”、“三管三必须”的总体要求，年初成立了以乡党委书记和乡长为组长，分管领导为副组长，其他党政班子成员和各村（居）支部书记（主任）、驻乡单位负责人为成员的安全生产工作领导小组，层层分解落实责任，形成了安全生产责任管理体系，做到了责任到人，措施到位;其次抓责任制的落实。今年初，我乡将安全生产目标责任制层层分解。乡政府与各村（居）、各部门的负责人签订了安全生产责任书;切实将安全生产责任制的签订工作逐步延伸，逐级落实，形成了一级抓一级，一级对一级负责，安全生产工作齐抓共管的局面。乡党委、政府主要负责人，逢会必讲安全生产工作。全乡各村（居）、各部门把安全生产工作摆上议事日程，把责任制落到实处。再次，还抓了安全事故责任追究制的落实。近几年来，我乡一直把此项工作列入责任制考核范围。按照“谁主管、谁负责”的原则，要求各村（居）、各部门负责人，要对安全工作负起责任，否则，就要追究其责任。在全乡上下的共同努力下，2024年，由于领导到位，责任落实，措施得力，没有发生重大安全生产事故。
（二）抓宣传，促思想，强意识
做好安全生产工作，抓安全教育是前提。因此，我乡把安全的宣传、培训工作作为抓好安全生产工作的一项重要任务来抓。乡党委和政府主要负责人在乡重大会议上做到了逢会必讲安全生产。认真组织开展“安全生产月”等群众性安全生产活动。利用安全例会，乡闭路电视游动字幕以及标语、横幅等多种形式和阵地，进行大张旗鼓地宣传安全工作的重大意义。今年全乡共制作宣传标语52条，悬挂横幅69条，印发宣传资料3000份。在安全宣传月期间，尽力宣传一些近期我国和一些单位地区所发生的安全事故的惨案，以此教育全乡干部群众吸取教训，做到警钟长鸣，防患未然，全乡形成了关爱生命、关注安全、生活安定、家庭幸福、社会稳定的良好局面。
（三）查隐患，抓检查，保成效
“隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山”，我们始终坚持 “关口前置，重心下移”， 将隐患的排查治理作为重中之重，从源头上严管严控、强力整治，确保万无一失。
一是坚持隐患排查常态化、无死角。始终坚持每月集中排查和日常巡查检查相结合的方式，对辖区安全隐患进行不间断、拉网式的全面排查，确保不留一个死角、不放过一个隐患。2024年，全乡共排查出各类安全隐患20个，现场教育处理46人次，下达整改通知书15份，整改8处。
二是坚持隐患治理分类分级、限期销号。对排查出的安全隐患，乡安办汇总提交党委会商后，及时按县、乡、村分类分级进行梳理并建立台账，制定整改方案，落实整改措施、责任人、整改资金和整改时限，发放限期整改通知书，督促相关责任主体自觉开展隐患整治。2024年，全乡共限期整改隐患20处，其中：村级整改16处，乡级整改4处。
三是紧盯重要时段领域，加强重点防范。我们始终注重对道路交通、危化品销售、食品安全、地灾点和人员密集场所等重点领域和“五一、十一、元旦、春节”等重要时段的安全监管。联合交警交管、执法中队和工质局等单位分别开展道路交通、危化品销售、食品安全检查等联合执法36次，查处隐患20处，教育劝导机动车驾驶员1000余人次，扣押处理违法机动车辆15台次，查处过期食品90余袋，教育处理个体私营业主6家。
二、存在的突出问题
　　2024年，我乡虽做了大量工作，也取得了一定的成效，但我们深知离上级的要求和与兄弟乡镇相比，还存在较大差距，其主要表现在：
一是个别群众安全生产意识仍较为淡薄，对安全生产工作不理解、不支持。特别是农村建房，施工方未受过正规的职业技能培训，违章作业、盲目蛮干的现象时有发生。
二是个别村（居）、单位对消防安全和森林防火工作重视不够，农村柴草杂物乱堆乱放、田间地头青烟弥漫、消防通道不畅、灭火器过期等问题依然存在，未能在源头上彻底排除隐患。
三是虽经常性的开展食品安全检查，但店主与检查人员玩躲猫猫游戏，校园周边小卖部售卖非正规厂商生产的零食和过期食品的现象时有发生，学生的健康安全令人堪忧。
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一是要进一步完善安全生产责任体系，构建安全生产长效机制。重点落实生产经营单位的主体责任，压实乡村干部和属地部门的监管责任，强化源头管控，加大事故责任追究力度，依法严查各类安全事故。
二是加大安全生产宣传力度，提高全民安全生产意识。
三是建立长效机制，做到不是“走过场”，不是“三分钟热度”。
在今后的工作中，本人将继续恪尽职守、全面履行安全生产职责，致力于建立安全生产监督管理长效机制，继续坚持以人为本的安全生产管理理念，为确保全乡人民生命财产安全继续努力!



