

2022年度全市水环境质量状况分析会
会议纪要

2023年2月24日，市生态环境局副局长高先辉在市生态环境局一楼小视频会议室主持召开2022年度全市水环境质量状况分析会，对2022年全市水环境质量状况进行总结分析，并安排部署近期水污染防治重点工作。市发改委、市经信局、市住建局、市水务局、市农业农村局等有关部门、四川省南充生态环境监测中心站、市生态环境局相关业务科室、各派出生态环境局参加会议。
    会议通报了2022年全市水环境质量状况，分析研判了全年全市国省考核断面水质变化趋势，剖析了重点流域、断面存在的问题和工作对策，并研究部署了下一步重点工作。
    会议指出，今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，各县（市、区）党委政府和市直部门奋力攻坚，全市水环境治理成效显著。1-12月，全市12个国省考核断面均达到或优于Ⅲ类水质，优良比例100%、同比保持稳定；嘉陵江干流6个国考断面均达Ⅱ类及以上标准，全市水环境质量总体稳中向好。
为进一步做好水污染防治各项工作，确保全市水环境质量不断改善、排名不断提升，会议议定以下事项。
一、持续做好枯水期水质管控。国省考核断面要实现年度达标，抓好枯水期水质管控是关键，特别是个别月份水质波动较大的断面。目前全市正值枯水期，各派出局要根据《南充市2023年枯水期水质管控方案》，分流域制定水质达标方案，并开展好以下几项工作：一是进一步补齐水污染治理设施短板，加快推进两年行动攻坚。各地各部门要按照《南充市城镇污水治理两年攻坚行动方案》，协同配合，积极推进城镇污水处理设施及配套管网建设，加快实施管网雨污分流改造，强化污水管网、提升泵站巡查与维护，加大枯水期污水处理设施问题整治力度，不断提高污水的收集率和处理率。重点要加快推进西充县城污水处理厂（三期）、临江新区污水处理厂（一期）、嘉东污水处理厂（三期）的正常投运。二是加强畜禽养殖、水产养殖、农业面源污染防治监管。督促畜禽养殖污染防治规划等相关政策落地落实，积极推进畜禽粪便及污水的综合利用，实现畜禽养殖废弃物减量化、无害化、资源化和生态化。要严格水产养殖尾水的督导监管，全力遏制冬春季无序换水的现象。要加强重点湖库生态环境问题整改及“回头看”力度，进一步规范水产养殖行为，严禁拦网或围网养鱼、囤鱼、洗鱼等，切实巩固整改成效。三要做好“测管协同”，加强执法监管力度，全力保障生态流量和水环境安全。加强对涉水排污单位污水处理设施和在线监控设备的监管力度，依法查处破坏污水处理设施及管网、私自将污水废水接入雨水管网等行为。实行动态监测和预警监控，充分发挥水质监测在水污染隐患排查、事故预警和应急处置中的作用，不断提升水环境安全风险应对能力。要切实加强流江河、西充河流域水资源调度，加强沟通协调，在保障生产生活用水的前提下，积极保障国省考断面枯水期生态基本流量，维护流域生态安全。
2、 深入推进入河排污口整治。目前，国家核定的全市1073个入河排污口排查溯源工作已全部完成，据最新调度，已完成534个入河排污口整治，整治率49.8%。市局水生态环境科要定期调度入河排污口整治工作台帐，并及时通报各地整改任务推进情况，务必2023年底前基本完成整治，形成管理体系比较完备、技术体系较为科学的入河排污口设置及监督管理体系，各地要结合两年行动攻坚，协同推进入河排污口整治，保质保量完成整治任务。二要对照现有的入河排污口规范化建设标准，督促排污口设置的责任单位积极开展排污口标志牌设置、视频监控设备等规范化建设，及时更新入河排污口整治信息管理平台上的整治进度。三要进一步加快入河排污口设置审批程序。目前，全市调度的488个污水处理设施入河排污口，完成设置审批的共248个，完成率50.8%。阆中、蓬安、营山三地务必加快推动辖区内入河排污口设置审批工作，督促指导责任单位尽快开展入河排污口设置论证，并按程序申报。
三、积极开展水污染防治项目申报。2022年，全市共13个水污染防治资金项目进入省级项目资金储备库，2个项目进入中央项目资金储备库。各县（市、区）要积极打造一批成熟度高、绩效明确的优势项目，提高项目申报成功率。根据生态环境部水司对2022年四川项目申报审核结果反馈来看，未体现问题导向是2022年全省申报成功率不高的主要原因。在接下来的项目申报中，要坚持问题导向，在中央和省级资金项目支持范围内，按照入库指南要求，详细调查现状，准确识别区域/流域突出水生态环境问题，深入分析成因，并充分论证可行性，以解决水生态环境问题为导向，科学谋划任务，有针对性的提炼项目。
四、全力做好央督反馈问题整改销号。2021年第二轮中央生态环境督察问题整改已按时序整改完成，春节前，我局已正式启动销号程序，2月，西南督察局专门就全市推动央督问题整改情况进行了督查，各县（市、区）派出局要根据销号办法和党委政府制定的整改方案，对照典型案例中的具体整改措施，精心准备，条目式梳理，在规定时限内提交销号申请和佐证材料；水科作为市级总验收单位，要积极对接省厅和督察部门，做好销号指导，对验收资料严格把关，确保整改任务都取得高质量销号。
五、深入做好美丽河湖创建申报。四川美丽河湖创建是贯彻落实省委、省政府关于“十四五”生态美丽河湖建设决策部署的深入实践。各县（市、区）务必重视此项工作，对照参考指标和任务分解，提早谋划，认真筹备，争取在全省成功创建一批美丽河湖优秀案例，并带动全市其他河湖进行治理成效展示。
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