二季度安全生产风险形势分析暨清单制管理系统培训
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同志们：
今天我们在这里召全区农业行业第二季度安全生产工作会议暨安全监管业务培训会议，主要是贯彻学习习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，落实各级安全生产会议、文件要求，进一步认清当前全区农业行业安全生产形势，希望大家认真学习，通过培训进一步提高安全管理水平和业务能力。下面，我再强调三点意见。
一、提高政治站位，切实筑牢安全生产思想防线。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好行业安全生产工作的意义和责任尤为重大。各地各单位要进一步完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，认真按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，以高度的政治自觉，抓好行业安全生产工作，以“万无一失”防止“一失万无”的警醒，牢牢守住安全底线，有效稳控安全生产形势。安全无小事，安全是底线。出了安全事故，轻者受处分，重者掉帽子，再重则有牢狱之灾。请大家务必高度重视、高度警醒，坚决扛起守护行业安全政治责任，全力抓好行业安全监管，坚决确保行业安全。
二、聚焦重点领域，扎实开展安全隐患排查整治。各地各单位要以“强安2023”监管执法专项行动为抓手，聚焦农业机械、水产养殖、农能沼气、畜禽养殖、屠宰、农（兽）药、饲料、果蔬冷链仓储物流、农业园区、休闲农业、在建工程、农业生产设施用房等12个重点行业领域，聚焦重大风险，严厉打击各类非法违法、违规违章行为。一是严格履行行业部门职能职责，坚持问题导向，围绕“控风险、除隐患、防灾害、压事故、保平安”工作目标，扎实组织开展企业自查、行业综合检查、异地交叉检查。二是对照“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”两个根本，强化“隐患就是事故”的意识，集中整治一些安全发展理念树立不牢固、安全生产责任不落实、风险辨识管控不到位、隐患排查整治不彻底、不扎实等突出问题。三是全覆盖落实整改措施，对发现的问题，要逐条逐项登记造册、定人定责、挂牌督办,对一般隐患要限期整改，对一时不能整改的，要采取责任、措施、资金、时限、预案“五落实”措施，全力把隐患消除在萌芽状态。
三、强化使命担当，认真履行安全生产职能职责。一分部署，九分落实，安全生产工作，重在抓责任落实。要坚决扛起安全生产的政治责任，抓实抓牢安全生产各项工作。一要压紧压实责任，要严格落实属地管理责任和行业监管责任，深刻吸取近期全国、全省发生的各类安全事故教训，严格应急值守，做好信息报告，动态分析农业行业安全风险形势，系统制定防范措施和预案，确保隐患第一时间排查、风险第一时间防控、事故第一时间发现、信息第一时间上报、救援第一时间到位，最大限度减少人民群众生命财产损失。二要强化宣传教育。要采取群众喜闻乐见的多种形式，持续强化安全生产法律法规和安全生产知识教育，强化事故风险教育，提升群众安全意识。要充分利用微信微博、电台广播等媒体，强化灾害性天气预警提示，增强群众安全防范意识，有效规避风险因素。三要严格督导检查。各地各单位要坚持铁心布置、铁面检查、铁腕执法，以铁的作风开展全覆盖安全大检查。要采用“四不两直”等方式，深入一线，对检查发现的风险隐患，严格闭环管理，对发现的违法违规行为，要依法依规从严查处，严肃追究相关责任单位和责任人员的责任。四要夯实基层基础工作，局安办作为综合安全牵头部门，要牵好头，做好上下衔接，做好安排布置、做好督促指导，而涉及安全监管的业务科站，要与业务工作同安排、同部署、同推进，在业务指导的同时，同步开展安全生产工作，形成齐抓共管的局面。五要严格痕迹管理，体现工作安排、宣传教育、隐患排查、问题整改全过程，要规范填写有关安全检查记录，有问题的建立隐患台账，并跟踪实现问题整改销号，最终实现闭环管理。
同志们，把农业行业安全生产工作做实做细，责任和意义十分重大。我们的各项工作绝不能有丝毫放松，一定要有主动性、预见性，不能不推不动，不能有丝毫的等、拖、靠，对风险隐患要提前预判、迅速出手、及时化解，切实把农业行业安全生产各项工作引向深入，切实保护好广大农民群众生命财产安全，为新时代实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化做出积极贡献。
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