区卫生健康局、区消防救援大队联合举办

医疗卫生健康系统消防安全专项整治暨应急演练会上的讲话
  区卫健局 熊义红        2023年4月20日
同志们，大家好：
近日，北京长峰医院发生了一起“4.18”重大火情事故，加之五一节即将来临，气温逐渐上升，各类风险隐患交织叠加，所以今天又把大家召集在一起，开我系统的消防安全专项整治暨应急演练部署会，我局3月23日才召开了一次全系统安全工作部署和培训会，现在再开，足见我局对安全工作的高度重视。今天的会议主要有三个目的：一是我系统所有医疗机构要拉网式的把国、省、市、区关于消防安全工作要求讲清楚、讲透彻，确保各单位把精神贯彻到治理实践中去；二是全面部署消防安全专项整治工作暨应急演练，确保我区我系统的消防安全工作落地落实落细；三是全面动员、推进我系统全面启动消防安全的各项工作，尤其是“五一”将至，要全面开展一次的排查整改工作，确保我系统平安稳定。

下面，针对我系统安全工作，尤其是消防安全我提几点意见：

第一，务必把握形势抓落实。今年以来，全国范围内相继发生多起影响重大的生产安全事故，特别是北京长峰医院“4.18”发生的火情事故，导致多起群死群伤事件发生，暴露出单位层面、监管层面存在的一些问题，给我区我系统安全生产工作敲响了警钟。2022年，区内卫生健康单位还存在未按标准设置烟感系统、消防设施过期失效、安保人员配备不足、重要岗位工作人员未持证上岗等现象，这仅仅是其中极少一部分隐患。因此，大家务必保持清醒认识，认清安全生产的重要性，务必要严抓严管、严守严防。要认真贯彻落实国、省、市、区安全生产工作会议精神，深刻吸取北京长峰医院“4.18”发生的火情事故教训，增强安全生产紧迫性，抓好本单位安全生产工作。

第二，务必强化防控抓落实。隐患是事故的源头，隐患不除、事故难消。在这个问题上，任何单位都不敢“打包票”，说自己的单位没有隐患。各单位要切实落实全区卫生健康行业关于安全生产防控工作要求，结合实际，制定本单位的工作方案，严格、细致、全面地抓好本单位安全生产隐患排查整治工作，尽最大努力将安全风险降到最低。一要对标要求全面梳理。对照我局通报的安全风险隐患和薄弱环节，开展自查自纠，形成风险隐患及整改落实清单，切实做到情况有数、整改有力、措施有效。二要突出重点深化排查。各单位要以医院医疗设备、电器线路、危险化学品等为重点，迅速开展隐患大检查，严禁住院楼过道加床，确保疏散通道和安全出口畅通，消防设备和照明设施齐全完好。局机关、区卫生计生监督执法大队，也不可麻痹大意，要加强电器线路、燃气、老旧办公区域等的安全隐患排查整治，尽最大限度把隐患消除在萌芽状态。三要紧盯问题抓实整改。对督导、排查发现的风险隐患，能立即整改的要立即整改；不能立即整改的，要落实责任、落实资金、落实措施，确保限期整改到位。该关闭的要关闭，该暂停歇业的要暂停歇业，既要确保整治期间的绝对安全，又要确保相关隐患按期整改销号。
第三，务必突出重点抓落实。当前，重点要紧盯事故多发部位，严格监管，严防死守，坚决遏制事故发生。一要狠抓各类火灾安全。全面加强电气火灾综合治理、高层房屋建筑消防安全综合治理，严查消防设施、灭火器材、医疗设备、易燃易爆物品和用火用电设施安全隐患，特别是电线私拉乱接、插座超负荷使用和违规用火等问题，严防各类火灾事故发生。二要狠抓危险化学品安全。深刻吸取国内化工厂爆炸事故教训，持续推进危险化学品综合治理，重点解决各级医疗机构、疾控机构在危险化学品管理存在的问题，做好易燃易爆物品、精麻药品等危险化学品管控。三要狠抓人员密集场所安全。针对医疗机构门诊、急诊、住院病房人员比较集中，特别是门(急)诊病员及病员家属较多的特点，完善人流管控疏导方案、应急疏散标志标牌设置，加强消防设施设备的配置，开展应急疏散演练，强化安全保卫巡查，保持消防疏散通道畅通，严防人员拥挤、踩踏事件发生。四要狠抓特种设备安全。深入推进特种设备风险分级管控，扎实开展特种设备日常检查和安全风险辨识；加大对锅炉、电梯、氧气瓶等压力容器等设备的大检查，严查无证上岗、违规使用、违章作业和非法充装等违法违规行为，切实把安全风险管控停在隐患前面，把隐患排查治理停在事故前面，严防安全事故发生。五要狠抓建筑施工安全。有建筑施工的医疗卫生单位，不能因为认为建筑施工出现问题的责任在施工方而放松对建筑施工安全的重视，务必要强化设施设备风险防控，重点整治建筑工地施工现场用电管理及起重机、物料提升机等设施设备安全隐患，切实做好防坠落、防坍塌、防冻防滑等基础防范工作。严厉整治不按图施工、盲目抢工期等行为。

第四，务必聚焦长效抓落实。抓安全生产决不能头痛医头、脚痛医脚，必须追根溯源、夯实基础、务求长效。各医疗机构要加快补齐设施设备短板，进一步建立完善安全生产制度长效机制，加大人员、财力的投入力度，以人防、物防、技防措施升级提高安全管理水平。一是部门监管责任必须落实到位。局综合执法监督股要牵头落实好行业监管责任，坚决把“三个必须”要求落到实处。二是单位安全生产主体责任必须落实到位。各医疗机构要全面履行安全生产主体责任，加强安全投入和培训，按照推行安全生产清单制管理工作要求，建立健全全员岗位安全生产责任清单、日常安全隐患排查清单、医疗卫生单位安全生产主体责任清单，真正把安全生产责任落实到科室、人头，全面筑牢医疗卫生安全防线。三是扎实做好清单制管理工作。加快把安全生产政策、法律法规、标准、规范的要求和实际工作的需要以清单形式固化下来，将责任和工作要求落实到单位和责任人，切实做到照单履职、照单办事、照单追责。

同志们，安全工作、责重如山，维护稳定、方保发展，医疗机构的安全稳定连万家，工作靠大家。我们要牢固树立“宁可十防九空，不可失防于万一”的理念，扎实工作，全力维护嘉陵卫健的安全稳定，为嘉陵卫健事业的发展提供良好环境和强有力的保障。
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