议题七：研究讨论七月份火灾防控工作。[时间随意]
[bookmark: _GoBack]议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：6月，全县共发生火灾27起，亡2人，受伤0人，直接经济损失3.13万余元，火灾形势总体平稳，其中电气引发火灾10起，占总数的37.03%；生活用火不慎引发火灾12起，占总数的44.44%，生活用火不慎仍然是火灾发生的主要原因。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所105家，发现火灾隐患或违法行为172处，督促整改火灾隐患或违法行为167处，下发责令改正通知书114份，下发行政处罚决定书6份，下发临时查封决定书1份，责令“三停”2家，罚款1110元。一是全力护航高考，针对高考考点及住宿酒店开展消防安全督查，检查单位4家，发现火灾隐患或违法行为6处，限期整改火灾隐患或违法行为6处，下发责令改正通知书4份。二是端午假期，有效预防和遏制节假日消防安全事故的发生，开展专项检查6家，发现火灾隐患或违法行为10处，督促整改火灾隐患或违法行为10处，下发责令改正通知书6份。
三是针对辖区医院、福利机构开展消防安全联合检查，检查单位30家，发现火灾隐患或违法行为63处，督促整改火灾隐患或违法行为63处，下发责令改正通知书28份。四是组织专职消防队员分辖区前往23个乡镇开展消防安全宣传培训及检查，发现火灾隐患或违法行为46处，指导整改火灾隐患或违法行为46处。五是利用安全生产月，前往纪信广场、城北广场开展消防安全宣传，组织安全网络竞赛。六是开展燃气专项开展。三、本月工作计划：1.传达学习近期省领导批示指示和系列会议精神，针对6月21日20时40分许宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店发生的燃气爆炸事故，省领导要求：一是要清醒认识当前复杂严峻的安全生产形势，迅速坚决全面贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神；二是要迅速组织开展燃气安全风险专项整治。三是要切实加强端午假期和暑假汛期安全监管，其中，消防安全要组织力量下沉一线，加强厂中厂等重点区域开展消防安全专项排查。2.组织参加执法比武人员开展执法专项练习。3.针对夏季运动会消防安全严控任务清单开展厂中厂”专项检查；开展每日大运会专项检查；督促各重点单位开展“五个一”活动，督促消防技术服务机构在大运会前开展一次全面维护保养；挂牌督办重大火灾隐患；联合民政局开展辖区福利机构消防安全检查。
讨论发言：
陈稼勋：大运会期间消防安全至关重要，我们更应该加大消防安全排查力度，请大队干部结合辖区实际与文员形成沟通，生成专项任务，对辖区不放心场所、区域等开展消防安全检查，消除和整改一批消防安全火灾隐患；同时做好辖区内消防安全教育，对三类特殊人群开展入户宣传，进行消防安全知识普及。
邓金文：梳理大运会严控任务清单，对辖区内“厂中厂”开展专项检查。大队干部要将各项任务细化，同时联合文员，对辖区消防技术服务机构、重点单位进行消防安全培训及指导。开展福利机构联合检查时，对行业部门发布工作建议书。利用公众号、融媒发布风险提示函。近期组织消防宣传员下到各乡镇（街道）开展消防安全培训及指导，指导网格员、志愿者、义务消防队开展日常消防安全巡查。
杜枭：近期全国发生的重大火灾事故较多，我们应针对辖区内餐饮场所、酒店、宾馆、饭店开展消防安全督导，整改和消除一批火灾隐患，同时对辖区医院、福利机构开展专项检查，对不放心场所、区域开展一对一指导，督促和整改火灾隐患，同时持续开展大运会期间日常3家单位的检查任务，形成台账。
陈卓立：大运会期间，中队将严格遵守值班执勤，全部消防员取消休假，全力护航大运。同时利用六熟悉，前往人员密集场所、纪信广场等场所宣传消防安全知识。
邓力峰：利用消安委办公室平台，发布联勤联训方案，要求各乡镇（街道）加强每日值班值守，辖区网格员、志愿者、义务消防队加强日常消防安全巡查，确保辖区消防安全形势稳定。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
杜枭：我同意。
杨军：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。


