议题九：研究讨论九月份火灾防控工作。[时间随意]
议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：8月，全县共发生火灾22起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.415万余元，火灾形势总体平稳，其中用火不慎引发火灾15起，占总数的68%。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所176家，发现火灾隐患或违法行为347处，督促整改火灾隐患或违法行为350处，下发责令改正通知书163份，下发行政处罚决定书4份，下发临时查封决定书1份，责令“三停”3家，罚款400元。一是深入分析研判本地火灾形势，更新辖区不放心区域和不放心场所，结合全县消防安全重大风险隐患排查整治2023专项行动，向行业部门、乡镇（街道）发放日常工作风险提示函10份、针对性风险提示函25份。二是联合多部门深入“厂中厂”“园中园”、医院、养老机构、沿街店铺、宾馆、饭店等重点领域开展消防安全督导检查。共检查单位场所333家，发现火灾隐患688处，整改火灾隐患678处，下发责令改正通知书311份、行政处罚决定书8份、临时查封决定书3份，依法查处单位场所8家，责令“三停”3家。同时，督促辖区消防技术服务机构开展一次全面维保，共计完成维保检测单位55家。三是与民政局探讨交流独立烟感报警器试点工作，大队长邓金文就独立烟感报警器试点工作的推进情况进行了说明，并强调了此项工作的重要性和紧迫性，随后，县民政局局长何平指出县民政局已落实独立烟感报警器试点工作的安装、维护和保养的资金保障，后续将根据工作计划，助推独立烟感报警器试点工作落地成效。四是开展燃气专项检查，期间检查单位10家，发现隐患20处，督促整改隐患18处。五是采用“线上+线下”的宣传模式，线上利用微信群发送典型火灾事故案例，助推重点单位、人员密集场所落实消防安全主体责任。截止目前共发送全国各类火灾案例100余条，利用县融媒体中心发布消防安全风险公告3次，发布“三清三关”消防安全提示3次；线下分别对消防安全重点单位、行业部门、各乡镇（街道）、派出所、网格员、社区志愿者等群体开展消防安全知识培训，截止目前开展消防安全培训40余次，并积极发动派出所、网格员、社区志愿者、义务消防队等基层消防力量深入村（社区）开展防火宣传及防火巡查，张贴消防安全知识海报，入户宣传燃气使用注意事项。同时，以消安委名义发送《关于召开消防安全综合能力培训暨高层建筑灭火处置实战演练活动的通知》，对乡镇（街道），相关部门负责消防安全的干部职工开展消防安全基本常识和火灾隐患排查能力培训。三、本月工作计划：1.持续开展燃气专项消防安全指导；2.针对西充县召开的有机峰会开展消防安全检查；3.走进超大小区（麓湖国际）开展消防安全知识培训。4.走进学校开展消防安全“开学第一课”宣讲活动。
讨论发言：
陈稼勋：九月开学季，是学校消防安全的重要时期，大队干部务必在开学前对各大学校进行一次全方面的消防安全检查，同时督促学校负责人平时务必开展每日消防安全巡查，做好自己场所的消防安全自纠自查。
邓金文：这月将独立烟感试点工作的安装全部安装完成，同时派出大队宣传员到试点小区开展消防安全宣传，对消防安全知识进行培训。大队干部持续开展燃气专项检查及“九小场所”安全检查。
蒙超：持续开展燃气专项消防安全检查，指导单位开展每日自纠自查，减少一批消防安全火灾隐患。
杜洪宇：9月10日-9月13日，西充县城南充国里将举办有机峰会活动展览，各种表演活动，在活动开展前，我们将去活动现场及住宿、餐饮区开展消防安全检查，督促和整改一批消防安全隐患。
陈卓立：有机峰会期间，中队派出一辆消防车4名消防员前往有机峰会活动现场开展消防安全巡查，提前预防消防安全隐患，确保活动期间消防安全形势稳定。
[bookmark: _GoBack]邓力峰：利用开学季，前往学校进行“开学第一课”宣讲活动，通过“一问一答”的形式与同学们进行消防知识问答互动，结合典型校园火灾案例，向师生们阐述火灾的危害性及学习消防安全知识的必要性。同时，结合家庭、宿舍、食堂等场所特点，就怎样预防火灾事故的发生、如何正确拨打火警电话、如何正确使用消防器材和逃生自救等常见的消防安全常识进行详细的讲解。让广大师生普及消防安全知识。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
杜洪宇：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，6票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。


