议题五：研究1月份防火工作事宜[10:30-10:50]
议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：12月，全县共发生火灾31起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.735万元，火灾形势总体平稳，其中电气火灾14起，占总数的45.16%。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所86家，发现火灾隐患或违法行为117处，督促整改火灾隐患或违法行为112处，下发责令改正通知书62份，下发行政处罚决定书5份，下发临时查封决定书2份，责令“三停”3家，罚款260元。一是持续开展燃气消防安全检查，期间检查单位7家，发现隐患12处，督促整改隐患12处。二是开展工贸行业消防安全专项检查，检查单位2家，发现隐患4处，督促整改隐患4处。三是与电力公司会商，以消安委办公室名义发送《关于印发〈关于开展辖区空巢老人、留守儿童、残障人士等重点人群住宅建筑电气火灾隐患暨用电安全隐患排查整治工作方案〉的通知》。三、本月工作计划：1.持续开展燃气专项及工贸行业消防安全指导，生成专项任务，做好专项检查，梳理隐患问题，做好台账；2.持续做好本月“双随机、一公开”消防安全检查工作，针对抽查的双随机任务，做好区域划分，细化时间安排，制定检查计划，对于存在严重消防安全隐患问题的，依法进行查处；3.根据从2024年1月1日开始正式实施的《四川省消防安全重点单位界定标准（试行）》，督促社会单位进行重点单位申报并梳理出辖区重点单位名单；4.根据县安委会发布的岁末年初专项整治行动方案，对辖区消防安全情况进行分析研判并开展专项检查。
讨论发言：
陈稼勋：要全力抓好重要时节、重点区域、重点场所消防安全，将防火力量铺设到监督一线，积极联合公安、文旅等多部门深入娱乐场所、商业综合体、餐饮场所等场所开展消防安全夜查，同时要发动乡镇专职消防队、网格员、消防专员、应急小分队等基层力量，加大对自建房、群租房、“三合一”“九小场所”、老旧小区、电动自行车等重点区域的排查工作。
邓金文：要明晰责任，夯实火灾防控之“基”，分析研判岁末年初辖区火灾形势，明确工作目标和任务时间节点，分行业、分领域协调开展消防安全检查，推动相关部门履行好消防安全主体责任，全面开展行业内火灾隐患排查工作。同时要根据不同类型单位、场所火灾隐患排查整治要求，统一发放到重点单位，督促社会单位开展自查自纠，明白自查自纠内容、工作措施、排查重点等。另外要积极协助电力公司开展失能人群住宅建筑电气火灾隐患暨用电安全隐患排查整治工作，及时提供帮助。
[bookmark: _GoBack]蒙超：持续开展燃气、工贸行业消防安全专项检查，公众聚集场所的行政许可检查；对辖区内九小场所开展冬春防控消防安全检查。
邓力峰：持续开展冬春防控火灾宣传工作，在对重点地区、街区、场所实行流动巡防，对节庆活动现场实行现场执勤监护的同时，对周边场所开展基础消防安全检查及消防安全基础知识宣传，并做好场所消防安全基础能力培训。
陈卓立：岁末年初历来是安全生产的关键时期，特别是春节临近，各类集会、聚会、庆典活动频繁，聚餐娱乐、商业促销、旅游返乡人车集中，还有“年货节”促销活动，仓储物流饱和，用火用电迅速增多，不确定不稳定因素激增。我们必须加强责任意识，细化分工。在救援站这块，我们要做好执勤备战，严阵以待，结合当前消防安全专项整治，对辖区商业综合体、文物古建筑等重点单位和节庆活动进行熟悉演练。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。

