议题五：研究3月份防火工作事宜[10:30-10:50]
议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：2月，全县共发生火灾89起，亡0人，受伤0人，直接财产损失1万余元，火灾形势总体平稳，其中电气火灾25起，占总数的28.09%,玩火49起，占总数的55.06%。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所205家，发现火灾隐患或违法行为400处，督促整改火灾隐患或违法行为437处，下发责令改正通知书172份，下发行政处罚决定书0份，下发临时查封决定书4份，责令“三停”0家，罚款0元。开展消防安全集中除患攻坚大整治专项行动，期间检查单位105家，发现隐患289处，督促整改隐患289处。三、本月工作计划：1.梳理总队消防安全集中除患攻坚大整治行动督导检查清单，准备开展工作资料，迎接总队督查；2.督促社会单位开展自纠自查，内部约谈员工加强消防安全意识和消防安全能力；3.持续开展消防安全集中除患攻坚整治行动，针对“四类场所”重点开展督导；对于发现的隐患下发改正通知书，拒不整改，整改不及时的单位，在媒体曝光；4.大队开展消防安全演练，针对九小场所、人员密集场所等开展演练活动，提升社会单位应急处置能力；5.充分利用各大媒体平台大力宣传举办投诉渠道，落实相关奖励。6.利用网格员、行业部门等基层力量使用“九小场所”平台app，开展九小场所排查及系统录入工作，缓解辖区消防安全形势，确保辖区消防安全形势稳定。7.提请政府发文落实消防安全集中除患攻坚整治行动专项行动小组成员，细化各部门职责。8.大队宣传车每天走街串巷播放“九小场所”火灾防控知识，乡镇利用“村村通”大喇叭每天播放消防安全常识。9.呼吁乡镇（街道）、村（社）和行业部门干部、志愿者、网格员、消防专员等多元力量每天深入群众，开展消防安全知识宣讲，发放宣传资料，帮助排查安全隐患。
讨论发言：
蒙超：持续开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，对辖区四类场所开展重点消防安全检查，对于发现的隐患下发改正通知书，对于严重违法行为，依法按照相关规定开展消防安全处罚，拒不整改，整改不及时的单位，及时在媒体曝光，同时前往重大火灾隐患场所南充友爱康复医院有限公司西充分公司挂牌重大火灾隐患单位。
邓力峰：利用大队宣传车走街串巷播放“九小场所”火灾防控知识，同时利用开学季前往张澜学校开展开学消防安全第一课活动，做好学校的消防安全培训工作，提升辖区人员消防安全知识能力及应急救援能力，宣传员上门入户宣传消防安全意识及“三清三关”工作。
陈卓立：聚集“九小场所”、多业态混合经营、人员密集场所、大型活动举办场所，制定演练预案，按照“百场万人演练胡平安”大演练活动安排，开展六熟悉演练工作。
邓金文：大队干部要时刻督促九小场所系统平台，关注每天基层力量的注册情况和检查情况，每天都要在群里通报，引起各基层力量的重视，这项工作省上、市上高度重视，每天都在通报数据，不要让此项工作推动成效不佳，工作开展不具体，被市上通报，到时候面子就挂不住咯，同时要持续做好四类重点场所的消防安全检查，加大排查力度，深化排查方式，细化排查要点，增强检查数据。督促社会单位开展场所消防安全自纠自查。
[bookmark: _GoBack]陈稼勋：年前年后都是在围绕消防安全集中除患攻坚大整治行动开展具体工作任务，还是那句话，这项工作是政治任务，大中队干部务必深刻认识，中队要加强消防员的能力培训和应急救援能力，强化训练，开展九小场所的演练工作，宣传员也要利用宣传车每天走街串巷播放“九小场所”火灾防控知识，形成全民消防的局面。近期总队将下来开展督导工作，大队干部要对文员准备的资料进行查阅，查漏补缺，做好迎检准备。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。

