南部县住房和城乡建设局

2023年安全生产述职报告

（县住建局党委书记、局长  张伦）
尊敬的尹县长，各位领导：

根据会议安排，现就2023年住建领域安全生产工作述职如下。
2023年以来，我局在县委县政府的坚强领导下，在县安委办的关心指导下，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”工作方针，以建筑施工、自建房、城镇燃气等重要领域为抓手，不断强化行业监管责任，压实企业主体责任，成功构建住建领域安全生产长效机制，并取得了一定成绩。

一、工作开展情况

（一）提高政治站位，一环不漏构建安全“责任链”

一方面，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、指示批示及中省市县安全生产工作会议精神作为党委会、理论学习中心组学习、主题教育集中学习、干部职工会等的核心内容，严格落实各级党委政府关于安全生产决策部署及工作要求，坚持“人民至上、生命至上”理念。二方面，学习安全生产领域新出台法律法规。组织全体干部职工进行新《中华人民共和国安全生产法》《四川省建筑管理条例》等相关法律法规，切实增强宣传贯彻工作的实效性，增强了干部职工安全生产意识和维护生产生活安全的自觉性，提升了防范和抵御风险的能力，让“生命重于泰山”的安全生产理念深入人心。三方面，我局成立了以主要领导为组长，其他班子成员为副组长，各股室、中心、站负责人为成员的住建系统安全生产工作领导小组，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，形成一级抓一级、一级对一级负责，齐抓共管的良好局面。
（二）突出重点发力，一鼓作气打好安全“攻坚战”

印发了《全县住建领域重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》《全县住建领域“两会”期间安全生产工作方案》《全县住建领域安全生产“迎大运·保安全”集中整治专项行动实施方案》《全县住建领域安全生产“强安2023”监管执法专项行动实施方案》等专项工作方案，对全县建筑施工、城镇燃气、自建房等重点领域开展全覆盖、大排查、大提升行动。建筑施工方面，累计排查一般安全隐患170余处，下达整改通知书80余份，约谈企业相关责任人16人，对未按职责履行安全措施的公司及个人扣减诚信分值2起。同步建立工地问题台账，明确整改责任及整改时限，验收一个，销号一个，真正做到全过程参与、全链条监督，从源头上消除安全生产风险隐患。城镇燃气方面，按照“1名技术人员＋1名企业人员＋2名属地监管人员+1名行业监管人员”配比，组建多个隐患排查整治小组对燃气用户开展全覆盖安全排查，确保全面摸清风险问题。截至目前，累计排查燃气经营企业18家，排查餐饮等生产经营单位和居民户255321户，到访不遇55320户，存在安全隐患74818户，整改完成71710户，移交燃气隐患排查整改不到位燃气企业2家、移交涉嫌无证经营燃气企业1家、第三方燃气设备非法经营安装企业1家。自建房方面，共计排查自建房29.9万栋，其中经营性自建房9274栋；存在安全隐患的自建房9970栋，其中经营性自建房108栋，均落实管控措施。完成2585栋房屋鉴定工作（其中C级危房880栋、D级危房1296栋）。组织全县723户住户搬离危房，现场打围封控，实行“红黄蓝”挂牌管理。在专项整治过程中，结合危房改造、土地增减挂钩等项目实施工程措施2478栋，专项整治取得较好成效。
（三）提高防范能力，一抓到底织密安全“兜底网”

印发了《南部县住建系统安全宣传“五进”实施方案》，

围绕建筑施工安全、既有住房安全、燃气安全等重点领域，通过微信平台、宣传海报、现场宣讲等方式，深入企业、农村、社区、学校、家庭，扎实开展安全宣传“五进”活动。

普及与人民群众生产生活息息相关的风险防范、隐患排查、应急处置和自救互救等安全常识，不仅提高了从业人员安全生产的认知性、积极性和自觉性，从源头上治理和消除安全隐患，同时，营造良好安全舆论氛围，夯实社会安全基础。
二、存在的问题
一是责任落实有待加强。部分燃气经营企业安全生产主体责任落实不到位，个别充装及配送台账不健全，销售储存站点设置不规范，消防设备配置不足。

二是安全监管有待加压。部分在建工程责任单位将隐患排查当作一项突击性任务，思想上没有紧起来、行动上没有实起来，认为隐患排查结束该项工作便告一段落，存在安全工作“一阵风”的麻痹思想。

三是宣传引导有待加深。全县存在安全隐患的自建房已完成管控，但由于宣传引导不到位，部分群众安全意识淡薄，主动投入整改意愿不强，导致隐患自建房工程措施较为缓慢。
三、下步工作打算
一是扛牢政治责任，始终保持抓安全的韧劲。我局将进一步深入贯彻学习习近平总书记关于安全生产重要论述和指示批示精神，始终以“时时放心不下”的责任感，把安全生产工作放在第一位，不折不扣落实好县委县政府安排部署，切实扛起保安全护稳定的政治责任，坚决稳控住建领域安全形势，全力保障好人民群众生命财产安全。

二是紧扣关键环节，切实增强抓安全的干劲。安全生产只有起点、没有终点。我局将始终坚持问题导向，立足于防、聚焦于改，围绕自建房、城镇燃气、建筑施工等住建领域，进一步深化各专项治理，通过细致摸排隐患、举一反三整改，形成闭环管理，并把隐患排查整改贯穿始终，切实筑牢安全生产防线。
三是夯实安全基础，全面提升抓落实的钻劲。深刻汲取近期事故教训，结合岁末年初专项行动，提前分析形势和主要风险点，科学研判发现问题、制定完善安全防范措施，有效防范化解安全风险，全力做好春节期间全县住建领域安全防范工作。同时，我局将进一步完善住建领域安全生产管理制度，持续优化《安全生产监管职责清单》，做到风险明、职责清，坚决兜住安全底线，确保全县住建领域安全形势持续稳定向好。
