阆中市文旅局2024年“五一”假日文旅
工　作　汇　报

各位领导：
　　根据会议安排，现将2024年阆中“五一”假日期间文旅市场安全生产、市场监管和服务质量提升等工作作如下汇报。
一、强化安全生产工作
[bookmark: _GoBack]　　一是持续开展专项整治行动。我局近期开展2项重点安全专项整治行动：《南文广旅局关于开展全市文化和旅游行业“规范市场秩序、提升服务质量，治理风险隐患、筑牢安全防线”专项行动的通知》《阆文旅局全市文化和旅游行业安全生产治本攻坚三年行动方案》，已召开专题会，目前进入排查整治阶段。
二是持续开展文旅安全培训。开展文旅市场安全培训2次，景区景点开展森林防灭火演练1次。培训现场观看了《天灾犹可恕 人祸不可宥一凉山州金阳县“821”山洪灾害警示教育片》《生命之鉴》等视频，并邀请消防专业讲师现场讲解演练实操。
三是持续开展平安建设工作。 4月15日是全民国家安全教育日，我局召开了专题学习会，组织文旅系统干部职工认真学习国家安全相关法律法规，并进行知识竞赛答题活动。利用文旅场所LED大屏播放国家安全宣传标语，微信公众平台推送国家安全知识，把国家安全精神、反间谍安全意识传递给文旅经营场所的经营者与消费者。
　　二、强化文旅市场监管
　　（一）文化市场监管。一是保证文化市场投诉举报电话畅通，受理娱乐场所噪音扰民投诉3件，办结3件，结案率和满意率均达到100%。二是开展专项执法检查2次，开展互联网上网服务营业场所、娱乐场所综合整治行动，并结合“双创”工作要求，严查网吧、歌舞娱乐场所接纳未成年人、游艺娱乐场所非国家法定节假日接纳未成年人的行为。三是开展剧本娱乐场所专项巡查、检查，对场所的消防安全及剧本内容进行逐一清查、梳理，严格清除有损未成年人身心健康问题。截止目前，共检查各类经营主体125家次，立案调查案件1件，下发责令改正通知书7份，排查处理各类安全隐患13处。四是联合治安大队检查电竞酒店1次，严厉查处电竞房区域违规接纳未成年人以及未设置禁未标识行为；联合教科体局开展校外艺术培训机构安全检查，重点查处存在安全隐患以及各类违规办学问题。
（二）新闻出版监管。一是对出版物单位进一步摸底，掌握出版物发行业信息，清理整顿出版物市场，制定各经营场所检查单，针对性列出检查的重点。目前我市出版物零售企业45家，印刷企业14家，电影院5家；二是加强校园周边环境及安全隐患整治。与学校的校长进行联系，询问校园周边是否违规经营，有无恐怖、迷信、色情、低俗的文具、玩具和毒害少年儿童身心健康等各类非法出版物；三是开展安全生产大检查。对出版物场所消防通道、消防设备日常管理维护、应急救援预案制定及演练、急救人员配备等情况进行检查。截止目前我局共组织检查30余次，出动120余人次，检查出版物经营单位60余家，立案1起，处罚1起，罚款人民币8000元，收缴非法出版物300余册。
（3） 旅游市场监管。一是畅通旅游投诉专线，截止目前共接听旅游咨询和投诉电话35次，结案率和满意率均达到100%。二是开展专项执法检查4次，共检查旅行社及分社、网点28家、景区景点27家、星级酒店2家、星级客栈14家，游乐场所1家、游船公司1家，导游和景区讲解员45人次、旅游团队（电子行程单）15份，严厉查处无旅游用车资质的旅游团队用车，查扣车辆1辆。三是开展森林防灭火专项检查。督促锦屏山、白塔山防火设施设备、扑（灭）火机具的完好并进行全面检查和维修，推动巡护力量、扑救力量、装备物资和组织指挥“四靠前”。四是开展地质灾害专项检查。排查出锦屏山有5处地质灾害隐患点，已督促阆中文旅投公司按期整改。五是对全市竹筏，游船，游乐场所全行全覆盖检查。其中杨家河漂流的竹筏已全部报废，三个木船需翻新，已责令暂停营业。
　　三、强化服务质量提升。
一是做好文明旅游。“五一”期间，我局将文旅系统开展文明旅游活动情况、精神文明建设工作提示发布到涉旅企业群，要求各文旅经营单位在工作群上报节日期间旅游正反面曝光引导图片，同时在微信公众号上进行宣传，在局微信公众号发布假日文明旅游信息。
二是倡导文明风尚。“五一”期间，要求各文旅经营单位持续开展文明告知、文明提醒、文明规劝，引导游客、顾客、读者理性消费、按需取餐、文明就餐、拒食野味、落实“光盘行动”，强化公民文明出游意识，让文明旅游入眼、入耳、入心、入行。
三是营造良好氛围。充分发挥行业服务窗口优势，指导公共文化单位、文旅经营单位、文物保护单位在场所显著位置，利用海报、图片、标语、LED屏加大对文明入园、文明游览、文明交通、文明观演、文明餐饮、文明购物、文明如厕等环节宣传引导力度，做好面向公众的宣传引导工作。
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