议题五：研究5月份防火工作事宜[时间随意]
[bookmark: _GoBack]议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：4月，全县共发生火灾19起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.238万余元，火灾形势总体平稳，其中生活用火不慎13起，占总数的68.42%；吸烟3起，占总数的15.78%；电器火灾3起，占总数的15.78 %。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所101家，发现火灾隐患或违法行为220处，督促整改火灾隐患或违法行为237处，下发责令改正通知书92份，下发行政处罚决定书3份，下发临时查封决定书2份，责令“三停”0家，罚款0.586万元。持续开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，推动辖区23个乡镇（街道）、相关行业部门使用九小场所系统排查九小场所，共计7067家次。开展拆窗破网行动，发现并拆除1985处，共计3422平方米。联合南台街道、晋城街道、常林镇开展电动自行车“飞线充电”整治，共计出动检查人员600余人次，排查检查300余个小区，清理违规停放充电电动车200余辆，张贴宣传资料2000余张，提醒教育3000余人次。三、存在的问题：在拆窗破网行动开展中，存在部分群众不配合的情况，消防安全意识不高等问题，需要三催四请，反复沟通才同意配合工作。 四、本月工作计划：1.进一步巩固消防安全集中除患攻坚大整治行动成效，转段推进消防安全治本攻坚三年行动，建强火灾防控机制。2.全力开展“拆窗破网”及打通“生命通道”专项行动，紧盯人员密集场所门窗违规设置铁栅栏、防盗网、广告牌问题，组织全面排查，严格执法整治。3.聚焦电动自行车综合整治，打通消防“生命通道”，狠抓重大火灾隐患整改。4.紧盯重点任务，统筹建强基层消防力量，加快消防设施建设，强化全民消防安全素质，多渠道拓展延伸“五进”宣传，全力提升综合救援能力水平，构建完善多元化应急救援力量体系。5.联合县教科体局开展平安校园消防安全检查工作。
讨论发言：
蒙超：在开展“拆窗破网”及打通“生命通道”专项行动时，要紧盯人员密集场所门窗违规设置铁栅栏、防盗网、广告牌问题，同时要积极向广大居民群众大力宣传堵塞消防通道、阻碍灭火救援的严重危害和《中华人民共和国消防法》等法律法规，发动群众自觉自愿拆除和积极主动配合，保证专项行动稳妥有序推进。
邓力峰：要结合夏季防火特点，推进消防宣传“五进”工作，营造浓厚的消防宣传氛围，助推夏季消防宣传工作纵深开展。可以联合学校，利用布置消防安全家庭作业，引导家长与孩子共同查找家庭火灾隐患，并绘制家庭火灾疏散逃生预案和逃生图。
陈卓立：为加大农村消防安全管理工作，提升辖区群众应对早期火情处置能力，扎实推进农村消防安全工作，可以安排专职消防队员走进村（社区），对村（社区）应急分队开展农村消防应急演练暨消防安全宣传活动。
陈稼勋：持续做好执法任务，务必保持每月数据排名前三。另外督促乡镇（街道）统筹协调推进高层建筑、老旧小区、出租房、经营性自建房和“三合一”场所、文博单位、宗教场所、城镇燃气、电气火灾，以及电动自行车、消防通道等各重点场所领域火灾隐患排查工作，加快排查进度，坚决确保全县消防安全形势持续稳定。
邓金文：五一节马上就要到了，群众旅游出行、集会聚会等活动明显增多，人流、物流、车流相对集中，商场市场、宾馆饭店、餐饮娱乐等场所高位运行，火灾防控压力剧增，大中队务必做好节日消防安全督导及执勤战备工作，编辑一些五一节消防安全提示通过短信、微信群来发送。另外要督促乡镇（街道）在开展日常消防安全检查、重要节日消防安全检查时同步使用“九小系统”对检查情况进行录入，确保有迹可循。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。

