议题五：研究6月份防火工作事宜[时间随意]
议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：5月，全县共发生火灾43起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.5013万元，火灾形势总体平稳，其中生活用火不慎35起，占总数的81.39%；吸烟2起，占总数的4.65%；电器火灾5起，占总数的11.62%。二是上月工作开展情况：大队共检查单位场所72家，发现火灾隐患或违法行为124处，督促整改火灾隐患或违法行为114处，下发责令改正通知书65份，下发行政处罚决定书4份，下发临时查封决定书1份，责令“三停”2家，罚款0.4285元。开展电动自行车夜查，邀请市监、公安、综合执法、镇街消防专员、物业安保人员共同参与，对小区、电动自行车经营、维修点等场所开展消防安全检查。共检查小区、自建房、三合一、沿街门店、夜间经营场所、电动自行车经营、维修点41处，共计清理违规停放充电电动自行车200辆。联合县民政局确定1.2487万名65岁以上独居老人安装独立烟感名单。会同卫健、教体对辖区0-3岁婴幼儿托育机构开展联合检查，共计检查5家，发现并督促整改隐患13处。三、存在的问题：在电动自行车夜查中，发现许多小区设置了集中停放充电点位，但还有居民电动自行车乱停乱放；老旧自建房区域部分居民无便民充电点，存在“飞线充电”现象。 四、本月工作计划：1.开展高考、端午前消防安全检查。2.持续开展电动自行车夜查工作、打通消防“生命通道”专项，狠抓重大火灾隐患整改。3.按照“双随机、一公开”工作任务开展工作。4.开展“安全生产月”活动
讨论发言：
[bookmark: _GoBack]邓金文：高考、端午相继来临，要切实做好辖区高考和端午节期间火灾防范工作，大队、站要严格落实值班值守制度，确保各级各类人员在岗在位。另外将1.2487万名65岁以上独居老人名单下发给各个乡镇（街道），督促乡镇（街道）前往核实信息，确保后续独立烟感安装工作快速有效开展；梳理大队年度重点工作任务清单，装订上墙，明确时间节点及责任领导责任干部。
陈稼勋：在开展电气火灾综合治理工作，可以与县电力公司对接，在电力公司开展日常电力维护工作时，查看场所内是否存在私拉乱接电气线路的情况，帮助更换老化损坏的电气线路，同时与县市监局开展联合检查，集中查处违法生产、销售假冒伪劣电器产品行为。
蒙超：要强化引导发动，在开展电动自行车夜查时可以借助主流媒体力量，充分发挥媒体和舆论监督作用，通过以曝促改的方式，督促责任单位落实主体责任，及时整改消除火灾隐患；同时广泛宣传“拆窗破网”的必要性和紧迫性，向广大公众尤其是人员密集场所的经营主讲明道理、讲清厉害，赢得支持、形成氛围。
邓力峰：可以督促社会单位利用自有宣传阵地，广泛开展安全用火用电用气、保持生命通道畅通、应急疏散逃生等常识宣传，引导群众常态化开展“三清三关”。以“安全生产月”活动为契机，结合夏季防火知识，开展互动体验式疏散演练、常态化宣传教育培训等系列活动，同时加大队站开放力度，每周对外开放不少于2天。
陈卓立：今年高考、端午时间重合，辖区消防安全至关重要，中队将持续做好日常值班执勤值守，利用消防安保前置站，落实对考点及人员密集场所周边的消防安全巡查检查，消防站其余车辆严阵以待，确保一发生火灾第一时间出动处理。同时利用六熟悉，前往人员密集场所、城北广场、纪信广场等场所宣传消防知识。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。
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