[bookmark: _GoBack]议题五：研究9月份防火工作事宜[10:30-10:50]
议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：8月，全县共发生火灾40起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.58万余元，火灾形势总体平稳，其中电气火灾9起，占总数的22.5%，生活用火不慎27起，占总数的67.5%。二、上月工作开展情况：大队共检查单位场所183家，发现火灾隐患或违法行为290处，督促整改火灾隐患或违法行为286处，下发责令改正通知书162份，下发行政处罚决定书5份，下发临时查封决定书3份，责令“三停”2家，罚款9790元。三、本月工作计划：1.组织行业部门召开电动车视频调度会议，县级领导在会上作强调，各行业部门理清部门职责，按照时间节点开展相关工作；2.以政府办名义印发《西充县人民政府办公室关于明确西充县电动自行车安全隐患全链条整治专班人员组成及工作职责的通知》，进一步明确各部门职责和工作任务，推动责任落实，强化整治成效；3.采取专项检查、部门联合整治、发动社区（村）开展排查等方式，对辖区内高层建筑、住宅小区、商场、宾馆等人员密集场所开展整治行动。做到“发现一例、整治一例、教育一例”，对发现的问题建立工作台账，严格督促相关负责人及时整改，并持续跟踪问效，及时消除隐患，确保整改闭环。专项整治工作开展以来，共开展联合整治行动8次，发现火灾隐患248处，督促整改236处，劝阻搬离违规停放充电车辆50辆，查处违法违规案件2起，扣押非法改装车辆12辆；4.持续开展“双随机、一公开”检查。
讨论发言：
蒙超：开展电动自行车专项检查，针对住宅小区、多业态场所、人员密集场所等生成专项任务，开展消防安全检查，对检查中发现的消防安全隐患问题，立即下发改正通知书，督促消防安全责任人整改，对于严重违法行，依法按照相关规定开展消防安全处罚，拒不整改，整改不及时的单位，及时在媒体曝光。
邓力峰：开展六熟悉工作的同时，对辖区“九小场所”、大型商业综合体开展消防安全指导，指导场所负责人自纠自查，宣传消防安全培训及演练，提升场所人员消防安全意识及“四个能力”。
陈卓立：聚集“九小场所”、多业态混合经营、人员密集场所、大型活动举办场所，住宅小区等场所开展六熟悉演练工作，禁止场所违规动火。
邓金文：督促乡镇（街道）持续开展“九小场所”排查并录入“九小场所”系统，同时开展电动车排查，并录入电动车系统；时刻督促重点单位开展自纠自查，保持场所安全出口、疏散通道的畅通，严禁占用、堵塞和锁闭，确保场所消防设施器材保持完好有效，严禁违规动火作业，消防安全责任人、管理人要具备消防安全四个能力（检查消除火灾隐患能力、组织扑救初起火灾能力、组织人员疏散逃生能力以及消防安全宣传教育培训能力）意识；大队干部会同房管局、应急局、住建局等部门开展电动车专项检查，摸清辖区电动车具体数据，同时对各部门的职责做好宣导，要求各部门开展相关工作,摸清台账，形成成效。
陈稼勋：今年消防安全工作非常繁重，电动自行车、集中除患攻击、消防安全治本攻坚三年行动、多业态等各项专项任务，大队干部务必加强辖区消防安全检查，形成台账，做好年终检查的准备。同时加强多部门联合，开展联合检查，联合督导。中队要加强消防员的能力培训和应急救援能力，强化训练，开展九小场所的演练工作，宣传员也要利用宣传车每天走街串巷播放“九小场所”火灾防控知识，形成全民消防的局面。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。

