议题五：研究12月份防火工作事宜[10:30-10:50]
[bookmark: _GoBack]议题汇报：（邓金文汇报）根据会议安排，下面由我就近期辖区火灾防控工作做报告。一、上月火灾形势：11月，全县共发生火灾15起，亡0人，受伤0人，直接财产损失0.305万余元，火灾形势总体平稳，其中电气火灾8起，占总数的53.3%，生活用火不慎5起，占总数的33.3%。二、上月工作开展情况：大队共检查单位场所31家，发现火灾隐患或违法行为40处，督促整改火灾隐患或违法行为57处，下发责令改正通知书28份，下发行政处罚决定书1份，下发临时查封决定书0份，责令“三停”0家，罚款38000元。三、本月工作计划：1.开展重点单位排查整治工作，紧盯大型商业综合体、高层建筑，开展专项检查；2.结合打通消防“生命通道”、电动自行车安全隐患全链条整治等专项行动，采取集中排查、错时检查、夜间突查、回头看等多种形式，紧盯高风险场所和区域，找准消防安全薄弱环节和重点部位、重点区域的火灾隐患；3.深入住宅小区重点做好家庭“三清三关”，外出不忘关电气、厨房做饭不离人、卧床不吸烟、小孩不玩火等安全提示；4.持续开展“双随机、一公开”检查；5.充分利用社会单位LED显示屏、短信提示、车载广播、宣传车等媒介，做好年关消防宣传活动。
讨论发言：
蒙超：临近年关，大队将紧盯加油站、商场超市、宾馆饭店、公共娱乐等重点场所开展消防安全检查，及时发出风险预警。聚焦医院、养老院等敏感特殊场所，督促单位落实消防安全防范责任措施。对排查中发现的各类事故隐患，明确责任单位和责任人，督促制定整改计划，落实整改措施。加强对“九小”、住宅小区等不放心场所的检查，严防“小火亡人”事故发生。
邓力峰：组织宣传员、专职员加大宣传力度，以多种形式进行宣传，深入住宅小区重点做好家庭“三清三关”，外出不忘关电气、厨房做饭不离人、卧床不吸烟、小孩不玩火等安全提示，充分利用沿街LED显示屏、短信提示、车载广播、宣传车等媒介开展防火安全提示循环播放消防安全小贴士、火灾警示教育片，确保信息覆盖广泛，让群众直观地学习防火和日常消防安全知识；发动消防专员、网格员等基层力量通过“消防安全进万家”、“敲门入户”等行动。
陈卓立：结合支队灭火救援任务要求，深入重点场所开展“六熟悉”和实战演练，熟悉和掌握各社会单位的重点部位、疏散通道、消防设施、周边水源等有关情况，制定和完善灭火救援预案，同时，积极组织乡镇街道、重点单位的微型消防站开展拉练，定期组织开展对初期火灾扑救及各类消防设施的实地操作培训，确保在火灾发生时能够迅速响应、有效处置，最大限度地减少火灾造成的损失。
邓金文：一方面要加强消防安全监管工作。要紧盯高危领域、重点场所、重要部位，加大监督检查力度和执法质量提升。要全面开展重点单位排查整治工作，紧盯大型商业综合体、高层建筑，开展专项检查，落实重大隐患约谈警示、挂牌督办；要依托“双随机、一公开”监督管理平台，狠抓隐患排查整治，有针对性地开展隐患排查，并依法督促落实整改。另一方面要扎实做好灭火救援准备。严格落实等级战备制度，加强辖区场所“六熟悉”、实战演练，强化值班备勤。
陈稼勋：深入开展社会单位消防隐患整治，紧盯打通消防“生命通道”、电动自行车安全隐患全链条整治等专项行动，采取集中排查、错时检查、夜间突查、回头看等多种形式，紧盯高风险场所和区域，找准消防安全薄弱环节和重点部位、重点区域的火灾隐患。针对在检查中发现的隐患问题，现场提出具体整改意见，结合现场检查情况，要求单位、场所负责人深刻吸取有关事故教训，高度重视隐患整改工作，扎实开展日常巡防巡查，普及员工消防安全常识。
会议表决：
陈稼勋：我同意。
邓金文：我同意。
蒙超：我同意。
陈卓立：我同意。
邓力峰：我同意。
会议决议：
经大队党委口头表决，5票同意，0票反对，会议通过本月火灾防控工作计划。

