任主任在工业集中区岁末年初
安全工作专题会议上的讲话

同志们：
今天，我们组织召开工业集中区岁末年初安全工作专题会议，目的是为了贯彻落实国、省、市、区第四季度安全生产工作会议精神，有针对性地抓好园区岁末年初安全工作。
刚才，工业集中区管委会副主任李强通报了近期安全生产事故和传达学习习近平总书记、李强总理关于近期安全事故的批示精神；一幕幕血的教训，给我们敲响了警钟；工业集中区管委会副主任谭光红同志传达学习了国、省、市、区安全工作会议精神；请大家结合各自企业的实际，认真抓好贯彻落实。下面结合园区实际，就抓好园区岁末年初的安全工作讲几点意见：
1、 认清形势，增强做好安全工作的紧迫感
2023年度，集中区管委会、各企业认真贯彻国、省、市、区关于安全生产的决策部署，严格落实安全生产责任制，着力加强安全风险防范。集中区管委会开展了一系列卓有成效的工作，绝大多数企业也抓实了安全生产工作，园区未发生重大安全生产事故，总体上保持了安全生产形势稳定可控，希望大家继续努力，以更加饱满的热情，更加扎实的作风做好安全生产工作。
在肯定成绩的同时，我们也必须清醒认识到当前安全生产形势严峻复杂，工作中存在的突出问题和薄弱环节急需整改。有些企业安全发展的基础还不稳定、不牢固；2023年度，园区内发生伤亡事故3起，亡2人，伤1人，火灾事故2起。这充分说明，安全事故离我们并不遥远，足以警醒我们深刻反思：一是从监管方面看，监管人员思想认识不到位，责任心不强，工作漂浮的情况依然存在，安全检查不深入，走过场，未查出企业存在的问题，流于形式，督促整改隐患不到位。二出租企业管理混乱。近年来，由于市场、疫情等方面的原因，部分企业经营不景气，随意出生租厂房，导致大量出租企业进入园区，严重缺乏安全责任意识，乱搭乱建，安全状况普遍不好，给园区的安全管理带来很大难度。2023年5月份，我们对园区的企业进行了摸排，园区现有企业581个，其中招商引资企业125个，出租企业达456个，种类烦杂，有的根本不符合产业规划，安全隐患比较突出，缺乏有效的监管。三是企业主体责任落实上仍有欠缺；一些风险隐患虽经多次整改但仍然存在，发生事故的潜在危险仍然很大；职工的安全教育培训流于形式，安全经费投入不足，安全制度不落实，隐患整改不到位等问题长期存在。部分企业消防没有经过验收就投入运营，红邦产业园部分区域长期没有消防水，截止现在都没有得到有效解决。工作人员在一家家居企业检查时，发现该企业没有任何安全管理制度，粉尘清扫不及时，作业区随处可见员工吸烟的痕迹，在家居加工车间还发现有两个液化气罐，这些隐患看了让人触目惊心。反映出我们的部分企业管理人员思想麻痹，侥幸心理严重。就当前园区安全情况来看，实际效果与既定目标还有很大的差距，大家要清醒认识到当前面临的严峻形势和做好安全防范工作的重要性，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，提高敏锐性、主动性，进一步强化风险意识和底线思维，精准研判，统筹抓好安全生产各项工作，立足于抓细、抓早、抓实、抓严，补牢安全生产短板，及时消除事故隐患，确保园区安全稳定。
二、突出重点，严防各类事故发生
省、市安全生产会议已经明确了当前和今后一个时期重点工作，我们必须抓住重点、扭住关键，抓实抓细专项排查整治工作。要加强组织领导和协调联动，形成整体工作合力，推动安全生产各项工作落地见效。
岁末年初期间历来是安全生产的关键时期，一些生产经营活动进入旺季，企业赶工期、抢任务意愿强烈，同时受低温、雾霾等灾害性天气影响，事故易发多发。各企业要针对当前生产经营活动和气候特点，紧紧围绕重大事故隐患专项排查整治2023行动、安全生产隐患大排查大整治安排部署，深化巩固前期取得的整治成果，认真抓好重点领域和关键部位的安全防范工作。
（一）消防安全领域。重点检查：1.是否存在违规住人及“三合一”问题；2.是否存在违规使用易燃可燃材料装修装饰、违规存放易燃易爆危险品等问题；3.是否存在防火分隔不到位、疏散通道不畅通等、消防设施损坏停用等问题；4.是否存在电气火灾隐患、电动自行车违规停放充电等问题；5.是否存在日常管理机制不健全、重点岗位人员责任不落实、宣传教育培训不深入等问题。
（二）涉燃爆粉尘作业场所。重点检查：1.可燃性粉尘与可燃气体等易加剧爆炸危险的介质是否共用一套除尘系统，不同防火分区的除尘系统是否存在互联互通的情况；2.干式除尘系统是否规范采用泄爆、隔爆、惰化、抑爆等任一种控爆措施；3.除尘系统是否存在采用正压方式吹送粉尘，且未采取防范点燃源措施的情况；4.除尘系统是否采用粉尘沉降室除尘，是否存在采用干式巷道式构筑物作为除尘风道的情况；5.粉尘爆炸危险场所是否规范使用防爆电气设备设施，是否在粉碎、研磨、造粒等易于产生机械点火源的工艺前，按规范设置去除铁、石等异物的装置；⑥是否建立粉尘清扫制度，作业现场积尘是否及时规范地进行清理。
（三）危化品存储使用场所。重点检查：1.储存场所是否达到有效安全防护距离、是否超量存储；2.是否根据不同的理化性质和灭火方法，对危险化学品严格分区、分类和分库储存，并采取相应的安全技术和管理措施；3.是否建立健全安全生产责任制、规章制度和操作规程，并按照要求设置安全生产管理机构或专职安全生产管理人员；4.是否设置危化品周知卡；5.对重大危险源是否进行安全评估、备案；6.是否对易制毒易制爆危化品未按规定设置安全监测监控系统；7.易燃易爆危化品存储使用场所是否采用防爆照明、电气设施、工器具和电子器材；8.是否按照危险化学品种类、特征设置相应的防爆、泄压、防雷、防静电、防护围堤等安全设施、设备。
（四）建设工程领域。重点检查：1.翻建、新建、加建的施工检查和人员防护情况；2.深基坑（槽）开挖防护情况，深基坑（槽）和边坡作业的合规性情况；3.模板支撑体系搭设前材料及基础验收、安全技术交底、模架搭设、搭设后检查验收、混凝土浇筑、现场安全监测、模架拆除以及监督管理等制度执行情况；4.建筑起重机械产权备案、安装（拆卸）告知、安全档案建立、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养等制度执行情况，起重机械安装拆卸人员、司机持证上岗情况；5.编制、审批脚手架专项施工方案情况，按有关规定组织专家论证情况，作业前进行安全技术交底情况，脚手架搭设及拆除情况；6.预留洞口、楼梯口、电梯井口、通道口等防护措施及警示标志落实情况，给排水沟槽、桥梁工程、泥浆池等临边设置防护栏杆情况，各种垂直运输卸料平台临边防护情况，建筑物楼层邻边四周未砌筑、未安装维护结构时设置安全防护情况；7.室内防水工程、装饰装修工程中进行焊接等明火作业、动火审批管理情况，油漆、稀料、木材、保温材料等易燃材料的保管和使用情况，宿舍内乱拉乱接电线、宿舍明火取暖等排查情况；8.地下暗挖工程、地下管网施工等事故易发环节的安全专项施工方案编制及落实情况，对工程周边可能造成损害的毗邻建筑物、构筑物和地下管线防护情况。
（五）出租企业管理。重点检查：1.承租企业主要负责人及安管员安全生产培训合格证、特种作业人员操作资格证的持证情况；2.承租企业建立健全安全生产责任制度情况及相关记录；3.承租企业建立健全安全生产管理制度情况及相关记录；4.承租企业开展安全消防隐患排查治理情况及相关记录；5.承租企业开展员工安全消防培训教育情况及相关记录；6.承租企业开展安全消防应急演练情况及相关记录；7.承租企业上墙安全生产操作规程情况及相关记录。
（六）其它领域。其它行业领域也要采取针对性防范措施，尤其要紧盯动火作业、检测维修、有限空间、城镇燃气、外委外包等薄弱环节，精准施策、消除隐患，严防事故发生。
三、强化责任，确保安全生产各项工作落到实处。
安全生产责任重于泰山，我们要牢固树立新发展理念，安全发展理念，严格落实领导、责任人、企业、安全生产责任制，坚决将各类隐患消灭在萌芽状态。在座的每一位都肩负着安全生产监管和主体责任，要认清所承担的政治责任和政治使命，始终把安全生产工作任务放在心上、责任扛在肩上、工作抓在手中。一是管委会干部职工要认真落实监管责任。为加强对园区企业的监管，管委会结合实际，建立了领导干部分片包干、干部职工联系企业制度、政府自建项目设立现场代表、企业自建项目设立项目经理制度，通过这些制度，使每个干部职工肩上都有安全责任。但是从目前的执行情况来看，很不理想，工作安排了、部署了，但是在落实上打了折扣、走了过场，没有很好的发挥这些制度的作用。管委会干部职工要切实担负起监管责任，认真落实制度措施，主要领导要全面抓、负总责，分管领导要具体抓，其他领导要严格履行“一岗双责”。二是在座的各位企业代表和其他生产经营单位都要认真落实安全生产主体责任，进一步强化主体意识，抓早、抓小，发现隐患，及时整改。园区内要坚决杜绝安全生产责任盲区，对责任不落实、监管不到位、失职渎职的，要依法依规严肃问责、从重从快从严处理，坚决不能心慈手软。采取有效的管控举措，全力抓好各项安全防范措施落实，严防各类事故发生，确保岁末年初期间安全平稳。
[bookmark: _GoBack]同志们，安全生产责任重于泰山，必须警钟长鸣、常抓不懈。管委会干部职工、各企业负责人、各在建项目负责人要强化使命担当，切实把思想和行动统一到国、省市区、的安排部署上来，守牢安全生产底线，不触安全生产红线，确保我区安全生产形势持续稳定。

