关于近期学生溺水事件通报

根据会议要求，下面我就近期发生的2人溺水事件做如下通报：

7月13日下午17时左右，我局陆续接到督导组、学校报告，滨江小学王淋，女，10岁，三年级二班学生，家中还有一哥哥，家住南部县永定镇永兴街120号，意外落水身亡；永定镇小学一年级学生王垚，男，7岁，独子，家住南部县永定镇永兴街120号，意外落水身亡。经调查，俩孩子系堂姊妹，住在兄弟合建的一栋楼，王淋日常由母亲照顾，王垚（独子）单亲，父亲在城内送外卖，日常由爷爷照顾。13日下午孩子相约到离家约2公里的小河沟附近玩耍，小河沟日常水量较小，但由于前期暴雨，河沟水位较高且流速较快，不慎落水身亡。

鲜活生命的逝去，不禁让人扼腕叹息，暑期才刚刚开始，学生溺水风险形势极为严峻，我们要以今天的会议为起点，特别是何县长、张县长的讲话要求，我们要坚决贯彻落实到位。借此机会，我向各级各类学校提下面五点要求：

一、强化思想认识。今天县政府组织召开暑期防溺水专题会议，表明这是当前最迫切的工作，各单位、各学校要即刻绷紧弦、拉满弓，切实增强防溺水的责任感和紧迫感，把暑期防学生溺水当做当前最重要的工作，抓实抓好，坚决遏制溺水高发态势，守住假期安全防线。

二、强化宣传教育。防溺水再教育全覆盖。各级各类学校会后要立即通过家访、电话、QQ、微信、网课等方式密集向学生传播防溺水安全教育知识，帮助学生及家长增强防范意识；安全警示教育全覆盖。自即日起至秋季开学，各级各类学校要专人负责每天发送防溺水安全提示、警示信息、警示案例等，提高学生预防溺水的警惕性和自觉性；防溺水提醒小组“全覆盖”。要再次梳理防溺水“互相提醒小组”建立及运行情况，加强对小组长的培养，充分发挥相互提醒机制作用，对同伴邀约玩水、私自下水和到危险水域玩耍、捕鱼等危险行为，要及时制止并向家长、老师报告；要创新机制防未然。根据教育部办公厅等五部门《关于做好预防中小学生溺水工作的通知》（教基厅函〔2022〕18号）要求：要结合课后服务，统筹利用社会游泳资源，面向中小学生广泛开展游泳教育和自救、互救技能培训，确保学生正确掌握自救方法。去年南部一小携手满投·翡丽云邸与推出了“百万基金·千人计划”防溺水学游泳进校园项目，运用南部之眼体育馆的教学培训功能，由满投·翡丽云邸项目出资100万元，面向南部一小免费提供1000个到体育馆学习游泳技能及相关知识的名额，到目前，效果良好，这不仅让学生学会了游泳、提升了身体素质，更提高学生的生存能力和急救能力。各学校要主动作为，主动对接，让学生学会游泳，以此降低溺水风险。要举一反三。各级各类学校要持续开展交通安全、食品安全、消防安全、自然灾害应对、心理健康、森林防火、反电信网络诈骗、防欺凌、防性侵等重点内容宣传教育，不断增强学生安全意识，提升学生自我防护能力。

三、强化家校沟通。复盘两起溺水惨剧，主要责任均是家庭监管不到位造成的，各级各类学校会后要立即再发一封致学生与家长的信、坚持每日推送教体局拟制的《暑期安全小贴士》，让防溺水的警钟日日长敲不歇；要关注重点学生，对留守、单亲、独居等重点学生，要通过家访、视频等形式，对学生进行一对一教育，督促学生自觉自律；要督促家长履职，通过线上家长会、家访、视频等，积极主动与家长沟通联系，督促家长加强学生暑假期间的监管，切实履行监护责任，密切关注孩子行踪，做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。要引导家长合理安排学生暑期生活，鼓励家长利用空余时间多陪伴孩子、多沟通交流，增进亲子关系，切不可让孩子脱管失管，为此造成悲剧。

四、强化联防联控。各级各类学校会后要主动配合水务、属地党政、村社（居委会）开展一次学生居住环境附近水域安全隐患排查，针对发现的隐患要协调落实整改，特别是要在重点水域周边设置侵入报警设施、安全隔离带、防护栏等设施，严格落实“四个一”（一个警示牌、一个救生圈、一根救生绳、一根救生杆）建设，提高紧急情况救援能力。要协调属地党政、村社（居委会）落实危险水域巡逻管理，特别是午后、傍晚时间，通过“人防+技防+物防”叠加互补的方式，坚决制止学生私自下水游泳玩耍。

五、强化值班督导。各级各类学校要严格落实假期护校值班工作，加强校园安全隐患排查，遇有紧急情况第一时间报告，不得迟报、漏报、瞒报，并要科学处置，严防网络舆情。各教育督导责任区要开展一次防学生溺水督导检查，重点对落实防溺水责任、开展宣传教育、台账动态管理、救援物品配备、日常巡查制度执行等工作情况进行全面检查，发现问题及时督促整改。教体局也将采用“四不两直”方式开展假期值班值守及校园安全管理督查，对工作不落实、敷衍了事，造成安全事故的将按照“四不放过”原则追责到底。

