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岁末之际，我就本年度分管政法与国土领域的安全工作情况，向大家进行述职汇报。 
一、工作概况
在政法安全工作方面，持续强化社会治安综合治理。组织建立并完善乡村两级治安巡逻体系，本年度累计开展巡逻400余次，有效提升了乡村治安防控能力，降低了治安案件发生率。加强对重点人群的管控，定期走访社区矫正人员和刑满释放人员，做到一人一档，实时掌握动态，未发生重新犯罪情况。深入开展法制宣传教育活动，通过举办法律讲座、发放宣传资料等形式，覆盖群众达500余人次，增强了群众的法律意识和依法维权能力。
在国土安全工作领域，加大对国土资源的巡查保护力度。组织国土所工作人员定期巡查国土资源，每周至少巡查1次，及时发现并制止违法占地，有力维护了国土资源的合理开发与利用秩序。加强地质灾害防治工作，对全乡1处地质灾害隐患点进行全面排查，明确监测责任人，设置警示标识牌，制定并完善应急预案，组织开展地质灾害应急演练1次，参演群众50余人，提高了群众的应急避险能力，全年未发生因地质灾害导致的人员伤亡和重大财产损失事件。
二、主要措施
1. 强化组织领导与责任落实
成立了政法与国土安全工作专项领导小组，明确各成员职责，层层签订安全责任书，将安全责任细化分解到村、到组、到人，构建了“横向到边、纵向到底”的安全责任体系，确保各项安全工作有人抓、有人管、有人负责。
2. 完善制度建设与工作机制
建立健全了政法与国土安全工作的各项规章制度，包括巡逻防控、信息报告、应急处置、执法监督等制度，规范了工作流程和操作标准。同时，建立了部门协调联动机制，加强与公安、司法、国土等上级部门以及其他乡镇的沟通协作，形成工作合力，共同应对各类安全问题。
3. 加大安全投入与基础设施建设
积极争取上级资金支持，加大对政法与国土安全领域的投入。在政法方面，完善了乡村两级综治中心的建设，配备了必要的办公设备和安防设施，提升了综治工作的信息化水平和应急处置能力；在国土方面，投入资金用于地质灾害隐患点的治理和监测设备的购置，改善了地质灾害防治条件，提高了监测预警的准确性和及时性。
三、问题与挑战
1. 安全意识有待提高
部分群众和企业对政法与国土安全的重要性认识不足，存在侥幸心理，如一些村民在土地使用上随意搭建，部分企业在生产经营中忽视安全法规，给安全管理工作带来一定难度。
2. 执法力量相对薄弱
随着经济社会的快速发展，政法与国土领域的执法任务日益繁重，但基层执法人员数量有限，且专业素质参差不齐，执法装备相对落后，在一定程度上影响了执法的效果和效率。
3. 安全隐患治理难度较大
一些地质灾害隐患点的治理需要大量的资金和技术支持，且涉及多方利益，协调难度大，治理工作进展缓慢，短期内难以彻底消除安全隐患。
四、未来规划
1. 深化安全宣传教育
创新宣传方式方法，结合乡村实际情况，开展形式多样、内容丰富的安全宣传活动，如利用乡村广播、微信公众号、短视频平台等新媒体进行广泛宣传，组织安全知识竞赛、文艺演出等群众喜闻乐见的活动，提高群众的安全意识和参与度，营造全社会共同关注和支持安全工作的良好氛围。
2. 加强执法队伍建设
加强对乡村干部的培训教育，通过举办业务培训班、开展案例分析研讨、组织技能竞赛等方式，不断提高乡村干部的业务水平、法律素养。同时，加大对执法装备的投入，配备先进的执法设备，提高执法工作的科学性和准确性。
3. 强化安全隐患排查治理
[bookmark: _GoBack]进一步完善安全隐患排查治理机制，加大对政法与国土领域安全隐患的排查力度，做到定期排查与日常巡查相结合、全面排查与重点排查相结合，对排查出的安全隐患实行清单化管理，明确整改责任单位、责任人和整改时限，加强跟踪督办，确保安全隐患及时得到有效治理。对于历史遗留问题，积极争取上级政策和资金支持，加强与相关部门的沟通协调，制定切实可行的解决方案，逐步化解安全隐患。
总之，过去一年在政法与国土安全工作方面虽然取得了一定成绩，但也存在一些问题和不足。在今后的工作中，我将继续努力，不断改进工作方法，提高工作水平，切实履行好分管职责，为全乡的安全稳定发展做出更大的贡献。
谢谢大家！
