年终安全工作汇报

尊敬的各位领导：
大家好！我是大兴乡分管安全工作的王韬晶，在过去的一年里，在乡党委、政府的坚强领导下，我始终秉持 “安全第一、预防为主、综合治理” 的方针，认真履行安全监管职责，扎实推进各项安全工作，确保了我乡安全生产形势的总体稳定。现将本人一年来的安全工作情况汇报如下：
一、工作开展情况
（一）安全生产责任制落实
强化组织领导：协助乡党委、政府建立健全安全生产责任制，成立了以乡长为组长、各相关部门负责人为成员的安全生产领导小组，明确了各成员单位的安全工作职责，形成了 “党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责” 的工作格局。
签订责任状：组织乡政府与各行政村、乡直部门、企业等签订了安全生产目标管理责任书，将安全生产责任层层分解落实，确保每个环节、每个岗位都有明确的安全责任，实现了安全责任全覆盖。
（二）安全隐患排查整治
制定检查计划：根据我乡实际情况，制定了详细的安全生产检查计划，明确了检查的重点领域、时间安排和检查频次，确保安全检查工作有条不紊地进行。
开展专项整治行动：全年组织开展了九小场所安全隐患隐患排查整治、安南卫士动火作业录入宣传培训等一系列工作、危险化学品、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、消防、燃气安全等多个专项整治行动。在危险化学品专项整治中，对我乡3企业进行了全面检查，共排查出安全隐患8处，已全部整改到位；烟花爆竹专项整治期间，严厉打击非法生产、经营、储存烟花爆竹行为，收缴非法销售烟花爆竹 1箱，有效消除了安全隐患。
日常巡查与隐患排查治理相结合：督促各行政村、乡直部门和企业加强日常安全巡查，建立健全隐患排查治理台账，对发现的安全隐患实行 “零容忍”，做到发现一处、整改一处、销号一处，确保隐患整改率达到100% 以上。今年以来，全乡共排查各类安全隐患10处，已完成整改9处，整改率达到 90%，另一处已立项余2025年开展隐患整治。
（三）安全宣传教育
开展安全生产月活动：以 “安全生产月” 为契机，组织开展了形式多样、内容丰富的安全宣传活动。通过悬挂横幅、张贴标语、发放宣传资料、举办安全知识讲座、开展应急演练等方式，广泛宣传安全生产法律法规、安全知识和应急逃生技能，营造了浓厚的安全生产氛围。活动期间，共悬挂横幅30余条，张贴标语100余张，发放宣传资料2000余份，举办安全知识讲座3场，参与群众达300人次。
安全培训进企业、进农村、进学校：组织对企业负责人、安全管理人员、特种作业人员进行安全生产培训，培训人员 100人次，有效提高了企业从业人员的安全意识和操作技能。同时，深入农村、学校开展安全知识宣传教育活动，普及消防安全、交通安全、食品安全等方面的知识，提高了广大群众和学生的自我保护意识和能力。
（四）应急管理工作
完善应急预案体系：修订完善了我乡安全生产事故应急预案、森林防灭火事故应急预案、防汛应急预案等各类应急预案，确保应急预案的科学性、实用性和可操作性。
加强应急救援队伍建设：整合乡派出所、卫生院、民兵应急排等力量，组建了一支半专业30人的应急救援队伍，并定期组织开展应急演练，提高了应急救援队伍的实战能力和协同配合能力。今年以来，共组织开展各类应急演练2次，参演人员达150人次。
强化应急物资储备：建立了应急物资储备库，储备了灭火器、消防水带、急救药品、防护用具等应急物资，并定期对应急物资进行检查、维护和更新，确保应急物资充足、完好，关键时刻能够调得出、用得上。
二、存在的问题
部分企业安全生产主体责任落实不到位：一些企业负责人对安全生产工作重视不够，存在侥幸心理，安全投入不足，安全管理制度不健全，安全培训教育流于形式，现场安全管理混乱等问题，给安全生产工作带来较大压力。
安全监管力量薄弱：随着我乡经济社会的快速发展，安全生产监管任务日益繁重，但目前我乡安全监管人员数量有限，专业知识相对缺乏，监管手段相对落后，难以满足日益增长的安全监管需求，在一定程度上影响了安全监管工作的质量和效果。
群众安全意识淡薄：部分群众对安全生产工作的重要性认识不足，缺乏基本的安全知识和自我保护意识，在生产生活中存在一些不安全行为，如违规用电、用火、用气等，容易引发安全事故。
三、下一步工作计划
进一步强化安全生产责任制落实：持续加强对安全生产工作的组织领导，进一步明确各部门、各单位的安全工作职责，加大对安全生产责任制落实情况的监督检查和考核力度，对不履行或履行安全生产职责不到位的单位和个人，依法依规严肃追究责任，确保安全生产责任制真正落到实处。
加强企业安全生产监管：加大对企业的安全监管力度，督促企业严格落实安全生产主体责任，完善安全管理制度，加大安全投入，加强安全培训教育，强化现场安全管理，及时排查治理安全隐患，确保企业生产安全。对存在重大安全隐患且整改不力的企业，坚决予以停产整顿，直至关闭取缔，形成有力震慑。
加强安全监管队伍建设：通过招聘、培训等方式，充实安全监管人员力量，优化人员结构，提高安全监管队伍的整体素质和业务能力。加强对安全监管人员的业务培训和知识更新，鼓励其参加各类安全培训和学习交流活动，不断提升安全监管水平和执法能力。同时，为安全监管人员配备必要的监管装备和技术手段，提高安全监管工作的效率和质量。
深化安全宣传教育：持续加大安全宣传教育力度，创新宣传方式和手段，拓宽宣传渠道和覆盖面，深入开展安全生产宣传教育 “五进” 活动，提高群众的安全意识和自我保护能力，营造全社会关注安全、支持安全、参与安全的良好氛围。
总之，在过去的一年里，虽然我乡的安全生产工作取得了一定成绩，但我们也清醒地认识到工作中还存在一些问题和不足。在今后的工作中，我将继续努力，不断改进工作方法，提高工作水平，切实履行好安全监管职责，确保我乡安全生产形势持续稳定好转，为我乡经济社会的高质量发展提供坚实的安全保障。

汇报完毕，谢谢大家！
汇报人：王韬晶
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